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ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ

«Βλέπει» μείωση επιτοκίων τον Ιούνιο 
Το καλοκαίρι εκτιμά ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας,
Γιάννης Στουρνάρας, ότι η ΕΚΤ θα ξεκινήσει τις μειώσεις επιτο-
κίων, καθώς ο πληθωρισμός κινείται πολύ καλύτερα από ό,τι α-
ναμενόταν. Αν και γίνεται λόγος για πιθανή μείωση ακόμα και
την άνοιξη, ο κ. Στουρνάρας θεωρεί πως τον Ιούνιο η EKT θα εί-
ναι έτοιμη να κάνει κάποια κίνηση. Σελ. 14

ΔΟΜΝΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ

Επισπεύδεται η αύξηση του κατώτατου
Η επίσπευση της διαδικασίας προσδιορισμού του κατώτατου μι-
σθού, προκειμένου η αύξηση –που θα φέρνει πιο κοντά τον στό-
χο των 950 ευρώ έως το τέλος της 4ετίας– να εφαρμοστεί νωρί-
τερα και να στηρίξει έμπρακτα τους εργαζομένους, είναι μία α-
πό τις πρώτες παρεμβάσεις που θέλει να κάνει η νέα υπ. Εργα-
σίας της Ελλάδας Δόμνα Μιχαηλίδου. Σελ. 16

Ο ΜΑΡΙΟ ΣΕΝΤΕΝΟ ΓΙΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ

Να αρχίσουν άμεσα οι μειώσεις
Υπέρ της άμεσης, αλλά προσεκτικής μείωσης των επιτοκίων τάσ-
σεται ο πρόεδρος της Τράπεζας της Πορτογαλίας και μέλος του
Δ.Σ. της ΕΚΤ, Μάριο Σεντένο. Θεωρεί περιττό να περιμένει περαι-
τέρω στοιχεία για να διαμορφώσει τις επόμενες κινήσεις της και
πως η ΕΚΤ πρέπει να αρχίσει να μειώνει τα επιτόκια νωρίτερα, με
μικρά βήματα και όχι απότομα. Σελ. 8

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Επόμενο ραντεβού τον Μάρτιο
Η απόφαση της προηγούμενης εβδο-
μάδας για διατήρηση των επιτοκίων
στα υφιστάμενα επίπεδά, αποτελεί
μια καλή ευκαιρία για ανασκόπηση
της κατάστασης στην Ευρωζώνη.
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, η οικο-
νομία παρέμεινε στάσιμη κατά το
τέταρτο τρίμηνο του 2023. Η τάση
αναμένεται να συνεχιστεί για του-
λάχιστον δύο ακόμη τρίμηνα εντός
του 2024, ενώ για τη συνέχεια προ-
βλέπεται βελτίωση. Η αγορά εργασίας
συνεχίζει να τροφοδοτεί την αγορά
με νέες θέσεις, καθώς περισσότεροι
εργαζόμενοι έχουν ενταχθεί σε αυτή.
Τα στοιχεία Νοέμβριου καταγράφουν
την ανεργία στο 6,4% που είναι το
χαμηλότερο σημείο από όταν δημι-
ουργήθηκε η Ζώνη του Ευρώ. Όσον
αφορά στη συνέχεια, η ασθενική α-
νάπτυξη αναμένεται να επηρεάσει
δυσμενώς, πράγμα που θα διαφανεί

και στα επόμενα τρίμηνα με λιγότερες
νέες θέσεις εργασίας.

Η αναπτυξιακή προοπτική της Ευ-
ρωζώνης περνά μέσα από τις πολι-
τικές των κυβερνήσεων οι οποίες θα
πρέπει να επικεντρωθούν στα ου-
σιαστικά ζητήματα και να μην επα-
ναπαύονται σε λαϊκίστικες εξαγγελίες
για μέτρα ανακούφισης από την α-
κρίβεια, που όμως σχεδιάζονται πρό-
χειρα και εν τέλει τροφοδοτούν τον
πληθωρισμό. Μέσα από τομές και
μεταρρυθμίσεις θα πρέπει να επικε-
ντρωθούν στην ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας των οικονομιών τους.
Το ταμείο ανάκαμψης προσφέρει
τους πόρους για τις απαιτούμενες
αλλαγές, αρκεί να υπάρχει η απαι-
τούμενη θέληση. Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος επιβάλλεται να κινηθεί και η
δημοσιονομική πολιτική, η οποία θα
πρέπει να δημιουργήσει τα απαραί-

τητα πλεονάσματα για να περιοριστεί
το δημόσιο χρέος που συσσωρεύθηκε
στα προηγούμενα χρόνια. 

Καθώς τα κράτη αποσύρουν τα
μέτρα στήριξης στις τιμές της ενέρ-
γειας, ο πληθωρισμός καταγράφει ά-
νοδο. Προς αυτή την κατεύθυνση εί-
χαμε την εικόνα Δεκεμβρίου, όπου
ο πληθωρισμός διαμορφώθηκε στο
2,9%, που όμως διατηρείται σε τροχιά
επίτευξης του στόχου του 2%. Ανη-
συχία συνεχίζει να προκαλεί ο πλη-
θωρισμός των τροφίμων που, αν και
σε πορεία υποχώρησης, διατηρείται
πάνω από το 6% προκαλώντας αλυ-
σιδωτές επιπτώσεις στην κατανάλω-
ση. Αξιοσημείωτος και ο πληθωρισμός
στον κλάδο των υπηρεσιών, που πα-
ραμένει στάσιμος στο 4%. Για τη συ-
νέχεια προβλέπεται υποχώρηση του
πληθωρισμού, καθώς η αγορά εργα-
σίας θα παρουσιάσει σημάδια κόπω-

σης εξομαλύνοντας τις αυξήσεις που
είχαν παρατηρηθεί το τελευταίο διά-
στημα στα ωρομίσθια. 

Τους επόμενους μήνες η ανάπτυξη
θα πορευθεί κουβαλώντας σημαντικά
βαρίδια που θα τείνουν να την εκ-
τροχιάσουν. Οι αποφάσεις νομισμα-
τικής πολιτικής της προηγουμένης
περιόδου δεν έχουν ακόμη ενσωμα-
τωθεί πλήρως στα μακροοικονομικά
δεδομένα. Οι εξελίξεις στο παγκόσμιο
εμπόριο που επηρεάζουν τη ζήτηση,
αποτελεί ακόμη έναν επιβαρυντικό
παράγοντα εις βάρος της ανάπτυξης
αφού οι πλείστες οικονομίες τής Ευ-
ρωζώνης έχουν εξαγωγικό προσα-
νατολισμό. 

Η χρηματοπιστωτική σταθερότητα
εξακολουθεί να επηρεάζεται από τα
ψηλά ονομαστικά επιτόκια, αν και η
αγορά τηρεί στάση αναμονής. Η ζή-
τηση για νέο δανεισμό παραμένει

καθηλωμένη καθώς τα επιτόκια για
επιχειρήσεις βρίσκονται πλέον στο
5% ενώ στα στεγαστικά, τα επιτόκια
έχουν διαμορφωθεί στο 4%. Την ίδια
στιγμή, οι τράπεζες παραμένουν ε-
πιφυλακτικές στη χαλάρωση των κρι-
τηρίων χορήγησης νέων δανείων,
διαβλέποντας πως οι προοπτικές για
τη συνέχεια δεν είναι ευοίωνες.

Όσοι παρακολουθούν τις οικονο-
μικές εξελίξεις αναμένουν τα πρώτα
σημάδια αντιστροφής του νομισμα-
τικού κύκλου. Αυτοί που ποντάρουν
στην έναρξη της χαλάρωσης των νο-
μισματικών μέτρων αντιλαμβάνονται
ότι οι συνθήκες δεν είναι ακόμα ώ-
ριμες. Το επόμενο ραντεβού έχει δοθεί
για τον Μάρτιο, οπότε και η ΕΚΤ θα
έχει στη διάθεση της περισσότερα
δεδομένα και άρα καλύτερη αντίληψη
της οικονομικής δυναμικής. Μέχρι
τότε, ζητείται ψυχραιμία.

ΑΛΛΑΓΗ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑΣ

Οι λόγοι που έφεραν
την πτώση της Boeing

Η Boeing δεν είναι πια μεγάλη. Η ήδη
τρωθείσα φήμη της δέχθηκε ένα ακό-
μη πλήγμα στις αρχές του μηνός όταν
μια πόρτα αεροσκάφους άνοιξε στα
16.000 πόδια. Η Boeing ωστόσο, πλη-
ρώνει το τίμημα για μια αλλαγή που
μεσολάβησε στην επιχειρηματική της
νοοτροπία πριν από δεκαετίες, όταν
έθεσε το κέρδος υπεράνω όλων, ακό-
μα και της ασφάλειας. Σελ. 10

CALIFORNIA FOREVER

«Οικιστικό παράδεισο»
σχεδιάζουν οι κροίσοι
Ποιότητα ζωής, καλοπληρωμένες θέ-
σεις εργασίας και βέλτιστες υποδο-
μές υπόσχεται ομάδα μεγιστάνων της
Σίλικον Βάλεϊ. Σχεδιάζει έναν «οικι-
στικό παράδεισο» στην άνυδρη κομη-
τεία Σολάνο, στην Καλιφόρνια με την
επωνυμία «California Forever». Στό-
χος η μετατροπή γεωργικών εκτάσε-
ων σε μητρόπολη, που θα μπορούσε
να στεγάσει 400.000 πολίτες. Σελ. 11

ΤΟ 2023

Επενδύσεις 27 δισ. από
ελληνικές ναυτιλιακές

Επενδύσεις σε νεότευκτα και μετα-
χειρισμένα πλοία της τάξης των 27
δισ. δολαρίων έκαναν κατά τη διάρ-
κεια του 2023 ναυτιλιακές επιχειρή-
σεις ελληνικών συμφερόντων. Συμ-
βολαιοποιήθηκαν 267 νέες ναυπηγή-
σεις, ενώ αποκτήθηκαν 235 πλοία από
τη δευτερογενή αγορά. Πρόκειται για
σημαντικό στοίχημα στην ανανέωση
του ελληνόκτητου στόλου. Σελ. 19
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Αυξάνονται
τα μπουτίκ
ξενοδοχεία
στη Λευκωσία
Τουριστικές επενδύσεις
Αυξάνονται τα μικρά μπουτίκ ξενοδο-
χεία στη Λευκωσία. Νέα μονάδα της
Thanos Hotels με το όνομα Amyth α-
ναμένεται ότι θα ολοκληρωθεί σύντο-
μα. Την τελευταία διετία έχουν λει-
τουργήσει στο ιστορικό κέντρο της
πρωτεύουσας και τα μπουτίκ ξενοδο-
χεία Madama και Gate 22. Σελ. 5

Ενθαρρυντικά
μηνύματα πήρε
η Τρ. Κύπρου
στη Νέα Υόρκη
Θετικά σχόλια από επενδυτές

Με χαμόγελα και θετικά σχόλια από ε-
πενδυτές επέστρεψε η Τράπεζα Κύπρου
από τη Νέα Υόρκη όπου μετείχε στο
συνέδριο της JPMorgan και του Χρη-
ματιστηρίου Αθηνών. Εκπρόσωποι της
Τράπεζας είχαν κατ’ ιδίαν επαφές με
επενδυτές και Ταμεία. Σελ. 3

Αμετάβλητα άφησε τα επιτόκια η ΕΚΤ
γεγονός που παρατείνει και την ταλαι-
πωρία των δανειοληπτών σε σχέση με
τα δάνεια και τις δόσεις που καλούνται
να καταβάλουν. Το βλέμμα είναι στραμ-
μένο στις 7 Μαρτίου στη Φρανκφούρτη

όπου οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής
θα έχουν συνεδρία νομισματικής πο-
λιτικής. Τραπεζικές πηγές δήλωναν
στην «Κ», ότι μέχρι στιγμής δεν υπάρ-
χουν ενδείξεις για μεγάλο μέρος δα-
νειοληπτών που δεν μπορούν να αντα-

πεξέλθουν στην καταβολή των δόσεών
τους. Ανέφεραν ότι όπου έχει παρατη-
ρηθεί πρόβλημα, γίνονται διευθετή-
σεις-επαναδιαπραγματεύσεις των όρων
των δανείων τους, ή προχωρούν με α-
ναδιαμορφώσεις των όρων τους με

συμβόλαια για σταθερά επιτόκια. Όπως
σημειώνουν, οι επαναδιαπραγματεύσεις
και οι αναδιαρθρώσεις των δανείων
τέλος του 2022, αλλά και μέχρι το κα-
λοκαίρι του 2023 ήταν μεγάλες, ενώ
πλέον έχουν μειωθεί. Οι ίδιες πηγές

σημείωσαν πως το βάρος των επιτοκίων
παραμένει πονοκέφαλος για τους δα-
νειολήπτες, εξηγώντας πως ακόμα και
να μειωθούν δεν θα φτάσουν ποτέ στα
επίπεδα που ήταν προτού αρχίσουν οι
αυξήσεις της ΕΚΤ. Σελ. 3

Παρατείνονται οι πιέσεις σε δανειολήπτες
Ο «πονοκέφαλος» των επιτοκίων, οι αναδιαρθρώσεις και οι επαναδιαπραγματεύσεις των όρων δανείων 

Μετ’ εμποδίων ο δρόμος Πάφου - Πόλης
Προς τον Μάιο του 2025 ο-
δεύει η ολοκλήρωση του
δρόμου Πάφου - Πόλης Χρυ-
σοχούς. Πληροφορίες που έ-
χει ενώπιον της η «Κ» ανα-
φέρουν ότι ο εργολάβος του
έργου, η ελληνική εταιρεία 
ΙΝΤΡΑΚΑΤ, έχει υποβάλει α-
παιτήσεις οι οποίες εξετάζο-
νται από την Κεντρική Επι-
τροπή Αλλαγών και Απαιτή-
σεων (ΚΕΑΑ) ζητώντας παρά-
ταση χρόνου, ένεκα και των
καθυστερήσεων που επιφέ-
ρουν στο εμπόριο οι γεωπο-
λιτικές εξελίξεις στην περιο-
χή, και προηγουμένως η παν-
δημία. Τις επόμενες μέρες α-
ναμένεται η απόφαση της
ΚΕΑΑ, η οποία θα κρίνει κατά
πόσο η απαίτηση του εργολά-
βου είναι δικαιολογημένη ή
αν θα κληθεί να υποστεί τις
ρήτρες της σύμβασης. Με
την έναρξη των εργασιών για
την α΄ φάση του έργου άρχι-
σε να καταγράφεται και ε-
πενδυτικό ενδιαφέρον στην
περιοχή, συγκεκριμένα στο
Λατσί. Σελ. 4

Μύκονος και Σαντορίνη, ναυαρχίδες
ιστορικά του ελληνικού τουρισμού,
πληρώνουν πλέον το τίμημα της υ-
περεκμετάλλευσής τους, χωρίς να έχει
προηγηθεί η αναβάθμιση καίριων υ-

ποδομών για τη διαχείριση του μεγά-
λου αριθμού των επισκεπτών. Ετσι,
μετά τη μείωση των διεθνών αφίξεων
το 2023, σε σύγκριση με το 2022 κατά
5,9% στη Μύκονο και κατά 9,9% στη

Σαντορίνη, σύμφωνα με στοιχεία
της Fraport Greece, το 2024 όλες οι
μέχρι στιγμής ενδείξεις δείχνουν πε-
ραιτέρω μείωση των ξένων επισκε-
πτών. Σελ. 13

Οι συνέπειες του υπερτουρισμού στην Ελλάδα

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
Στόχος η εξασφάλιση 600 εκατ.
από το Ταμείο Ανάκαμψης. Σελ. 3

ΜΕΓΑΛΕΣ ΟΙ ΑΠΩΛΕΙΕΣ

Ο Daniel
«βύθισε» και
την παραγωγή
γάλακτος
Τριακόσιες ογδόντα λιγότερες εκ-
μεταλλεύσεις παραγωγής γάλα-
κτος στη Θεσσαλία παρέδωσαν το
προϊόν τους μέσα στο 2023, κα-
θώς πολλές από αυτές καταστρά-
φηκαν ολοσχερώς μετά το πέρα-
σμα της κακοκαιρίας Daniel. Ακό-
μη κι αν δεν είχαν απώλειες σε
ζώα, οι παραγωγοί υπέστησαν ζη-
μιές στις εγκαταστάσεις τους, ενώ
αποθέματα ζωοτροφών χάθηκαν
στις λάσπες. Σελ. 19 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αύξηση
καταθέσεων 
κατά 6,4 δισ. 
το 2023
Κατά 6,4 δισ. ευρώ αυξήθηκαν οι
καταθέσεις τον Δεκέμβριο στην
Ελλάδα, φθάνοντας στα 194,8
δισ. ευρώ στα τέλη του 2023. Από
το σύνολο των καταθέσεων, τα
146,6 δισ. ευρώ αφορούσαν τις α-
ποταμιεύσεις των νοικοκυριών, ε-
νώ άλλα 48,2 δισ. ευρώ περίπου
είναι η ρευστότητα που διατηρούν
οι επιχειρήσεις στις διάφορες
τράπεζες. Σελ. 15



Με ένα πολυήμερο συμβιωτικό εργαστή-
ρι- masterclass κοσμηματοποιίας με τη
Ηρώ Κασκάνη, στη Λόφου της Λεμεσού,
συνεχίζεται το πρότζεκτ REVITA, ο νέος
πολιτιστικός θεσμός για τη σύμπραξη δια-
κεκριμένων εικαστικών με τεχνίτες και
χειροτέχνες στην κυπριακή ύπαιθρο. Η
3η δράση του REVITA θα διεξαχθεί το
τριήμερο 9 με 11 Φεβρουαρίου και οι συμ-
μετέχοντες, αρχάριοι και προχωρημένοι,
θα έχουν την ευκαιρία να αποκτήσουν δε-
ξιότητες που θα αναδείξουν τη δημιουρ-
γικότητά τους, με ταχύρρυθμα σεμινάρια
πάνω σε ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον και
εξελίξιμο αντικείμενο. 

Η δράση θα λάβει χώρα στο ειδυλλιακό
χωριό της Λόφου, στην επαρχία Λεμεσού,
που συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο

της UNESCO για την παραδοσιακή αρχι-
τεκτονική του, χώρο κατάλληλο για την
αρχιτέκτονα και σχεδιάστρια σύγχρονου
κοσμήματος Ηρώ Κασκανη να μοιραστεί
πολλά από τα μυστικά της τεχνικής της
πάνω σε τεχνοτροπίες και υλικά που ε-
φαρμόζονται σε χειροτεχνήματα καθημε-
ρινής χρήσης. 

Η δημιουργός πειραματίζεται συνεχώς
με νέες ιδέες και συνδυάζει παραδοσιακές
και σύγχρονες τεχνικές για τη δημιουργία
προσωπικών μορφών και γραμμών. Το
στιλ της Κασκάνη αντανακλά επίσης ορι-
σμένα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά,
κάτι που θα προσπαθήσει να το μεταδώσει
στο κοινό, που θα λάβει μέρος, προκειμένου
να το ωθήσει να αναπτύξουν τη δική τους
«γλώσσα». 

Ανοιχτό σε όλους
Οι εργασίες του συμβιωτικού εργαστη-

ρίου είναι ανοιχτές σε όλη την κοινότητα,
σε κατοίκους γειτονικών περιοχών, αλλά
και στο ευρύτερο κοινό. Απευθύνεται σε
όποιον ενδιαφέρεται να εξελίξει τις γνώσεις
του πάνω στη χειροτεχνία, αλλά και σε
δυνητικούς ενδιαφερόμενους που δεν έ-
χουν άμεσα σχέση με το αντικείμενο. Οι
δράσεις θα πραγματοποιηθούν το τριήμερο

9 με 11 Φεβρουαρίου (Παρασκευή, Σάββατο
και Κυριακή) από τις 10 το πρωί έως τις 4
το απόγευμα, στο παλιό Δημοτικό Σχολείο
Λόφου, ένα ιστορικό, λιθόκτιστο κτήριο
που ανεγέρθηκε το 1917. 

Η επιτυχία των δύο πρώτων εργαστη-
ρίων σε Απαισιά και Βουνί έχει μεγαλώσει
τις προσδοκίες για τη συνέχεια, σε σχέση
με την καρποφορία των μαθημάτων και
την ανταπόκριση του κοινού. Δεδομένη
είναι και στη Λόφου, όσο και στην ευρύτερη
περιοχή των κρασοχωρίων η ανάγκη για
ανανέωση του τουριστικού προϊόντος με
βάση τις αρχές του σύγχρονου design και
των εικαστικών τεχνών, αλλά και για εν-
θάρρυνση μικρών επιχειρηματικών ομά-
δων, πυρήνων η αυτοαπασχολουμένων
ώστε να δημιουργήσουν τοπικές δημιουρ-
γικές δομές. Η είσοδος είναι δωρεάν για
όλους, σε όλες τις ώρες των εργαστηρίων
και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώ-
σουν συμμετοχή στη σχετική διαδικτυακή
φόρμα εγγραφών:

https://forms.office.com/e/Wh4PSaLiSd

Το REVITA
Το επιχειρηματικό σχέδιο REVITA είναι

νέος πολιτιστικός θεσμός για τη σύμπραξη
διακεκριμένων εικαστικών με τεχνίτες και

χειροτέχνες στην κυπριακή ύπαιθρο. Ε-
πιδιώκει να συμβάλει στη μετατροπή της
ορεινής Λεμεσού σε τόπο έκφρασης και
έμπνευσης. Επικεφαλής εταίρος είναι το
ΤΕΠΑΚ. Οι υπόλοιποι εταίροι είναι οι κοι-
νότητες Άγιος Θεόδωρος, Απαισιά, Βουνί
και Λόφου. Προωθούνται καλλιτεχνικές
πρακτικές και προσεγγίσεις που διερευνούν
τη χειροτεχνία και ανταλλάσσουν τεχνο-
γνωσία με έμφαση στην παραγωγικότητα.
Το όλο εγχείρημα προσβλέπει και στη δη-
μιουργία μιας αναπτυσσομένης κοινότητας
αλληλοϋποστηριζόμενων καλλιτεχνών και
τεχνιτών, που θα βρουν στην ορεινή Λε-
μεσό μια δημιουργική βάση για υλοποίηση
καλλιτεχνικών έργων.

H επόμενη εκπαιδευτική ενότητα του
σχεδίου REVITA θα λάβει χώρα στον Άγιο
Θεόδωρο Πιτσιλιάς. Λεπτομέρειες θα α-
νακοινωθούν σύντομα. Το έργο χρηματο-
δοτείται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό
Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) στο
πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Α-
νάπτυξης για την περίοδο 2014 – 2020,
Μετρό 19, Καθεστώς 19.2.4 «Δράσεις Συ-
νεργασίας» και επιστημονικοί υπεύθυνοι
και συντονιστές είναι οι επίκουροι καθη-
γητές στο Τμήμα Καλών Τεχνών του Τε-
χνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Έφη

Κυπριανίδου, και ο Γιάννης Χρηστίδης
(συντονιστής του Τμήματος Καλών Τε-
χνών).

Η Ηρώ Κασκάνη 
Η Ηρώ Κασκάνη γεννήθηκε στη Λευ-

κωσία. Σπούδασε Αρχιτεκτονική στο Πα-
νεπιστήμιο της Φλωρεντίας. Παράλληλα
με τις σπουδές της ακολούθησε στην Ιταλία
επαγγελματικά μαθήματα πάνω στον σχε-
διασμό και την κατασκευή κοσμημάτων.
Μετά το πέρας των σπουδών της άσκησε
το επάγγελμα του αρχιτέκτονα για 12
χρόνια και από το 2007 στράφηκε σχεδόν
αποκλειστικά στο σύγχρονο κόσμημα, δη-
μιουργώντας και το εργαστήριο «The space
in between». Πέραν των ατομικών και ο-
μαδικών εκθέσεων στην Κύπρο, δημιουρ-
γίες της παρουσιάστηκαν σε εκθέσεις στο
εξωτερικό (Ισπανία, Ιταλία, Γερμανία,
Δανία, Κίνα, Ελλάδα κ.α.), ενώ έλαβε μέρος
και σε διεθνείς διαγωνισμούς. Η αρχιτε-
κτονική παιδεία και εμπειρία καθοδηγούν
την καλλιτεχνική της έκφραση και δημι-
ουργία και στο πεδίο του κοσμήματος. Ο
πειραματισμός με διάφορες φόρμες και ε-
ναλλακτικά υλικά που συνδιαλέγονται με
πολύτιμα μέταλλα είναι μια σημαντική
κατεύθυνση στην πορεία της.  
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«Απολυμένη»
Οι θεατρικές ομάδες Point To
Contemporary Theater και Anyhow
Theatre Ensemble παρουσιάζουν για
δεύτερη περίοδο στο θέατρο WhereHaus
612 την κωμωδία του Αντώνη Τσιπιανίτη
«Απολυμένη» σε σκηνοθεσία Μιχάλη
Κολοκοτρώνη, με τη Νάγια Αναστασιά-
δου επί σκηνής. Η «Απολυμένη» είναι
ένα έργο που διεισδύει στις ουσιαστικές
ανάγκες του ανθρώπου, με χιούμορ
αλλά και με οξύτητα κάνει λόγο για τα
κακώς κείμενα της σύγχρονης κοινωνίας
και υπενθυμίζει ότι: «Όταν δεν ξέρεις
να χαλαρώσεις και να απολαύσεις τα
ωραία αυτού του κόσμου, όταν δεν μπο-
ρείς να αρπάξεις τις ευκαιρίες που έρ-
χονται μπροστά στα πόδια σου, όταν
δεν μπορείς να κάνεις να σωπάσουν
όλες αυτές οι φωνές μέσα στο μυαλό
σου που σου υπαγορεύουν συνέχεια τα
πρέπει και τα μη, τότε έχεις απολυθεί
και δεν το έχεις καταλάβει…». 
Παραστάσεις, Σάββατο 3, 10 και 17, Φε-
βρουαρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Wherehaus 612,
Μιχαήλ Κουσουλίδη 5, Λευκωσία. Πληρο-
φορίες/κρατήσεις τηλέφωνα 99122552,
99407862.

«Καθαροί, πια» 
Εκανε πρεμιέρα η παραγωγή της Νέας
Σκηνής του Θεατρικού Οργανισμού
Κύπρου «Καθαροί, πια» της Σάρα Κέιν
στις 26 Ιανουαρίου, σε σκηνοθεσία Ευ-
ριπίδη Δίκαιου. Η πρώτη παράσταση
του έργου τάραξε τα λιμνάζοντα νερά
της ευρωπαϊκής σκηνής στα τέλη του
20ού αιώνα και θεωρείται από τα κο-
ρυφαία του είδους in yer face. Σε έναν
περίκλειστο χώρο, έξι πρόσωπα υπο-
βάλλονται σε ακραίες δοκιμασίες υπό
το σαδιστικό βλέμμα ενός γιατρού.
Σχέσεις εξουσίας και υποταγής που α-
νοίγουν πληγές και τσακίζουν σώματα

και ψυχές. Ένα τραυματικό περιβάλλον
όπου η οποιαδήποτε απόπειρα ερωτικής
εκδήλωσης είναι καταδικασμένη να
αποτύχει. Κραυγές αγάπης σε απόλυτο
αδιέξοδο, που καλύπτονται από φόβους
και παραμορφωμένα συναισθήματα.
Παίζουν: Δημήτρης Αντωνίου, Πέτρος
Γιωρκάτζης, Άντρια Ζένιου, Νεκτάριος
Θεοδώρου, Έλενα Καλλινίκου, Αντρέας
Κούτσουμπας, Λοΐζος Παπαγεωργίου.
Απαγορεύεται αυστηρά η είσοδος σε
θεατές κάτω των 18 ετών. 
Παραστάσεις από 26 Ιανουαρίου 2024,
Θέατρο ΘΟΚ, Νέα Σκηνή, Παρασκευή,
Σάββατο στις 8:30 μ.μ. και Κυριακή στις
6:00 μ.μ. Πληροφορίες www.thoc.org.cy

Τιμητική εκδήλωση 
Ο Ελληνικός Πνευματικός Όμιλος Κύ-
πρου και ο Δήμος Κυθρέας διοργανώ-
νουν τιμητική εκδήλωση: «Πέτρος
Στυλιανού: ο Αγωνιστής, ο Πολιτικός,
ο Συγγραφέας» στην Αίθουσα Τελετών
του Παγκυπρίου Γυμνασίου. Το πρό-

γραμμα της εκδήλωσης περιλαμβάνει
προβολή ολιγόλεπτης ταινίας για τον
τιμώμενο σε σκηνοθεσία Πασχάλη
Παπαπέτρου, χαιρετισμούς από τον
Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Γεώργιο,
από την υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού
και Νεολαίας δρα Αθηνά Μιχαηλίδου,
από την πρόεδρο της Βουλής των Α-

ντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου,
από την πρόεδρο του Ε.Π.Ο.Κ. κυρία
Χρυσοθέμιδα Χατζηπαναγή, από τον
δήμαρχο Κυθρέας δρα Πέτρο Καρεκλά,
από τον δήμαρχο Έγκωμης κ. Ζαχαρία
Κυριάκου. Ομιλητές Δημήτρης Αγγε-
λάτος, καθηγητής, Εθνικό και Καπο-
διστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΕΚ-

ΠΑ), «Τα διηγήματα των Πέτρινων
Χρόνων του Πέτρου Στυλιανού: ο λο-
γοτεχνικός εμποτισμός της μνήμης
και της εμπειρίας», Ανδρέας Βοσκός,
ομότιμος καθηγητής ΕΚΠΑ «Ο πολύ-
πραγος Πέτρος Στυλιανού που γνώρι-
σα», Χρυσόθεμις Χατζηπαναγή, φιλό-
λογος, κριτικός λογοτεχνίας, «Κομβικές
αναφορές στην ποίηση του Πέτρου
Στυλιανού», Γεώργιος Γεωργής, καθη-
γητής Πανεπιστήμιο Νεάπολις Πάφου,
πρώην πρέσβης, «Ο ιστορικός Πέτρος
Στυλιανού», Μαρία Μιχαηλίδου, φι-
λόλογος, κριτικός, « Το εθνικό και λα-
ογραφικό στοιχείο στα Δίσεκτα Χρόνια
-ένα πατριδογνωστικό κάλεσμα προς
τη νεολαία μας», Ανδρέας Χατζηθωμάς,
φιλόλογος, κριτικός, «Ο Πέτρος Στυ-
λιανού και ο Κυπριακός Λόγος: μια ξε-
χωριστή προσφορά στα κυπριακά γράμ-
ματα». Απαγγελία ποιημάτων από την
ηθοποιό Φάνη Πέτσα. 
Δευτέρα, 5 Φεβρουαρίου, ώρα 6:00 μ.μ.
Αίθουσα Τελετών του Παγκυπρίου Γυμνα-
σίου.

«Κράτα την ανάσα σου»
Το Σολώνειον Κέντρον Βιβλίου και οι
Εκδόσεις Καστανιώτη παρουσιάζουν
το νέο μυθιστόρημα του Αιμίλιου Σο-
λωμού «Κράτα την ανάσα σου» στον
χώρο του βιβλιοπωλείου. Για το βιβλίο
θα μιλήσουν οι Λογγίνος Παναγή, ποι-
ητής, σκηνοθέτης και ο Τάκης Χατζη-
δημητρίου, πολιτικός, συγγραφέας. Θα
ακολουθήσει συζήτηση με το κοινό και
o συγγραφέας θα υπογράψει αντίτυπα
του βιβλίου του. 
Πέμπτη 1 Φεβρουαρίου, ώρα 7 μ.μ. Βυζα-
ντίου 21, Στρόβολος. Πληροφορίες τηλέ-
φωνο 22666799.

«Ο Πέτρος και ο λύκος»
Η Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου στο
πλαίσιο των εκδηλώσεων Orchestra 4
All 3 παρουσιάζει τη μουσική ιστορία
«Ο Πέτρος και ο λύκος», του Ρώσου συν-
θέτη Sergei Prokofiev «Ο Πέτρος και ο
λύκος». Ο συνθέτης χάρισε την ξεχω-
ριστή μουσική αυτή ιστορία την οποία
«διηγούνται» μουσικά τα όργανα της
ορχήστρας, αντιπροσωπεύοντας τους
πρωταγωνιστές της: τον μικρό Πέτρο,
ένα πουλί, μια πάπια, μια γάτα, τον παπ-
πού αλλά και ένα λύκο που παραμονεύει
κρυμμένος στο δάσος! Την ορχήστρα
διευθύνει ο μαέστρος Φράνσις Νεκτάριος
Γκάυ και την ιστορία αφηγείται ο ηθο-
ποιός Πέτρος Γιωρκάτζης. 
Συναυλίες: Λευκωσία: Πέμπτη 1 Φεβρου-
αρίου, Θέατρο Παλλάς, Πύλη Πάφου, ώρα
6:30 μ.μ. Σάββατο 10 Φεβρουαρίου, Θέα-
τρο Παλλάς, Πύλη Πάφου, ώρα 5:00 μ.μ.
Πάφος: Παρασκευή 2 Φεβρουαρίου, Μαρ-
κίδειο Δημοτικό Θέατρο, ώρα 5:00 μ.μ. Λε-
μεσός: Σάββατο 3 Φεβρουαρίου, Θέατρο
Ριάλτο, ώρα 5:00 μ.μ. Λάρνακα: Παρα-
σκευή 9 Φεβρουαρίου, Δημοτικό Θέατρο
Γ. Λυκούργος, ώρα 6:00 μ.μ. Πληροφο-
ρίες: 22 463144, www.cyso.org.cy

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Συμβιωτικό εργαστήρι σχεδιασμού 
και κατασκευής κοσμήματος στη Λόφου

Την περασμένη Κυριακή παρα-
κολούθησα στον Πολυχώρο Συ-
νεργείο στη Λεμεσό την περ-
φορμανς ντοκουμέντο Bodies
we fa||, σε κείμενο της ηθο-
ποιού Νάγιας Τ. Καρακώστα
και σκηνοθεσία της Έλενα Σω-
κράτους, με την Καρακώστα
να βρίσκεται επί σκηνής, μαζί
με την Παναγιώτα Ζιντίλη. Η
περφόρμανς παρουσιάστηκε
στο πλαίσιο του 2ου συμπερι-
ληπτικού Φεστιβάλ Παραστα-
τικών Τεχνών Beyond DisDance
που διοργανώνει ο Πολυχώρος
Συνεργείο. Μετά από την πα-
ράσταση στο Φεστιβάλ, η περ-
φόρμανς συνέχισε να ανεβαίνει
στον ίδιο χώρο, με διπλές πα-
ραστάσεις. Κεντρική ιδέα της
παράστασης ο έρωτας και πόσο
προσβάσιμος είναι σε άτομα
με αναπηρίες. Οι δύο γυναίκες
περφόρμερ αναρωτιούνται για
τα πρώτα φιλιά, τα πρώτα ρα-
ντεβού, το σεξ, τις γνωριμίες
και τα dating apps. 

Η περφόρμανς είναι η πρώτη
στην Κύπρο που δημιουργή-
θηκε από την αρχή με όρους
οικουμενικής προσβασιμότητας
και εντάσσει δραματουργικά
στοιχεία προσβασιμότητας, με
ζωντανή διερμηνεία (Παναγιώ-
τα Θεμιστοκλέους) στην κυ-
πριακή ελληνική νοηματική
γλώσσα και υπερτιτλισμό για
άτομα με ακουστική αναπηρία,
καθώς και απτική ξενάγηση
και στοιχεία ακουστικής περι-
γραφής για άτομα με οπτική α-
ναπηρία. Αποσπάσματα από
συνεντεύξεις εμφανίζονται αυ-
τούσια στη σκηνή, συνεντεύ-
ξεις που πήραν οι συντελεστές
και που αφορούν το ερώτημα
πώς ερωτευόμαστε, πώς γνω-
ρίζουμε κόσμο, τι σημαίνει α-
πόρριψη εξαιτίας μιας αναπη-
ρίας. Αυτά τα αποσπάσματα
ουδόλως δεν επιβραδύνουν την
ορμητική ταχύτητα της παρά-
στασης, αφού δένουν με την
επί σκηνής δράση της επαγ-
γελματία Καρακώστα και της
ερασιτέχνιδας Ζιντίλη. Ένα
ζευγάρι επί σκηνής που φαίνε-
ται ότι είχε δουλέψει ώστε να
είναι όσο το δυνατόν πιο όμοιο
στην απόδοση των ρόλων και
αυτό είναι κάτι που οφείλω να
το πιστώσω στις δύο επαγγελ-
ματίες της παράστασης, Νάγια
Τ. Καρακώστα και Έλενα Σω-

κράτους, γιατί μόνο εύκολο δεν
είναι να ταιριάξουν μία επαγ-
γελματίας και μία ερασιτέχνιδα,
σε μία παράσταση που θέλει
να αφήσει αποτύπωμα. Στο
Bodies we fa|| το κατάφεραν. 

Ένα ακόμη σημαντικό στοι-
χείο της παράστασης, που α-
κροβατεί νομίζω μεταξύ του
θεάτρου ντοκουμέντο και του
θεάτρου επινόησης, ως προς
το κείμενο ήταν το διάχυτο χι-
ούμορ που καυτηρίαζε σωμα-
τικές ιδιαιτερότητες, με απο-
τέλεσμα η κάθε αναπηρία να
εκλαμβάνεται απλώς ως κάτι
το διαφορετικό, για το οποίο
μπορείς να μιλάς (προφανώς έ-
χοντας αίσθηση του τι λες), αλ-
λά ταυτόχρονα να μη μειώνεται
η σημασία της στην καθημε-
ρινότητα του ατόμου. 

Η Νάγια Τ. Καρακώστα μαζί
με την Παναγιώτα Ζιντίλη, η
οποία χρησιμοποιεί τροχοκά-
θισμα, κατάφερναν να δίνουν
συνεχή τόνο στην παράστασή
τους με την ενέργειά τους, και
το σημαντικότερο, χωρίς στιγμή
να πέφτουν σε αχρείαστους
συναισθηματισμούς ή να ση-
κώνουν το δάχτυλο προς το
κοινό. Στοιχείο, κατά την άπο-
ψή μου, πολύ σημαντικό, γιατί
δείχνει πως τόσο το κείμενο,
όσο και η σκηνοθετική προ-
σέγγιση δεν επιθυμούσαν να
κάνουν επίκληση στο συναί-
σθημα του κοινού, προκειμένου
να περάσουν την ιδέα ότι κάθε
σώμα έχει ανάγκη να γευτεί
τον έρωτα. 

Χωρίς σκηνοθετική φλυαρία,
χωρίς κειμενικά κλισέ, αλλά με
γρηγοράδα στη δράση, με φρε-
σκάδα στο κείμενο η περφόρ-
μανς Bodies we fa|| κατάφερε
κάτι που παρόμοιό του –εγώ
τουλάχιστον– σπάνια έχω δει,
να φύγεις από την αίθουσα και
να μη νιώθεις ενοχές για το τι
έχεις κάνει εσύ για όλα αυτά
που θίχτηκαν στην παράσταση,
χωρίς το συναίσθημα της λύ-
πησης. Φεύγεις από την παρά-
σταση –εγώ τουλάχιστον, με
το ερωτηματικό του πώς τελικά
βρίσκει κανείς τον έρωτα, είτε
έχει αναπηρίες είτε όχι, αλλά
και ότι ο έρωτας και η σεξουα-
λική απόλαυση είναι αναφαί-
ρετο δικαίωμα του καθένα και
της καθεμιάς, χωρίς μεν και αλ-
λά, χωρίς υποσημειώσεις. 

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το Δικαίωμα στον Ερωτα

<<<<<<

Το πρότζεκτ REVITA είναι ένας
νέος πολιτιστικός θεσμός για τη
σύμπραξη διακεκριμένων εικα-
στικών με τεχνίτες και χειροτέ-
χνες στην κυπριακή ύπαιθρο.

Οι θεατρικές ομάδες Point To Contemporary Theater και Anyhow Theatre Ensemble πα-
ρουσιάζουν για δεύτερη περίοδο την κωμωδία του Αντώνη Τσιπιανίτη «Απολυμένη».

Έκανε πρεμιέρα η παραγωγή της Νέας Σκηνής του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου «Καθα-
ροί, πια» της Σάρα Κέιν στις 26 Ιανουαρίου, σε σκηνοθεσία Ευριπίδη Δίκαιου.

Η Συμφωνική Ορχήστρα Κύπρου στο πλαίσιο των εκδηλώσεων Orchestra 4 All 3 παρου-
σιάζει τη μουσική ιστορία «Ο Πέτρος και ο λύκος», του Ρώσου συνθέτη Sergei Prokofiev «Ο
Πέτρος και ο λύκος».

Η σχεδιάστρια κοσμημάτων και αρχιτέκτονας Ηρώ Κασκανη θα μοιραστεί πολλά από τα μυστικά της τεχνικής της πάνω σε τεχνοτροπίες και υλικά
που εφαρμόζονται σε χειροτεχνήματα καθημερινής χρήσης.



Τ Ο  Θ Ε Μ Α Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     3Τετάρτη 31 Ιανουαρίου 2024

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Την προηγούμενη Πέμπτη η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) άφησε τα ε-
πιτόκια αμετάβλητα και έτσι θα παρα-
ταθεί περαιτέρω η ταλαιπωρία των δα-
νειοληπτών σε σχέση με τα δάνεια και
τις δόσεις που καλούνται να καταβά-
λουν. Με αυτή της την ενέργεια επι-
βεβαίωσε τις εκτιμήσεις των αναλυτών
πως τα επιτόκια αναμένεται να αρχίσουν
να μειώνονται μετά τα μέσα του έτους,
όταν και ο πληθωρισμός θα είναι σε ε-
πίπεδα που θα ικανοποιούν την ΕΚΤ.
Το βλέμμα είναι πλέον στραμμένο στις
7 Μαρτίου, που στη Φρανκφούρτη οι
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα έχουν
συνεδρία νομισματικής πολιτικής. Η
πρόεδρος της ΕΚΤ, ωστόσο, την Πέμπτη
δεν έδειξε κάποια ένδειξη ότι θα μει-
ώσουν τα επιτόκια στο αμέσως επόμενο
διάστημα, γεγονός που ενισχύει τον
πονοκέφαλο των δανειοληπτών σε σχέ-
ση με τις δόσεις των δανείων τους. Α-
φήνοντας τα επιτόκια αμετάβλητα α-
ποδεικνύεται πως ο δρόμος για την κα-
ταπολέμηση του πληθωρισμού είναι
μακρύς. Με βάση την τρέχουσα αξιο-
λόγησή του, το Διοικητικό Συμβούλιο
θεωρεί ότι τα βασικά επιτόκια της ΕΚΤ
βρίσκονται σε επίπεδα τα οποία αν δια-
τηρηθούν για επαρκώς μακρό χρονικό
διάστημα, θα έχουν σημαντική συμβολή
σε αυτόν τον στόχο. 

Όπως σημειώνουν τραπεζικές πηγές
στην «Κ», δεν υπάρχουν ενδείξεις προς
στιγμήν για μεγάλο μέρος δανειοληπτών
που δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν
στην καταβολή των δόσεων των δα-
νείων τους. Όπου έχει παρατηρηθεί
πρόβλημα, γίνονται διευθετήσεις-επα-
ναδιαπραγματεύσεις των όρων των δα-
νείων τους, ή προχωρούν με αναδια-
μορφώσεις των όρων τους με συμβόλαια
για σταθερά επιτόκια. Όπως σημειώ-
νουν, οι επαναδιαπραγματεύσεις και
οι αναδιαρθρώσεις των δανείων τέλος
του 2022, αλλά και μέχρι το καλοκαίρι
του 2023 ήταν μεγάλες, ενώ πλέον
έχουν μειωθεί. Εκεί «εξυπηρετήθηκε»
ο μεγάλος όγκος δανειοληπτών που α-
ντιμετώπιζαν ή έδειχναν ότι θα αντι-
μετωπίσουν πρόβλημα στο άμεσο μέλ-
λον με τις διαδοχικές αυξήσεις των ε-
πιτοκίων. Υπενθυμίζεται πως, βάσει
στοιχείων που είχαν παρουσιαστεί στη
Βουλή οι επαναδιαπραγματεύσεις και

αναδιαρθρώσεις δανείων από Ιανουάριο
μέχρι το καλοκαίρι του 2023 είχαν φτά-
σει τα 3 δισ. ευρώ, ενώ στο αντίστοιχο
διάστημα του 2022 όταν και άρχισαν
οι αυξήσεις των επιτοκίων κυμαίνονταν
στα 1,4 δισ. ευρώ.

Όπως και να έχει, οι τραπεζικές πη-
γές υπέδειξαν στην εφημερίδα πως το
βάρος των επιτοκίων παραμένει ως
πονοκέφαλος για τους δανειολήπτες,
εξηγώντας επίσης πως, ακόμα και να
μειωθούν δεν θα φτάσουν ποτέ στα
επίπεδα που ήταν προτού αρχίσουν
οι αυξήσεις της ΕΚΤ. «Το να μειωθούν,
δεν σημαίνει πως θα φτάσουν στην
ανωμαλία των αρνητικών επιτοκίων

που ζούσαμε την τελευταία 10ετία»,
συμπληρώνοντας πως «το 4,5% των
παρόντων επιτοκίων θα κυμανθούν
γύρω στο 3%». Το επιτόκιο των πρά-
ξεων κύριας αναχρηματοδότησης, κα-
θώς και τα επιτόκια της διευκόλυνσης
οριακής χρηματοδότησης και της δι-
ευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων,
ανέρχονται σε 4,5%, 4,75% και 4%, α-
ντιστοίχως. Η ΕΚΤ στοχεύει ο πληθω-
ρισμός να επανέλθει στον μεσοπρό-
θεσμο στόχο τού 2%.

Το παράδοξο
Το παράδοξο με την περίπτωση της

Κύπρου αναφορικά με την αύξηση των
επιτοκίων είναι πως ο Δεκέμβριος πήγε
ενάντια στην τάση της μείωσης του
δανεισμού και δεν λειτούργησαν ανα-
σταλτικά στην παροχή νέων δανείων.
Ναι μεν οι καταθέσεις σημείωσαν αύ-
ξηση, όπως άλλωστε επιτάσσει η πρα-
κτική της ΕΚΤ όταν αποφασίζει να α-
νεβάσει τα επιτόκια, εντούτοις αυξή-
θηκαν και τα νέα δάνεια. Σύμφωνα με
τα επίσημα στοιχεία της Κεντρικής
Τράπεζας, οι συνολικές καταθέσεις τον
Δεκέμβριο του 2023 κατέγραψαν κα-
θαρή αύξηση 346 εκατ. ευρώ, σε σύ-
γκριση με καθαρή αύξηση 91,7 εκατ.

τον Νοέμβριο του 2023. Ο ετήσιος ρυθ-
μός μεταβολής των συνολικών κατα-
θέσεων έφτασε στο 0,4%, σε σύγκριση
με 0,9% τον Νοέμβριο του 2023, ενώ
το υπόλοιπο των συνολικών καταθέσεων
τον Δεκέμβριο του 2023 έφθασε στα
52,2 δισ. ευρώ. Οι καταθέσεις κατοίκων
Κύπρου παρουσίασαν αύξηση 388 εκατ.
ευρώ. Πιο αναλυτικά, οι καταθέσεις
των νοικοκυριών αυξήθηκαν κατά 461
εκατ. ευρώ, ενώ οι καταθέσεις των εγ-
χώριων μη χρηματοδοτικών εταιρειών
κατέγραψαν μείωση 252 εκατ. ευρώ.
Οι καταθέσεις των υπόλοιπων εγχώριων
τομέων παρουσίασαν συνολικά αύξηση
179 εκατ. ευρώ.

Όπως διαφαίνεται από τα επίσημα
στοιχεία, τα συνολικά δάνεια τον Δε-
κέμβριο του 2023 κατέγραψαν καθαρή
αύξηση 284,2 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση
με καθαρή αύξηση 15 εκατ. τον Νοέμ-
βριο του ίδιου έτους. Ο ετήσιος ρυθμός
μεταβολής των συνολικών δανείων έ-
φτασε στο 0,7%, σε σύγκριση με -0,2%
τον Νοέμβριο του 2023, ενώ το υπόλοιπο
των συνολικών δανείων τον Δεκέμβριο
του 2023 έφθασε στα 24,8 δισ. ευρώ.

Τα δάνεια κατοίκων Κύπρου παρου-
σίασαν αύξηση 132,9 εκατ. ευρώ. Πιο
αναλυτικά, τα δάνεια προς νοικοκυριά
αυξήθηκαν κατά 99 εκατ., ενώ τα δάνεια
προς μη χρηματοδοτικές εταιρείες κα-
τέγραψαν αύξηση 54,5 εκατ. Τα δάνεια
των υπόλοιπων εγχώριων τομέων πα-
ρουσίασαν συνολικά μείωση 20,6 εκατ.
ευρώ.

Παρατείνεται ο πονοκέφαλος με τα επιτόκια
Η μείωσή τους μετά το καλοκαίρι, η επόμενη συνεδρία νομισματικής πολιτικής, οι δανειολήπτες και το παράδοξο της Κύπρου

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ)
αποφάσισε να επεκτείνει τις εργασίες
της πάνω στην κλιματική αλλαγή,
προσδιορίζοντας τρεις τομείς ενδια-
φέροντος που θα κατευθύνουν τις
δραστηριότητές της το 2024 και το
2025. Οι πυλώνες στους οποίους ε-
στιάζει είναι, πρώτον στις επιπτώσεις
και τους κινδύνους της μετάβασης
σε μια πράσινη οικονομία, ιδίως το
κόστος που σχετίζεται με τη μετάβαση
και οι επενδυτικές ανάγκες. Δεύτερον,
στις αυξανόμενες φυσικές επιπτώσεις
της κλιματικής αλλαγής και τους τρό-
πους με τους οποίους τα μέτρα προ-
σαρμογής σε έναν θερμότερο κόσμο

επηρεάζουν την οικονομία. Τρίτον,
στους κίνδυνους που απορρέουν από
την απώλεια και την υποβάθμιση της
φύσης, δηλαδή στους τρόπους με τους
οποίους αυτοί αλληλοεπιδρούν με
τους κινδύνους που σχετίζονται με
το κλίμα και στους τρόπους με τους
οποίους θα μπορούσαν να επηρεάσουν
το έργο της ΕΚΤ μέσω των επιπτώσεων
στην οικονομία και το χρηματοπι-
στωτικό σύστημα.

Όσον αφορά τη μετάβαση σε μια
πράσινη οικονομία, η ΕΚΤ θα εντείνει
τις εργασίες της σχετικά με τις επι-
πτώσεις της χρηματοδότησης της με-
τάβασης, τις ανάγκες για πράσινες ε-

πενδύσεις, τα σχέδια μετάβασης και
τους τρόπους με τους οποίους η πρά-
σινη μετάβαση επηρεάζει πτυχές της
οικονομίας μας, όπως η εργασία, η
παραγωγικότητα και η ανάπτυξη. Τα
αποτελέσματα θα αξιοποιηθούν και
για την ενημέρωση του πλαισίου μα-
κροοικονομικών υποδειγμάτων της
ΕΚΤ. Επιπλέον, στο πλαίσιο της εντο-
λής της, η ΕΚΤ θα διερευνήσει το εν-
δεχόμενο περαιτέρω αλλαγών στα μέ-
σα και τα χαρτοφυλάκια νομισματικής
πολιτικής της ενόψει αυτής της με-
τάβασης.

Όσον αφορά τις αυξανόμενες φυ-
σικές επιπτώσεις της κλιματικής αλ-

λαγής, η ΕΚΤ θα εμβαθύνει την ανά-
λυσή της σχετικά με τον αντίκτυπο
των ακραίων καιρικών φαινομένων
στον πληθωρισμό και το χρηματοπι-
στωτικό σύστημα, καθώς και τους
τρόπους με τους οποίους αυτό μπορεί
να ενσωματωθεί σε κλιματικά σενάρια
και μακροοικονομικές προβλέψεις.
Θα αξιολογήσει επίσης τις δυνητικές
συνέπειες της προσαρμογής, ή της
απουσίας προσαρμογής, στην κλιμα-
τική αλλαγή, στην οικονομία και τον
χρηματοπιστωτικό τομέα, συμπερι-
λαμβανομένων των σχετικών επεν-
δυτικών αναγκών και του κενού α-
σφαλιστικής προστασίας.

Το επιτόκιο των πράξεων κύριας αναχρηματοδότησης, καθώς και τα επιτόκια της διευκόλυνσης οριακής χρηματοδότησης και της διευκό-
λυνσης αποδοχής καταθέσεων, ανέρχονται σε 4,5%, 4,75% και 4%, αντιστοίχως.

<<<<<<

Ο Δεκέμβριος πήγε ενάντια
στην τάση της μείωσης του
δανεισμού λόγω επιτοκίων
και δεν λειτούργησαν ανα-
σταλτικά.

Με βλέμμα στο «πράσινο» για το 2024 και 2025

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ολοκλήρωσε τον κύκλο επαφών που είχε
η Τράπεζα Κύπρου με επενδυτές την
προηγούμενη Πέμπτη στη Νέα Υόρκη,
στο συνέδριο της JPMorgan και του
Χρηματιστηρίου Αθηνών (Athex). Η
Τράπεζα Κύπρου ήταν η μόνη εισηγμένη
που εκπροσώπησε τη χώρα στο συνέ-
δριο και είχε αρκετές κατ’ ιδίαν συνα-
ντήσεις με μεγάλα επενδυτικά ταμεία.
Δύο εξ’ αυτών ήταν τα επενδυτικά τα-
μεία Millennium και Lazard, ενώ συγ-
χρόνως, η διευθυντική ομάδα της Τρά-
πεζας Κύπρου συναντήθηκε και με άλλα
μεγάλα επενδυτικά ταμεία από την Α-
μερική. Είναι η πρώτο ταξίδι της Τρά-
πεζας Κύπρου το 2024 με επενδυτικό
χαρακτήρα και επόμενο ταξίδι αναμέ-
νεται μετά την παρουσίαση οικονομικών

αποτελεσμάτων για το 2023 στο σύνολό
του (έχει παρουσιάσει μόνο για το εν-
νεάμηνο). Το επενδυτικό κοινό εστίασε
στην καλή πορεία της οικονομίας της
Κύπρου γενικότερα και κατ’ επέκταση
στους καλούς οικονομικούς δείκτες της
Τράπεζας Κύπρου, ενώ το ενδιαφέρον
δεν «έκλεψαν» οι διαρροές των «Cyprus
Confidential», ή οι παρούσες σχέσεις
Ρωσίας – Κύπρου. Για εκείνο που υπήρξε
ερώτηση ήταν κατά πόσο τα τελευταία
γεγονότα με τις επιθέσεις των Χούθι
στα πλοία στην Ερυθρά Θάλασσα επη-
ρεάζουν ή θα επηρεάσουν την οικονομία
της Κύπρου. Παράλληλα, στο συνέδριο
η διευθυντική ομάδα είδε και υφιστά-
μενους μετόχους της Τράπεζας, για να
υπάρξει μία επικαιροποίηση στοιχείων
και στόχων που έχουν τεθεί.

Το τελευταίο ταξίδι της BοC στο Λον-
δίνο έπεισε το Fidelity Fund να μπει
στο μετοχικό της κεφάλαιο έστω και
με ένα πολύ μικρό ποσοστό, με βλέψεις
και αυτό το ταξίδι να φέρει ένα επίσης
μεγάλο επενδυτικό ταμείο στην Αγία
Παρασκευή.

Η διευθυντική ομάδα
«Είχαμε να κάνουμε συναντήσεις

δια ζώσης στην Αμερική πριν από τον
Covid-19», σημείωσε στην «Κ» η Εκτε-
λεστική Διευθύντρια Διεύθυνσης Οι-
κονομικής Διαχείρισης & Δραστηριο-
τήτων Απομόχλευσης, κα Ελίζα Λειβα-
διώτου. Όπως εξήγησε λίγες ημέρες
μετά το ταξίδι στην Νέα Υόρκη, «οι προ-
οπτικές της χώρας και της τράπεζας
είναι συγκοινωνούντα δοχεία και εκείνο

που αποκομίσαμε είναι ότι είναι ευχα-
ριστημένη η αγορά και με το στόρι των
δύο». Η κα Λειβαδιώτου υπέδειξε ότι,
«οι εποχές που μας ρωτούσαν πόσα μη
εξυπηρετούμενα δάνεια έχουμε και πώς
θα τα μειώσουμε, πέρασαν ανεπιστρεπτί,
με τις ερωτήσεις πλέον να είναι πραγ-
ματικά επενδυτικού χαρακτήρα». Η ε-
κτελεστική διευθύντρια Διεύθυνσης
Οικονομικής Διαχείρισης της BοC κα-
τέληξε λέγοντας ότι οι προοπτικές είναι
θετικές για την τράπεζα και αυτό ήταν
κάτι το οποίο εισέπραξε από σημαντικό
αριθμό επενδυτών που είχαν συναντή-
σεις. 

Μιλώντας στην «Κ» η διευθύντρια
της Υπηρεσίας Investor Relations &
ESG κα Αννίτα Παύλου, που ήταν πα-
ρούσα στη Νέα Υόρκη, τόνισε ότι «τα

ταμεία θεωρούν πως η Τράπεζα για να
πετύχει τους στόχους που έχει ήδη δη-
μοσιοποιήσει, δεν έχει τεράστιο έργο
μπροστά της, όπως για παράδειγμα το
έργο που έχουν να παράξουν οι ελλη-
νικές τράπεζες βάσει των αντίστοιχων
στόχων που έχουν θέσει». Η κα Παύλου
σχολίασε ότι «τα επενδυτικά ταμεία
που συνάντησε η Τράπεζα ήταν ευχα-
ριστημένα με το προφίλ της BοC, με
τον τρόπο που αναμένεται να χειριστεί
το βιβλίο της και το τι θέλει να πετύχει
μακροπρόθεσμα». 

Η κα Παύλου υπενθύμισε στο επεν-
δυτικό κοινό δε, ότι η Κύπρος βγαίνει
παραδοσιακά κερδισμένη από κρίσεις
που γίνονται κοντά στην περιοχή καθώς
είναι ένας ασφαλής ευρωπαϊκός προο-
ρισμός.

Με χαμόγελα γύρισε η Τράπεζα
Κύπρου από τη Νέα Υόρκη
Τι δηλώνουν δύο εκ της διευθυντικής ομάδας, η κα Ελίζα Λειβαδιώτου και η κα Αννίτα Παύλου

Στο συνέδριο της JPMorgan ήταν το πρώτο ταξίδι της Τράπεζας Κύπρου το 2024 με επενδυτικό χαρακτήρα.

<<<<<<

Το ενδιαφέρον των επενδυ-
τών επικεντρώθηκε στους
οικονομικούς δείκτες αντί
στις  διαρροές των «Cyprus
Confidential» ή στις σχέσεις
Ρωσίας – Κύπρου.

Στόχος της Κύπρου για το 2024 είναι
να λάβει από την Ευρώπη τα μισά
χρήματα που μπορεί να λάβει από
το Ταμείο Ανάκαμψης, βάσει του
πλάνου που έχει καταθέσει μέχρι
το 2026. Στο πλαίσιο ανακοίνωσης
του ετήσιου προγραμματισμού δια-
κυβέρνησης 2024 με τις 80 και πλέ-
ον κυβερνητικές παρεμβάσεις για
το τρέχον έτος, τονίστηκε πως στό-
χος είναι να προχωρήσουν το 4ο
και 5ο αίτημα πληρωμής από το

Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας. Αυτό σημαίνει αυτομάτως
πως, εάν προσμετρήσουμε τα χρή-
ματα που έχει ήδη λάβει η Κύπρος
μέχρι το 2023 και αυτά τα χρήματα
που αναμένει από την 2η και 3η
δόση που έχει ήδη αιτηθεί, στα
τέλη του 2024 θα έχει λάβει τη μισή
χρηματοδότηση που δικαιούται,
δηλαδή 600 εκατομμύρια ευρώ.

Όπως είπε ο πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας στην ομιλία του, καθο-
ριστικής σημασίας για επίτευξη
των δημοσιονομικών στόχων είναι
η συνεχής παρακολούθηση υλο-
ποίησης του προϋπολογισμού, αλλά

και η προώθηση της οικονομικής
ανάπτυξης με έμφαση στην υλο-
ποίηση των έργων του Σχεδίου Α-
νάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
Στόχος για το 2024 κατά την κυ-
βέρνηση είναι να προωθηθούν
στην Ε.Ε. μετά την ολοκλήρωση
των σχετικών προαπαιτούμενων,
το 4ο και 5ο αίτημα πληρωμής, για
εξασφάλιση ποσού ύψους 200 ε-
κατομμυρίων ευρώ.

Η Κύπρος προχώρησε στα μέσα
Δεκεμβρίου του έτους που πέρασε
στο αίτημα εκταμίευσης της 2ης
και 3ης δόσης που δικαιούται από
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας. 

Αναμένει 152 εκατ. ευρώ για ε-
κταμίευση, μετά την επιτυχή ολο-
κλήρωση 16 στόχων-οροσήμων
για τη 2η δόση και 22 στόχων-ο-
ροσήμων για την 3η. Έτσι, με την
προκαταβολή που έλαβε το κράτος
τον Σεπτέμβριο του 2021 από το
Ταμείο (έλαβαν όλα τα κράτη ορι-
ζόντια), της 1ης δόσης ένα χρόνο
αργότερα, και τα 152 εκατ. ευρώ
που αναμένει, θα έχει λάβει 400 ε-
κατ. ευρώ στο αμέσως επόμενο
διάστημα. Το τροποποιημένο Σχέ-
διο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
της Κύπρου το οποίο περιλαμβάνει
πλέον και το μεγάλο ενεργειακό
κεφάλαιο REPowerEU μπορεί να
δώσει στην Κύπρο χορηγίες και
δάνεια ύψους 1,22 δισ. ευρώ (0,2
δισ. ευρώ σε δάνεια και 1,02 δισ.
ευρώ σε επιχορηγήσεις).

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Πάμε για τα μισά 
λεφτά του Ταμείου 
Ανάκαμψης το 2024

<<<<<<

Το πλάνο είναι να λάβει
άλλα 200 εκατ. ευρώ το
2024, μέσω του 4ου και
5ου αιτήματος πληρωμής
από την Ευρώπη.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Τον περασμένο Σεπτέμβριο η κατασκευ-
άστρια εταιρεία της α΄ φάσης δρόμου
Πάφου – Πόλης Χρυσοχούς είχε αναρ-
τήσει βίντεο στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, διαφημίζοντας ότι οι εργασίες
προχωρούσαν με τη χρήση καινοτόμων
τεχνολογιών, πληροφορία που έδειχνε
ότι όλα έβαιναν καλώς με την πορεία
του έργου. Δύο μήνες αργότερα άρχισαν
να διαρρέουν οι πρώτες πληροφορίες
ότι το χρονοδιάγραμμα που είχε τεθεί,
μάλλον δεν θα τηρηθεί –πληροφορίες
που φαίνεται να επαληθεύονται. Σύμ-
φωνα με αναφορές του υπουργού Με-
ταφορών Αλέξη Βαφεάδη στην εφημε-
ρίδα μας, οι ενδείξεις οδηγούν στο συ-
μπέρασμα ότι ο δρόμος δεν θα ολοκλη-
ρωθεί πριν τον Μάιο του 2025, κάτι που
μεταφράζεται σε μια εξάμηνη παράταση
στην ολοκλήρωση της α΄ φάσης του
δρόμου. Οι πληροφορίες που έχει ενώ-
πιον της η «Κ» αναφέρουν ότι ο εργο-
λάβος του έργου, η ελληνική εταιρεία
ΙΝΤΡΑΚΑΤ, έχει υποβάλει απαιτήσεις
οι οποίες εξετάζονται από την Κεντρική
Επιτροπή Αλλαγών και Απαιτήσεων
(ΚΕΑΑ) ζητώντας παράταση χρόνου, έ-
νεκα και των καθυστερήσεων που επι-
φέρουν στο εμπόριο οι γεωπολιτικές ε-
ξελίξεις στην περιοχή, και προηγουμένως
η πανδημία. Στις απαιτήσεις της εται-
ρείας είναι και η απαίτηση επιπλέον
κόστους ένεκα της αύξησης του κατα-
σκευαστικού κόστους του έργου από
την ημερομηνία σύναψης της σύμβασης,
στις 17 Μαΐου 2021. Τις επόμενες μέρες
αναμένεται η απόφαση της ΚΕΑΑ η ο-
ποία αξιολογεί τις απαιτήσεις του ερ-
γολάβου του έργου, η οποία θα κρίνει
κατά πόσο η απαίτηση του εργολάβου
είναι δικαιολογημένη ή αν θα κληθεί
να υποστεί τις ρήτρες της σύμβασης.
Η «Κ» έχει επικοινωνήσει με την εταιρεία
ΙΝΤΡΑΚΑΤ για το θέμα, ωστόσο δεν υ-

πήρξε ανταπόκριση μέχρι την στιγμή
που γραφόταν το ρεπορτάζ. Σε κάθε
περίπτωση η παράταση στην ημερο-
μηνία αποπεράτωσης του έργου θεω-
ρείται αναπόφευκτη. 

Το έργο
Το έργο αφορά τη μελέτη και κατα-

σκευή (Design&Build) δρόμου δύο λω-
ρίδων κυκλοφορίας από την Αγία Μα-
ρινούδα μέχρι το Στρουμπί, μήκους 15,5
χλμ. και την προμελέτη για αναβάθμισή
του σε αυτοκινητόδρομο τεσσάρων λω-
ρίδων, σε μελλοντική φάση. Η όδευση
αρχίζει από τον αυτοκινητόδρομο Λε-
μεσού – Πάφου παρά την Αγία Μαρι-
νούδα και καταλήγει στον υφιστάμενο

δρόμο μετά το Στρουμπί. Στην α΄ φάση
του έργου περιλαμβάνεται ένας ανισό-
πεδος κόμβος για σύνδεση με τον αυ-
τοκινητόδρομο Λεμεσού – Πάφου και
ακολούθως ένας κυκλικός κόμβος στην
Τσάδα και ένας στο σημείο τερματισμού,
μετά το Στρουμπί. Περιλαμβάνονται ε-
πίσης δύο διατρητικές σήραγγες μήκους
720 μ. και 290 μ. έκαστη, πέντε κοιλα-
δογέφυρες συνολικού μήκους 1.500 μ.,
δύο υπέργειες διαβάσεις και εννέα υ-
πόγειες διαβάσεις. Θα κατασκευαστούν
επίσης πρόσθετες λωρίδες κυκλοφορίας
σε μεγάλο μήκος (περίπου 12 χλμ.), λόγω
της ανωφέρειας του δρόμου. Υπενθυ-

μίζεται ότι ο διαγωνισμός προκηρύχθηκε
τον Μάιο του 2019 ενώ η κατακύρωση
έγινε τον Φεβρουάριο του 2020 στον
χαμηλότερο προσφοροδότη, με ποσό

€ 86,8 εκατ. συμπεριλαμβανομένου
Φ.Π.Α. Οι εργασίες ξεκίνησαν τέλος του
2021, με διάρκεια εκτέλεσης τους 42
μήνες. Στο σύνολο του, ο αυτοκινητό-

δρομος Πάφου – Πόλης Χρυσοχούς είναι
μήκους 31 χλμ. περίπου. Όσον αφορά
στη β΄ φάση του έργου, η οποία έχει
μήκος 15 χιλιομέτρων, θα ξεκινά από
το Στρουμπί και θα καταλήγει στην
Πόλη Χρυσοχούς. Υπάρχει επίσης προ-
μελέτη, με την επικαιροποίηση της ο-
ποίας θα προωθηθεί και η υλοποίηση
της β΄ φάσης του έργου. Το ζητούμενο
είναι όπως προχωρήσουν οι διαδικασίες
ώστε η β΄ φάση να προκηρυχθεί το 2ο
εξάμηνο του 2025.

Τα οφέλη 
Η ολοκλήρωση του δρόμου Πάφου

– Πόλης Χρυσοχούς αποτελούσε δια-
χρονικό αίτημα των τοπικών αρχών
αλλά και των κατοίκων της περιοχής,
εφόσον εκτιμάται ότι θα λύσει σωρεία
ζητημάτων που άπτονται με το βιοτικό
επίπεδο των κατοίκων αλλά και την οι-
κονομική αναβάθμιση της περιοχής.
Μιλώντας στην «Κ» ο δήμαρχος Πόλης
Χρυσοχούς Γιώτης Παπαχριστοφή, ε-
ξήγησε ότι πρωτίστως, με την ολοκλή-
ρωση μόνο της α΄ φάσης του έργου μει-
ώνεται σημαντικά ο χρόνος μετάβασης
από το αεροδρόμιο Πάφου προς την
Πόλη Χρυσοχούς, από σχεδόν 60 λεπτά
σε 25-30 λεπτά, ενώ μειώνεται και ο
χρόνος σύνδεσης της Πόλης Χρυσοχούς
με την πόλη της Πάφου, με όλα τα
θετικά συνεπακόλουθα για τους κατοί-
κους της περιοχής και των παρακείμε-
νων κοινοτήτων. Πέραν τούτου, ο κ.
Παπαχριστοφή εξήγησε ότι το Οδικό
Δίκτυο είναι από τα σημαντικότερα

στοιχεία για μια περιοχή ώστε να προ-
σελκύει επενδυτές. Το ξεκίνημα του
δρόμου έφερε και επενδυτικό ενδια-
φέρον. Ήδη είναι σε εξέλιξη η διαδι-
κασία για τη δημιουργία δύο ξενοδο-
χειακών μονάδων στο Λατσί τα οποία
θα έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το 2026
(το ένα εκ των δύο είναι το Elias Latsi
Holiday Village Resort το οποίο θα
φέρει την ονομασία Leonardo Club
Family Resort και θα είναι χωρητικό-
τητας 272 κλινών). Θεωρείται βέβαιο
ότι με την ολοκλήρωση του δρόμου θα
αυξηθεί και το επενδυτικό ενδιαφέρον
στην περιοχή, κάτι που συνεπάγεται
με αύξηση προσφερόμενων θέσεων
εργασίας. Ο κ. Παπαχριστοφή περιέ-
γραψε ότι αυτή τη στιγμή, οι νέοι στις
γύρω κοινότητες έχουν μειωθεί, τα πε-
ρισσότερα σχολεία έχουν κλείσει, και
οι θέσεις εργασίας είναι λιγοστές ως α-
ποτέλεσμα της απουσίας ενδιαφέροντος
από Κύπριους επενδυτές αλλά και ξένους
να δραστηριοποιηθούν στην περιοχή.
Εξέφρασε την πεποίθηση ότι, το κλίμα
θα αντιστραφεί με τη δημιουργία θέ-
σεων εργασίας με την ολοκλήρωση του
δρόμου. «Ελπίζουμε, τα επόμενα χρόνια
να δημιουργήσουμε πολλές εκατοντάδες
νέες θέσεις εργασίας στην περιοχή,
όχι μόνο τα δύο ξενοδοχεία στο Λατσί
αλλά και έργα στην περιοχή όπως η ε-
πέκταση του λιμανιού στο Λατσί, το Ε-
θνικό Δασικό Πάρκο και άλλα έργα
εντός του δήμου με στόχο η Πόλη Χρυ-
σοχούς να γίνει ένας σωστός τουριστι-
κός προορισμός», ανέφερε σχετικά. 

Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΡΑΜΗΤΑ 

Μεγάλος θόρυβος δημιουργήθηκε από
την απόφαση της κυβέρνησης για δι-
εύρυνση του καταλόγου των προϊόντων
που προσφέρονται στην αγορά της ε-
λεύθερης Κύπρου από τους Τουρκοκύ-
πριους βάσει του κανονισμού της Πρά-
σινης Γραμμής. Σύμφωνα με πηγές από
το ΚΕΒΕ, η διεύρυνση δεν θα επηρεάσει
την οικονομία μιας και τα συγκεκριμένα
προϊόντα  δεν έχουν την αγοραστική
δυναμική που χρειάζεται, για να επι-
σκιάσουν επιχειρήσεις που προσφέρουν
τα ίδια αγαθά στις ελεύθερες περιοχές.
Συγκεκριμένα, πρόκειται για μόνο έξι
προϊόντα όπως καφές, πατάτες, ξιδάτα,
κατεψυγμένα λαχανικά, λεμονάδα και
αποξηραμένη μολοχία. Φυσικά ο εφη-
συχασμός δεν προέρχεται μόνο από το
ΚΕΒΕ αλλά προκύπτει και από τους α-

ριθμούς, αφού το 2022 η αξία των εισα-
γόμενων προϊόντων στην ελεύθερη Κύ-
προ ανερχόταν στα 11,3 δισ. ευρώ από
τα οποία μόνο τα 13 εκατ. αφορούσαν
εισαγωγές από τα κατεχόμενα. Βέβαια,
o κανονισμός της Πράσινης Γραμμής
δεν προστατεύει το λιανικό εμπόριο από
τα παράνομα προϊόντα που εισάγονται
παρανόμως από τα κατεχόμενα, όπως
τσιγάρα, έπιπλα, είδη σπιτιού, καύσιμα,
είδη σουπερμάρκετ και άλλα. Οι κρατικές
υπηρεσίες φαίνεται να ολιγωρούν στην
αντιμετώπιση του φαινομένου, με το
ΚΕΒΕ συνεχώς να επισημαίνει στις ε-
κάστοτε κυβερνήσεις πως το ζήτημα
χρήζει ολιστικής αντιμετώπισης για να
μπορέσει η οικονομία να ανακτήσει
αυτά τα κεφάλαια πίσω. Είναι για αυτό

που το ΚΕΒΕ με ανακοίνωσή του στις
29 Ιανουαρίου, καλεί την κυβέρνηση
να εκπονήσει Σχέδιο για αντιστάθμιση
των πιο πάνω στρεβλώσεων όσον αφορά
τις πωλήσεις προϊόντων από τις περιοχές
που βρίσκονται υπό τον αποτελεσματικό
έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας
προς τα κατεχόμενα, οι οποίες συνιστούν
αθέμιτο ανταγωνισμό εις βάρος των ε/κ
προϊόντων.

Υγειονομική πτυχή
Ένα άλλο ζήτημα όμως που απασχο-

λεί τόσο τις κρατικές υπηρεσίες όσο
και το βιομηχανικό επιμελητήριο είναι
κατά πόσον τα προϊόντα τα οποία προ-
έρχονται από τα κατεχόμενα πληρούν
τους υγειονομικούς κανονισμούς και

τα κριτήρια της Ε.Ε. Είναι ένα ζήτημα
το οποίο η ηγεσία του ΚΕΒΕ συνεργά-
ζεται  με το τουρκοκυπριακό επιμελη-
τήριο, με τις διάφορες υπηρεσίες αλλά
και την Κομισιόν, για να ρυθμιστεί.  Ε-
κτός της υγειονομικής πτυχής εγείρονται
και ζητήματα ασφάλειας κυρίως για α-
γαθά που εμπίπτουν στο μαύρο εμπόριο
και όχι στον κανονισμό της Πράσινης
Γραμμής. Το επιμελητήριο εξετάζει κα-
ταγγελίες από πολίτες που εντοπίζουν
την μη ύπαρξη των κανόνων ασφάλειας
και υγείας και άμα οι καταγγελίες έχουν
αντίκρισμα, αντιμετωπίζονται αναλόγως. 

FINTECH συναλλαγές
Παρόλα αυτά το εμπόριο μεταξύ

Τουρκοκυπρίων και Ελληνοκυπρίων

δεν απαντάτε μόνο  στα προαναφερ-
θέντα αλλά έχουμε και τη συνεργασία
ελληνοκυπριακών και τουρκοκυπριακών
υπηρεσιών με το μοντέλο Β2Β. Πρό-
κειται για μία επιχείρηση που αγοράζει
υπηρεσίες από μία άλλη με σκοπό είτε
την μεταπώληση είτε τη χρήση της υ-
πηρεσίας από την επιχείρηση. Αυτός
ο τομέας φαίνεται να είναι πολύ ενεργός
μεταξύ των δύο κοινοτήτων. Αφορά
κυρίως τα γνωστά κοντέινερ τα οποία
προορίζονται  για να γίνουν σπίτια –
οικοδομικά υλικά, έπιπλα– και όσον α-
φορά διατροφικά προϊόντα πρόκειται
κυρίως για ψάρια. Είναι σε αυτήν την
κατηγορία επίσης που συναντάται μία
σημαντική ανισότητα αφού τα προϊόντα
που διατίθενται στα κατεχόμενα είναι

πολύ λιγότερα σε σχέση με αυτά που
εισάγονται στις ελεύθερες περιοχές.
Για το θέμα, η κυβέρνηση θα πρέπει
να ενσκήψει σε πιο τεχνικά ζητήματα
όπως η ρύθμιση του ΦΠΑ. Πηγές εξη-
γούν στην «Κ» πως και οι εισηγήσεις
του ΚΕΒΕ που ετοιμάζονται κατά και-
ρούς προς τον ΠτΔ αφορούν τέτοιου
είδους ζητήματα. Αν για παράδειγμα
μία επιχείρηση πουλάει ένα προϊόν, σε
αυτό προστίθεται και το ΦΠΑ ενώ στην
τιμή προστίθεται και ένας δασμός που
επιβάλλει το ψευδοκράτος. Ως εκ τούτου
είναι αντιληπτό πως τα ελληνοκυπριακά
προϊόντα είναι ακριβότερα με αποτέ-
λεσμα οι δυνητικοί Τουρκοκύπριοι α-
γοραστές  να προτιμούν τα δικά τους.
Το άλλο πρόβλημα που υπάρχει και που
θα πρέπει να επιλυθεί για ευκολία των
επιχειρήσεων και στο πλαίσιο της α-
γαστής συνεργασίας που προωθείται
για τις δύο κοινότητες   είναι οι πλη-
ρωμές μέσω εμβάσματος. Στα κατεχό-
μενα οι περισσότερες τράπεζες είναι
παραρτήματα τουρκικών τραπεζών και
η Τουρκία έχει εμπάργκο σε οικονομικές
δραστηριότητες που προέρχονται από
την Κ.Δ. Απόρροια αυτού είναι πως δεν
μπορούν να διεκπεραιωθούν οικονο-
μικές συναλλαγές για τις εν λόγω επι-
χειρηματικές δραστηριότητες, με τα
δύο μέρη να βρίσκουν άλλες λύσεις
πληρωμών όπως η χρήση εφαρμογών
FINTECH ή διενεργώντας πληρωμές
με μετρητά. Αυτό γεννά μια άλλη πα-
ράμετρο αφού οι επιχειρηματίες Ε/κ
και Τ/κ έχουν τη δυνατότητα φοροδια-
φυγής ή απόκρυψης εξόδων. Ακόμη
ένας αρνητικός παράγοντας για τους
Ε/κ είναι ότι οι Τουρκοκύπριοι πριν
προβούν σε αγορά αγαθών από την ελ-
ληνική πλευρά υποχρεούνται στην ε-
ξασφάλιση «ειδικής άδειας» από την
λεγόμενη κυβέρνηση. Είναι αλήθεια ό-
μως πως τα αγαθά που προέρχονται
από αυτές τις συναλλαγές και εισάγονται
στην ελεύθερη Κύπρο ελέγχονται με-
ρικώς από τα τελωνεία, έλεγχος που
αμφισβητείται ότι διενεργείται στα κα-
τεχόμενα.

<<<<<<<

Με την έναρξη των 
εργασιών για την 
α΄ φάση του έργου 
άρχισε να καταγράφεται 
και επενδυτικό ενδιαφέρον
στην περιοχή, και 
συγκεκριμένα στο Λατσί. 

Τα προβλήματα στις εμπορικές συναλλαγές  Ε/κ και Τ/κ 
Η διεύρυνση του καταλόγου των προϊόντων που εισάγονται στις ελεύθερες περιοχές από τους Τουρκοκύπριους και οι επιπτώσεις

<<<<<<<

Εγείρονται και ζητήματα α-
σφάλειας, κυρίως για αγαθά
που εμπίπτουν στο μαύρο 
εμπόριο και όχι στον κανονι-
σμό της Πράσινης Γραμμής. 

Ο κανονισμός για την Πράσινη Γραμμή προστατεύει μόνο μικρή μερίδα της οικονομίας. 

Οδεύει προς 
το 2025 ο δρόμος 
Πάφου - Πόλης
Χρυσοχούς
Τον Μάιo του επόμενου έτους η ολοκλήρωση 
των εργασιών σύμφωνα με την παράταση 
που ζητά ο εργολάβος του έργου

Τι είναι 
ο κανονισμός
της Πράσινης 
Γραμμής 
Υπενθυμίζεται πως ο κανονισμός
της Πράσινης Γραμμής προέκυψε
από τη διαδικασία ένταξης της Κύ-
πρου στην Ε.Ε. και ήταν ο τρόπος
που η Κομισιόν κατεύνασε τις τότε
ανησυχίες της τουρκοκυπριακής
κοινότητας για οικονομική απομό-
νωση. Βάσει του κανονισμού αυ-
τού οι Τουρκοκύπριοι μπορούν να
διαθέτουν στην ελεύθερη Κύπρο
κάποια προϊόντα κυπριακής παρα-
γωγής, γεωργικά, κτηνοτροφικά
και κάποια αγαθά τα οποία υπό-
κειντο σε βαριά βιομηχανική επε-
ξεργασία για να μεταποιηθούν σε
κυπριακά. Επιπλέον, ο κανονισμός
δίδει την ευχέρεια στα δύο επιμε-
λητήρια να ελέγχουν τα συνοδευ-
τικά έγγραφα των προϊόντων αλ-
λά και να εξετάζουν από κοινού
τυχόν παρατυπίες σε ζητήματα α-
σφάλειας και υγείας.  Ο συγκεκρι-
μένος κανονισμός ενισχύει την α-
γαστή εμπορική συνεργασία Ελ-
ληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων.
Βέβαια, να αναφέρουμε πως όταν
συντάχθηκε ο κανονισμός από την
Ε.Ε., όλοι πίστευαν πως δεν θα
διαρκέσει 20 και πλέον χρόνια α-
φού θεωρούσαν εφικτή μία ενδε-
χόμενη λύση του Κυπριακού. Κά-
ποιος μπορεί να πει πως ο κανονι-
σμός χρήζει επικαιροποίησης, ε-
νέργεια που η βιομηχανία δεν θέ-
λει να υλοποιηθεί αφού κατά την
περίοδο ανακοίνωσης του κανονι-
σμού από την Κομισιόν συμφώνη-
σαν και οι δύο πλευρές και η πιθα-
νή προσπάθεια τροποποίησής του
ίσως επηρεάσει αρνητικά την ελ-
ληνοκυπριακή πλευρά. 

Το έργο αφορά την μελέτη και κατασκευή δρόμου δύο λωρίδων κυκλοφορίας από την Αγία Μαρινούδα μέχρι το Στρουμπί, μήκους 15,5 χλμ. 

Τις επόμενες μέρες αναμένεται η απόφαση της ΚΕΑΑ, η οποία θα κρίνει κατά πόσο η απαίτη-
ση του εργολάβου είναι δικαιολογημένη ή αν θα κληθεί να υποστεί τις ρήτρες της σύμβασης.



Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Αναζητώντας διαμονή σε ξενοδοχείο στη Λευκωσία
για την περίοδο Φεβρουαρίου, τα αποτελέσματα
οδηγούν σε 22 επιλογές, ενώ εισάγοντας την ε-
πιλογή της απόστασης από το κέντρο της πόλης,
το αποτέλεσμα είναι μικρότερο σαφώς, αλλά και
πάλι ικανοποιητικό. Δώδεκα μικρές, κατά κύριο
λόγο, μονάδες είναι το αποτέλεσμα της αναζήτησης
στο booking.com ενώ τα περισσότερα εξ αυτών
των επιλογών αποτελούν μικρά μπουτίκ ξενοδοχεία.
Είναι μια επιλογή η οποία φαίνεται να βρίσκει έ-
δαφος τόσο από επενδυτές, όσο και από τους ε-
πισκέπτες, με τις πληρότητες να είναι μονίμως
σε ψηλά επίπεδα λόγω και του μικρού αριθμού
των προσφερόμενων δωματίων. Συνήθως πρόκειται
για καινούργια brands, ωστόσο αυτό φαίνεται
ότι αλλάζει με την κίνηση του ομίλου Thanos
Hotels (Almyra, Annabelle, Anassa) να επενδύσει
στην Λευκωσία. Όπως εξήγησε ο CEOτου ομίλου
Θάνος Μιχαηλίδης, στόχος του ομίλου είναι να
προσφέρει μια διαφορετική επιλογή στους του-
ρίστες, ώστε να μπορεί να προωθείται και συν-
δυαστικά με τη διαμονή των τουριστών στα πα-
ραλιακά ξενοδοχεία του στην Πάφο. Η νέα μονάδα
θα φέρει το όνομα Amyth και αναμένεται ότι θα
ολοκληρωθεί και θα δεχθεί τους πρώτους επισκέ-
πτες της τον Σεπτέμβριο του 2024. 

Το νέο ξενοδοχείο διαθέτει δέκα δωμάτια και
σουίτες 1ος ή 2 υπνοδωματίων. Το κτίριο στο
οποίο στεγάζεται (ιδιοκτησία της Αρχιεπισκοπής)
βρίσκεται μόλις λίγα μέτρα από την Αρχιεπισκοπή
Κύπρου και το Μουσείο Βυζαντινής Τέχνης, και
απέναντι από το Αρχοντικό του Χατζηγεωργάκη
Κορνέσιου, που σήμερα φιλοξενεί το Εθνολογικό

Μουσείο Κύπρου. Οι εσωτερικοί χώροι του ξενο-
δοχείου χρονολογούνται από τις αρχές του 1990
και διατηρούν παραδοσιακές λεπτομέρειες, χα-
ρακτηριστικό που δένει με τον χαρακτήρα και
της εντός των τειχών πόλης της Λευκωσίας. Η
Λευκωσία είναι η πόλη η οποία  προσφέρει στον
επισκέπτη μια διαφορετική, πιο αυθεντική εικόνα
της Κύπρου, σχολιάζει ο κ. Μιχαηλίδης επιση-
μαίνοντας ότι η νέα μονάδα δεν απευθύνεται σε
επισκέπτες που αναζητούν μόνο την διανυκτέ-
ρευση αλλά κύριο ζητούμενό τους είναι η εμπειρία
διαμονής σε ένα διατηρητέο κτίριο, στο ιστορικό
κέντρο μιας πόλης. Εκτός από το Amyth, την τε-
λευταία διετία έχουν εμπλουτίσει τις επιλογές
διαμονής στο ιστορικό κέντρο της πρωτεύουσας
και τα μικρά boutique ξενοδοχεία Madama και
Gate22. Πρόκειται για ανοίγματα που συνδυάζουν
τόσο διαμονή αλλά και προσεγμένες γαστρονομικές
επιλογές στα εστιατόρια τους, τα οποία φαίνεται
ότι έχουν «αγκαλιαστεί» από τους επισκέπτες της
Λευκωσίας.

Ψηλές πληρότητες
Όπως περιγράφει ο ιδιοκτήτης του ξενοδοχείου

Madama(μικρή μονάδα με έξι σουίτες στο κέντρο
της Λευκωσίας) ο οποίος μίλησε στην «Κ», γενι-
κότερα η Παλιά Λευκωσία κινείται πολύ καλά ενώ
οι πληρότητες είναι ψηλές από το άνοιγμα του
ξενοδοχείου περί τα μέσα του 2022. Οι τύποι του-
ριστών διαφέρουν. Τους χειμερινούς μήνες οι

κρατήσεις αφορούν επισκέπτες που έρχονται
στην Κύπρο για επαγγελματικά ταξίδια ενώ το
καλοκαίρι αφορά τουρίστες με την πιο παραδοσιακή
έννοια και από αγορές όπως ευρωπαϊκές αλλά
και Αμερική, Καναδά, Ισραήλ. Σημαντικό στοιχείο
είναι το γεγονός ότι μεγάλη μερίδα των επισκεπτών
είναι επαναλαμβανόμενοι τουρίστες. Από πλευράς
της ΕΤΑΠ Λευκωσίας, ο πρόεδρος Θεόδωρος Κρίγ-
γου ανέφερε ότι, ευρύτερα τους τελευταίους μήνες
οι διανυκτερεύσεις στη Λευκωσία παρουσιάζουν
αύξηση και αναμένεται ότι τα δεδομένα θα είναι
ακόμα καλύτερα το 2024. Όπως είπε, οι προσθήκες
των μπουτίκ ξενοδοχείων στο κέντρο της πόλης
έχουν εμπλουτίσει σημαντικά τόσο με κλίνες όσο
και σε ποιότητα τον τομέα της φιλοξενίας στη
Λευκωσία. Την ίδια ώρα το άνοιγμα νέων μονάδων
και η κινητικότητα σε επενδύσεις στον τουριστικό
τομέα συνεπάγεται και με καλύτερες προοπτικές

για τον τουρισμό στην πρωτεύουσα. Η προσθήκη
του Amythαπό τη ThanosHotels, και το λίφτινγκ
του ξενοδοχείου Landmark (μέλος του ομίλου
Marriott International) αποτελούν αφενός ψήφο
εμπιστοσύνης στις προοπτικές τουριστικής ανά-
πτυξης της Λευκωσίας και αφετέρου ενδυναμώνουν
την ανταγωνιστικότητα του προορισμού και των
τουριστικών του υποδομών.

Τα ατού της Λευκωσίας
Η Λευκωσία μπορεί να προωθηθεί τουριστικά

μέσα από τέσσερα σημαντικά στοιχεία σύμφωνα
με την ΕΤΑΠ: Την κουλτούρα και τον πολιτισμό
της, τον θρησκευτικό τουρισμό και την γαστρο-
νομία. Με την ολοκλήρωση του νέου μουσείου
στη Λευκωσία δημιουργείται η προοπτική για α-

νάδειξη του όρου «cultural tourism». Είναι ένας
τρόπος αύξησης της επισκεψιμότητας στην πόλη,
λειτουργώντας συνδυαστικά με τα υπόλοιπα μου-
σεία και τις μικρές επιχειρήσεις στο ιστορικό
κέντρο. Ο στόχος της ΕΤΑΠ είναι όπως η Λευκωσία
αναδειχθεί ως ένας πολυπολιτισμικός προορισμός
με πέραν των πέντε διαφορετικών θρησκευτικών
μνημείων μέσα στην πόλη. Ήδη έχει δημιουργηθεί
και προωθείται στους επισκέπτες ειδική διαδρομή
που περιλαμβάνει όλα τα θρησκευτικά μνημεία
όλων των θρησκειών. 

Άλλο στοιχείο το οποίο μπορεί να χτίσει και
να αναπτύξει η Λευκωσία είναι οι γαστρονομικές
επιλογές που προσφέρει η Λευκωσία, η οποία
έχει αναβαθμιστεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια,
στοιχείο που αναδείχθηκε και κατά την απονομή
των Wiz 50 Βest Restaurants που διοργανώθηκε
από τον οδηγό πόλης Wiz Guide, τον όμιλο
SppMediaκαι την Τράπεζα Κύπρου. Η ΕΤΑΠ προ-
χωράει το επόμενο διάστημα με στοχευμένη κα-
μπάνια επί τούτου με τον τίτλο Taste Nicosia,
ενώ προωθεί το signature welcome to Nicosia
drink, το οποίο θα προκύψει μέσα από διαγωνισμό
και θα συμπεριληφθεί στα μενού των χώρων ε-
στίασης στην εντός των τειχών πόλη. Στις προ-
σπάθειες της ΕΤΑΠ για τουριστική προώθηση
της πρωτεύουσας είναι αυτό το διάστημα και η
αναβάθμιση της ιστοσελίδας αλλά και η δημιουργία
application «Visit Nicosia guide tour», η οποία
τρέχει σε πιλοτική μορφή.
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Γεμίζει με μπουτίκ
ξενοδοχεία 
η πρωτεύουσα
Αυξάνεται το ενδιαφέρον για τουριστικές επενδύσεις

στη Λευκωσία - Κινήσεις για αύξηση των επισκεπτών 

Την τελευταία διετία έχουν εμπλουτίσει τις επιλογές διαμονής στο ιστορικό κέντρο της πρωτεύουσας και τα μικρά boutique ξενοδοχεία Madama και Gate 22.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΧΙΟYΓΚΟ ΝΤIΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Η αναμόρφωση της παγκόσμιας τάξης θα πρέπει να περιμένει
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ   

Στην Ευρώπη θέλουμε βιομηχανία;    
Την επομένη του Παγκοσμίου Οικονο-
μικού Φόρουμ στο Νταβός, ένας μεγάλος
αριθμός αναπτυσσομένων χωρών συ-
γκεντρώθηκε στην Ουγκάντα με στόχο
«μια νέα διεθνή οικονομική τάξη». Η
λεγόμενη «Ομάδα G77+Κίνα» θέλει να
επανεξετάσει την παγκόσμια διακυ-
βέρνηση. Ωστόσο, ενώ μπορεί να φα-
νταστεί κανείς ένα σύστημα που ευνοεί
περισσότερο την ειρήνη και την ευη-
μερία, η πιθανότητα δημιουργίας νέου
συστήματος είναι μικρή. Θα ήταν κα-
λύτερα να υποστηρίξουμε την πολυ-
μέρεια και να περιμένουμε καλύτερες
μέρες. Πολλές χώρες βέβαια έχουν λό-
γους να διαμαρτύρονται για το μετα-
πολεμικό σύστημα κανόνων. Η ισορ-
ροπία δυνάμεων σε φορείς όπως τα Η-
νωμένα Εθνη, η Παγκόσμια Τράπεζα
και το ΔΝΤ «γέρνει» υπέρ των πλουσίων
χωρών. Επιπλέον, οι μεγάλες δυνάμεις
συχνά δεν ακολουθούν τους κανόνες.
Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία
είναι ένα παράδειγμα. Η προσπάθεια
της Κίνας να κυριαρχήσει στη Θάλασσα
της Νότιας Κίνας είναι ένα ακόμη. 

Οι ΗΠΑ έχασαν την ευκαιρία τους
να δημιουργήσουν έναν καλύτερο κόσμο
όταν ήταν η αδιαμφισβήτητη υπερδύ-

ναμη μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου
και εισέβαλαν στο Αφγανιστάν και το
Ιράκ. 

Μετά την επίθεση της Μόσχας ενα-
ντίον του Κιέβου, ο Αμερικανός πρόε-
δρος Τζο Μπάιντεν επιχείρησε να α-
ντισταθεί τόσο στη ρωσική όσο και
στην κινεζική επιθετικότητα, αλλά οι
αξιώσεις του για μια παγκόσμια ηγεσία
έχουν υποστεί πλήγμα. Πολλές χώρες
θεωρούν ότι οι ΗΠΑ είναι συνένοχες
στον πόλεμο της Γάζας, μεταξύ άλλων
λόγω της άνευ όρων προμήθειας όπλων
στο Ισραήλ.

Πολλές αναπτυσσόμενες χώρες πα-
ραπονιούνται για την υποκρισία των
ΗΠΑ, επιθυμούν μια αναμόρφωση της
παγκόσμιας τάξης, την οποία θεωρούν
ξεπερασμένη και άδικη. Αυτό ήταν κε-

ντρικό θέμα στη σύνοδο κορυφής του
G77 στην Ουγκάντα, στην οποία συμ-
μετείχαν 134 χώρες και η Κίνα. Ο ισχυ-
ρισμός της κυβέρνησης Μπάιντεν ότι
πιέζει για κοινή οικονομική ανάπτυξη
δεν συνάδει με τον προστατευτισμό
που εμπεριέχεται στις φοροελαφρύνσεις
και τις επιδοτήσεις για τις τοπικές ε-
ταιρείες που ενσωματώνονται στον
νόμο για τη μείωση του πληθωρισμού.
Η Ουάσιγκτον, τέλος, δεν έχει πολλά
να καυχηθεί για την κλιματική αλλαγή.
Η Κίνα φυσικά δεν έχει καλύτερο όραμα.
Ο γ.γ. του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες είπε
στο G77 ότι το τρέχον σύστημα αντι-
κατοπτρίζει μια «περασμένη εποχή»,
εξακολουθεί ωστόσο να ζητάει από τα
κράτη να επιβεβαιώσουν τον Χάρτη
του ΟΗΕ. Ορισμένες από τις συστάσεις
του για αλλαγή, όπως η εξάλειψη των
πυρηνικών, είναι ουτοπικές. Αλλες,
όπως η μείωση των εκλογικών εξουσιών
των πλουσίων χωρών στην Παγκόσμια
Τράπεζα και το ΔΝΤ, θα μπορούσαν να
γυρίσουν μπούμερανγκ. Το Σ.Α. του
ΟΗΕ είναι ήδη δυσλειτουργικό επειδή
πέντε χώρες έχουν δικαίωμα βέτο. Θα
ήταν λυπηρό να συμβεί κάτι παρόμοιο
με την Παγκόσμια Τράπεζα και το ΔΝΤ. 

<<<<<<

Οι ΗΠΑ έχασαν την ευκαιρία
τους να δημιουργήσουν 
έναν καλύτερο κόσμο όταν
ήταν η αδιαμφισβήτητη 
υπερδύναμη.

Πριν βιαστείτενα απαντήσετε καταφατικά,
διαβάστε δύο σημαντικές ειδήσεις που
(όπως συχνά συμβαίνει με τις σημαντικές
ειδήσεις...) πέρασαν στα ψιλά την περα-
σμένη εβδομάδα. Η μία είναι μια καλή
είδηση: Οι χώρες της Ε.E. μείωσαν 8%
τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα
από την καύση ορυκτών καυσίμων το
2023 και τις περιόρισαν στα χαμηλότερα
επίπεδα εδώ και 60 χρόνια.    

Η Ευρωπαϊκή Ενωση, παρότι πρωτο-
πορεί και κάνει τις πιο σκληρές προσπά-
θειες για την αντιμετώπιση της κλιματικής
κρίσης, δεν παύει να πληρώνει πολύ
βαριές συνέπειες, γιατί αυτή, μαζί και
όλη η Μεσόγειος, βρίσκεται στο επίκεντρο.
Για να αντιμετωπιστεί η κλιματική κρίση
δεν αρκεί να μειωθούν μόνον οι ρύποι
που εκπέμπει η Ευρώπη, προϋπόθεση
είναι να μειωθούν οι ρύποι που εκπέμπο-
νται από όλες τις χώρες του κόσμου. Αλλά
η Κομισιόν όσο επιθετική είναι στους δι-
κούς της τόσο ανεκτική είναι προς τους
άλλους. Ενώ επιβάλλει –ορθώς– αυστηρές
πολιτικές περιορισμού του ανθρακικού
αποτυπώματος στις δικές της βιομηχανίες,
επιβαρύνοντας το κόστος παραγωγής
και μειώνοντας την ανταγωνιστικότητα
των ευρωπαϊκών προϊόντων, μένει αδρα-

νής στον αθέμιτο ανταγωνισμό από τις
βιομηχανίες τρίτων χωρών που παράγουν
φθηνά επειδή (εκτός των άλλων...) αφή-
νονται ελεύθερες να ρυπαίνουν την α-
τμόσφαιρα. Θα μπορούσε, αν μη τι άλλο,
να επιβαρύνει με δασμούς τις εισαγωγές
τέτοιων προϊόντων. Δεν το κάνει.    

Η δεύτερη είδηση βγήκε από μια –
σπάνια– συνέντευξη του επικεφαλής της
Ευρωπαϊκής Στρογγυλής Τράπεζας, στην
οποία μετέχουν πρόεδροι και διευθύνοντες
σύμβουλοι των 60 μεγαλύτερων βιομη-
χανιών της Ευρώπης. Το θέμα, στους
Financial Times, ήταν οι χρηματοδοτήσεις
από το ευρωπαϊκό Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας. Σύμφωνα, λοιπόν,
με τον Ζαν Φρανσουά βαν Μπόξμεερ,
πρόεδρο της Στρογγυλής Τράπεζας και
της Vodafone, η απορρόφηση των κε-
φαλαίων δεν πρόκειται να γίνει στις κα-
θορισμένες προθεσμίες, γιατί η ευρωπαϊκή
γραφειοκρατία στέκεται ανυπέρβλητο
εμπόδιο.    

Από μια άποψη, οι καθυστερήσεις
σχεδόν όλων των Ευρωπαίων μας συμ-
φέρουν: Μόνο αν δεν προλάβουν ούτε
τα άλλα ευρωπαϊκά κράτη και αποφασιστεί
να χαλαρώσουν τα χρονοδιαγράμματα,
μόνο τότε θα έχουμε κι εμείς κάποιες πι-

θανότητες να απορροφήσουμε τα κεφά-
λαια που μας έχουν κατανεμηθεί (32 δισ.
ευρώ). Διαφορετικά θα υποχρεωθούμε
να τα επιστρέψουμε, γιατί δεν πρόκειται
να πιάσουμε τις προθεσμίες.    

Το μεγάλο θέμα, ωστόσο, το οποίο ξε-
χωρίζουμε, είναι η εικόνα της Ευρώπης
και η μεταχείριση της ευρωπαϊκής βιο-
μηχανίας από τις ευρωπαϊκές αρχές. Την
ώρα που «τρέχουν» τα αντίστοιχα προ-
γράμματα του προέδρου Μπάιντεν και
με άφθονη και ταχύτατη χρηματοδότηση
αναζωογονούν τη βιομηχανική βάση της
αμερικανικής οικονομίας, προσελκύοντας
σχεδόν όλες τις μεγάλες και σύγχρονες
επενδύσεις και των ευρωπαϊκών κολοσ-
σών, κι όταν μια τιτάνια αντίστοιχη προ-
σπάθεια εξελίσσεται στην Κίνα, η Ευρώπη
μηρυκάζει. Ενώ κινδυνεύει να πάθει α-
νήκεστο βλάβη. Γιατί αν κατερειπωθεί
η βιομηχανική βάση της ευρωπαϊκής οι-
κονομίας, η ζημιά της Ευρώπης δεν θα
είναι συγκυριακή, ούτε αναστρέψιμη
μέσα στις επόμενες 10ετίες. Ούτε, βεβαίως,
μόνο οικονομική.    

Δικαιολογημένα, λοιπόν, αναρωτιέται
κανείς: Θέλουμε βιομηχανία στην Ευρώπη; 

kallitsiskostas@yahoo.com 

<<<<<<

Η νέα μονάδα θα φέρει το όνομα
Amyth και αναμένεται ότι θα ολο-
κληρωθεί και θα δεχθεί τους πρώ-
τους επισκέπτες της τον Σεπτέμ-
βριο του 2024. 

<<<<<<

Τους τελευταίους μήνες οι διανυ-
κτερεύσεις στη Λευκωσία παρου-
σιάζουν αύξηση και αναμένεται ότι
τα δεδομένα θα είναι ακόμα καλύ-
τερα το 2024.
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Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Μία κρίσιμη μέρα, κατά την οποία ο υ-
πουργός Ενέργειας, η Δημόσια Επιχεί-
ρηση Φυσικού Αερίου (ΔΕΦΑ), η Εταιρεία
Υποδομών Φυσικού Αερίου (ΕΤΥΦΑ)
και άλλοι εμπλεκόμενοι θα κληθούν να
δώσουν απαντήσεις για το καθεστώς
μελέτης, κατασκευής, λειτουργίας και
συντήρησης του τερματικού εισαγωγής
υγροποιημένου φυσικού αερίου, αλλά
και για το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρω-
σης, για το οποίο λόγω καθυστερήσεων
εκφράζονται σοβαρές αμφιβολίες εάν
θα είναι μέχρι το καλοκαίρι του 2024,
όπως είχε συμφωνηθεί, θα είναι η προ-
σεχής Πέμπτη, όταν στην Επιτροπή Ε-
λέγχου της Βουλής θα συζητηθεί η Έκ-
θεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας για το
εν λόγω έργο. 

Στον αέρα βρίσκεται η λειτουργία και
συντήρηση του έργου για διάρκεια είκοσι
ετών μετά την κατασκευή του, μετά την
αποπομπή του παροχέα που θα την α-
ναλάμβανε, όπως αναφέρει η Ελεγκτική
Υπηρεσία στην έκθεση. Επισημαίνει
παράλληλα, σειρά αστοχιών και καθυ-
στερήσεις που οδήγησαν στη χρονική
μετάθεση της ολοκλήρωσης του έργου,
για το οποίο από τον περασμένο Φε-
βρουάριο βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία
διαιτησίας. Όπως αναφέρθηκε στην «Κ»
από την Ελεγκτική Υπηρεσία, μεταξύ
των ερωτημάτων που αναμένεται να ε-
γερθούν στη συνεδρίαση, κάτι που α-
πορρέει και από την έκθεση, είναι το
γιατί η κυπριακή πλευρά ήταν σε μεγάλο
βαθμό επιεικής με τον εργολάβο του έρ-
γου, χωρίς την ενεργοποίηση του δικαι-
ώματος για επιβολή σε αυτόν των προ-
βλεπόμενων ρητρών λόγω αδικαιολό-
γητων καθυστερήσεων.

Σύμφωνα με πληροφόρηση της «Κ»,
εμπλεκόμενοι σε σχέση με τις εξελίξεις
για το έργο του τερματικού, εξέφρασαν
προς την Ελεγκτική Υπηρεσία επιφυ-
λάξεις και προβληματισμούς, πριν από
τη δημοσίευση της έκθεσης, επικα-
λούμενοι τη διαδικασία διαιτησίας
που βρίσκεται σε εξέλιξη από τον πε-
ρασμένο Φεβρουάριο. Από την πλευρά
της, η Ελεγκτική Υπηρεσία θεωρεί ότι
η έκθεση είναι υποβοηθητική για την
κυπριακή πλευρά στη συγκεκριμένη

διαδικασία, διότι θα μπορεί να επικα-
λεστεί το γεγονός ότι ο γενικός ελε-
γκτής της χώρας υπέβαλε σωρεία πα-
ρατηρήσεων, ειδικά για το γιατί δεν
τέθηκαν ρήτρες καθυστέρησης προς
τον ανάδοχο του έργου.

Σε σχέση με τον οικονομικό φορέα,

ο οποίος είχε υποδειχθεί από την κοι-
νοπραξία κινεζικών, ελληνικών και νορ-
βηγικών συμφερόντων, ως ο παροχέας
τεχνογνωσίας/εμπειρίας στον τομέα
της λειτουργίας και συντήρησης των
υποδομών του τερματικού FSRU, η ΕΥ
σημειώνει ότι παρουσίασε έργα ως τεκ-
μήριο δικής του εμπειρίας, τα οποία
δεν τεκμηριωνόταν ότι ήταν όντως δικά
του. Αργότερα, κατά την εκτέλεση της
σύμβασης, προστίθεται στην έκθεση,
ο εργολάβος ζήτησε την αποχώρηση
του οικονομικού φορέα επειδή, όπως
αναφέρθηκε, βρισκόταν στη διαδικασία
αλλαγής του επιχειρηματικού του αντι-
κειμένου και δεν ήταν πλέον σε θέση
να εκπληρώσει τον αρχικό του ρόλο
στο Έργο. «Τούτο επιβεβαίωσε επί της
ουσίας τις ανησυχίες της Υπηρεσίας
μας», τονίζεται στην έκθεση. Σύμφωνα
με την ΕΥ, με την αποπομπή του πα-
ροχέα, η λειτουργία και συντήρηση του

έργου διάρκειας είκοσι ετών που θα α-
κολουθήσει την κατασκευή του, απο-
δεδειγμένα, βρίσκεται στον «αέρα».

Μελανά σημεία στον διαγωνισμό
Σε ειδική της έκθεση για τον έλεγχο

του εν λόγω έργου με εκτιμώμενη αξία
ύψους €500 εκατ., η ΕΥ αναφέρει ότι υ-
ποβλήθηκαν προσφορές από τρεις διε-
θνείς κοινοπραξίες, ενώ στις 22 Αύγου-
στου 2019 η Εταιρεία Υποδομών Φυσικού
Αερίου (ΕΤΥΦΑ), κατακύρωσε τον δια-
γωνισμό στην κοινοπραξία κινεζικών,
ελληνικών και νορβηγικών συμφερό-
ντων, με προσφορά ύψους €499,999
εκατ. Από το ποσό αυτό, τα €289,559 ε-
κατ. αφορούν στη διετή μελέτη και κα-
τασκευή του έργου και τα €210,440 εκατ.
για την εικοσαετή λειτουργία και συ-
ντήρησή του. Παρά το γεγονός ότι η
Δημόσια Επιχείρηση Φυσικού Αερίου
(ΔΕΦΑ) και η ΕΤΥΦΑ, χαρακτήρισαν το

αποτέλεσμα της διαγωνιστικής διαδι-
κασίας ως εξαιρετικά επιτυχημένο, η
ΕΥ σημειώνει ότι «εκ των πραγμάτων,
προκύπτει ότι τούτο ουδόλως ισχύει, α-
φού δεν διασφαλίστηκε ικανοποιητική
ευρύτητα συμμετοχής». Πρόσθετα, από
τον έλεγχο της ΕΥ διαπιστώθηκε μη α-
νάπτυξη επαρκούς ανταγωνισμού με
τον αποκλεισμό των δύο εκ των τριών
προσφοροδοτών στο στάδιο του ελέγχου
των προϋποθέσεων συμμετοχής (προ-
επιλογή), η οποία οδήγησε τελικά στο
στάδιο της αξιολόγησης έναν και μόνο
προσφοροδότη.

Το «αμαρτωλό» παρελθόν 
Σύμφωνα με την ΕΥ, για τον μοναδικό

έγκυρο και τελικά επιτυχόντα προσφο-
ροδότη, διαπιστώθηκε ότι σε ένα εκ των
βασικών συνιστώντων μελών της κοι-
νοπραξίας είχε επιβληθεί, με απόφαση
της Ελληνικής Επιτροπής Ανταγωνισμού,
πρόστιμο ύψους περίπου €38,5 εκατ.
για συμμετοχή του σε απαγορευμένη
οριζόντια σύμπραξη περί κατανομής α-
γορών και νόθευσης διαγωνισμών δη-
μοσίων έργων.

Επίσης, σε συνδεδεμένη του εταιρεία,
καθώς ανήκουν στον ίδιο όμιλο εται-
ρειών, είχε επιβληθεί αποκλεισμός από
τις διαδικασίες σύναψης δημοσίων συμ-
βάσεων από την αρμόδια επιτροπή, ενώ
υπήρχαν και σχετικές αποφάσεις του
Μόνιμου Κακουργιοδικείου Λευκωσίας,
βάσει των οποίων ανώτερα στελέχη της
εν λόγω εταιρείας, με εξουσίες λήψης
αποφάσεων, είχαν ομολογήσει ενοχή
και καταδικάστηκαν για τα αδικήματα
του δεκασμού/δωροδοκίας δημόσιου
λειτουργού και αξιωματούχων, του κα-
ταρτισμού και κυκλοφορίας πλαστού
εγγράφου, της κατάρτισης ψευδών λο-
γαριασμών και συνωμοσίας, με σκοπό
την καταδολίευση και απάτη σε σχέση
με την εκτέλεση των δημοσίων συμβά-
σεων για τον ΧΥΤΑ Πάφου και τη Μο-
νάδα ΟΕΔΑ Κόσιης. Οι πιο πάνω απο-
φάσεις, τονίζει η ΕΥ, συνιστούσαν λόγο
αποκλεισμού του εν λόγω μέλους από
τις διαδικασίες σύναψης δημοσίων συμ-
βάσεων, κάτι που η ΕΤΥΦΑ παρέλειψε
να εντοπίσει. Σε υπόδειξη της ΕΥ, όπως
αναφέρεται, η ΕΤΥΦΑ αποφάσισε «ότι
δήθεν είχε δικαίωμα να προχωρήσει σε

κατακύρωση του διαγωνισμού και α-
νάθεση της σύμβασης στα υπόλοιπα
μέλη της κοινοπραξίας, ενώ, με βάση
την Περί Δημοσίων Συμβάσεων νομο-
θεσία, η απόφαση για αποκλεισμό του
εν λόγω μέλους θα έπρεπε να είχε οδη-
γήσει σε αποκλεισμό ολόκληρης της
κοινοπραξίας».

«Λάθη και παρατυπίες»
Εκτός από τα πιο πάνω, σημειώνεται

ότι η κοινοπραξία δεν είχε συγκεντρώσει
την καθορισθείσα ελάχιστη βαθμολογία
για την τεχνική της ικανότητα, αλλά με
αριθμητικά λάθη και παράτυπες στρογ-
γυλοποιήσεις που έγιναν από την επι-
τροπή Αξιολόγησης, η προσφορά της
κρίθηκε από την ΕΤΥΦΑ ως αποδεκτή.
Περαιτέρω, υποστηρίζεται ότι η κοινο-
πραξία τροποποίησε το λεκτικό της εγ-
γύησης συμμετοχής με τρόπο που πα-
ραβίαζε ουσιώδεις όρους του διαγωνι-
σμού, κάτι που, όπως επισημαίνεται, θα
έπρεπε να οδηγήσει σε άνευ ετέρου α-
πόρριψη της προσφοράς της από το
στάδιο της προεπιλογής.

Αμφιβολίες για την υλοποίηση 
Την ίδια ώρα η ΕΥ εκφράζει σοβαρές

αμφιβολίες για την υλοποίηση του έργου.
Στην έκθεση       επίσης σημειώνει  ότι
μετά την έγκριση της ΚΕΑΑ για αύξηση
του κόστους της κατασκευαστικής σύμ-
βασης EPCOMA κατά €25 εκατ., η ολο-
κλήρωση του έργου μετατέθηκε από τις
31.7.2023 στις 20.10.2023, για να αλλάξει
ξανά για τις 23.7.2024. «Δηλαδή, το έργο
του οποίου η μελέτη και κατασκευή θα
έπρεπε συμβατικά να ολοκληρωνόταν
εντός 24 μηνών, αυτό θεωρητικά θα πα-
ραδοθεί 22 μήνες μετά τη συμβατική η-
μερομηνία ολοκλήρωσής του, δηλαδή
σε διπλάσιο χρόνο». Πρόσθετα, σημει-
ώνει ότι μέχρι στιγμής δεν έχουν πραγ-
ματοποιηθεί οποιεσδήποτε αποκοπές
ποσών από τις πληρωμές προς τον ερ-
γολάβο, ως αποζημιώσεις λόγω των α-
δικαιολόγητων καθυστερήσεων στην
ολοκλήρωση του έργου, ούτε έγινε κα-
τάσχεση (ολική ή εν μέρει) της εγγύησης
πιστής εκτέλεσης, ούτε λήφθηκε εκ μέ-
ρους της ΕΤΥΦΑ, οποιαδήποτε άλλη ε-
νέργεια προς διασφάλιση του δημοσίου
συμφέροντος.

Η ώρα των απαντήσεων για το τερματικό Φ.Α.
Σειρά αστοχιών και καθυστερήσεις, που εντοπίζει Εκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, θα συζητηθούν στην Επιτροπή Ελέγχου της Βουλής
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Η καλή διακυβέρνηση αποτελεί ίσως
το πιο κρίσιμο συστατικό για την ευ-
ημερία των πολιτών αλλά και την πο-
λιτική και οικονομική σταθερότητα
μιας χώρας. Προϋποθέτει ότι η διαχεί-
ριση των δημοσίων οικονομικών πρέπει
να είναι αποτελεσματική και διαφανής,
η τήρηση των προεκλογικών υποσχέ-
σεων είναι σημαντική αφού ενισχύει
την πίστη των πολιτών στην πολιτική
και ο διάλογος με τους πολίτες πρέπει
να είναι συνεχής. Την ίδια ώρα, το κρά-
τος δικαίου θα πρέπει να εφαρμόζεται
χωρίς υποσημειώσεις και αστερίσκους.

Στο πλαίσιο της καλής διακυβέρνη-
σης, η διαφάνεια είναι καίριας σημασίας.
Η κυβέρνηση οφείλει να είναι ανοιχτή
χωρίς να υπάρχουν σκιές, παρέχοντας
πληροφορίες στους πολίτες σχετικά
με τις αποφάσεις που λαμβάνει και να
εξηγεί το σκεπτικό πίσω από αυτές. Η
διαφάνεια διευκολύνει τον έλεγχο της

κυβέρνησης από τους πολίτες και συμ-
βάλλει στην αντιμετώπιση της διαφθο-
ράς, η οποία πολλές φορές δεν είναι
μόνο οικονομικής φύσεως.

Οι δημόσιοι οργανισμοί πρέπει να
αντιλαμβάνονται την ευθύνη που έχουν
έναντι στο κράτος και τους πολίτες,
και θα πρέπει να είναι αποτελεσματικοί
στο έργο τους αφού έτσι ωφελείται το
σύνολο των πολιτών. Πρέπει να έχουν
την ικανότητα να λαμβάνουν αποφάσεις
με βάση το συμφέρον των πολιτών και
να μπορούν να τις εφαρμόζουν απο-
τελεσματικά χωρίς να υπάρχει η πα-
ραμικρή υπόνοια σύγκρουσης συμφέ-
ροντος.

Ο λόγος των πολιτών έχει τεράστια
σημασία. Όταν προεκλογικά ένας υ-
ποψήφιος μιλάει για συμμετοχική δια-
κυβέρνηση θα πρέπει να μπορεί να
προσφέρει στον πολίτη τη δυνατότητα
τουλάχιστον να ακούγεται η άποψή

του. Η κυβέρνηση πρέπει να διευκολύνει
τον δημόσιο διάλογο και να ενθαρρύνει
τη συμμετοχή των πολιτών στη δια-
μόρφωση των αποφάσεων εκείνων που
μπορούν να τους αλλάξουν την καθη-
μερινότητα. Με αυτόν τον τρόπο μπορεί
να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή.
Τέλος αλλά ίσως και πιο σημαντικό από
τα παραπάνω είναι να διατηρείται το
κράτος δικαίου. Η ισχύς του νόμου πρέ-
πει να εφαρμόζεται ισότιμα για όλους,
χωρίς προνομιούχες ομάδες, χωρίς κα-
μία εξαίρεση και με την αποφυγή ακόμα
και υπόνοιας για σύγκρουση συμφέ-
ροντος. Μόνο μέσω της καλής διακυ-
βέρνησης μια χώρα μπορεί να πάει
μπροστά και να μεταλαμπαδεύσει στους
νέους της τις αξίες εκείνες για να την
κάνουν ένα καλύτερο μέρος για όλους.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρα-
τηγικής και Επιχειρήσεων.

Πώς κυβερνάται σωστά μια χώρα

Στο 3,1% εκτιμάται ότι θα κυμανθεί ο
ρυθμός ανάπτυξης της παγκόσμιας οι-
κονομίας το 2024, εκτιμά το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο, που εξέδωσε την
Τρίτη το World Economic Outlook
(WEO) Ιανουαρίου, το οποίο εκτιμά
ότι η πιθανότητα «μιας απότομης προ-
σγείωσης» (hard landing) της οικονο-
μίας έχει υποχωρήσει.

Το 2025 σύμφωνα με το ΔΝΤ, η α-
νάπτυξη της παγκόσμιας οικονομίας
εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 3,2%,
με την εκτίμηση για φέτος να παρου-
σιάζεται αναθεωρημένη οριακά προς
τα πάνω (κατά 0,2%) σε σύγκριση με
το WEO του περασμένου Οκτωβρίου,
αντικατοπτρίζοντας αναβαθμίσεις των
εκτιμήσεων για την Κίνα και τις ΗΠΑ,
καθώς και μεγάλες αναπτυσσόμενες
οικονομίες.

Την ίδια ώρα η ανάπτυξη στην Ευ-
ρωζώνη παραμένει υποτονική και θα
διαμορφωθεί στο 0,9% φέτος και στο
1,7% το 2025. Για το 2023 ο ρυθμός α-
νάπτυξης της Ευρωζώνης εκτιμάται
στο 0,5% κάτι που επιβεβαίωσε και η
Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία, σε
προκαταρτική της εκτίμηση, με τη Ζώ-
νη του Ευρώ να γλιτώνει την τεχνική

ύφεση λόγω των χωρών της περιφέ-
ρειας. Σύμφωνα με το ΔΝΤ, την ανά-
καμψη στην Ευρωζώνη θα στηρίξει
μια πιο ισχυρή κατανάλωση από τα
νοικοκυριά, καθώς υποχωρεί το σοκ
στις τιμές της ενέργειας και επιβρα-
δύνεται ο πληθωρισμός, στηρίζοντας
έτσι την αύξηση των πραγματικών ει-
σοδημάτων. Η υποβάθμιση της εκτί-
μησης οφείλεται στην επίδραση από
την πιο αδύναμη ανάπτυξη του 2023.

Ήπιο ρυθμό ανάπτυξης αναμένεται
να παρουσιάσει και το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, με τον ρυθμό ανάπτυξης να ε-
κτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 0,6%
φέτος από το εκτιμώμενο 0,5% το 2023,
ενώ το 2025 θα επιταχυνθεί στο 1,6%,
καθώς παρατηρείται χρονοκαθυστέ-
ρηση στην υποχώρηση του αντικτύπου

από τις υψηλές τιμές της ενέργειας,
ενώ η μείωση του πληθωρισμού επι-
τρέπει τη χαλάρωση των χρηματοδο-
τικών συνθηκών και την ανάκαμψη
των πραγματικών εισοδημάτων.

Σύμφωνα με το ΔΝΤ, στις ΗΠΑ, την
ισχυρότερη οικονομία του πλανήτη,
η ανάπτυξη φέτος αναμένεται να υ-
ποχωρήσει στο 2,1% από το εκτιμώμενο
2,5% το 2023, λόγω της καθυστερη-
μένης επίπτωσης της σύσφιξης της
νομισματικής πολιτικής και της στα-
διακής αυστηροποίησης της δημοσιο-
νομικής πολιτικής. Ωστόσο, το ΔΝΤ
έχει αναβαθμίσει την πρόβλεψή του
για το 2024 κατά 0,6%, αντανακλώντας
τη στατιστική επίπτωση του μεγαλύ-
τερου ρυθμού ανάπτυξης το 2023.

Εξάλλου, η δεύτερη μεγαλύτερη οι-
κονομία του πλανήτη, η Κίνα αναμέ-
νεται να παρουσιάσει ρυθμό ανάπτυξης
4,6% το 2024 και 4,1% το 2025, με την
πρόβλεψη για το 2024 να παρουσιάζεται
αναβαθμισμένη κατά 0,4%. 

Με τον πληθωρισμό να υποχωρεί,
το ΔΝΤ εκτιμά ότι «η πιθανότητα μιας
απότομης προσγείωσης (hard landing)
έχει υποχωρήσει, και οι κίνδυνοι στις
προοπτικές είναι πιο ισοζυγισμένοι».

ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΝΤ

H πιθανότητα μιας «απότομης 
προσγείωσης» έχει υποχωρήσει

<<<<<<<

Στον αέρα βρίσκεται 
η λειτουργία και συντήρηση
του έργου για διάρκεια 
είκοσι ετών μετά την κατα-
σκευή του, μετά την αποπο-
μπή του παροχέα που θα 
την αναλάμβανε, αναφέρει
η Ελεγκτική Υπηρεσία.

Η Ελεγκτική Υπηρεσία σε έκθεση που δημοσιεύτηκε για τη Δημόσια Επιχείρηση Φυσικού Αερίου στις 19/01/2024, εκφράζει σοβαρές αμ-
φιβολίες για την υλοποίηση του έργου, σχετικά με το οποίο, από τον περασμένο Φεβρουάριο βρίσκεται σε εξέλιξη διαδικασία διαιτησίας.

<<<<<<<

Για το 2023 ο ρυθμός 
ανάπτυξης της Ευρωζώνης
εκτιμάται στο 0,5%, κάτι που 
επιβεβαίωσε και η Ευρωπαϊ-
κή Στατιστική Υπηρεσία.
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Η μάχητης Ryanair με τις «πειρατικές»
ιστοσελίδες πλήττει την κερδοφορία
της, καθώς η αεροπορική εταιρεία
αναγκάζεται να χαμηλώσει τις τιμές
των εισιτηρίων για να γεμίσει τα α-
εροπλάνα της. Η εταιρεία υποβάθμισε
τις προβλέψεις της για τα κέρδη, ε-
πικαλούμενη τις επιπτώσεις από την
αύξηση του κόστους των καυσίμων.
Πλέον, περιμένει κέρδη έως και 1,95
δισ. ευρώ για το σύνολο της οικο-
νομικής χρήσης που λήγει τον Μάρ-
τιο, δηλαδή σχεδόν 5% χαμηλότερα
σε σχέση με την προηγούμενη πρό-
βλεψή της, για κέρδη έως 2,05 δισ.
ευρώ. Η Ryanair, που είναι μεγάλος

πελάτης της Boeing, εμφανίστηκε
καθησυχαστική για τις παραδόσεις
των αεροπλάνων 737 Max, ενόψει
της high season του καλοκαιριού.
Η εταιρεία βλέπει ήδη καλύτερη ποι-
ότητα στο εργοστάσιο της Boeing
στο Σιάτλ και δεν περιμένει άλλα
προβλήματα στο χρονοδιάγραμμα

των παραδόσεων, είπε ο οικονομικός
διευθυντής της, Nιλ Σόραχαν, μιλώ-
ντας στο Bloomberg. Μάλιστα, τόνισε
πως εάν άλλες εταιρείες δεν θέλουν
να παραλάβουν τα αεροπλάνα της
Boeing που έχουν παραγγείλει, εν
μέσω των ανησυχιών για την ποιό-
τητα κατασκευής και την ασφάλειά
τους, η Ryanair θα τα πάρει με χαρά.
«Η τιμή είναι σωστή, είμαστε ευχα-
ριστημένοι με αυτό το αεροπλάνο,
θα μας άρεσε να πάρουμε περισσό-
τερα», ανέφερε. Μια πιο άμεση α-
νησυχία για την εταιρεία είναι η α-
ναπάντεχη απόφαση των online
τουριστικών πρακτόρων, όπως το

Booking.com, να απομακρύνουν τις
μη εγκεκριμένες καταχωρίσεις για
πτήσεις της Ryanair τον Δεκέμβριο.
Ενώ η αεροπορική μίλησε για ευ-
πρόσδεκτη κίνηση, καθώς, όπως
λέει, αυτά τα σάιτ χρεώνουν υπερ-
βολικά τους πελάτες, εντούτοις α-
ναγκάστηκε να μειώσει τις τιμές
βραχυπρόθεσμα, με αποτέλεσμα να
έχει χαμηλότερη πληρότητα και λι-
γότερα έσοδα ανά επιβάτη το τρίτο
τρίμηνο. «Αυτό μάλλον μας κόστισε
μία ή δύο μονάδες στην πληρότητα
και τα ναύλα», σημείωσε ο Σόραχαν.
Κατά το τρίτο τρίμηνο, η Ryanair
εμφάνισε κέρδη προ φόρων 15 εκατ.

ευρώ, από 211 εκατ. ευρώ την αντί-
στοιχη περίοδο του προηγούμενου
έτους. Ενώ η αύξηση του κόστους
των καυσίμων αποτελεί ένα μεγάλο
βαρίδι, η εταιρεία δηλώνει ότι έχει
κάνει καλή αντιστάθμιση κινδύνου
για το επόμενο διάστημα. Το τέταρτο
τρίμηνο είναι το ασθενέστερο για
τη Ryanair, η οποία βγάζει τα πε-
ρισσότερα από τα κέρδη της χρονιάς
κατά τη διάρκεια της καλοκαιρινής
σεζόν. Η αεροπορική εκτιμά πως θα
ωφεληθεί από το Πάσχα των καθο-
λικών, που πέφτει τον Μάρτιο φέτος,
αλλά αυτό δεν θα αντισταθμίσει πλή-
ρως την αδύναμη ζήτηση.

Πλήγμα στη Ryanair από πειρατικές ιστοσελίδες

Για την οικονομική χρήση που ολοκληρώνεται τον Μάρτιο,
η Ryanair αναμένει κέρδη 5% χαμηλότερα σε σχέση με
τις αρχικές εκτιμήσεις.

<<<<<<

Αναγκάζεται να
μειώσει τις τιμές των
εισιτηρίων για να γεμίσει
τα αεροπλάνα της.

Μικρή αύξηση των πλαστών τραπε-
ζογραμματίων ευρώ καταγράφηκε πέ-
ρυσι, σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία
που συγκέντρωσε η ΕΚΤ. Οπως αναφέρει
σε σχετική ανακοίνωσή της, ο αριθμός
των πλαστών τραπεζογραμματίων ευρώ
τα οποία αποσύρθηκαν από την κυκλο-
φορία πέρυσι παρέμεινε μικρός. Σημεί-
ωσε, ωστόσο, μια μικρή αύξηση σε σύ-
γκριση με τα επίπεδα του 2022.

Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας, περίπου 467.000 πλαστά τραπε-
ζογραμμάτια ευρώ αποσύρθηκαν από
την κυκλοφορία το 2023. Η πιθανότητα
να λάβει ο συναλλασσόμενος πλαστό
τραπεζογραμμάτιο είναι πολύ μικρή,
καθώς ο αριθμός τους παραμένει χα-
μηλός σε σχέση με τον αριθμό των γνή-

σιων τραπεζογραμματίων ευρώ που
βρίσκονται σε κυκλοφορία. Σε ό,τι αφορά
την αναλογία των πλαστών χαρτονο-
μισμάτων σε σχέση με τα γνήσια, το
2023 εντοπίστηκαν 16 πλαστά ανά ε-
κατομμύριο γνήσιων τραπεζογραμμα-
τίων ευρώ σε κυκλοφορία. Πρόκειται
για μια από τις χαμηλότερες αναλογίες
από την εισαγωγή τους σε κυκλοφορία.
Αν και η αναλογία είναι πολύ μικρή, ο
πραγματικός αριθμός πλαστών τραπε-
ζογραμματίων αυξήθηκε συγκριτικά με

το 2022, καθώς τότε ο αριθμός τους
ήταν εξαιρετικά χαμηλός μετά την παν-
δημία COVID-19. Σε κάθε περίπτωση,
ο αριθμός των πλαστών τραπεζογραμ-
ματίων παρέμεινε χαμηλότερος από
ό,τι τα έτη που προηγήθηκαν της παν-
δημίας.

Τα τραπεζογραμμάτια των 20 και
των 50 ευρώ εξακολούθησαν να κατα-
γράφουν τα υψηλότερα ποσοστά πα-
ραχάραξης. Οι δύο αυτές ονομαστικές
αξίες αντιστοιχούσαν αθροιστικά σε
ποσοστό μεγαλύτερο από το 70% του
συνόλου των πλαστών τραπεζογραμ-
ματίων. Το 97,2% των πλαστών εντο-
πίστηκε σε χώρες της Ζώνης του Ευρώ,
ενώ το 1,9% εντοπίστηκε σε κράτη-
μέλη της Ε.Ε. εκτός Ζώνης του Ευρώ
και το 0,9% σε άλλα μέρη του κόσμου.

Οπως έχει επανειλημμένως τονίσει η
ΕΚΤ, τα περισσότερα πλαστά τραπεζο-
γραμμάτια ανιχνεύονται εύκολα, διότι
τα χαρακτηριστικά ασφαλείας είτε δεν
υπάρχουν καθόλου ή είναι πολύ κακές
απομιμήσεις. Δεν συντρέχει λόγος α-
νησυχίας για τα πλαστά τραπεζογραμ-
μάτια, ωστόσο θα πρέπει να βρισκόμα-
στε σε επαγρύπνηση. Η γνησιότητα
των τραπεζογραμματίων μπορεί να ε-
ξακριβωθεί εύκολα με τη μέθοδο των
τριών ελέγχων, δηλαδή του ελέγχου
διά της αφής, του οπτικού ελέγχου και
της εξέτασης υπό γωνία. Η μέθοδος
αυτή των τριών ελέγχων περιγράφεται
στην ειδική ιστοσελίδα για τα χαρα-
κτηριστικά ασφαλείας και στους δι-
κτυακούς τόπους των εθνικών κεντρικών
τραπεζών της Ζώνης του Ευρώ.

Εντοπίστηκαν 467.000 πλαστά ευρώ το 2023

Τα τραπεζογραμμάτια των 20 και των 50 ευρώ εξακολούθησαν να καταγράφουν τα υψη-
λότερα ποσοστά παραχάραξης.

<<<<<<

Μικρή αύξηση σημείωσαν
τα πλαστά τραπεζογραμμάτια
το 2023 σε σχέση με το 2022.

Ανεξαρτήτως του ποιος θα κερδίσει τις
προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ, η οικο-
νομική πολιτική της υπερδύναμης δεν
συνάδει πλέον με τα συμφέροντα των
Ευρωπαίων. Οπως επισημαίνει σχετικό
δημοσίευμα της Wall Street Journal, οι
Ευρωπαίοι είχαν ενθουσιαστεί με την
εκλογή του Τζο Μπάιντεν καθώς θεώ-
ρησαν ότι θα απαλλάσσονταν από τα
προβλήματα που τους είχε δημιουργήσει
ο προκάτοχός του, Ντόναλντ Τραμπ. Ο
Τζο Μπάιντεν όμως επέμεινε στις ίδιες
πολιτικές και ενίσχυσε πολλές από αυτές.
Και τους ανησυχεί ιδιαιτέρως το πακέτο
των 400 δισ. δολ. σε επιδοτήσεις για
πράσινες επενδύσεις που προσελκύει
ευρωπαϊκές βιομηχανίες, ενώ αιφνιδίασε
τους πάντες αποκλείοντας την Κίνα
από την αμερικανική τεχνολογία.    

Ενόψει μιας νέας θητείας Τραμπ στον
Λευκό Οίκο, οι Ευρωπαίοι ανησυχούν
μήπως ο νέος πρόεδρος των ΗΠΑ εγκα-
ταλείψει πλήρως την Ουκρανία και το
ΝΑΤΟ και προκαλέσει χάος στο παγκό-
σμιο εμπόριο. Διερωτώνται κατά πόσον
μπορεί η Ε.Ε. να περιμένει πλέον πως
οι ΗΠΑ θα στηρίξουν το παγκόσμιο σύ-
στημα κανόνων ή θα προκύψει οικο-
νομικός πόλεμος ανάμεσα στους παρα-
δοσιακούς συμμάχους.   

Από την πλευρά της η Ε.Ε. έχει λάβει
ορισμένα μέτρα για να στηρίξει τις δικές
της βιομηχανίες. Εχει χαλαρώσει τους
κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις
ώστε να διευκολύνει τις ευρωπαϊκές
κυβερνήσεις να ανταγωνιστούν τα κί-
νητρα που έχει δώσει η Ουάσιγκτον για
να προσελκύσει επενδύσεις σε πράσινες
τεχνολογίες στο έδαφος της υπερδύ-
ναμης. Οπως, όμως, επισημαίνει η α-
μερικανική εφημερίδα, τα στελέχη της
Ε.Ε. παραμένουν καθηλωμένα στις πα-
ραδοσιακές συμφωνίες ελεύθερου ε-
μπορίου και διστάζουν να υιοθετήσουν
την αμερικανική προσέγγιση. Υποστη-
ρίζουν ότι τους θυμίζει τις τακτικές που
εφαρμόζει το Πεκίνο και έχουν προει-
δοποιήσει την Ουάσιγκτον πως οι προ-
σπάθειές της να ανταγωνιστεί την  Κίνα
προκαλούν παράπλευρες απώλειες στην
ευρωπαϊκή οικονομία.   

Ο επόμενος πρόεδρος των ΗΠΑ θα
πρέπει να διαχειριστεί πληθώρα οικο-
νομικών διενέξεων για να διατηρήσει
άθικτη τη σχέση ανάμεσα στις δύο πλευ-
ρές του Ατλαντικού. Κάθε πτυχή του
θέματος θα μπορούσε να προκαλέσει
διπλωματικές εντάσεις, δασμούς ή άλλης
μορφής περιορισμούς στο εμπόριο, και
να αποδυναμώσει την οικονομική ενό-

τητα ανάμεσα στις ΗΠΑ και την Ευρώπη.
Ο φόβος για τις πολεμικές διαθέσεις
της Μόσχας και την οικονομική ισχύ
του Πεκίνου έχει έως τώρα αποθαρρύνει
την Ευρώπη από επιθετικές κινήσεις
κατά της υπερδύναμης, που αντιμετω-
πίζεται ως ο ισχυρότερος ηγέτης της
Δύσης.   

Ανώτατα στελέχη της κυβέρνησης
Μπάιντεν αντικρούουν την κατηγορία
ότι με την πολιτική τους δημιούργησαν
ρήγμα με την Ευρώπη και επιμένουν
πως η συμμαχία ανάμεσα στις δύο πλευ-
ρές του Ατλαντικού παραμένει αλώβητη

στα καίρια ζητήματα στρατηγικής ση-
μασίας.   

Ο επίτροπος Εμπορίου, Βάλντις Ντο-
μπρόβσκις, υποστηρίζει πως οι αξιω-
ματούχοι της Ε.Ε. έχουν συνεργαστεί
αποτελεσματικά με την κυβέρνηση
Μπάιντεν σε πολλά θέματα, συμπερι-
λαμβανομένων των εμπορικών διενέ-
ξεων που κληρονόμησε ο Λευκός Οίκος.
Παραδέχεται, ωστόσο, ότι θα ήθελε πε-
ρισσότερη ευελιξία σε κάποια θέματα.   

Το 2019, στους εορτασμούς για την
70ή επέτειο από την ίδρυση του ΝΑΤΟ,
ο Μπρένταν Μπόιλ, βουλευτής των Δη-
μοκρατικών από την Πενσυλβάνια, α-
ναφέρθηκε στην ανησυχία που επικρα-
τούσε για το κατά πόσον θα επιβίωνε
η Βορειοατλαντική Συμμαχία μετά τις
αλλεπάλληλες επικρίσεις εναντίον της
από τον τότε πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ,
που απαιτούσε να πληρώνει εφεξής πε-
ρισσότερα η Ευρώπη για την αμυντική

θωράκισή της. Ο Τζο Μπάιντεν ανα-
θέρμανε τις σχέσεις της Ουάσιγκτον
με το ΝΑΤΟ μόλις ανέλαβε καθήκοντα
το 2021 και το γεγονός ότι δεσμεύθηκε
για την ασφάλεια της Ευρώπης ενέ-
πνευσε στους Ευρωπαίους ηγέτες την
ελπίδα ότι η Ουάσιγκτον επέστρεψε σε
ομαλή πορεία. Απογοητεύτηκαν όταν
διαπίστωσαν πως σε θέματα διεθνούς
οικονομίας ο Τζο Μπάιντεν είχε τις ίδιες
απόψεις με τον Ντόναλντ Τραμπ. Ο Α-
μερικανός πρόεδρος και οι σύμβουλοί
του θεωρούν πως το ελεύθερο εμπόριο
αποτελεί απειλή για την εθνική ασφάλεια
της υπερδύναμης που έχει υπονομεύσει
τη βιομηχανική βάση των ΗΠΑ, έχει
βλάψει την εργατική τάξη της και έχει
δώσει στην Κίνα τη δυνατότητα να κυ-
ριαρχήσει σε σημαντικούς βιομηχανι-
κούς κλάδους. 

Οι Ευρωπαίοι έχουν ενοχληθεί από
τους όρους που συνοδεύουν τις φορο-

απαλλαγές στην αγορά ηλεκτροκίνητου
οχήματος. Οι Αμερικανοί δεν μπορούν
να λάβουν την επιδότηση των 7.500
δολ. παρά μόνον όταν το όχημα που θα
αγοράσουν έχει συναρμολογηθεί στις
ΗΠΑ, στο Μεξικό ή στον Καναδά. Σε
ό,τι αφορά τις μπαταρίες του οχήματος,
πρέπει να περιέχουν μέταλλα και εξαρ-
τήματα από τις ΗΠΑ ή από κάποιον εκ
των εταίρων τους. Αξιωματούχοι της
Ε.Ε. και των ΗΠΑ συναντώνται σήμερα
στην Ουάσιγκτον σε ένα συνέδριο του
Συμβουλίου Εμπορίου και Τεχνολογίας,
όπως αποκαλείται ένα φόρουμ που ε-
γκαινιάστηκε στη διάρκεια της κυβέρ-
νησης Μπάιντεν για να βοηθήσει τους
συμμάχους να συντονιστούν σε θέματα
εμπορίου, οικονομίας και τεχνολογίας.
Στο συνέδριο θα συζητηθούν θέματα
καθαρής τεχνολογίας και τεχνητής νοη-
μοσύνης, αλλά δεν αναμένεται να ανα-
ληφθεί συγκεκριμένη δράση.  

Υπέρ της άμεσης, αλλά προσεκτικής
μείωσης των επιτοκίων τάσσεται ο πρό-
εδρος της Τράπεζας της Πορτογαλίας
και μέλος του Δ.Σ. της ΕΚΤ, Μάρτιο Σε-
ντένο, που θεωρεί περιττό να περιμένει
η Τράπεζα περαιτέρω στοιχεία για να
διαμορφώσει τις επόμενες κινήσεις της
νομισματικής πολιτικής της. 

Μιλώντας στο Reuters ο κ. Σεντένο
τόνισε πως «δεν χρειάζεται να περιμέ-
νουμε τα στοιχεία για τους μισθούς
Μαΐου προκειμένου να πάρουμε μια
ιδέα για την πορεία του πληθωρισμού»
και τόνισε πως η ΕΚΤ πρέπει να αρχίσει
να μειώνει τα επιτόκια νωρίτερα παρά
αργότερα, με μικρά βήματα και όχι α-
πότομα. Εχει προηγηθεί την περασμένη
Πέμπτη η απόφαση της ΕΚΤ να διατη-
ρήσει αμετάβλητο το βασικό της επιτόκιο
στο υψηλό ρεκόρ του 4%. Σύμφωνα μά-
λιστα με σχετική δήλωση της προέδρου
Κριστίν Λαγκάρντ, επικράτησε γενική
συναίνεση μεταξύ των στελεχών της
Τράπεζας πως θα ήταν πρόωρη οποια-
δήποτε συζήτηση για μείωση των επι-

τοκίων. Με αυτή την απόφαση συμφώ-
νησε και ο Σεντένο, μολονότι στη συ-
γκεκριμένη συνεδρίαση δεν είχε δικαί-
ωμα ψήφου. Η αγορά εξακολουθεί, πά-
ντως, να προεξοφλεί μειώσεις των επι-
τοκίων μέσα στο 2024, με τη διαφωνία
να επικεντρώνεται κυρίως στο εάν η
ΕΚΤ θα αποφασίσει την πρώτη κίνηση
την άνοιξη ή μέσα στο δεύτερο εξάμηνο
του έτους.   

Ορισμένοι υπεύθυνοι χάραξης πολι-
τικής της ΕΚΤ προτείνουν ότι πρέπει
να περιμένουν τα στοιχεία για τους μι-
σθούς του πρώτου τριμήνου, τα οποία
θα δοθούν στη δημοσιότητα τον Μάιο.

Ζητούμενο θα είναι να διαπιστώσουν
κατά πόσον καταγράφονται οι λεγόμενες
δευτερογενείς συνέπειες του πληθωρι-

σμού. Ο Σεντένο θεωρεί ότι αυτό δεν
είναι απαραίτητο, καθώς δεν υπάρχουν
ενδείξεις τέτοιων επιπτώσεων έπειτα

από δύο χρόνια στενής παρακολούθη-
σης.  Οπως τόνισε ο πρόεδρος της Τρά-
πεζας της Πορτογαλίας, «υπάρχουν
πολύ περισσότερες πληροφορίες. Το
να εξαρτάται κάποιος από τα δεδομένα
δεν σημαίνει να εξαρτάται από τους μι-
σθούς». Ο κ. Σεντένο εξέφρασε την ε-
κτίμηση ότι «πολλά στοιχεία καταδει-
κνύουν πως ο πληθωρισμός μειώνεται
με βιώσιμο τρόπο» προς τον μεσοπρό-
θεσμο στόχο του 2% και τόνισε ότι υ-
πήρξαν και κάποιες σημαντικές μειώσεις
τελευταίως μετά την εξάλειψη «σχεδόν
όλων» των κραδασμών που είχαν ανε-
βάσει τις τιμές, όπως το ενεργειακό κό-
στος και τα προβλήματα στην προσφορά.    

Ελλείψει νέων κραδασμών στις τιμές,
το 4% παραμένει το ύψος του βασικού
επιτοκίου της ΕΚΤ, πράγμα που σημαίνει
ότι η επόμενη κίνηση θα πρέπει να είναι
μείωση. «Μπορούμε να αντιδράσουμε
αργότερα και πιο έντονα ή νωρίτερα
και πιο σταδιακά», τόνισε ο κ. Σεντένο
και προσέθεσε πως είναι υπέρμαχος
των σταδιακών κινήσεων «γιατί πρέπει

να δώσουμε στους οικονομικούς παρά-
γοντες χρόνο να προσαρμοστούν στις
αποφάσεις μας». Και τέλος προσέθεσε
πως ελπίζει σε μια διαδικασία σταδιακών
μειώσεων, με την πρώτη μείωση του
κόστους δανεισμού να μην υπερβαίνει
τις 25 μονάδες βάσης. Προειδοποίησε
να μην κρατήσει η ΕΚΤ κλειστά τα χαρ-
τιά της μέχρι την τελευταία στιγμή,
κάτι που «συνηθίζεται στα παιχνίδια,
αλλά όχι στη νομισματική πολιτική»,
και προειδοποίησε επίσης ότι πιθανές
αποκλίσεις κάτω από τον μεσοπρόθεσμο
στόχο πληθωρισμού 2% «τιμωρούνται
όσο και οι αποκλίσεις πάνω από αυτόν». 

«Η ΕΚΤ πρέπει να είναι, από εκείνη
τη στιγμή και μετά, πηγή τόνωσης για
την οικονομική ανάπτυξη στη ζώνη
του ευρώ», είπε και προσέθεσε ότι η α-
νάπτυξη πρέπει να βασίζεται σε μεταρ-
ρυθμίσεις για την αύξηση της παραγω-
γικότητας, στη δημοσιονομική σταθε-
ρότητα και σε άλλους παράγοντες που
συμβάλλουν στην οικονομική σταθε-
ρότητα.   

Να ξεκινήσουν άμεσα οι μειώσεις επιτοκίων προτείνει ο Μάριο Σεντένο  

Ο Μάριο Σεντένο ελπίζει σε μια διαδικασία σταδιακών μειώσεων, με την πρώτη μείωση
του κόστους δανεισμού να μην υπερβαίνει τις 25 μονάδες βάσης. 

<<<<<<

«Δεν χρειάζεται να περιμέ-
νουμε τα στοιχεία για
τους μισθούς Μαΐου», τόνισε
ο επικεφαλής της Τράπεζας
της Πορτογαλίας. 

<<<<<<

Οι Ευρωπαίοι διερωτώνται
κατά πόσον οι ΗΠΑ
θα στηρίξουν το παγκόσμιο
σύστημα κανόνων. 

Επιμένει
στην πολιτική
προστατευτισμού
η Ουάσιγκτον
Διαψεύσθηκαν οι προσδοκίες
των Ευρωπαίων για τον Μπάιντεν  

Οι Ευρωπαίοι έχουν ενοχληθεί, μεταξύ άλλων, από τους όρους που συνοδεύουν τις φοροαπαλλαγές στην αγορά ηλεκτροκίνητου οχήματος. Οι Αμερικανοί δεν μπορούν να λάβουν την ε-
πιδότηση των 7.500 δολ. παρά μόνον όταν το όχημα που θα αγοράσουν έχει συναρμολογηθεί στις ΗΠΑ, στο Μεξικό ή στον Καναδά.
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Η λιγότερη εργασία μπορεί να
είναι το «κλειδί» για την παρα-
γωγή περισσότερων αγαθών. Ε-
ταιρείες, συμπεριλαμβανομένου
του γίγαντα των 88 δισ. δολ. της
EssilorLuxottica, η οποία κατα-
σκευάζει γυαλιά, αλλά και του
κολοσσού των 106 δισ. δολ. της
Unilever με την πληθώρα των
καταναλωτικών αγαθών, πειρα-
ματίζονται με μικρότερης διάρ-
κειας εργάσιμες εβδομάδες. 

Τα πιλοτικά προγράμματα ο-
δήγησαν σε αυξήσεις εσόδων και
απότομες μειώσεις στα ποσοστά
εργασιακής εξουθένωσης και πα-
ραιτήσεων. Είναι ένας τρόπος

για τους διευθύνοντες συμβού-
λους να κρατούν υπό έλεγχο τους
μισθούς, ενώ κάνουν το προσω-
πικό τους χαρούμενο αφήνοντάς
του ελεύθερο χρόνο να ξοδέψει
πιο πολλά. Οταν η μικροσκοπική
Ισλανδία πρωτοστάτησε στο πεί-
ραμα της τετραήμερης εργάσιμης
εβδομάδας το 2015 και με διάρ-
κεια τεσσάρων ετών, ανοίγοντας
τον δρόμο για μείωση των ωρών
εργασίας για τους περισσότερους
πολίτες της, οι μεγαλύτερες χώρες
και οι μεγάλες εταιρείες σχεδόν
δεν το έβλεπαν. Ο όλεθρος που
προκάλεσε η πανδημία στις πα-
ραδοσιακές εργασιακές πρακτι-
κές, ωστόσο, οδήγησε ορισμένους
επικεφαλής ομίλων και πολιτικούς
να το επανεξετάσουν. Ομως, όσες
επιχειρήσεις δοκιμάζουν το μο-

ντέλο το προσεγγίζουν με δια-
φορετικό τρόπο. Κάποιες επιλέ-
γουν λιγότερες αλλά μεγαλύτερες
εργάσιμες ημέρες και άλλες εξα-
σφαλίζουν απόλυτη μείωση των
ωρών εργασίας.

Τον Οκτώβριο του 2022, για
παράδειγμα, έπειτα από εκκλήσεις
της ιαπωνικής κυβέρνησης για
καλύτερη ισορροπία μεταξύ ε-
παγγελματικής και προσωπικής
ζωής, η Panasonic εφάρμοσε πιο
ευέλικτο σύστημα με πιο περιο-
ρισμένης διάρκειας εβδομάδα σε
πάνω από 60.000 υπαλλήλους
στην Ιαπωνία. Μεταξύ των πολ-
λών επιλογών που τους προσφέ-
ρει, δημοφιλέστερη αποδείχθηκε
αυτή που τους επέτρεπε να συ-
μπιέσουν τις ώρες εργασίας τους
σε τέσσερις μεγαλύτερες ημέρες
με τον ίδιο μισθό. Η κατασκευ-
άστρια σπορ αυτοκινήτων
Lamborghini σχεδιάζει να εισα-
γάγει πιο ευέλικτες εργάσιμες ε-
βδομάδες σε μια μονάδα παρα-
γωγής 2.000 ατόμων στη βόρεια
Ιταλία, η πρώτη ευρωπαϊκή αυ-
τοκινητοβιομηχανία που έκανε
το βήμα αυτό. Οι εργαζόμενοι θα
μπορούν να εναλλάσσουν τις τε-
τραήμερες εβδομάδες με τις πεν-
θήμερες, ανάλογα με τη διάταξη
των βαρδιών τους, με αποτέλεσμα
22 με 31 λιγότερες εργάσιμες η-
μέρες τον χρόνο με ίδιες αποδοχές
και καλύτερα κίνητρα παραγω-
γικότητας.

Δεν αποτελεί έκπληξη το γε-
γονός ότι οι εργαζόμενοι τείνουν
να αρέσκονται στην ιδέα. Στη
μεγαλύτερη τράπεζα της Ιταλίας,
την Intesa Sanpaolo, η οποία από
τον Ιανουάριο του 2023 προσφέ-
ρει στο προσωπικό τη δυνατότητα
να εργάζεται εννέα ώρες την η-
μέρα τέσσερις ημέρες την εβδο-
μάδα, το 70% των δικαιούχων ή
περίπου 40.000 υπάλληλοι τη μο-
νιμοποίησαν. Η ιδέα βρίσκει α-
πήχηση και στη διοίκηση. Ενα
εξαμηνιαίο πιλοτικό πρόγραμμα
το 2022 στο Ηνωμένο Βασίλειο
έδειξε ότι οι 61 μικρές επιχειρή-
σεις που συμμετείχαν είχαν μέση
αύξηση εσόδων 35% σε σχέση
με την περίοδο Ιουνίου - Δεκεμ-
βρίου 2021. Βέβαια, δεν είναι όλα
ρόδινα.

Η εξεύρεση ενός αποτελεσμα-
τικού εκ περιτροπής συστήματος,
ενώ διατηρείται η ίδια προσφορά
προϊόντων και υπηρεσιών, μπορεί
να είναι δύσκολη, ειδικά σε μικρές
εταιρείες. Τελικά το μεγαλύτερο
όφελος μπορεί να το εισπράξει
η ίδια η οικονομία. Στην Ολλαν-
δία, όπου η μέση εργάσιμη εβδο-
μάδα έχει ήδη πέσει σε μόλις 32
ώρες, το ωριαίο ΑΕΠ φθάνει τα
80 δολάρια, σημαντικά υψηλό-
τερο από τα 59 δολάρια στη Βρε-
τανία με 36 εργάσιμες ώρες την
εβδομάδα, σύμφωνα με τη Διεθνή
Οργάνωση Εργασίας. Η Γερμανία
και η Δανία, τέλος, όπου είναι 34
οι ώρες εργασίας εβδομαδιαίως,
εμφανίζουν ΑΕΠ ανά ώρα 68 και
78 δολάρια, αντιστοίχως.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Λιγότερες ώρες
εργασίας, υψηλότερη

παραγωγικότητα
Της ΛAΪΖΑ ΤΖΟΥΚΑ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Τεράστια είναι η επιβάρυνση που προ-
καλούν οι εντάσεις μεταξύ Ουάσιγκτον
- Πεκίνου και η άνοδος του προστατευ-
τισμού στις άμεσες ξένες επενδύσεις
(FDI). Παρότι ορισμένες χώρες ευνοούνται
από την πτώση των FDI στην Κίνα, οι
διασυνοριακές επενδύσεις εν συνόλω έ-
χουν συρρικνωθεί και εάν ο Ντόναλντ
Τραμπ νικήσει στις αμερικανικές εκλογές,
τότε θα μειωθούν περαιτέρω.

Σύμφωνα με στοιχεία της Παγκόσμιας
Τράπεζας, οι άμεσες ξένες επενδύσεις
υποχώρησαν το 2022 στο 1,7% της πα-
γκόσμιας οικονομικής δραστηριότητας,
ενώ το 2007 ανέρχονταν στο 5,8%. Τε-
ράστιο ήταν το πλήγμα στην Κίνα, καθώς
οι κεφαλαιακές εισροές διαμορφώθηκαν
μόλις στα 16 δισ. δολάρια το εννεάμηνο
του 2023 από 344 δισ. ολόκληρο το 2021. 

Σύμφωνα με τη στήλη BreakingViews
του Reuters, δεν ευθύνονται μόνο οι γε-
ωπολιτικές εντάσεις για τη μείωση των
επενδυτικών ροών και την ανακατεύ-
θυνσή τους. Τα τελευταία χρόνια παίζουν
σημαντικό ρόλο και τα υψηλότερα επι-
τόκια δανεισμού, αλλά και η βραδεία οι-
κονομική ανάπτυξη.

Ειδικότερα, το υψηλό κόστος δανει-
σμού επιβάρυνε ιδίως τις αναπτυσσόμενες
οικονομίες, αποκλείοντας ορισμένες ε-
πενδυτικές ευκαιρίες. Χαρακτηριστικό
είναι ότι ο αριθμός των νέων πρότζεκτ
ΑΠΕ στις αναδυόμενες χώρες μειώθηκε

κατά 25% πέρυσι. Επίσης, η ανάπτυξη
της Κίνας επιβραδύνθηκε και η μείωση
του πληθυσμού της –για δεύτερο συναπτό
έτος– καταδεικνύει ότι οι προοπτικές
είναι ασθενείς. Τέλος, για την πτώση
των κεφαλαιακών εισροών ευθύνονται
βέβαια και οι περιορισμοί στις επενδύσεις
τεχνολογίας στην Κίνα από τις ΗΠΑ και
τους εταίρους τους, καθώς και οι ανη-
συχίες των πολυεθνικών ότι θα εμπλακούν
στις γεωπολιτικές εντάσεις.

Οι χώρες συνήθως προτιμούν να ε-
πενδύουν σε συμμάχους τους και όσο
κλιμακώνονται οι γεωπολιτικές εντάσεις,
η τάση αυτή ενισχύεται. Πάνω από τις
μισές FDI κατέληξαν σε χώρες που ψή-
φισαν με παρόμοιο τρόπο στη Γενική
Συνέλευση του ΟΗΕ το 2021 έναντι πε-
ρίπου 40% τη δεκαετία του 2000.

Εκτοτε, τα γεωπολιτικά προβλήματα
πλήθυναν, με τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία και την ένταση ΗΠΑ - Κίνας.
Οι ΗΠΑ «απάντησαν» με τακτικές που

στοχεύουν στην απεξάρτηση από την
Κίνα για προϊόντα στρατηγικής σημασίας
μέσω της δημιουργίας εφοδιαστικών α-
λυσίδων σε φιλικές χώρες.

Αλλά και αντίστροφα, υπάρχει επιφυ-
λακτικότητα απέναντι σε επενδύσεις
από την Κίνα στις δικές τους βιομηχανίες
στρατηγικής σημασίας. Από την πλευρά
τους, οι κινεζικές επιχειρήσεις βρήκαν
ένα «παραθυράκι» στην αμερικανική α-
γορά, επενδύοντας σε χώρες που έχουν
φιλικές σχέσεις με την Ουάσιγκτον.

Οι βιομηχανικές δυνάμεις του G7 άρ-
χισαν να ανταγωνίζονται με τον Δρόμο
του Μεταξιού, την κινεζική πρωτοβουλία
του 1,3 δισ. δολαρίων. Σκοπεύουν να διο-
χετεύουν έως 600 εκατ. δολάρια σε ανα-
πτυσσόμενες χώρες μέχρι το 2027 για
έργα υποδομών. Παράλληλα, οι ΗΠΑ ε-
πενδύουν 369 δισ. δολάρια για την απαν-
θρακοποίηση της οικονομίας μέσω του
Νόμου για τη Μείωση του Πληθωρισμού
(IRA). Σύμφωνα με το BreakingViews,
πρόκειται εν μέρει για κίνηση προστα-
τευτισμού, καθώς προωθεί την εγχώρια
παραγωγή και «τιμωρεί» τη μεταποίηση
στην Κίνα. Πάντως, «νικητές» από τον
κατακερματισμό της επενδυτικής σκηνής
είναι οι χώρες που προσελκύουν κεφάλαια
και από την Κίνα και από τις χώρες της
Δύσης, σύμφωνα με τον Hung Tran του
Atlantic Council, όπως για παράδειγμα
το Βιετνάμ και το Μεξικό. Αλλες αναπτυσ-

σόμενες χώρες, για παράδειγμα στην Α-
φρική, δεν έχουν ευνοηθεί τόσο. Τέλος,
η Ινδία μέχρι στιγμής είναι μεικτή περί-
πτωση. 

Το σενάριο νίκης Τραμπ
Οι επενδυτικές ροές θα συνεχίσουν

να μεταβάλλονται όσο κυβερνήσεις και
εταιρείες αντιδρούν στις αλλαγές στο
γεωπολιτικό περιβάλλον. Και εάν ο Τραμπ
νικήσει στις φετινές προεδρικές εκλογές
των ΗΠΑ, θα αλλάξουν ακόμη περισσό-
τερα πράγματα. Ο Τραμπ δεσμεύτηκε
να επιβάλει δασμούς 10% σε όλες τις ει-
σαγωγές προς ΗΠΑ και ότι θα ληφθεί
σκληρή στάση απέναντι στα προϊόντα
από Κίνα. Παρότι δεν είναι ακόμη ξεκά-
θαρο τι θα κάνει εάν νικήσει στις εκλογές,
εάν παρέμβει σε μεγάλο βαθμό στο πα-
γκόσμιο εμπόριο, θα υπάρξει δραματικός
αντίκτυπος στις διεθνείς επενδύσεις. Α-
κόμη και οι «νικητές» αυτών των τάσεων,
όπως το Βιετνάμ και το Μεξικό, μπορεί
να επιβαρυνθούν σημαντικά από αυτού
του είδους τον προστατευτισμό.

Ο,τι και να συμβεί στις αμερικανικές
εκλογές, οι πολιτικές αμφιβολίες κινούν
τα νήματα πίσω από τις επενδυτικές α-
ποφάσεις ανά τον κόσμο. Σύμφωνα με
το BreakingViews, όσο αυτό επηρεάζει
την εμπορική λογική, αποτελεί έναν α-
κόμη λόγο να είναι κανείς απαισιόδοξος
για την παγκόσμια ανάπτυξη.

Γεωπολιτικές εντάσεις πλήττουν
τις άμεσες ξένες επενδύσεις
Πόλεμοι και η επιδείνωση των σχέσεων ΗΠΑ - Κίνας μείωσαν τις ροές κεφαλαίων

<<<<<<

Στην Κίνα οι κεφαλαιακές
εισροές διαμορφώθηκαν
μόλις στα 16 δισ. δολάρια
το εννεάμηνο του 2023 από
344 δισ. ολόκληρο το 2021.

<<<<<<<

Στην Ολλανδία, όπου η
μέση εργάσιμη εβδομά-
δα είναι μόλις 32 ώρες,
το ωριαίο ΑΕΠ είναι ση-
μαντικά υψηλότερο από
εκείνο της Βρετανίας
και της Γερμανίας.

Προς ρευστοποίηση οδεύει η Evergrande
Group, ο καταχρεωμένος γίγαντας των
ακινήτων, που έχει γίνει το σύμβολο
της κρίσης στο κινεζικό real estate. Η
απόφαση δικαστηρίου του Χονγκ Κονγκ,
που υπαγορεύει τη ρευστοποίηση της
Evergrande, έρχεται αφότου η εταιρεία
και οι ξένοι πιστωτές της δεν κατάφεραν
να καταλήξουν σε συμφωνία για την
αναδιάρθρωση του τεράστιου χρέους
της. «Με δεδομένη την προφανή έλ-
λειψη προόδου από πλευράς της εται-
ρείας στην παρουσίαση βιώσιμου σχε-
δίου εξυγίανσης (...) κρίνω πως το δι-
καστήριο πρέπει να προχωρήσει στην
έκδοση απόφασης για την εκκαθάριση
της εταιρείας, και αυτό διατάσσω», α-
νέφερε η δικαστής Λίντα Τσαν. «Φτάνει
πια», είπε χαρακτηριστικά στην από-
φασή της, σύμφωνα με τη Wall Street
Journal.

Η εταιρεία ανάπτυξης ακινήτων, που
αντιμετωπίζει προβλήματα από το 2021,
έχει συνολικές υποχρεώσεις άνω των
328 δισ. δολαρίων. Τον περασμένο Σε-
πτέμβριο, ο ιδρυτής και πρόεδρός της
Χου Τζιαγίν συνελήφθη από την αστυ-
νομία με την υποψία της τέλεσης ε-
γκλημάτων, όπως έγινε γνωστό. Η
Evergrande, που ήταν η δεύτερη μεγα-

λύτερη εταιρεία ακινήτων της Κίνας,
βρέθηκε σε στάση πληρωμών στα τέλη
του 2021, πυροδοτώντας μια κρίση στον
τομέα του real estate, η οποία συνεχίζει
να επιβαρύνει την ευρύτερη κινεζική
οικονομία. Πρώην αξιωματούχος εκτί-
μησε πέρυσι πως η Κίνα έχει αρκετά ά-
δεια ακίνητα για να στεγάσει περισσό-
τερα άτομα από το σύνολο του πληθυ-
σμού της, του 1,4 δισ. ατόμων, σημειώνει
το CNN. H ρευστοποίηση της
Evergrande μπορεί να ήταν αναμενό-
μενη εξέλιξη, αποτελεί όμως μία ακόμη
αρνητική είδηση σε έναν κλάδο που
ήδη έχει χάσει την εμπιστοσύνη των
επενδυτών. Οι κινεζικές εταιρείες ανά-
πτυξης ακινήτων πρέπει να πληρώσουν
100 δισ. δολάρια σε χρέη που ωριμάζουν
φέτος και βραχίονες χρηματοδότησης
των τοπικών κυβερνήσεων καλούνται
να αποπληρώσουν άλλα 650 δισ. δολά-
ρια. Από τότε που η κινεζική κυβέρνηση
ενίσχυσε τους κανονισμούς, το 2020,
οι εταιρείες που είναι υπεύθυνες για το
40%, περίπου, των πωλήσεων κατοικιών
έχουν αθετήσει τις υποχρεώσεις τους.
Περισσότερες από 50 κινεζικές εταιρείες
ακινήτων έχουν αθετήσει πληρωμές ή
έχουν χάσει προθεσμίες έκτοτε, σύμ-
φωνα με τη Standard and Poor’s (S&P).

Και την ίδια στιγμή, η κρίση των α-
κινήτων αρχίζει να εξαπλώνεται στο
ευρύτερο χρηματοοικονομικό σύστημα,
λόγω της έκθεσης των εταιρειών του
σκιώδους finance στον κλάδο.

Με δεδομένο ότι οι πιστωτές της
Evergrande αναμένεται να χάσουν σχε-
δόν το σύνολο των χρημάτων τους,
αυτό εκτιμάται πως θα πλήξει ακόμη
περισσότερο την εμπιστοσύνη στις α-
γορές της Κίνας, σημειώνει το CNN. Πέ-
ραν της πτώσης-ρεκόρ στο real estate,
οι επενδυτές ανησυχούν επίσης για τον
αποπληθωρισμό στην Κίνα, το χρέος
και τη μείωση του ρυθμού των γεννή-
σεων, καθώς το εργατικό δυναμικό συρ-
ρικνώνεται. Οι πολιτικές που ακολουθεί
το Πεκίνο αποτελούν μία ακόμη εστία
ανησυχίας. 

Η κρίση των ακινήτων έχει επιφέρει
βαρύ πλήγμα στην κινεζική οικονομία,
η οποία στηριζόταν εδώ και δεκαετίες
στην έκρηξη της αγοράς κατοικιών για
την υψηλή ανάπτυξή της. Εν μέσω αύ-
ξησης του πληθυσμού και στροφής προς
τις πόλεις, τα ακίνητα έφτασαν να α-
ποτελούν ακόμη και το 30% του ΑΕΠ
της χώρας, ενώ πάνω από τα δύο τρίτα
του πλούτου των κινεζικών νοικοκυριών
οφείλεται στο real estate. 

Η επένδυση 369 δισ. δολαρίων των ΗΠΑ για την απανθρακοποίηση της οικονομίας μέσω του Νόμου για τη Μείωση του Πληθωρισμού είναι εν μέρει μια κίνηση προστατευτισμού, καθώς προω-
θεί την εγχώρια παραγωγή και «τιμωρεί» τη μεταποίηση στην Κίνα.

Σε εκκαθάριση ο κινεζικός όμιλος real estate Evergrande
Δικαστική απόφαση μετά το ναυάγιο των διαπραγματεύσεων με τους πιστωτές - Οι συνολικές υποχρεώσεις του ομίλου υπερβαίνουν τα 328 δισ. δολ.

Δεδομένου ότι οι πιστωτές της Evergrande αναμένεται να χάσουν σχεδόν το σύνολο των χρημάτων τους, εκτιμάται πως η εμπιστοσύνη των
ξένων επενδυτών προς τις κινεζικές αγορές θα δεχθεί ακόμη ένα ισχυρό πλήγμα.

Ενα εξαμηνιαίο πιλοτικό πρόγραμ-
μα το 2022 στο Ηνωμένο Βασίλειο έ-
δειξε ότι οι 61 μικρές επιχειρήσεις
που συμμετείχαν είχαν μέση αύξη-
ση εσόδων 35%.
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Του ΜΠΙΛ ΣΑΠΟΡΊΤΟ
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Συχνά χρησιμοποιούμε τον χαρακτηρισμό
«εμβληματική» για επιχειρήσεις όπως οι
Xerox, General Electric και U.S. Steel,
που τελικά υποδηλώνει ότι μια εταιρεία
δεν είναι πλέον τόσο μεγάλη. Αυτό ισχύει
και για την Boeing. Δεν είναι πια μεγάλη.
Η ήδη τρωθείσα φήμη της δέχθηκε ένα
ακόμη πλήγμα στις αρχές του μήνα όταν
μια πόρτα αεροσκάφους άνοιξε στα 16.000
πόδια. Οι επιβάτες πανικοβλήθηκαν αλλά
οι πιλότοι διατήρησαν την ψυχραιμία
τους και το προσγείωσαν. Το Κογκρέσο
έθεσε ερωτήματα και ζήτησε απαντήσεις.
Ετσι, άρχισαν οι έρευνες στο μοντέλο
737 Max 9, ένα νέο μοντέλο που χρεώθηκε
τις κατηγορίες κατά της Boeing ότι παράγει
προβληματικά αεροσκάφη. Αλλά η Boeing
πληρώνει το τίμημα για μια αλλαγή που
μεσολάβησε στην επιχειρηματική της
νοοτροπία πριν από δεκαετίες.

Αλλοτε η αεροδιαστημική ήταν η κυ-
ρίαρχη τεχνολογία. Εταιρείες όπως οι
Hughes Aircraft, Douglas Aircraft,
Northrop, North American και Lockheed
γνώρισαν μεγάλες δόξες στη διάρκεια
του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου καθώς προ-
μήθευαν τις ένοπλες δυνάμεις με αερο-
σκάφη. Η μεταπολεμική εποχή τις ευ-
νόησε επίσης, καθώς ο Ψυχρός Πόλεμος,
το διαστημικό πρόγραμμα και η ανάπτυξη

της πολιτικής αεροπορίας τους προσέ-
φεραν άφθονη πελατεία. Τη δεκαετία
του 1970 όμως, η αεροδιαστημική υπο-
καταστάθηκε από τους ημιαγωγούς και
οι αμυντικές βιομηχανίες έχασαν έδαφος
όταν έληξε ο πόλεμος του Βιετνάμ. Ετσι,
βιομηχανίες όπως οι Hughes, Douglas
και North American εξαφανίστηκαν μέσα
από συγχωνεύσεις και εξαγορές.

Αλλαξε τον κλάδο
Η Boeing επέζησε και πέτυχε, χάρη

στη μηχανολογική της παράδοση, τον
σχεδιασμό ανώτερων αεροσκαφών πολύ
υψηλών απαιτήσεων και πολύ μεγάλων
αντοχών. Τα αεροσκάφη της άλλαξαν τον
κλάδο της. Το 1958 το μοντέλο 707 αντι-
κατέστησε τους ελικοφόρους κινητήρες,
το 1967 το μοντέλο 737 ήταν το επιτυχέ-
στερο μοντέλο μικρών αποστάσεων στην
ιστορία της αεροπλοΐας. Μέχρι τα μέσα
της δεκαετίας του 1990 η Boeing είχε ε-
ξαγοράσει την ανταγωνίστριά της
McDonnell Douglas, είχε μετακινήσει
δύο φορές τα κεντρικά γραφεία της, είχε
μεταφέρει μέρος της συναρμολόγησης
των αεροσκαφών της στην Ανατολική Α-
κτή (κίνηση που της επέτρεψε να παρα-
κάμψει τα εργατικά συνδικάτα) και είχε
αλλάξει πολλούς διευθύνοντες συμβούλους.
Το 2020 αναδιαρθρώθηκε η επιχειρηματική
της δομή επανειλημμένως και η εταιρεία
είχε επανασχεδιασθεί και ενισχυθεί μέσα
από σειρά διαδικασιών, καθεμιά από τις
οποίες είχε και τα μειονεκτήματά της.
Μέσα σε όλες αυτές τις αναδιαρθρώσεις

χάθηκε κάτι: η επιχειρηματική της κουλ-
τούρα που έδινε προτεραιότητα στη μη-
χανολογία και στην ασφάλεια, καθώς α-
ντικαταστάθηκε από μια άλλη που έθετε
τα κέρδη πάνω από την τελειότητα. Ολοι
οι άνθρωποι της Boeing στο Σιάτλ απέ-
δωσαν αυτήν τη διολίσθηση στην από-
κτηση της McDonnell Douglas, οι επικε-
φαλής της οποίας κατέλαβαν τις διευθυ-
ντικές θέσεις στην Boeing και άλλαξαν
την προσέγγισή της στο θέμα του κόστους. 

Είχαν προειδοποιήσει
Η ποιοτική της υποβάθμιση τις τε-

λευταίες δύο δεκαετίες είναι απόρροια
της ολοένα και αυξανόμενης εξάρτησής
της από υπεργολαβίες, από έργα που α-
νέθετε σε συνεργάτες όπως, για παρά-
δειγμα, στη Spirit AeroSystems που κα-
τασκευάζει την άτρακτο του μοντέλου
737 Max. Αλλοτε τμήμα της Boeing, η
Spirit AeroSystems σχηματίστηκε το
2005 ως παρασκευάστρια εξαρτημάτων
της και αντιμετωπίζει ομοίως ως πελατεία
της τόσο την Boeing όσο και τη βασική
ανταγωνίστριά της, την Airbus. Η Spirit
ισχυρίζεται πως παραμένει «προσηλω-
μένη στην ποιότητα της δομής κάθε α-
εροσκάφους» και ότι θα συνεργαστεί με
το Εθνικό Συμβούλιο Ασφάλειας Μετα-
φορών στις έρευνές του σχετικά με το
τι συνέβη στην πτήση της Alaska Airlines.

Στις εσωτερικές διαβουλεύσεις της ε-
ταιρείας, οι μηχανολόγοι της είχαν προ-
ειδοποιήσει για το ενδεχόμενο να υπο-
βαθμιστούν οι έλεγχοι στην ποιότητα

των αεροσκαφών δεδομένου ότι οι συ-
νεργάτες αναλάμβαναν όλο και μεγαλύ-
τερο μέρος της δουλειάς. Οπως και πολλοί
άλλοι, η Boeing επέλεξε να αναθέτει την
κατασκευή όλο και περισσότερων εξαρ-
τημάτων της σε εργολάβους της, βάσει
της δημοφιλούς επιχειρηματικής θεωρίας
ότι οι εταιρείες πρέπει να επικεντρώνο-
νται στους τομείς στους οποίους έχουν
ιδιαίτερες δεξιότητες και να αφήνουν
σε άλλους όσα μπορούν να κάνουν καλά.
Αυτό όμως προϋποθέτει και την ικανό-
τητα της εταιρείας να συνεργάζεται και
προπαντός να παρακολουθεί στενά ένα
διαρκώς διευρυνόμενο δίκτυο προμη-
θευτών, δηλαδή σε αυτό στο οποίο δια-
κρίθηκαν οι ιαπωνικές εταιρείες και έγινε
γνωστό ως το σύστημα «κεϊρέτσου». Υ-
πάρχει και η αμερικανική εκδοχή αυτού
του συστήματος. 

Η μείωση του κόστους
Στην προσπάθειά της να μειώσει το

κόστος και να επισπεύσει την παραγωγή,
η Boeing αμέλησε την ασφάλεια ως κε-
ντρικό στοιχείο της επιχειρηματικής της
παράδοσης και ως ανταγωνιστικό της
πλεονέκτημα. Κάθε επιχείρηση έχει τη
δυνατότητα να αντικρούσει την αντίληψη
της Wall Street ότι η ασφάλεια προϋπο-
θέτει κόστος και επομένως μείωση του
κέρδους. Στα τέλη των δεκαετιών 1980
και 1990 ο κολοσσός του αλουμινίου, η
Alcoa, έθεσε την ασφάλεια σε απόλυτη
προτεραιότητα και απέδειξε ότι μια ε-
πιχειρηματική παράδοση με βάση την

ασφάλεια μπορεί να είναι εξαιρετικά α-
ποτελεσματική. Απέδειξε δηλαδή ότι
μειώνονται τα ατυχήματα και τα προϊόντα
δεν βγαίνουν ελαττωματικά όταν οι υ-
πάλληλοι γνωρίζουν πως η εταιρεία εν-
διαφέρεται αν το προσωπικό της είναι
καλά. Η συναρμολόγηση ενός αεροσκά-
φους δεν είναι, βέβαια, τόσο επικίνδυνη
όσο η εργασία με λιωμένο μέταλλο. Και
πάλι, όμως, το τελικό προϊόν είναι κα-
λύτερο όταν οι υπάλληλοι γνωρίζουν
πως ζητούμενο είναι να κατασκευάσουν
το ασφαλέστερο αεροσκάφος και όχι το
φθηνότερο.

Και φυσικά οι αγοραστές των αερο-
σκαφών έχουν μεγαλύτερη εμπιστοσύνη.
Οι επιλογές που έκαναν τα διευθυντικά
στελέχη της Boeing είχαν επιπτώσεις.
Το 2011 ο τότε διευθύνων σύμβουλος
Τζέιμς ΜακΝέρνεϊ πήρε την απόφαση
να εγκρίνει το 737 Max αντί να επενδύσει
στην ανάπτυξη ενός νέου αεροσκάφους
μικρών αποστάσεων, μια απόφαση που
απεδείχθη μοιραία. Η απόφαση ελήφθη
ενώ σοβούσε ο ανταγωνισμός με το μο-
ντέλο A320neo της Airbus. Δεν ήταν α-
παραιτήτως μια κακή απόφαση αλλά δέ-
σμευσε την Boeing σε μια πορεία πτή-
σεων που, όπως αποδείχθηκε, δεν μπο-
ρούσε να ελέγξει. Από τη στιγμή που ο
κ. ΜακΝέρνεϊ έλαβε αυτήν την απόφαση
το 737 Max αναπτύχθηκε εσπευσμένα,
ενώ η εταιρεία ασκούσε παράλληλα τη
διπλωματία της για να χειραγωγήσει την
Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Αεροπλοΐας
προκειμένου να πάρει την απαιτούμενη

πιστοποίηση του ανασχεδιασμένου αε-
ροσκάφους χωρίς να εκπαιδευτούν εκ
νέου οι πιλότοι και έτσι να εξοικονομηθεί
χρόνος και χρήμα.

Οταν όμως η εταιρεία έβαλε τα δυνατά
της για να χειραγωγήσει την υπηρεσία
που είχε καθήκον να ελέγξει την ασφάλεια
του προϊόντος της, ουσιαστικά έθετε αλ-
ληλοσυγκρουόμενους στόχους. Δεδομέ-
νου ότι με τις πολλές εργολαβίες είχε υ-
ποβαθμιστεί η ποιότητα των αεροσκα-
φών, η πολιτική αυτή της Boeing οδήγησε
στα δύο μοιραία ατυχήματα το 2018 και
το 2019 που καθήλωσαν το 737 Max  στο
έδαφος για δύο χρόνια. Ακόμη και πριν
από το περιστατικό με την Alaska Airlines,
η Boeing είχε σημαντικά προβλήματα
στη συναρμολόγηση του μοντέλου 787
Dreamliner στη μονάδα της στη Νότια
Καρολίνα. 

Οι έμπειροι έφυγαν
Και στο μεταξύ, άρχισε να εγκαταλεί-

πεται από τους πλέον έμπειρους υπαλ-
λήλους της ακριβώς τη στιγμή που τους
χρειαζόταν περισσότερο. Στα τέλη του
2022 πολλοί μηχανολόγοι της Boeing
άρχισαν να φεύγουν από την εταιρεία
και όταν η παραγωγή επέστρεψε στα
προ της πανδημίας επίπεδα τα ταλέντα
δεν επέστρεψαν. Εξαιτίας όλων αυτών
των προβλημάτων η Boeing έχασε την
πρωτοκαθεδρία και βρέθηκε πίσω από
την Airbus που το 2023 παρέδωσε 735
αεροσκάφη, σαφώς περισσότερα από τα
528 που παρέδωσε η Boeing.

Το χρονικό μιας προαναγγελθείσας πτώσης
Πώς η Boeing έχασε την επιχειρηματική της παράδοση που έδινε προτεραιότητα στην ασφάλεια, βάζοντας πάνω απ’ όλα τα κέρδη

Ο πρώην διευθύνων σύμβου-
λος της Boeing και παλαιότερα 
της McDonnell Douglas πριν 
από την εξαγορά της από την 
Boeing, Χάρι Στοουνσάιφερ, 
υπεραμύνθηκε της αλλαγής 
νοοτροπίας που επέφερε στον 
άλλοτε κολοσσό της αεροναυ-
πηγικής, επισημαίνοντας πως 
«ο κόσμος λέει ότι άλλαξα την 
παράδοση της Boeing, αλλά 
αυτό ήταν το ζητούμενο ούτως 
ώστε να λειτουργεί σαν επιχεί-
ρηση και όχι σαν μια μεγάλη 
εταιρεία μηχανολογίας».

Ο πρόεδρος της ∆ιεθνούς 
Ενωσης Μηχανολόγων και Ερ-
γαζομένων στην Αεροδιαστη-
μική, Κόρνελ Μπερντ, μιλώ-
ντας στη Wall Street Journal 
για την πτώση της ποιότητας 
στην Boeing, δήλωσε αποκα-
λυπτικά πως υπάρχουν αε-
ροσκάφη σε όλον τον κόσμο 
που έχουν προβλήματα και 
δεν τα έχει διαπιστώσει κανείς 
εξαιτίας της πίεσης που ασκεί 
η Spirit, προμηθεύτρια της 
Boeing, για να γίνει η δουλειά 
το τάχιστο δυνατόν.

Ο κόσμος άλλαξε

Γρήγορη δουλειά

87
δισ. δολ. έχουν χάσει οι επεν-
δυτές της Boeing από το 2018 
έως σήμερα.

150
εκατ. δολ. υπολογίζει η 
Alaska Airlines ότι θα φτάσει η 
ζημία από νέο πρόβλημα που 
παρουσιάστηκε σε μοντέλο 
της Boeing.

Σχολιάζοντας την αποξένω-
ση ανάμεσα στο προσωπικό 
της Boeing και στη διοίκησή 
της, ο γενικός διευθυντής της 
AeroDynamic Advisory τόνισε 
πως πρέπει να αποκαταστα-
θεί η παράδοση που είχε η 
εταιρεία στο παρελθόν και ότι 
«πρέπει να αποκαταστήσουν 
τη σχέση ανάμεσα στους αν-
θρώπους που βρίσκονται στην 
κορυφή της εταιρείας και σ’ 
εκείνους που είναι υπεύθυνοι 
για την κατασκευή και τον σχε-
διασμό των αεροσκαφών».

Η αποξένωση
Δεν ήταν μόνον η κερδοφορία ο παρά-
γοντας που υπονόμευσε την Boeing ως
πρώτη προτεραιότητα. Η διοίκηση της
εταιρείας έθεσε στις προτεραιότητές της
την ταχύτητα παράδοσης των αεροσκα-
φών δημιουργώντας προβλήματα στο
προσωπικό της. Οπως έχει προκύψει από
έρευνες που έγιναν στο προσωπικό της
εταιρείας, οι υπάλληλοι της Boeing θε-
ωρούσαν τους στόχους της εξωπραγμα-
τικούς και το χειρότερο αισθάνονταν
ότι τους ασκούσαν υπερβολική πίεση
για να ανταποκριθούν στα σφικτά χρο-
νοδιαγράμματα που δεν ήταν δυνατόν
να επιτευχθούν χωρίς να γίνουν ατα-
σθαλίες.

Πρώην υπάλληλοι της Boeing που έ-
χουν συνταξιοδοτηθεί και μίλησαν στο

αραβικό δίκτυο Al Jazeera σε καθεστώς
ανωνυμίας τόνισαν πως η τεράστια πίεση
έπληξε το ηθικό των υπαλλήλων και την
ποιότητα της εργασίας τους. Οι εξανα-
γκαστικές υπερωρίες έγιναν συνήθης
πρακτική και σε όλες ανεξαιρέτως τις ο-
μάδες εργασίας προκειμένου να είναι έ-
τοιμα τα αεροσκάφη το τάχιστον δυνατόν.

Σε πολλές περιπτώσεις υπάλληλοι ανα-
γκάζονταν να εργάζονται επί 10 και 12
ώρες για μεγάλο χρονικό διάστημα το
δεύτερο ήμισυ της δεκαετίας του 2010.
Και σαν να μην έφταναν οι υπερωρίες,
συχνά ακολουθούσαν αναγκαστικές βάρ-
διες Σαββατοκύριακου που επαναλαμ-
βάνονταν για διάστημα ενός μηνός. Προ-
τού εντοπισθούν τα τελευταία τεχνικά
προβλήματα, τον Δεκέμβριο του 2023 η
Boeing ζήτησε να ελεγχθεί το μοντέλο
737 Max γιατί είχε προηγηθεί σχετική
καταγγελία διεθνούς εταιρείας. Διαπι-
στώθηκαν όντως προβλήματα και όχι
μόνον αυτά για τα οποία έγινε ο έλεγχος.
Είχαν προηγηθεί κάποια άλλα προβλή-
ματα ποιότητας που είχαν εντοπισθεί
τον Αύγουστο του περασμένου έτους

και αφορούσαν τη δουλειά της Spirit
AeroSystems.

Ο ανταγωνισμός
Η πτώση της ποιότητας της Boeing

έχει αποδοθεί σε πολλούς παράγοντες
μεταξύ των οποίων και στον ανταγωνισμό
της με την ευρωπαϊκή Airbus. Και ειδι-
κότερα στον ανταγωνισμό ανάμεσα στο
737 Μax και το μοντέλο A320neo της
Airbus.

Παρατηρητές του κλάδου αναφέρουν
πως υπήρχε ήδη μια πτώση ηθικού στο
προσωπικό όταν η διάσταση ανάμεσα
στο προσωπικό της παραγωγής και τους
υπαλλήλους γραφείου διευρύνθηκε και
έγινε χάσμα. Οσοι κατασκεύαζαν τα α-
εροσκάφη ή είχαν αντίστοιχα καθήκοντα,

πίστευαν πως τα διευθυντικά στελέχη
της εταιρείας δεν αντιλαμβάνονταν τη
σημασία της εργασίας τους και τον ρόλο
που έπαιζε ο χρόνος για την ποιότητα
της παραγωγής.

Οταν η πανδημία καθήλωσε τα αε-
ροσκάφη στη γη, η Boeing απέλυσε ό-
σους υπαλλήλους της βρίσκονταν σε η-
λικία κοντά στη συνταξιοδότηση αφού
τους προσέφερε καλά πακέτα αποζη-
μίωσης. Οταν, όμως, όλες οι χώρες ανα-
κάλεσαν τα περιοριστικά μέτρα κατά
της πανδημίας και η Boeing άρχισε να
δέχεται βροχή από παραγγελίες, μεγά-
λωσε το χάσμα ανάμεσα στους μεγαλύ-
τερους σε ηλικία και τους νεότερους οι
οποίοι αναλάμβαναν όλοι πιο σημαντι-
κούς ρόλους.

Τα εξαντλητικά ωράρια και οι πιέσεις στους εργαζομένους

<<<<<<

Η ποιοτική της υποβάθμιση
τις τελευταίες δύο δεκαετίες
είναι απόρροια της ολοένα
και αυξανόμενης εξάρτησής
της από υπεργολαβίες.

<<<<<<

Σε πολλές περιπτώσεις
αναγκάζονταν να εργάζονται
επί 10 και 12 ώρες
και να έχουν βάρδιες
και το Σαββατοκύριακο.

Η Boeing πληρώνει το τίμημα για μια αλλαγή που μεσολάβησε στην επιχειρηματική νοοτροπία της πριν από δεκαετίες. Οι μηχανολόγοι της είχαν προειδοποιήσει για το ενδεχόμενο να υπο-
βαθμιστούν οι έλεγχοι στην ποιότητα των αεροσκαφών, δεδομένου ότι υπεργολάβοι αναλάμβαναν όλο και μεγαλύτερο μέρος της δουλειάς. Στη φωτογραφία, καθηλωμένα αεροσκάφη 737
Μax 9 της αεροπορικής Αlaska Airlines, που πέρασαν από εξονυχιστικό έλεγχο.
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Οι γεωπολιτικές συνθήκες έθεσαν
ψηλά στην ημερήσια διάταξη της
Ε.Ε. το πρόβλημα της ενέργειας,
πόσο μάλλον, εφόσον ένας στους
τέσσερις Ευρωπαίους πλήττεται
από την ενεργειακή φτώχεια. Ω-
στόσο, οι γυναίκες συγκριτικά ε-
ξακολουθούν να επηρεάζονται
περισσότερο, λόγω του καταμε-
ρισμού της εργασίας μεταξύ των
δύο φύλων. Στην Ευρωπαϊκή Ε-
νωση, οι γυναίκες αναλογικά ε-
πωμίζονται μεγαλύτερο βάρος
των εργασιών φροντίδας, αφιε-
ρώνοντας κατά μέσον όρο δυόμισι
φορές περισσότερες ώρες από
τους άνδρες. Εργαζόμενες στο
σπίτι περισσότερο χρόνο, κατά
συνέπεια, τις καθιστά πιο εκτε-
θειμένες στις δυσμενείς επιπτώ-

σεις της ενεργειακής φτώχειας
μέχρι και την τρίτη ηλικία. Το α-
μοίραστο βάρος της φροντίδας,
επίσης, είναι και η καίρια αιτία
των έμφυλων ανισοτήτων στις
αμοιβές και, αργότερα, στις συ-
ντάξεις. Η συνεχιζόμενη εξάρ-
τηση από τα ορυκτά καύσιμα, η
ανεπαρκής στέγαση και οι διαρ-
θρωτικές ανισότητες παίζουν και
αυτές τον ρόλο τους. Λόγω πα-
ραγόντων όπως η ηλικία και η
σωματική διάπλαση, οι γυναίκες
αντιμετωπίζουν μοναδικά προ-
βλήματα σχετιζόμενα με τη φυ-
σιολογία τους. Το ότι οι ενεργει-
ακές ανάγκες και τα πρότυπα κα-
τανάλωσης των γυναικών δια-

φέρουν από εκείνα των ανδρών
συνδέει σαφώς το φύλο και την
ενεργειακή φτώχεια. Απαιτείται
επομένως μια «διατομεακή» προ-
σέγγιση για την κατανόηση των
γενεσιουργών παραγόντων της
ενεργειακής φτώχειας.

Μπορούμε να αντλήσουμε δι-
δάγματα από το ευρωπαϊκό πρό-
γραμμα «Ορίζοντας»/Horizon της
περιόδου 2019-2023 ως μοντέλο
για την αντιμετώπιση της ενερ-
γειακής φτώχειας με επίκεντρο
τις γυναίκες. Το EmpowerMed,
ένα από τα προγράμματα που
χρηματοδότησε ο «Ορίζοντας»,
ακολούθησε μια πολύπτυχη προ-
σέγγιση ως προς τα προβλήματα
των νοικοκυριών των χωρών της
Μεσογείου, ιδίως σε σχέση με
την καλοκαιρινή ενεργειακή φτώ-
χεια. Εφάρμοσε δε προσαρμο-
σμένες λύσεις για να ενισχύσει
τα χειμαζόμενα νοικοκυριά, όπως
νέα φωτιστικά LED ή εγκατάστα-
ση έξυπνων μετρητών. Το έργο
συνεργάστηκε με τις Συλλογικές
Συμβουλευτικές Συνελεύσεις
(CAA), οι οποίες αποδείχθηκαν
ένα ευέλικτο και αποτελεσματικό
εργαλείο για την αντιμετώπιση
των διαφόρων μορφών και επι-
πέδων ενεργειακής φτώχειας. Οι
ανοιχτές συνεδριάσεις τους, στις
οποίες συμμετείχαν 10 έως 30
ενδιαφερόμενοι, προσέφεραν α-
σφαλές πλαίσιο για άτομα με δυ-
σκολίες σχετικά με την εγχώρια
παροχή ενέργειας. 

Το EmpowerMed συμμετείχε
και στην προώθηση λύσεων σε
τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό ε-
πίπεδο. Συγκεκριμένα, πρώτον,
πρέπει να υπάρξει περαιτέρω ευ-
αισθητοποίηση και να διαχωρι-
στούν τα δεδομένα. Είναι ζωτικής
σημασίας να συμπεριληφθεί το
φύλο ως μία εγκάρσια μεταβλητή
κατά την αντιμετώπιση της ε-
νεργειακής φτώχειας. Δεύτερον,
ο σχεδιασμός και η εφαρμογή
της πολιτικής πρέπει να λάβουν
υπ’ όψιν τις διαφορετικές ανάγκες
φύλων και κοινωνικών ομάδων,
ώστε να μπορεί να διασφαλιστεί
το ανθρώπινο δικαίωμα για κα-
θαρή και οικονομικά προσιτή ε-
νέργεια για άπαντες. Αυτό ση-
μαίνει ειδικά προγράμματα με α-
ποδέκτριες τις γυναίκες και συ-
γκεκριμένα μέτρα για την αντι-
μετώπιση των επιπτώσεων της
ενεργειακής φτώχειας στην υγεία.
Τρίτον, τέλος, απαιτείται στοχευ-
μένη χρηματοδότηση, ώστε να
υπάρχει θετικός αντίκτυπος σε
βάθος χρόνου, ενώ και ο οικονο-
μικός μηχανισμός πρέπει να ευ-
θυγραμμίζεται με τους στόχους
της δικαιοσύνης των φύλων και
να τη συνεκτιμά στην κατάρτιση
των προϋπολογισμών.

H κ. Ανκε Στοκ είναι δικηγόρος, μέλος
του Δ.Σ. του Ευρωπαϊκού Γραφείου Πε-
ριβάλλοντος και της οργάνωσης Women
Engage for a Common Future. Το άρθρο
δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του
SocialEurope, socialeurope.eu.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Γυναίκες και ενεργειακή
φτώχεια στην Ε.Ε.

Της ΑΝΚΕ ΣΤΟΚ

Ποιότητα ζωής, καλοπληρωμένες θέσεις
εργασίας, ενεργειακή αυτάρκεια και βέλ-
τιστες υποδομές. Αυτά και άλλα πολλά
υπόσχεται μια ομάδα δισεκατομμυριούχων
της Σίλικον Βάλεϊ, που σχεδιάζει να χτίσει
από το μηδέν έναν «οικιστικό παράδεισο»
στην άνυδρη κομητεία Σολάνο, στη βόρεια
Καλιφόρνια. Επειτα από μήνες επικρίσεων
και καθυστερήσεων, μια νεοσύστατη ε-
ταιρεία που υποστηρίζεται από δισεκα-
τομμυριούχους μεγιστάνες αποκάλυψε
την πρότασή της για τη νέα πόλη-ουτοπία.
Το σχέδιο «California Forever», όπως ο-
νομάζεται, προβλέπει τη μετατροπή γε-
ωργικών εκτάσεων βορειοανατολικά του
Σαν Φρανσίσκο σε μια νέα μητρόπολη
περίπου 90 χιλιόμετρα έξω από αυτό, που
θα μπορούσε να στεγάσει συνολικά έως
και 400.000 πολίτες.

Πίσω από το μεγαλόπνοο πλάνο, που
έχει ξεσηκώσει θύελλα αντιδράσεων, βρί-
σκεται μια μυστηριώδης μέχρι σήμερα
εταιρεία, η Flannery Associates, που τα
τελευταία χρόνια έκανε επιθετικές εξα-
γορές γης πληρώνοντας πολύ πάνω από
την αξία των οικοπέδων, είτε ήταν κα-
ταχωρισμένα προς πώληση είτε όχι. Α-
γόρασε αθόρυβα –με τρόπο αμφιλεγόμενο
για πολλούς– περισσότερα από 60.000
στρέμματα αγροτικής γης αξίας 800 εκατ.
δολαρίων και ευελπιστεί να χτίσει περίπου
στο ένα τρίτο αυτής της έκτασης διαμε-

ρίσματα, αρχοντικά και πολυκατοικίες. 
Ποιοι είναι όμως οι εμπνευστές του

«California Forever»; Ιδρυτής και διευ-
θύνων σύμβουλος είναι ο 36χρονος Τζαν
Σράμεκ, πρώην στέλεχος της Goldman
Sachs, που σύμφωνα με τους New York
Times είχε την αρχική ιδέα. «Σκέφτηκε
να πάρει ένα άνυδρο κομμάτι από λόφους
που τέμνονται από έναν αυτοκινητόδρομο
δύο λωρίδων ανάμεσα σε προάστια και
αγροτεμάχια και να το μετατρέψει σε μια
κοινότητα με δεκάδες χιλιάδες κατοίκους,
καθαρή ενέργεια και δημόσια μέσα με-
ταφοράς». Για να το πετύχει αυτό προ-
σείλκυσε και κατάφερε να πείσει τα με-
γαλύτερα ονόματα στον τομέα της τε-
χνολογίας και των επιχειρηματικών κε-
φαλαίων. Ανάμεσά τους ο Ρέιντ Χόφμαν,
συνιδρυτής του LinkedIn, ο Μάικλ Μόριτζ
της Sequoia Capital, ο Μαρκ Αντρισεν,
ένας από τους «πατέρες του Διαδικτύου»,
συνιδρυτής του Netscape και πρωτεργάτης

του Μosaic, και η Λορίν Πάουελ Τζομπς,
της Emerson Collective και σύζυγος του
αείμνηστου Στιβ Τζομπς. Στην Καλιφόρνια,
η στέγαση είναι εδώ και καιρό ένα δυσε-
πίλυτο πρόβλημα και οι μεγιστάνες της
Σίλικον Βάλεϊ είναι πάγια απογοητευμένοι
από την έλλειψη ακινήτων και τη δυσκολία
οικοδόμησης στην περιοχή, την ώρα που
το εργατικό δυναμικό τους επεκτείνεται.
Εταιρείες όπως η Google συγκρούστηκαν
με πόλεις όπως το Πάλο Αλτο και το Μά-
ουντεν Βιου για την επέκταση των κε-
ντρικών γραφείων τους, ενώ τα στελέχη
τους έχουν χρηματοδοτήσει πολιτικούς
και ακτιβιστές του κινήματος υπέρ της
οικιστικής ανάπτυξης «Ναι στην αυλή
μου» (Yes in my backyard), που πιέζουν
για χαλαρότερους οικοδομικούς νόμους
με την ελπίδα να τα καταφέρουν να χτί-
σουν πιο εύκολα και πιο γρήγορα.

Εν μέσω έντονων αντιδράσεων από
τους ντόπιους, το όλο πλάνο αναμένεται
να τεθεί σε ψηφοφορία στις επικείμενες
εκλογές του Νοεμβρίου. Το «California
Forever» άρχισε να συλλέγει υπογραφές
για να εντάξει την πρωτοβουλία στις κάλ-
πες (σ.σ. θα χρειαστεί 13.500 για να μπει
στο ψηφοδέλτιο του Νοεμβρίου). Πολύ
πριν παρουσιαστεί το σχέδιο, η ξέφρενη
προσπάθεια της εταιρείας να αποκτήσει
μεγάλες εκτάσεις γης τράβηξε ακόμη και
την προσοχή του αμερικανικού στρατού

και του FBI, και προκάλεσε ανησυχίες
στους κατοίκους, ιδιαίτερα αφότου η ε-
ταιρεία μήνυσε ιδιοκτήτες γης που πού-
λησαν τη γη τους για «παράνομη συνω-
μοσία με στόχο να διογκώσουν τις τιμές».
Ο ίδιος ο Σράμεκ σε συνέντευξη Τύπου
είπε ότι το έργο θα συγκεντρώσει τοπικούς
εργολάβους, αρχιτέκτονες, κατασκευαστές
σπιτιών, οικογένειες και μη κερδοσκο-
πικούς οργανισμούς, «για κάτι που δεν
έχει γίνει στην Αμερική τα τελευταία 50
χρόνια, αλλά πιστεύουμε ότι είναι απα-
ραίτητο».

Παραμένει άγνωστο εάν θα καταφέρει
να υλοποιήσει το όραμά του. Το έργο έχει
δεχθεί σφοδρή αντίδραση από τοπικούς
πολιτικούς, περιβαλλοντικές ομάδες και
κατοίκους που ανησυχούν για τις επι-
πτώσεις μιας νέας πόλης στην κομητεία
Σολάνο. Εκλεγμένοι αξιωματούχοι σε κο-
ντινές πόλεις, όπως η Ρίο Βίστα και το
Φέρφιλντ, έχουν εκφράσει ανησυχίες για
την αρχική μυστική προσέγγιση της ε-
ταιρείας. Εκφράζουν φόβους για τον υ-
περπληθυσμό και την αυξημένη επιβά-
ρυνση των φορολογουμένων για να στη-
ρίξουν τη νέα πόλη. Κάνουν λόγο για μια
«εχθρική εξαγορά», που θα αφαιρέσει
σημαντική γεωργική γη, θα επηρεάσει
τη φορολογική βάση και θα πλήξει τους
ήδη περιορισμένους υδάτινους πόρους
της περιοχής.

Μεγιστάνες της Σίλικον Βάλεϊ
σχεδιάζουν μια πόλη-ουτοπία
Εμπνευστής του έργου στην Καλιφόρνια ένα πρώην στέλεχος της Goldman Sachs

<<<<<<

Εν μέσω έντονων αντιδράσε-
ων από τους ντόπιους, το όλο
πλάνο αναμένεται να τεθεί σε
ψηφοφορία στις επικείμενες
εκλογές του Νοεμβρίου.

<<<<<<<

Οι γυναίκες είναι περισ-
σότερο εκτεθειμένες
στην ενεργειακή φτώ-
χεια, καθώς επωμίζο-
νται μεγαλύτερο
βάρος των εργασιών
φροντίδας στο σπίτι.

Ερευνα έρχεται να καταρρίψει τον μύθο
ότι η κινεζική εφαρμογή ηλεκτρονικού
εμπορίου Temu απευθύνεται κυρίως
σε νέους αγοραστές. Κατά τον πρώτο
πλήρη χρόνο λειτουργίας της, σύμφωνα
με την εταιρεία ερευνών Attain του Σι-
κάγου, η Temu προσείλκυσε στις ΗΠΑ
κυρίως boomers και εκπροσώπους της
Gen X, οι οποίοι τη χρησιμοποίησαν
περισσότερο για τα ψώνια τους σε σχέση
με τους νεότερους καταναλωτές. Πιο
πιστοί της νεόκοπης εφαρμογής ήταν
οι boomers, δηλαδή οι άνω των 59 ετών,
με 6 παραγγελίες κατά μέσον όρο σε
διάστημα 12 μηνών, διπλάσιες από τους
αγοραστές της Gen Z ηλικίας 18 έως 26
ετών, σύμφωνα με την Attain, η οποία
αξιοποιεί δεδομένα πιστωτικών καρτών
από 6,5 εκατ. καταναλωτές. «Η Temu
διαθέτει ένα ποικιλόμορφο μείγμα προϊ-
όντων που απευθύνεται σε πιο ώριμους
αγοραστές που εκτιμούν την ποικιλία
και τις εκπτώσεις», δήλωσε ο διευθύνων
σύμβουλος της Attain, Brian
Mandelbaum. 

Η Dawn Damon, 51χρονη μητέρα πέ-
ντε παιδιών από την Ουάσιγκτον, άκουσε
για την Temu από την 72χρονη μητέρα
της. «Κόλλησε» γρήγορα με την εφαρμογή
και προχώρησε σε περίπου 31 παραγ-
γελίες, που περιελάμβαναν τσάντες, α-
ποσκευές, χειμωνιάτικα καπέλα, κεριά,
έργα τέχνης για τον τοίχο, πετσέτες και

ένα δοχείο σαπουνιού. «Λατρεύω τα ψώ-
νια», δηλώνει η Damon. «Δεν είχα πάντα
πολλά χρήματα ή χρόνο ή ενέργεια για
να ψωνίζω, αλλά μπορώ με ένα scroll
στο Temu απλώς να κοιτάζω πράγματα».
Η Temu, η οποία ανήκει στην PDD
Holdings Inc., έκανε το ντεμπούτο της
στις ΗΠΑ στα τέλη του 2022 και έγινε
γρήγορα μία από τις πιο δημοφιλείς ε-
φαρμογές ηλεκτρονικού εμπορίου. Η ε-
ταιρεία προχώρησε σε μια επιθετική δια-
φημιστική καμπάνια προσεγγίζοντας
τους καταναλωτές μέσω Facebook και
μιας εντυπωσιακής διαφήμισης στο Super
Bowl που τους καλούσε να «ψωνίσουν
σαν δισεκατομμυριούχοι». 

Μαζί με τη Shein και το TikTok Shop,
η Temu απευθύνεται σε καταναλωτές
που είναι πρόθυμοι να περιμένουν με-
γαλύτερο διάστημα για την παράδοση
των αγαθών που παραγγέλνουν, με α-
ντάλλαγμα μεγάλες εκπτώσεις. Οι τρεις

ανερχόμενες επιχειρήσεις που συνδέ-
ονται με την Κίνα αποτελούν μια εναλ-
λακτική λύση στην Amazon.com Inc.,
η οποία κυριαρχεί στην αγορά ηλεκτρο-
νικού εμπορίου των ΗΠΑ, αλλά πρό-
σφατα κατέγραψε επιβράδυνση στην
αύξηση των πωλήσεών της. Η απήχηση
της Temu στους boomers και τους εκ-
προσώπους της Gen X υποδηλώνει ότι
δεν είναι απλώς μια μόδα, αλλά έχει δυ-
νητική αντοχή στο αγοραστικό κοινό. 

Εύκολη πλοήγηση 
Η Wendy Woloson, ιστορικός της

καταναλωτικής κουλτούρας στο Πανε-
πιστήμιο Rutgers-Camden, δήλωσε ότι
ο προσιτός χαρακτήρας της Temu βοη-
θάει τους ηλικιωμένους, οι οποίοι δεν
είναι τόσο δεινοί χρήστες των υπολο-
γιστών. «Η πλοήγηση στον ιστότοπο
είναι πολύ πιο εύκολη σε σύγκριση με
την Amazon», πρόσθεσε. Η εφαρμογή
δίνει την αίσθηση ότι έχεις επισκεφθεί
καζίνο, καθώς οι χρήστες γυρίζουν μια
ρουλέτα για να κερδίσουν εκπτώσεις
και δώρα. Σύμφωνα με την Emily
Balcetis, αναπληρώτρια καθηγήτρια
Ψυχολογίας στο Πανεπιστήμιο της Νέας
Υόρκης, «οι χρήστες μεγαλύτερης ηλικίας
ενδέχεται να παρασύρονται πιο εύκολα
από τα διασκεδαστικά στοιχεία της α-
γοραστικής εμπειρίας σε σχέση με τους
νεότερους online αγοραστές».

Το σχέδιο «California Forever», όπως ονομάζεται, προβλέπει τη μετατροπή γεωργικών εκτάσεων βορειοανατολικά του Σαν Φρανσίσκο σε μια νέα μητρόπολη περίπου 90 χιλιόμετρα έξω από
αυτό, που θα μπορούσε να στεγάσει συνολικά έως και 400.000 πολίτες.

Δημοφιλής στη γενιά των boomers η κινεζική Temu
Καταρρίπτεται ο μύθος ότι η εφαρμογή ηλεκτρονικού εμπορίου απευθύνεται κυρίως σε νέους αγοραστές των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής

Μαζί με τη Shein και το TikTok Shop, η Temu απευθύνεται σε καταναλωτές που είναι πρόθυμοι να περιμένουν μεγαλύτερο διάστημα για
την παράδοση των αγαθών που παραγγέλνουν, με αντάλλαγμα μεγάλες εκπτώσεις.

Το EmpowerMed, ένα από τα προ-
γράμματα που χρηματοδότησε ο
«Ορίζοντας», ακολούθησε μια πολύ-
πτυχη προσέγγιση ως προς τα προ-
βλήματα των νοικοκυριών των χω-
ρών της Μεσογείου.

<<<<<<

Οι Αμερικανοί άνω
των 59 ετών έκαναν
6 παραγγελίες κατά μέσον
όρο σε διάστημα 12 μηνών,
διπλάσιες από εκείνες
των αγοραστών της γενιάς Z.



12 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 31 Ιανουαρίου 2024Δ Ι Ε Θ Ν Η

Στην αναβάθμιση της ήδη υψηλής πι-
στοληπτικής ικανότητας του Κατάρ
προχώρησε η Moody’s, για πρώτη φορά
από το 2007, καθώς η ισχυρή ζήτηση
για υγροποιημένο φυσικό αέριο ενισχύει
τις μακροπρόθεσμες προοπτικές της
χώρας.

Η Moody’s αναβάθμισε το Κατάρ
κατά ένα σκαλοπάτι, στο Aa2, δηλαδή
στην τρίτη υψηλότερη επενδυτική της
βαθμίδα. Το αξιόχρεο του Κατάρ βρί-
σκεται πλέον στο ίδιο επίπεδο με τη
Γαλλία, τη Νότια Κορέα και τα Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα, και ένα επίπεδο υ-
ψηλότερα από το Ηνωμένο Βασίλειο,
σημειώνει το Bloomberg.

Ο οίκος αναθεώρησε τις προοπτικές

της αξιολόγησης του Κατάρ από θετικές
σε σταθερές, κάτι που σημαίνει ότι μια
άλλη αναβάθμιση είναι απίθανη βρα-
χυπρόθεσμα.

Το Κατάρ βαθμολογείται στο ίδιο ε-
πίπεδο από την S&P Global Ratings και
ένα σκαλοπάτι παρακάτω από τη Fitch.

«Η αναβάθμιση αντανακλά την ά-
ποψη της Moody’s ότι η σημαντική βελ-

τίωση των δημοσιονομικών δεικτών
του Κατάρ, που επιτεύχθηκε κατά την
περίοδο 2021-2023, θα διατηρηθεί με-
σοπρόθεσμα», έγραψαν οι αναλυτές
του οίκου. «Η κυβέρνηση θα συνεχίσει
να διατηρεί τη δημοσιονομική σύνεση,
περιορίζοντας, μεταξύ άλλων, το πρό-
γραμμα δαπανών για υποδομές».

Η Moody’s ανέφερε επίσης τη μεγάλη
αύξηση της παραγωγής LNG του Κατάρ
σαν ένα θετικό παράγοντα. Η χώρα, η
οποία συναγωνίζεται με τις ΗΠΑ και
την Αυστραλία για τη θέση της πρώτης
δύναμης στις εξαγωγές LNG, ξοδεύει
δεκάδες δισεκατομμύρια δολάρια για
να αυξήσει την παραγωγική της ικανό-
τητα κατά περίπου 60% τα επόμενα

τρία χρόνια. Μετά την εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία το 2022 και τη δια-
κοπή της παροχής φυσικού αερίου από
τη Μόσχα στην Ευρώπη, το Κατάρ που-
λάει περισσότερο LNG στην ήπειρο.

Η οικονομία του Κατάρ επιβραδύν-
θηκε πέρυσι, εν μέρει λόγω του τερμα-
τισμού των έργων που σχετίζονται με
το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου
που πραγματοποιήθηκε στα τέλη του
2022. Η κυβέρνηση δαπάνησε περίπου
300 δισ. δολάρια για την οργάνωση,
ένα τεράστιο ποσό για μια χώρα 3 εκατ.
κατοίκων.

Ωστόσο το Διεθνές Νομισματικό Τα-
μείο προβλέπει ισχυρή ανάπτυξη για
τα επόμενα αρκετά χρόνια.

Οι γονείς πάντα στήριζαν τα παιδιά τους
στο ταξίδι της ενηλικίωσης, από τη χρη-
ματοδότηση ενός γάμου μέχρι τη βοή-
θεια για την αγορά σπιτιού. Ο οικονο-
μικός «ομφάλιος λώρος» όμως φαίνεται
πως κόβεται πολύ πιο αργά, όπως δια-
πιστώνει νέα μελέτη για τις ΗΠΑ. Σύμ-
φωνα με τα πορίσματά της, οι γονείς ε-
ξακολουθούν να χρηματοδοτούν τα παι-
διά τους ακόμη και όταν φτάσουν στην
ωριμότητα, ενώ αυξάνεται ο αριθμός
των νεαρών ενηλίκων που εξακολουθούν
να ζουν στο πατρικό τους.

Πιο συγκεκριμένα, περίπου 59% των
γονέων δήλωσαν ότι βοήθησαν οικο-
νομικά τα ενήλικα παιδιά τους πέρυσι,
σύμφωνα με την έκθεση από το Ερευ-
νητικό Κέντρο Pew που επικεντρώθηκε
σε ενηλίκους κάτω των 35 ετών. Επι-
πλέον, περισσότεροι νεαροί ενήλικες
(κάτω των 25 ετών) ζουν με τους γονείς
τους, σε ποσοστό 57% έναντι 53% που
ήταν το 1993.

Η γονική υποστήριξη συνεχίζεται
επί μακρόν, επειδή οι νεότερες γενιές
χρειάζονται πλέον περισσότερο χρόνο
για να φτάσουν σε πολλά ορόσημα της
ζωής των ενηλίκων, διαδικασία πολύ
πιο ακριβή από ό,τι ήταν για τις προη-
γούμενες γενιές, συγκλίνουν οικονο-
μολόγοι και ερευνητές. Υπάρχει επίσης
μεγαλύτερο χάσμα πλούτου μεταξύ των

ηλικιωμένων Αμερικανών και των νε-
ότερων, γεγονός που σημαίνει ότι ορι-
σμένοι γονείς έχουν περισσότερα μέσα
να βοηθήσουν. Εν ολίγοις, ενηλικίωση
δεν σημαίνει πλέον οικονομική ανε-
ξαρτησία. «Αυτή η μετάβαση μετατο-
πίζεται όλο και πιο αργά, για πολλούς
διαφορετικούς λόγους. Τώρα είναι τα
25, τα 30, τα 35, ακόμη και τα 40 χρόνια,
λέει η Σάρα Μπερ, επικεφαλής του
Simplify Financial Planning.

Ο Κάμι Λουκιπούδης, ένας 39χρονος
διευθυντής σχεδιασμού, και η σύζυγός
του Ανταμ Στογιάνικ, καθηγήτρια γυ-
μνασίου, γνώριζαν ότι θα χρειαστούν
βοήθεια από τους γονείς τους για να α-
γοράσουν ακίνητο στην πανάκριβη α-
γορά της Νέας Υόρκης. «Θα μπορούσαμε
να πληρώσουμε στεγαστικό δάνειο,
αλλά η προκαταβολή θα ισοδυναμούσε
για εμάς με την απόλυτη συντριβή»,
είπε η Στογιάνικ. «Η ιδέα να προσπα-
θήσουμε να εξοικονομήσουμε χρήματα,
όσο πληρώνουμε ενοίκιο στη Νέα Υόρκη,

σημαίνει ότι θα χρειαζόμασταν 300 χρό-
νια». Η μητέρα της τους έδωσε τελικά
προκαταβολή για ένα διαμέρισμα δύο
υπνοδωματίων στο Κουίνς της Νέας
Υόρκης. Τα παιδιά δεν λαμβάνουν α-
παραιτήτως μεγαλύτερες επιταγές από
τους γονείς τους, αλλά παραμένουν στη
«μισθοδοσία» τους για μεγαλύτερο διά-
στημα από τις προηγούμενες γενιές,
σύμφωνα με τη Μάρλα Ρίπολ, καθηγή-
τρια οικονομικών στο Πανεπιστήμιο
του Πίτσμπουργκ, η οποία ανέλυσε την
τάση. Αυτή η μακροπρόθεσμη βοήθεια
μπορεί να αποτελέσει τροχοπέδη στην
κοινωνική κινητικότητα, καθώς γίνεται
ακόμη πιο δύσκολο για τους νέους από
οικογένειες χαμηλότερου εισοδήματος

να καλύψουν τη διαφορά, τονίζουν οι
ερευνητές. Πού διοχετεύουν λοιπόν το
«χαρτζιλίκι» από τους γονείς τα παιδιά;
Οι περισσότεροι είπαν ότι καλύπτουν
καθημερινά έξοδα νοικοκυριού, όπως
λογαριασμούς τηλεφώνου και συνδρομές
σε υπηρεσίες ροής όπως το Netflix, σύμ-
φωνα με την έρευνα του Pew.

Το χρηματικό ποσό και η συχνότητα
της βοήθειας ποικίλλουν ανάλογα με
την ηλικία. Οσοι ανήκουν στο μεγαλύ-
τερο φάσμα του ορίου ηλικίας 18 έως
34 ετών είναι πολύ πιο πιθανό να δη-
λώσουν οικονομικά ανεξάρτητοι από
τους γονείς τους σε σύγκριση με τα μι-
κρότερα ενήλικα παιδιά, καθώς πολλοί
ολοκληρώνουν την εκπαίδευσή τους.

Σχεδόν το ένα τρίτο των νεαρών ενη-
λίκων μεταξύ 30 και 34 ετών λένε ότι
εξακολουθούν να λαμβάνουν γονική
βοήθεια.

Η Χέδερ Μακάφι, μια 33χρονη φυ-
σιοθεραπεύτρια στο Οστιν του Τέξας,
έζησε στο σπίτι των γονιών της το διά-
στημα 2019-2021. Διαφορετικά, δεν θα
μπορούσε να καλύψει το φοιτητικό της
δάνειο καθώς οι τιμές των ενοικίων
στην περιοχή της παρέμεναν στα ύψη.
Το σχέδιο λειτούργησε, λέει, καθώς κα-
τάφερε να μειώσει το υπόλοιπο του χρέ-
ους από 83.000 σε 15.000 δολάρια. Σε
γενικές γραμμές, ενώ οι προηγούμενες
γενιές αποκτούσαν μεγαλύτερη αίσθηση
οικονομικής ανεξαρτησίας στις αρχές

της δεκαετίας των 20, οι νεαροί ενήλικες
σήμερα συχνά δεν μπορούν να φτάσουν
σε ανάλογα ορόσημα, να ζήσουν μόνοι
δηλαδή ή να αγοράσουν το πρώτο τους
σπίτι, για παράδειγμα, χωρίς μεγαλύ-
τερους οικονομικούς πόρους. 

Περίπου το ένα πέμπτο των αγορα-
στών κατοικίας δήλωσε ότι έλαβε βοή-
θεια από συγγενή ή φίλο στην προκα-
ταβολή, σύμφωνα με έρευνα του 2023
από την Εθνική Ενωση Μεσιτών. Και
το 38% των αγοραστών κατοικιών κάτω
των 30 ετών έλαβε βοήθεια από τους
γονείς. Οι πιο ευκατάστατοι άλλωστε
δεν βοηθούν μόνο με την προκαταβολή,
αλλά με ολόκληρο το στεγαστικό δά-
νειο.

Οι Αμερικανοί 
μένουν πιο
πολλά χρόνια
με τους γονείς 
Το 57% των νέων έως 25 ετών ζει
στο πατρικό σπίτι, σύμφωνα με έρευνα

Η Moody’s αναβάθμισε το Κατάρ
<<<<<<

Η δανειοληπτική αξιολόγηση
του εμιράτου βρίσκεται
πλέον στα ίδια επίπεδα
με αυτήν της Γαλλίας.

Η Moody’s αναβάθμισε το Κατάρ κατά ένα σκαλοπάτι, στο Aa2, δηλαδή στην τρίτη υψηλό-
τερη επενδυτική της βαθμίδα.

Μέσω κληρονομιάς και γονικών παροχών
θα μπορέσουν να αποκτήσουν πραγ-
ματικές περιουσίες οι νέες γενιές, που
σχεδόν υποχρεωτικά παίρνουν δάνεια
και αδυνατούν σε μεγάλο βαθμό να πε-
τύχουν μεγάλους οικονομικούς στόχους,
όπως η απόκτηση ενός σπιτιού.

Στις ΗΠΑ η Generation X και οι
Millennials, δηλαδή άτομα 44-59 ετών
και 28-48 αντίστοιχα, υπολογίζεται ότι
θα κληρονομήσουν περιουσιακά στοι-
χεία συνολικής αξίας 72,6 τρισ. δολαρίων
από τους γονείς τους, σύμφωνα με την
εταιρεία Cerulli Associates. Ταυτόχρονα
με αυτή την τεράστια εισροή πλούτου
θα παρατηρηθεί και το φαινόμενο «Peak
65», που σημαίνει ότι ένας αριθμός-
ρεκόρ Αμερικανών θα φτάσει και θα
ξεπεράσει την ηλικία των 65 ετών. 

Η άνοδος του προσδόκιμου ζωής θα
οδηγήσει βέβαια και σε αύξηση του κό-
στους υγειονομικής περίθαλψης, το ο-

ποίο όμως δεν θα υπερκαλύψει το δυ-
σθεώρητο ύψος των κληρονομιών.

«Οι baby boomers (άνω των 60 ετών)
είδαν τεράστια αύξηση στις τιμές των
σπιτιών τους και στις μετοχές. Υπάρχει
τεράστια αύξηση πλούτου στις αμερι-
κανικές οικογένειες», εξηγεί στo
MarketWatch η Caitlin DiMillo, υψη-
λόβαθμο στέλεχος της εταιρείας χρη-
ματοοικονομικών συμβουλών Spinnaker
Trust. Βέβαια, η μεταβίβαση του πλούτου
δεν θα ευνοήσει όλα τα νοικοκυριά, ο-

δηγώντας σε πολλές περιπτώσεις στη
διεύρυνση της ανισότητας. «Μπορεί η
κοινωνία εν συνόλω να εμφανίσει κα-
θαρή μεταβίβαση πλούτου, αλλά δεν
θα συμβεί σε κάθε γενιά και σε κάθε
νοικοκυριό», σχολίασε χαρακτηριστικά
ο Rob Williams της εταιρείας Charles
Schwab. Δεδομένου ότι σε μεγάλο βαθμό
οι Millennials και η Gen-X δεν κατάφεραν
να πετύχουν τα «παραδοσιακά» οικο-
νομικά ορόσημα της προηγούμενης γε-
νιάς, η μεταφορά του πλούτου από τους
μεγαλύτερους αναμένεται να έχει αι-
σθητό αντίκτυπο.

«Πολλοί από αυτούς θα μπορέσουν
να βάλουν στην άκρη για πρώτη φορά
χρήματα για τη σύνταξη», σχολίασε η
DiMillo αναφερόμενη στους Αμερικα-
νούς, οι οποίοι δίνουν προτεραιότητα
στην αποπληρωμή των φοιτητικών τους
χρεών. «Ολοι αισθανόμαστε ότι η ζωή
είναι πιο ακριβή πια. Αυτή η μεγάλη

διαγενεακή μεταφορά πλούτου θα δώσει
ανάσα σε πολλούς ανθρώπους», σχο-
λίασε στο MarketWatch ο Justin Stivers
της δικηγορικής Stivers Law. «Ο κόσμος
θα πει: “Μπορώ να αποπληρώσω τα
φοιτητικά μου δάνεια, μπορώ επιτέλους
να αγοράσω σπίτι, μπορώ να κάνω δια-
κοπές χωρίς να χρεώσω την πιστωτική
μου”», συμπλήρωσε ο ίδιος.

Σημειώνεται εξάλλου ότι οι
Millennials και η Gen-X έχουν ήδη
ζήσει την παγκόσμια χρηματοοικονο-
μική κρίση του 2008 και την κρίση που
ακολούθησε την πανδημία και συνεπώς
μπορεί να είναι πιο πειθαρχημένοι σε
ό,τι αφορά τη διαχείριση των οικονο-
μικών τους. Βέβαια, σημειώνει ο
Williams, οι γενιές αυτές θα πρέπει να
συνεχίσουν να αποταμιεύουν κατά τη
διάρκεια της ζωής τους, καθώς τα χρή-
ματα που θα κληρονομήσουν δεν θα
είναι τόσο πολλά.

Οι «αδικημένες» γενιές Gen-Χ και Millennials γίνονται κληρονόμοι
<<<<<<

Στις ΗΠΑ υπολογίζεται
ότι θα κληρονομήσουν
περιουσιακά στοιχεία
αξίας 72,6 τρισ. δολαρίων
από τους γονείς τους.

<<<<<<

Για τους περισσότερους
νέους η ενηλικίωση
δεν σημαίνει πλέον
οικονομική ανεξαρτησία.

H Generation X και οι Millennials παίρνουν σχεδόν υποχρεωτικά δάνεια και αδυνατούν σε
μεγάλο βαθμό να πετύχουν μεγάλους οικονομικούς στόχους, όπως η απόκτηση ενός σπιτιού.

Πολλά νέα ζευγάρια που ζουν στη Νέα Υόρκη υπολογίζουν ότι για να μπορέσουν να αγοράσουν δικό τους σπίτι αποταμιεύοντας και ταυτόχρονα να πληρώνουν το ενοίκιο της κατοικίας
στην οποία διαμένουν θα χρειαστούν περίπου 300 χρόνια.
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Το ζήτημα του εποχικού και τουλάχιστον
σημειακού κορεσμού πολλών ελληνικών
προορισμών, όπως στη Μύκονο και τη
Σαντορίνη, αλλά και στην Κρήτη και
τελευταία και στην Αττική –η οποία
έχει μετατραπεί σε δωδεκάμηνο προ-
ορισμό– έχει γίνει ευρέως αντιληπτό
από τους Ελληνες. Αυτό αποτυπώνεται
άλλωστε και στις κυλιόμενες έρευνες
που πραγματοποιεί η Pulse για λογα-
ριασμό της πρωτοβουλίας της «Καθη-
μερινής», Reimagine Tourism in Greece.
Πρωτοβουλίας που παρουσιάστηκε ε-
πίσημα τον Ιούνιο στο Κέντρο Πολιτι-
σμού Ιδρυμα Σταύρος Νιάρχος και α-
ποσκοπεί στην ενίσχυση του διαλόγου
μεταξύ όλων των εμπλεκομένων πλευ-
ρών –πολιτείας, τοπικών κοινωνιών και
επιχειρήσεων– με στόχο την ανάδειξη
ενός νέου «παραδείγματος» για τον του-
ρισμό, το οποίο θα ενισχύσει τα οικο-
νομικά οφέλη για τη χώρα, προφυλάσ-

σοντας όμως παράλληλα το περιβάλλον
αλλά και τον χαρακτήρα των προορι-
σμών της.

Οπως προκύπτει από την τελευταία
έρευνα, έχει γίνει ευρέως αντιληπτό
πως εάν δεν προχωρήσουν θέματα όπως
ο εκσυγχρονισμός και η ανάπτυξη των
υποδομών, αλλά και η διαχείριση των
προορισμών, πέραν από την αρνητική
επίδραση στις κοινωνίες και τους προ-
ορισμούς θα πληγεί και το ίδιο το του-
ριστικό προϊόν της χώρας με όλες τις
οικονομικές επιπτώσεις που αυτό συ-

νεπάγεται. Αυτό δηλαδή ακριβώς που
τείνει να συμβεί στη Μύκονο και τη Σα-
ντορίνη.

Το 63% των Ελλήνων θεωρεί ότι δη-
μοφιλείς προορισμοί επηρεάζονται αρ-
νητικά από τον συνωστισμό που εκδη-
λώνεται σ’ αυτούς ιδιαίτερα κατά τις
περιόδους αιχμής της τουριστικής δρα-
στηριότητας. Ενα επιπλέον 20% αξιο-
λογεί τις ίδιες επιδράσεις μέτριες και
μόνο το 13% των ερωτηθέντων εκτιμά
πως ο συνωστισμός, η αλλιώς ο υπερ-
τουρισμός, επηρεάζει από λίγο έως ε-
λάχιστα και καθόλου τα μέρη όπου εκ-
δηλώνεται. Επιπλέον, η ανησυχία εμ-
φανίζεται αυξημένη στην τρέχουσα έ-
ρευνα που έγινε στα τέλη του 2023, δη-
λαδή μετά την ολοκλήρωση της κύριας
τουριστικής περιόδου σε σχέση με αυτήν
που καταγράφηκε από την πρώτη έ-
ρευνα που διενήργησε η Pulse για την
«Καθημερινή» τον Ιούνιο. 

Στην ερώτηση κατά πόσο το ενδια-
φέρον για τον τουρισμό έχει επηρεάσει
τα χαρακτηριστικά των προορισμών,
μόνο το 14% πιστεύει πως το έχει επη-
ρεάσει θετικά. Το 37% θεωρεί ότι έχουν
επηρεαστεί με ισορροπημένο τρόπο,
αλλά το 36% εκτιμά πως έχουν επηρε-
αστεί αρνητικά. Σύμφωνα με τον πρό-
εδρο του Συνδέσμου Ελληνικών Του-
ριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), Γιάννη
Παράσχη, η βελτίωση των δημοσίων
υποδομών προκειμένου να είναι ανά-
λογες των ιδιωτικών επενδύσεων και
της εξέλιξης των τουριστικών μεγεθών
αποτελεί δομικό ζήτημα άμεσης προ-
τεραιότητας. «Οι υφιστάμενες δημόσιες
υποδομές δεν επαρκούν για να καλύψουν
τις απαιτήσεις των αυξανόμενων ροών,
ειδικότερα, δε, εάν προσδοκούμε σε
ποιοτική αναβάθμιση του προϊόντος
με προτεραιότητα τους κατοίκους και
κατ’ επέκταση τους επισκέπτες μας».

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ 

Μύκονος και Σαντορίνη, ναυαρχίδες ι-
στορικά του ελληνικού τουρισμού, πλη-
ρώνουν πλέον το τίμημα της υπερεκ-
μετάλλευσής τους, χωρίς να έχει προη-
γηθεί η αναβάθμιση καίριων υποδομών
για τη διαχείριση των προορισμών τους
και την υποδοχή του μεγάλου αριθμού
των επισκεπτών που γνώρισαν τα προη-
γούμενα χρόνια. Ετσι, μετά τη μείωση
των διεθνών αφίξεων το 2023 σε σχέση
με το 2022 κατά 5,9% στη Μύκονο και
κατά 9,9% στη Σαντορίνη, σύμφωνα
με στοιχεία της Fraport Greece, το 2024
όλες οι μέχρι στιγμής ενδείξεις δείχνουν
περαιτέρω μείωση των ξένων επισκε-
πτών. Κι αυτό παρά το γεγονός ότι πέ-
ρυσι σημειώθηκε νέο ιστορικό ρεκόρ
διεθνών αφίξεων, ενώ και για φέτος οι
πρόδρομοι δείκτες παραπέμπουν σε
περαιτέρω άνοδο των αφίξεων. 

Ειδικότερα, ελληνικά τουριστικά
γραφεία αναφέρουν στην «Καθημερινή»
ότι οι κρατήσεις δωματίων για τη Μύ-
κονο φέτος εμφανίζονται κατά 15%-
20% χαμηλότερες από ό,τι την ίδια πε-
ρίοδο του 2023, ενώ αυτές για τη Σα-
ντορίνη κατά 10%-15%. Μάλιστα, επι-
καλούμενα εσωτερική πληροφόρηση
από την Expedia Group, μια αμερικανική
εταιρεία τεχνολογίας ταξιδιών που κα-
τέχει και διαχειρίζεται μηχανές συγκέ-
ντρωσης ταξιδιωτικών ναύλων και μη-
χανές μετα-αναζήτησης ταξιδιών και
κρατήσεων, αναφέρουν πως η πτωτική
τάση για τους δύο συγκεκριμένους προ-
ορισμούς είναι δύσκολα αναστρέψιμη.
Αλλες πολυεθνικές πλατφόρμες κρα-
τήσεων, όπως η Booking, που επίσης
δεν έχει δημοσιεύσει ακόμη στοιχεία,
επισήμως μιλούν για αμετάβλητα επί-
πεδα κρατήσεων για Μύκονο και Σα-
ντορίνη, αλλά ανεπίσημα εξηγούν ότι
οι κρατήσεις είναι κάτω, ωστόσο πε-
ριμένουν πως καθώς θα προχωράει η
χρονιά θα βελτιωθούν οι συγκεκριμένες
ενδείξεις. 

Σε περαιτέρω πτώση των αφίξεων
σε Μύκονο και Σαντορίνη παραπέμπουν
και τα δεδομένα του «airdata tracker»,
του ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελλη-
νικών Τουριστικών Επιχειρήσεων: συ-
γκεκριμένα, η μεταβολή στις κρατήσεις
αεροπορικών θέσεων για ταξίδια στη
Σαντορίνη κατά το 2024 δείχνει αυτή
τη στιγμή μείωση κατά 15,3% σε σχέση
με την αντίστοιχη χρονική στιγμή πέ-
ρυσι, ενώ για τη Μύκονο πτώση 20,4%.

Ωστόσο, δεν είναι μόνον η Μύκονος
και η Σαντορίνη που δείχνουν σημάδια
διόρθωσης σε μια κατά τ’ άλλα θετική
συνολικά για τη χώρα χρονιά. Αρνητική
μεταβολή στις κρατήσεις αεροπορικών
θέσεων καταγράφεται και για το Ηρά-
κλειο της Κρήτης και συγκεκριμένα
κατά 10,9%, αλλά και για τη Ρόδο κατά
7,7%. Πρόκειται για δύο ακόμη προο-
ρισμούς που συγκεντρώνουν ιδιαίτερα
αυξημένους αριθμούς τουριστών κατά
την καλοκαιρινή σεζόν.

Η εικόνα αυτή, τουλάχιστον για τη
Μύκονο και τη Σαντορίνη, δεν εκπλήσ-
σει τους ειδικούς και όσους ασχολούνται
ενδελεχώς με την οικονομία του του-
ρισμού. Οι πολύ μεγάλοι αριθμοί ξένων
επισκεπτών, ειδικά κατά τον Ιούλιο και
τον Αύγουστο, και η υπερεκμετάλλευση
παραλιών, σε συνδυασμό με το εντο-
νότατο κυκλοφοριακό πρόβλημα και
την έλλειψη χώρων στάθμευσης, όπως
και τα προβλήματα στην ύδρευση, στην
ηλεκτροδότηση και κυρίως στη διαχεί-
ριση των απορριμμάτων –στερεών και
κυρίως υγρών–, έχουν επηρεάσει αρ-
νητικά την εμπειρία των επισκεπτών

κατά τα τελευταία χρόνια, με αποτέ-
λεσμα αρνητικά σχόλια στα social media
και μειωμένους βαθμούς ικανοποίησης
των ταξιδιωτών. Εάν αξιολογηθεί το
γεγονός ότι τιμολογιακά τα δύο αυτά
ελληνικά νησιά καταγράφουν από τα
υψηλότερα επίπεδα τιμών διανυκτέ-
ρευσης, αλλά και εστίασης και άλλων
υπηρεσιών, καθίστανται ίσως σαφή τα
αίτια της κάμψης.

Διαφοροποίηση 
Ωστόσο, τα προβλήματα της Σαντο-

ρίνης και της Μυκόνου κατά το ζενίθ
της καλοκαιρινής σεζόν οδηγούν τις
τουριστικές ροές σε γεωγραφική και
εποχική διαφοροποίηση. Πολλοί δηλαδή
άλλοι ελληνικοί προορισμοί σημειώνουν
σημαντικές ανόδους, ενώ παράλληλα
τα ταξίδια φτάνουν να πραγματοποι-
ούνται πλέον έως και τον Οκτώβριο και

να ξεκινούν νωρίτερα, ακόμη και από
τον Απρίλιο, σχολιάζουν οι ίδιες πηγές. 

Τα προβλήματα της Μυκόνου και
της Σαντορίνης, όμως, δεν είναι μονα-
δικά. Ελλιπή οδικά δίκτυα, συστήματα
διαχείρισης απορριμμάτων, αλλά και η
γενικότερη διαχείριση των προορισμών
είναι προβληματική και σε νησιά που
συγκεντρώνουν υψηλό τουριστικό εν-
διαφέρον, όπως η Πάρος, η Νάξος, η Α-
ντίπαρος, η Τήνος, η Πάτμος αλλά και
συγκεκριμένες περιοχές στην Αττική.

Ολες οι διαθέσιμες μέχρι στιγμής
ενδείξεις για τη φετινή τουριστική
σεζόν παραπέμπουν σε μια νέα χρο-
νιά-ρεκόρ για τον ελληνικό τουρισμό.
Οπως όμως έχει γίνει σαφές από την
πτωτική περυσινή πορεία των αφίξεων
στη Μύκονο και τη Σαντορίνη και τις
ενδείξεις για περαιτέρω πτώση φέτος,
είναι αβέβαιο κατά πόσον όλοι οι προ-

ορισμοί μπορούν να σηκώσουν τις αυ-
ξημένες τουριστικές ροές, διατηρώντας
ψηλά τον βαθμό ικανοποίησης των ε-
πισκεπτών. Η ελλιπής διαχείριση των
προορισμών και η ανεπάρκεια των υ-
ποδομών αποτελεί κοινά διαπιστωμένο
πρόβλημα για ολόκληρη την Ελλάδα.
Εκδηλώνεται δε όπου και όποτε συγκε-
ντρώνονται αυξημένες τουριστικές
ροές. Υφίσταται λοιπόν ο κίνδυνος αυτό
που συμβαίνει στη Μύκονο και τη Σα-
ντορίνη να συμβεί και σε άλλους προ-
ορισμούς και στο τέλος να πλήξει συ-
νολικά το ελληνικό τουριστικό προϊόν,
προειδοποιούν ολοένα και περισσότεροι
επιχειρηματίες και φορείς. 

Τόσο ο προγραμματισμός των δια-
θεσίμων για ταξίδια προς την Ελλάδα
αεροπορικών θέσεων όσο και οι κρα-
τήσεις θέσεων προς την Ελλάδα φέτος
εμφανίζονται αυξημένα, ύστερα από

ένα 2023 το οποίο αποτελεί πλέον νέο
σημείο αναφοράς στα ρεκόρ αφίξεων
και εισπράξεων. Η τρέχουσα εκτίμηση
της αγοράς για τις ταξιδιωτικές εισπρά-
ξεις κατά το 2023 βρίσκεται πλέον στα
20,5 δισ. ευρώ μετά τη δημοσίευση των
στοιχείων της Τράπεζας της Ελλάδος
για τους πρώτους 11 μήνες της περυ-
σινής χρήσης. Πρόκειται για αύξηση
των εσόδων του τουρισμού από το ε-
ξωτερικό μεγαλύτερη του 10% σε σχέση
με την τελευταία χρονιά-ρεκόρ, το 2019.
Υπενθυμίζεται πως το 2019 οι εισπράξεις
από το εξωτερικό για τον ελληνικό του-
ρισμό είχαν διαμορφωθεί στα 18,2 δισ.
Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση στο
ενδεκάμηνο αυξήθηκε κατά 17,3% σε
σχέση με την περίοδο Ιανουαρίου - Νο-
εμβρίου 2022 και διαμορφώθηκε σε
31,969 εκατ. ταξιδιώτες έναντι 27,255
εκατ. ταξιδιωτών την αντίστοιχη πε-

ρίοδο του 2022. Σε σχέση με το αντί-
στοιχο διάστημα του 2019, οπότε και
είχαν έλθει σε 30,65 εκατ., οι ταξιδιώτες
αυξήθηκαν πέρυσι στο ενδεκάμηνο
κατά 1,319 εκατ. 

«Ζεστός» χειμώνας
Για τη χειμερινή περίοδο 2023-2024

ο προγραμματισμός των αεροπορικών
θέσεων εισερχομένων διεθνών πτήσεων
δείχνει αύξηση 17% σε σχέση με την
αντίστοιχη χρονική στιγμή της προη-
γούμενης σεζόν, σύμφωνα με το «airdata
tracker» του ινστιτούτου του Συνδέσμου
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων.
Σύμφωνα με την ίδια πηγή, οι ενεργές
κρατήσεις αεροπορικών θέσεων για
ταξίδια φέτος στην Ελλάδα, καθ’ όλη
τη διάρκεια του χρόνου, είναι αυτή τη
στιγμή αυξημένες κατά 12% σε σχέση
με την ίδια χρονική στιγμή το 2023. 

Ανεπαρκείς υποδομές και ανύπαρκτη διαχείριση προορισμών

Οι κρατήσεις δωματίων για τη Μύκονο φέτος εμφανίζονται κατά 15%-20% χαμηλότερες
από ό,τι την ίδια περίοδο του 2023, ενώ αυτές για τη Σαντορίνη κατά 10%-15%.

<<<<<<

Το 63% των Ελλήνων
θεωρεί ότι δημοφιλείς προο-
ρισμοί επηρεάζονται αρνητι-
κά από τον συνωστισμό.

<<<<<<

Αυτό που συμβαίνει
στις ναυαρχίδες του
ελληνικού τουρισμού
μπορεί να επεκταθεί, ανησυ-
χούν οι επιχειρηματίες.

Ο τουρισμός
ανεβαίνει, αλλά
όχι σε όλους
τους προορισμούς
Μειωμένες και φέτος οι κρατήσεις
σε Μύκονο και Σαντορίνη
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Οι παρεμβάσεις για την προστασία
του περιβάλλοντος, η νομοθεσία
για τον περιορισμό εκπομπών α-
ερίου του θερμοκηπίου και πολλά
άλλα μέτρα που αφορούν την κλι-
ματική αλλαγή, αμφισβητούνται.
Στην πραγματικότητα βάλλονται
και δυσκολεύει όλο και περισσό-
τερο η υλοποίησή τους. Ειδικά
τώρα, λίγους μήνες πριν από τις
ευρωεκλογές, πολλές κυβερνήσεις
προτιμούν να υποστείλουν τη
σημαία της οικολογίας. Αντιλαμ-
βάνονται ότι λαϊκίστικα, ακρο-
δεξιά κόμματα έχουν άνοδο σε
πολλές χώρες, ενώ υποχωρούν
κεντροαριστερά και πράσινα κόμ-
ματα σχεδόν παντού στην Ευ-
ρώπη.

Η κατάσταση αυτή έχει επι-
πτώσεις και στην οικονομία και
στις επιχειρήσεις που βρίσκονται
ανάμεσα σε μέτρα που έχουν νο-

μοθετηθεί και το κόστος που αυτά
προκαλούν και το οποίο ένα όλο
και μεγαλύτερο μέρος του πλη-
θυσμού δεν δείχνει διατεθειμένο
να πληρώσει.

Στην Ελλάδα έχουμε συνηθί-
σει, κάθε Ιανουάριο, την εποχή
που οι αγρότες δεν έχουν δουλειές
να κλείνουν οδικούς άξονες, δια-
μαρτυρίες που μετατρέπονται τα
βράδια σε φαγοπότι με τσίπουρο
και ψητή προβατίνα. Τις τελευ-
ταίες εβδομάδες όμως συμβαίνει
κάτι διαφορετικό στη Γερμανία
και τη Γαλλία. Γερμανοί αγρότες
κατακλύζουν την πρωτεύουσα
και άλλες μεγάλες πόλεις ζητώ-
ντας να μην ακριβύνει το καύσιμο
(ντίζελ) που χρησιμοποιούν και
το οποίο προκαλεί εκπομπές α-
ερίου. Στη Γαλλία οι αγρότες στρέ-
φονται εναντίον των αλυσίδων
λιανικής που αγοράζουν φθηνά
αλλά ζητούν και χαλάρωση στους
αυστηρούς περιβαλλοντικούς ό-
ρους για τις καλλιέργειες. Ζητούν
ακόμα να εξασφαλιστεί ότι εισα-

γόμενα αγροτικά προϊόντα πα-
ράγονται με τους ίδιους αυστη-
ρούς περιβαλλοντικούς όρους.

Δεν είναι τυχαίο ότι υπάρχει
ήδη καθυστέρηση δύο ετών στην
υιοθέτηση μέτρων που αφορούν
την προστασία του περιβάλλο-
ντος, τις ειδικές ρυθμίσεις που
θα αφορούσαν τομείς όπως το
πετρέλαιο, την ενέργεια και τη
μεταλλευτική δραστηριότητα. Υ-
ποτίθεται ότι θα προβλεπόταν
στη νέα νομοθεσία που δεν ε-
γκρίθηκε, η υποχρέωση εταιρειών
σε λεπτομερείς ανακοινώσεις για
θέματα που αφορούν το περιβάλ-
λον και την εταιρική διακυβέρ-
νηση. Τα σχετικά προσχέδια έ-
μειναν ανενεργά επειδή επικρά-
τησαν σκέψεις να μην επιβαρυν-
θεί επιπλέον το βάρος ρυθμιστι-
κών, κανονιστικών διατάξεων
για τις επιχειρήσεις. Στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο εγκρίθηκε ει-
σήγηση της Επιτροπής να καθυ-
στερήσουν τα περιβαλλοντικά
πρότυπα σε οκτώ τομείς έως τον
Ιούνιο του 2026.

Οι αγρότες δεν είναι ο μόνος
κλάδος που διαφωνεί με μέτρα
για το περιβάλλον. Υπάρχουν άλ-
λοι, επιχειρηματικοί κολοσσοί
που είναι αθόρυβοι αλλά αποτε-
λεσματικοί. Το Ευρωπαϊκό Ελε-
γκτικό Συνέδριο επισημαίνει ότι
οι πραγματικές εκπομπές διοξει-
δίου του άνθρακα στα περισσό-
τερα αυτοκίνητα δεν έχουν μει-
ωθεί. Οι αυτοκινητοβιομηχανίες
κατηγορούνται επειδή η μέτρηση
των εκπομπών από τα αυτοκίνητα
γίνεται σε τυποποιημένες εργα-
στηριακές συνθήκες και όχι στον
δρόμο όπου είναι συνήθως υψη-
λότερες. Ισχυροί κλάδοι που α-
σχολούνται με την εξόρυξη και
επεξεργασία μετάλλων εκπέ-
μπουν με διάφορους τρόπους το
ίδιο μήνυμα. Αν θέλετε (οι κυ-
βερνήσεις) μέτρα προστασίας
του περιβάλλοντος να πληρώσετε
με επιδοτήσεις. Το ίδιο θέλουν
και οι αγρότες. Και οι κυβερνήσεις
είναι στη δύσκολη θέση να επι-
λέξουν ανάμεσα στην οικονομική
σταθερότητα και την άνοδο της
Ακροδεξιάς.

Στο μεταξύ, μελέτη της Oliver
Wyman για το Παγκόσμιο Οικο-
νομικό Φόρουμ προβλέπει έως
και 14,5 εκατ. επιπλέον θανάτους
και 12,5 τρισ. δολάρια σε οικο-
νομικές απώλειες έως το 2050
από φυσικές καταστροφές που
προκαλούνται από το κλίμα. Η
κλιματική κρίση θα επιδεινώσει
τις ανισότητες στον τομέα της
υγείας. Οι πιο ευάλωτοι πληθυ-
σμοί, γυναίκες, νέοι, ηλικιωμένοι,
ομάδες χαμηλότερου εισοδήματος
και δυσπρόσιτες κοινότητες, θα
επηρεαστούν περισσότερο.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ποιος θα πληρώσει
την κλιματική αλλαγή

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το καλοκαίρι εκτιμά ο διοικητής της Τρά-
πεζας της Ελλάδας, κ. Γιάννης Στουρνά-
ρας, ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
θα ξεκινήσει τις μειώσεις επιτοκίων, κα-
θώς ο πληθωρισμός κινείται πολύ καλύ-
τερα από ό,τι αναμενόταν. Αν και οι δη-
λώσεις της Κριστίν Λαγκάρντ κατά τη
διάρκεια της συνέντευξης Τύπου την
Πέμπτη «μεταφράστηκαν» από τις αγορές
ότι ήταν λιγότερο «επιθετικές» σχετικά
με μία πιθανή έναρξη του κύκλου χαλά-
ρωσης ακόμα και την άνοιξη, ο Ελληνας
κεντρικός τραπεζίτης θεωρεί πως από
τον Ιούνιο και μετά η EKT θα είναι έτοιμη
να κάνει μία κίνηση.

Ο κ. Στουρνάρας, ο οποίος πριν από
περίπου ένα εξάμηνο είχε δηλώσει ότι
η ΕΚΤ θα είναι έτοιμη να μειώσει τα ε-
πιτόκια όταν ο πληθωρισμός υποχωρήσει
κοντά στο 3%, εμμένει σε αυτήν του τη
θέση. «Τα νέα είναι καλά από το μέτωπο
του πληθωρισμού και εάν η τάση αυτή
συνεχιστεί, τότε θα μπορέσουμε να αρ-
χίσουμε να μειώνουμε τα επιτόκια μετά
το τέλος του πρώτου εξαμήνου του έτους»,
όπως σημειώνει στην «Κ».

Σε σχέση με τις προβλέψεις του προ-
σωπικού της ΕΚΤ του Δεκεμβρίου, οι ε-
ξελίξεις δείχνουν πως ο πληθωρισμός
πάει πολύ καλύτερα και αν αυτό συνε-
χιστεί ο ονομαστικός πληθωρισμός α-
ναμένεται στις αρχές του φθινοπώρου
να έχει υποχωρήσει στο 2%, πολλούς
μήνες νωρίτερα. Σημειώνεται πως σύμ-
φωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις των
εμπειρογνωμόνων του Ευρωσυστήματος
ο ονομαστικός πληθωρισμός θα διαμορ-
φωνόταν κατά μέσον όρο σε 2,7% το
2024, σε 2,1% το 2025 και σε 1,9% το
2026.

Τα στοιχεία από το μισθολογικό μέ-
τωπο ακόμα δεν έχουν φτάσει στο σημείο
που να είναι συνεπή με τον μεσοπρόθε-
σμο στόχο του πληθωρισμού στο 2% (η
μισθολογική αύξηση είναι στο 5%), ω-
στόσο η εικόνα έχει βελτιωθεί καθώς
δεν φαίνεται να υπάρχει πίεση πλέον
στις επιχειρήσεις να αυξήσουν τις τιμές.
Οπως σημείωσε και η Λαγκάρντ την Πέ-
μπτη, η ΕΚΤ θα ήθελε να δει περισσότερα
στοιχεία ότι οι μισθοί και το κόστος ερ-
γασίας ανά μονάδα προϊόντος μειώνονται,
πριν από τη μείωση των επιτοκίων. Αλλά
παραδέχτηκε ότι υπάρχουν κάποιες εν-
δείξεις ότι οι εταιρείες απορροφούν τους
αυξανόμενους μισθούς μέσω της πτώσης

των περιθωρίων κέρδους. Την ίδια στιγμή,
η ανάπτυξη φαίνεται πως κινείται χει-
ρότερα από τις προβλέψεις του Δεκεμ-
βρίου, και δεν αποκλείεται η Ευρωζώνη
να έχει εμφανίσει μηδενική ανάπτυξη
το 2023. Οπως σημείωσε και η πρόεδρος
της ΕΚΤ, η οικονομία πιθανότατα εμφά-
νισε στασιμότητα στο δ΄ τρίμηνο, ενώ
τα εισερχόμενα στοιχεία συνεχίζουν να
σηματοδοτούν υποτονικότητα σε βρα-
χυπρόθεσμο ορίζοντα. Αυτό ουσιαστικά
είναι «καλό» για τον πληθωρισμό. Συνε-
πώς, οι νέες προβλέψεις του προσωπικού
της ΕΚΤ τον Μάρτιο θα δώσουν νέα ση-
μαντικά στοιχεία για... σκέψη στην ΕΚΤ
και ίσως την οδηγήσουν σε αλλαγή ρη-
τορικής σε σχέση με τα επιτόκια (σημει-
ώνεται πως το Δ.Σ. θεωρεί αυτή τη στιγμή
ότι «η συζήτηση σχετικά με τις μειώσεις
επιτοκίων είναι πρόωρη»). Αυτό σε συν-
δυασμό με τα περισσότερα στοιχεία που

αναμένονται από τους μισθούς στους
μήνες που ακολουθούν και έως το καλο-
καίρι στρώνουν το έδαφος ώστε η ΕΚΤ
να μπορεί να ξεκινήσει τις μειώσεις από
τα μέσα της χρονιάς.

Οι αγορές πάντως αύξησαν τα στοι-
χήματά τους την Παρασκευή, τόσο για
το μέγεθος των μειώσεων των επιτοκίων
φέτος όσο και για την πιθανότητα η πρώ-
τη μείωση να έλθει τον Απρίλιο. Ειδικό-
τερα, εκτιμούν πως οι μειώσεις θα φτά-
σουν τις 147 μονάδες βάσης το 2024 από
130 μ.β. πριν από τη συνεδρίαση της
ΕΚΤ, ενώ δίνουν πιθανότητα 85% για
μείωση επιτοκίων κατά 25 μ.β. τον Α-
πρίλιο, από 60% πριν.

Συνάδελφοι του κ. Στουρνάρα στην
ΕΚΤ έσπευσαν την Παρασκευή να απο-
κρούσουν πάντως τις προσδοκίες της α-
γοράς για χαλάρωση του κύκλου σύσφιγ-
ξης σύντομα. Ο κεντρικός τραπεζίτης

της Κροατίας, Μπόρις Βούισιτς, δήλωσε
μιλώντας στην τηλεόραση του Bloomberg
ότι η ΕΚΤ δεν άλλαξε τη στάση της σε
«ήπια» σε ό,τι αφορά τα επιτόκια, αντίθετα
με αυτό που «μετέφρασαν» οι αγορές.

Παράλληλα, ο Λετονός ομόλογός του
Μάρτινς Καζάκς ανέφερε ότι το μεγαλύ-
τερο λάθος θα ήταν να μειωθούν τα ε-
πιτόκια πολύ νωρίς. Αν και «πρέπει να
αρχίσουν να μειώνονται», χωρίς κάποιο
μεγάλο σοκ, η ΕΚΤ δεν θα πρέπει να βιά-
ζεται να ξεκινήσει τη διαδικασία, όπως
είπε. «Αυτό θα ήταν πολύ χειρότερο από
το να περιμένει λίγο. Εχουμε δει από τις
δεκαετίες του ’70 και του ’80 ότι εάν η
χαλάρωση ξεκινήσει πολύ νωρίς, υπάρχει
ο κίνδυνος να αρχίσει να επανέρχεται ο
πληθωρισμός και στη συνέχεια να χρει-
αστεί να αυξηθούν τα επιτόκια πολύ πε-
ρισσότερο», σημείωσε ο κεντρικός τρα-
πεζίτης.

Το καλοκαίρι «βλέπει» μείωση
επιτοκίων ο κ. Στουρνάρας
Ο πληθωρισμός κινείται πολύ καλύτερα από ό,τι αναμενόταν

<<<<<<

Ο ονομαστικός πληθωρισμός
εκτιμάται ότι στις αρχές
του φθινοπώρου θα έχει
υποχωρήσει στο 2%,
πολλούς μήνες νωρίτερα.

<<<<<<<

Οι αγρότες δεν είναι
ο μόνος κλάδος που
διαφωνεί με μέτρα
για το περιβάλλον.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Κίνητρα για την ενίσχυση της εξωστρέ-
φειας και της μεγέθυνσης των ελληνικών
επιχειρήσεων, μεταξύ άλλων και μέσω
συγχωνεύσεων, θα θεσπίσει η κυβέρ-
νηση, με νομοσχέδιο που ετοιμάζεται
ήδη στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών. 

Το μικρό μέγεθος και η εσωστρέφεια
των επιχειρήσεων είναι βασικές αδυ-
ναμίες του ελληνικού παραγωγικού προ-
τύπου, τις οποίες είχε αναδείξει και η
Επιτροπή Πισσαρίδη στο Σχέδιο Ανά-
πτυξης το 2020. Σχεδόν 4 χρόνια μετά,
καθώς η χώρα αφήνει πλέον πίσω της
τα προβλήματα των μνημονίων, έχοντας
ανακτήσει την επενδυτική βαθμίδα,
καλές αναπτυξιακές επιδόσεις και δη-
μοσιονομική ισορροπία, το θέμα της
αλλαγής του παραγωγικού προτύπου
παραμένει ανοιχτό, το πιο δύσκολο ίσως
στοίχημα, όπως είπε και ο γενικός δι-
ευθυντής του ΙΟΒΕ, καθηγητής Νίκος
Βέττας, κατά την παρουσίαση την πε-
ρασμένη εβδομάδα της τριμηνιαίας έκ-
θεσης του ιδρύματος. 

Στο νομοσχέδιο που ετοιμάζεται α-
ναφέρθηκε ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης την περασμένη Τρίτη, λέγο-
ντας ότι «θα ενισχύει τα κίνητρα για
συγχωνεύσεις επιχειρήσεων». Στην
πραγματικότητα, το πεδίο των υπό κα-
τάρτιση διατάξεων είναι ευρύτερο. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, στο νομοσχέδιο
το οποίο επεξεργάζεται ομάδα υπό τον
γενικό γραμματέα του υπουργείου, Γιώρ-
γο Χριστόπουλο, θα προβλέπονται οι

εξής ρυθμίσεις: 
1. Θα δοθούν φορολογικά κίνητρα

σε επενδυτές, όπως οι angel investors
και όχι μόνο, που τοποθετούν κεφάλαια
σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες
θα εισάγονται στην εναλλακτική αγορά.
Τα κίνητρα θα είναι αντίστοιχα με αυτά
που ισχύουν για το Elevate Greece (έκ-
πτωση από το φορολογητέο εισόδημα
του 50% του κεφαλαίου που επενδύεται
και έως 300.000 ευρώ ανά φορολογικό
έτος). 

2. Θα μειωθεί το κόστος εισαγωγής
στην εναλλακτική αγορά, π.χ. με την
αύξηση του ορίου για την υποχρέωση
δημοσίευσης ενημερωτικού δελτίου, ε-
ξαντλώντας το όριο που προβλέπει ο
σχετικός ευρωπαϊκός κανονισμός (από
5 εκατ. ευρώ σε 8 εκατ. ευρώ). 

3. Θα δοθούν επιπλέον κίνητρα για
την εισαγωγή στην κύρια αγορά, όπως
υπερέκπτωση δαπανών που συνδέονται
με την είσοδό τους. 

4. Για την ενίσχυση της εξωστρέφειας
θα ενισχυθεί περαιτέρω το υφιστάμενο
πλαίσιο που προβλέπει φορολογικά κί-
νητρα για καινοτόμες δραστηριότητες.
Μεταξύ άλλων θα επεκταθεί το χρονικό

όριο των 3 ετών που υφίσταται σήμερα
για την απαλλαγή φόρου για κέρδη που
συνδέονται με εκμετάλλευση πατέντας,
στα πρότυπα του δημοφιλούς στο εξω-
τερικό patent box. 

5. Για τις συγχωνεύσεις επιχειρήσεων
θα επιχειρηθεί κατ’ αρχάς μια απλού-
στευση του πλαισίου, που σήμερα πε-
ριλαμβάνει νόμους από τη δεκαετία του
1970. Επίσης, επιδίωξη είναι να επε-
κταθεί το πεδίο εφαρμογής των κινή-

τρων, στον βαθμό που θα συμφωνηθεί
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία
εμφανίζεται διστακτική, προβάλλοντας
επιχειρήματα στο πλαίσιο του καθε-
στώτος κρατικών ενισχύσεων. Ο τελευ-
ταίος σχετικός νόμος 4935/22 αναγνω-
ρίζεται ότι δεν είχε και μεγάλη επιτυχία,
αν και προβλέπει μείωση φορολογίας
κατά 30%-50% στη νέα εταιρεία που
θα δημιουργηθεί από τη συγχώνευση
για 9 έτη. Σε μια προσπάθεια να τον

βελτιώσει, η κυβέρνηση θέλει τώρα να
επεκτείνει την εφαρμογή του στην α-
πορρόφηση μικρών και από μεγάλες ε-
πιχειρήσεις και όχι μόνο μεσαίες, όπως
ισχύει σήμερα, αλλά αυτό αντιμετωπί-
ζεται με μεγάλη επιφύλαξη από την Κο-
μισιόν. 

Οι ελληνικές μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, όπως δείχνουν τα στοιχεία, είναι
πιο αδύναμες και λιγότερο ανταγωνι-
στικές από τις ευρωπαϊκές. Συγκεκρι-

μένα, μεταξύ των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων στην Ελλάδα κυριαρχούν οι
πολύ μικρές, που απασχολούν έως 10
εργαζόμενους. Σε αριθμό αντιστοιχούν
στο 94,5% του συνόλου των μικρομε-
σαίων, έναντι 92,3% μέσου όρου στην
Ε.Ε., ενώ σε απασχόληση αντιστοιχούν
στο 55,8%, έναντι 42% μέσου όρου στην
Ε.Ε., και σε προστιθέμενη αξία στο
30,6%, έναντι 37,1% στην Ε.Ε. 

Επιπλέον, σύμφωνα με τα πιο πρό-
σφατα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, στην Ελλάδα το ποσοστό των
ΜμΕ (έως 250 εργαζομένους) που δρα-
στηριοποιούνται σε κλάδους εντάσεως
γνώσης είναι 27,4%, έναντι 33,8% στην
Ε.Ε. Σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας
το ποσοστό των ελληνικών επιχειρήσεων
είναι 0,1% και της Ε.Ε. είναι 0,2%. 

Ο κατακερματισμός αυτός συνδέεται
ασφαλώς, όπως όλοι οι αναλυτές συμ-
φωνούν, με τη χαμηλή παραγωγικότητα
της ελληνικής οικονομίας. Οπως επι-
σήμαινε η έκθεση Πισσαρίδη, «η ενδυ-
νάμωση των επιχειρήσεων διέρχεται
σε μεγάλο βαθμό μέσα από την αύξηση
του μεγέθους τους, που βελτιώνει τους
όρους κόστους και χρηματοδότησής
τους». Η ίδια έκθεση, ωστόσο, σημείωνε
ότι το «μικρό μέγεθος» δεν είναι απα-
ραιτήτως μειονέκτημα, αλλά αντίθετα
μπορεί να αποτελεί πλεονέκτημα σε
δύο περιπτώσεις: 1. Στις επιχειρήσεις
υψηλής τεχνολογίας που βρίσκονται
σε πρώιμο στάδιο, και 2. Σε τομείς όπως
το λιανικό εμπόριο, η εστίαση, ο του-
ρισμός και ο πολιτισμός, εφόσον δια-
θέτουν ειδικά ποιοτικά χαρακτηριστικά
εξειδίκευσης.

Κίνητρα για μεγαλύτερες ελληνικές επιχειρήσεις
Φοροελαφρύνσεις σε όσους επενδύουν σε μικρές εταιρείες, μείωση κόστους εισαγωγής στο Χρηματιστήριο Αθηνών μεταξύ άλλων

<<<<<<

Το μικρό μέγεθος και
η εσωστρέφεια των επιχει-
ρήσεων είναι βασικές
αδυναμίες του ελληνικού
παραγωγικού προτύπου.

Στόχος του σχεδίου νόμου που επεξεργάζεται το ΥΠΟΙΚ είναι να καταστήσει πιο ελκυστικές τις συγχωνεύσεις, που θα οδηγήσουν σε επι-
χειρήσεις πιο μεγάλες, πιο παραγωγικές, πιο ανταγωνιστικές, οι οποίες θα απασχολούν περισσότερους εργαζομένους.

«Τα νέα είναι καλά από το μέτωπο του πληθωρισμού και εάν η τάση αυτή συνεχιστεί, τότε θα μπορέσουμε να αρχίσουμε να μειώνουμε τα επι-
τόκια μετά το τέλος του πρώτου εξαμήνου του έτους», όπως σημειώνει στην «Κ» ο διοικητής της ΤτΕ Γ. Στουρνάρας.
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Νέα δάνεια ύψους 4,9 δισ. ευρώ ε-
κταμίευσαν το 2023 οι τράπεζες
προς τις επιχειρήσεις, ενώ αντίθετα
σε αρνητικό έδαφος κινήθηκαν οι
χορηγήσεις προς τα νοικοκυριά,
που υποχώρησαν κατά 778 εκατ.
ευρώ σε σχέση με τα τέλη του 2022.
Συνολικά ο δανεισμός του ιδιωτικού
τομέα, δηλαδή τα δάνεια τόσο προς
τις επιχειρήσεις όσο και προς τα
νοικοκυριά ανήλθε σε 118,4 δισ. ευ-
ρώ, από τα οποία τα 76,4 δισ. ευρώ
είναι οι οφειλές από επιχειρηματικά
δάνεια, ενώ άλλα 28,4 δισ. ευρώ
είναι οι οφειλές από στεγαστικά και
καταναλωτικά.

Ο Δεκέμβριος υπήρξε ο καλύτερος
μήνας του χρόνου, καθώς η καθαρή
ροή χρηματοδότησης προς τις επι-
χειρήσεις, δηλαδή τα νέα δάνεια
που χορηγήθηκαν μετά τις αποπλη-
ρωμές υφιστάμενων οφειλών, ανήλ-
θαν σε 3,8 δισ. ευρώ, πιστοποιώντας
την επανεκκίνηση της πιστωτικής
επέκτασης που ενισχύθηκε με ρυθμό
6,9% σε ετήσια βάση για τις επιχει-
ρήσεις. Να σημειωθεί ότι είθισται
στα τέλη του χρόνου οι τράπεζες
να επισπεύδουν τις εκταμιεύσεις
σε μια προσπάθεια να καλύψουν
τους στόχους που έχουν θέσει στα
επιχειρησιακά τους σχέδια και τα
οποία αξιολογούνται από τους ανα-
λυτές στη βάση της βελτίωσης των
εσόδων και της επίτευξης των στό-
χων για κερδοφορία. 

Ατμομηχανή των αυξημένων χρη-
ματοδοτήσεων υπήρξαν τα επεν-

δυτικά σχέδια του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης, που αποτελούν και την αιχμή
του δόρατος των νέων εκταμιεύσεων
από τις τράπεζες. Θα πρέπει να ση-
μειωθεί ότι η καθαρή ροή χρημα-
τοδότησης που επιτεύχθηκε το 2023
υπολείπεται αυτής του 2022, χρονιά
κατά την οποία οι νέες εκταμιεύσεις
προς τις επιχειρήσεις είχαν ανέλθει
στα 7,9 δισ. ευρώ και βασική αιτία
είναι οι υψηλές αποπληρωμές δα-
νείων στις οποίες προχώρησαν το
2023 επιχειρήσεις από κλάδους με
υψηλή ρευστότητα. 

Οι μεγάλες αποπληρωμές υφι-
στάμενων οφειλών, σε συνδυασμό
με τις περιορισμένες νέες εκταμι-
εύσεις είναι και η αιτία της συνεχι-
ζόμενης συρρίκνωσης της στεγα-
στικής πίστης, που σύμφωνα με τα
στοιχεία της ΤτΕ παρουσίασε πι-
στωτική συρρίκνωση κατά 3,5% σε
ετήσια βάση το 2023. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το χαρ-
τοφυλάκιο των στεγαστικών δανείων
περιορίστηκε στα τέλη του 2023
στα 28,5 δισ. ευρώ από 29,7 δισ.
ευρώ στα τέλη του 2022, καθώς οι
νέες εκταμιεύσεις ύψους 1,3 δισ.
ευρώ δεν στάθηκαν ικανές να αντι-
στρέψουν την εικόνα της συνεχι-
ζόμενης συρρίκνωσης. Οριακά κα-
λύτερη είναι η εικόνα στην κατα-
ναλωτική πίστη, που εμφανίζει κα-
θαρή ροή χρηματοδότησης 289
εκατ. ευρώ, ανεβάζοντας τις οφειλές
από καταναλωτικά δάνεια και κάρτες
στα 9 δισ. ευρώ.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Στα 194,8 δισ. ευρώ έκλεισαν οι καταθέ-
σεις των νοικοκυριών και των επιχει-
ρήσεων στα τέλη του 2023, καταγρά-
φοντας άνοδο κατά 6,4 δισ. ευρώ τον
Δεκέμβριο σε σχέση με τον αμέσως
προηγούμενο μήνα. Από αυτά, τα 3,3
δισ. ευρώ των επιπλέον καταθέσεων α-
ναλογούν στις επιχειρήσεις και άλλα 3,1
δισ. ευρώ προέρχονται από τα νοικοκυ-
ριά. Η εκτίναξη των καταθέσεων τον
Δεκέμβριο αποτελεί ένα φαινόμενο που
είναι συγκυριακό καθώς παρατηρείται
κάθε τελευταίο μήνα του έτους και α-
ποδίδεται:

•  Στην καταβολή του δώρου των Χρι-
στουγέννων από τις επιχειρήσεις προς
τους εργαζομένους του ιδιωτικού τομέα
που αναλώνεται στη συνέχεια κάθε ερ-
χόμενο Ιανουάριο. 

• Στις αυξημένες εκταμιεύσεις δα-
νείων από τις τράπεζες προς τις επιχει-
ρήσεις που παρατηρήθηκαν τον ίδιο
μήνα. Στον βαθμό που οι εκταμιεύσεις
αυτές δεν πρόλαβαν να αναλωθούν τον
ίδιο μήνα, καθώς αναλώνονται το επό-
μενο διάστημα είτε για την υλοποίηση
επενδυτικών σχεδίων είτε για νέες πα-
ραγγελίες, «φουσκώνουν» τα υπόλοιπα
των καταθέσεων από επιχειρήσεις.

Από τα 194,8 δισ. ευρώ των καταθέ-
σεων, τα 146,6 δισ. ευρώ είναι αποτα-
μιεύσεις των νοικοκυριών, ενώ άλλα
48,2 δισ. ευρώ περίπου είναι η ρευστό-
τητα που διατηρούν οι επιχειρήσεις στις
τράπεζες. Σε σχέση με τα τέλη του 2022,

δηλαδή Δεκέμβριος 2022 - Δεκέμβριος
2023, η αύξηση των καταθέσεων είναι
6,04 δισ. ευρώ και επιμερίζεται κατά 735
εκατ. ευρώ στις επιχειρήσεις και κατά
5,3 δισ. ευρώ στα νοικοκυριά, με συνέπεια
τα τελευταία να καταγράφουν αύξηση
των καταθέσεων που τηρούν στις τρά-
πεζες από 141,3 δισ. ευρώ τον Δεκέμβριο
του 2022 στα 146,6 δισ. ευρώ τον Δε-
κέμβριο του 2023, παρά την άνοδο του
πληθωρισμού. Θα πρέπει να σημειωθεί
ότι η βελτίωση αυτή καταγράφεται σε
συνδυασμό με τις τοποθετήσεις σε α-
μοιβαία κεφάλαια τον τελευταίο χρόνο
ύψους 3 δισ. ευρώ, μέρος των οποίων
έχει φύγει από τις καταθέσεις αναζη-
τώντας καλύτερες αποδόσεις. 

Σε ό,τι αφορά τις επιχειρήσεις η ά-
νοδος των καταθέσεων τον τελευταίο
χρόνο είναι οριακή, αλλά θα πρέπει να
σημειωθεί ότι το επίπεδο της ρευστό-

τητας που διατηρούν στις τράπεζες ύ-
ψους 48,2 δισ. ευρώ αγγίζει ρεκόρ 20ετίας,
αντανακλώντας την αυξημένη ρευστό-
τητα που απολαμβάνουν οι επιχειρήσεις
λόγω και του υψηλού πληθωρισμού που
έχει εκτινάξει την κερδοφορία σε μια
σειρά κλάδους. Τα στοιχεία της ΤτΕ δεί-
χνουν ότι στα τέλη του προηγούμενου
έτους οι προθεσμιακές καταθέσεις των
νοικοκυριών σταθεροποιήθηκαν στα
36,6 δισ. ευρώ με οριακές εισροές μόλις
98 εκατ. ευρώ τον τελευταίο μήνα. 

Η αιτία αποδίδεται στα χαμηλά επιτόκια
που προσφέρουν οι τράπεζες στους προ-
θεσμιακούς λογαριασμούς, τα οποία δεν
είναι ικανά να προσελκύσουν κεφάλαια
με τη μορφή κλειστών αποταμιεύσεων.
Γι’ αυτό ένα σημαντικό μέρος των κατα-
θέσεων είτε λιμνάζει σε λογαριασμούς
ταμιευτηρίου είτε οδηγείται σε αμοιβαία
κεφάλαια κυρίως προκαθορισμένης διάρ-

κειας που προσφέρουν ικανοποιητικό-
τερες αποδόσεις της τάξης του 2,5%-3%,
έναντι 1,5% που είναι η μέση απόδοση
των προθεσμιακών λογαριασμών για τα
νοικοκυριά. Συνολικά από τα τέλη του
2022 οι μετακινήσεις κεφαλαίων σε προ-
θεσμιακούς λογαριασμούς ανέρχονται
σε 12,5 δισ. ευρώ και οι προθεσμιακές
καταθέσεις αντιπροσωπεύουν το ένα τέ-
ταρτο των καταθέσεων που έχουν τα νοι-
κοκυριά στις τράπεζες.

Σε ό,τι αφορά τις επιχειρήσεις οι το-
ποθετήσεις σε προθεσμιακούς λογαρια-
σμούς ανέρχονται σε 13,2 δισ. ευρώ σε
σύνολο καταθέσεων 48,2 δισ. ευρώ, κα-
ταγράφοντας άνοδο κατά 3,8 δισ. ευρώ
σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2022. 

Η άνοδος αυτή αποδίδεται στα κα-
λύτερα επιτόκια που προσφέρουν οι
τράπεζες στις επιχειρήσεις και τα οποία
φθάνουν το 3%.

Επιχειρηματικά
δάνεια 4,9 δισ. ευρώ
χορηγήθηκαν το 2023

<<<<<<<

Τα 146,6 δισ. ευρώ
είναι αποταμιεύσεις
των νοικοκυριών, ενώ
άλλα 48,2 δισ. ευρώ περίπου
είναι η ρευστότητα που
διατηρούν οι επιχειρήσεις.

Κατά 6,4 δισ. ευρώ αυξήθηκαν
οι καταθέσεις τον Δεκέμβριο
Στα 194,8 δισ. οι συνολικές αποταμιεύσεις νοικοκυριών και επιχειρήσεων

Ατμομηχανή των αυξημένων χρηματοδοτήσεων υπήρξαν τα επενδυτικά σχέδια
του Ταμείου Ανάκαμψης, που αποτελούν και την αιχμή του δόρατος των νέων εκτα-
μιεύσεων από τις τράπεζες.   
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Αλλη μία χρονιά σημαντικής ενί-
σχυσης του τζίρου, η οποία όμως
αποδίδεται σχεδόν αποκλειστικά
στην αύξηση των τιμών και όχι
στον όγκο πωλήσεων, είχε ο κλάδος
των σούπερ μάρκετ. Αξίζει, πάντως,
να σημειωθεί ότι αν και οι τιμές
παρέμειναν σημαντικά αυξημένες
και το 2023, δεν καταγράφηκε μεί-
ωση του όγκου πωλήσεων, καθώς
σημαντική μερίδα των καταναλω-
τών φαίνεται ότι στράφηκε σε πιο
συμφέρουσες επιλογές, όπως είναι
τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας.
Καθοριστικό ρόλο, βεβαίως, στη

διατήρηση της κατανάλωσης σε
αρκετά υψηλά επίπεδα διαδραμά-
τισε, πρώτον, το γεγονός ότι κατά
το δεύτερο εξάμηνο του έτους κα-
ταγράφηκε επιβράδυνση του ρυθ-
μού αύξησης των τιμών και, δεύ-
τερον, η σημαντική και φέτος του-
ριστική κίνηση.   

Σύμφωνα με τα στοιχεία της
NielsenIQ, ο τζίρος των σούπερ
μάρκετ το 2023 ενισχύθηκε κατά
8,9% σε σύγκριση με το 2022. Σε
ό,τι αφορά ειδικά τα λεγόμενα τα-
χυκίνητα αγαθά, που αποτελούν
και το συντριπτικά μεγαλύτερο

κομμάτι των πωλήσεων από πλευ-
ράς όγκου και τζίρου (σ.σ. πρόκειται
για τα προϊόντα που αγοράζονται

πιο συχνά από τους καταναλωτές),
η αξία των πωλήσεών τους αυξή-
θηκε κατά 9,1%, με τον όγκο πω-
λήσεων να ενισχύεται κατά 0,4%.
Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2023
καταγραφόταν μείωση του όγκου
πωλήσεών τους έως και 7,6% τον
Μάρτιο του 2023, με την εικόνα
να αλλάζει κατά το δεύτερο εξά-
μηνο. Η αξία των πωλήσεων ειδικά
στην ομάδα των τροφίμων κατέ-
γραψε αύξηση 9% το 2023 σε σύ-
γκριση με το 2022, με τον όγκο
πωλήσεων να παραμένει αμετά-
βλητος. Την ίδια ακριβώς αυξητική

τάση παρουσίασαν και οι κατηγο-
ρίες που αφορούν τα προϊόντα προ-
σωπικής περιποίησης, με τη δια-
φορά ότι η πιο μετριοπαθής αύξηση
των τιμών (3,7%) τόνωσε την κα-
τανάλωση αυτών των κατηγοριών,
με συνέπεια ο όγκος πωλήσεων να
αυξηθεί κατά 5,3%. Κατά 9,9% αυ-
ξήθηκε η αξία πωλήσεων στα προϊ-
όντα οικιακής χρήσης (απορρυπα-
ντικά, καθαριστικά κ.ά.), με τις
τιμές τους να αυξάνονται κατά
9,1% στη διάρκεια του έτους και
τον όγκο πωλήσεων να ενισχύεται
κατά 0,8%. 

Κατά 8,9% αυξήθηκε το 2023 ο τζίρος των σούπερ μάρκετ 

Η αξία των πωλήσεων στην ομάδα των τροφίμων κατέγραψε αύξη-
ση 9% το 2023.   

Tης ΡΟYΛΑΣ ΣΑΛΟYΡΟΥ

Την επίσπευση της διαδικασίας προσ-
διορισμού του κατώτατου μισθού, προ-
κειμένου η αύξηση –που θα φέρνει πιο
κοντά τον στόχο των 950 ευρώ έως το
τέλος της 4ετίας– να εφαρμοστεί νω-
ρίτερα και να στηρίξει εμπράκτως τους
εργαζομένους, περιγράφει ως μια από
τις πρώτες της παρεμβάσεις η νέα υ-
πουργός Εργασίας Δόμνα Μιχαηλίδου.
Εχοντας επιστρέψει στην οδό Σταδίου
29, από τη θέση της υπουργού πλέον,
η κ. Μιχαηλίδου ανοίγει τα χαρτιά της
στην «Κ» και μιλάει για τις άμεσες προ-
τεραιότητές της, την προσπάθεια επί-
λυσης του προβλήματος έλλειψης κα-
τάλληλα καταρτισμένου προσωπικού,
αλλά και την πρόθεση αναμόρφωσης
του επιδόματος ανεργίας, προκειμένου
να είναι πιο ανταποδοτικό και κατά
συνέπεια πιο δίκαιο σε όσους έχουν
καταβάλλει για περισσότερα χρόνια
εισφορές στο σύστημα. Παράλληλα,
περιγράφει τις επόμενες κινήσεις του
υπουργείου Εργασίας και του ΕΦΚΑ
στην προσπάθεια μηδενισμού των εκ-
κρεμοτήτων και δηλώνει την πρόθεσή
της να βρεθεί μια χρυσή τομή στο θέμα
της ιατροφαρμακευτικής κάλυψης των
ελεύθερων επαγγελματιών, αυτοαπα-
σχολουμένων και ανέργων. 

– Οταν αναλάβατε τη νέα σας θέση,
είπατε ότι τα θέματα στο υπουργείο
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
είναι μόνιμα ανοικτά. Τώρα, σχεδόν
έναν μήνα μετά, ποια είναι τα θέματα
που θεωρείτε ως «άμεσης προτε-
ραιότητας»;

– Ο στόχος είναι διττός. Από τη μια
το εργασιακό και από την άλλη το θέμα
των συντάξεων. Στο πρώτο, ο στόχος
μας είναι ο εργαζόμενος να βρίσκει πε-
ρισσότερες και πιο καλοπληρωμένες
δουλειές και από την άλλη ο εργοδότης
να μπορεί να βρίσκει αυτό που αναζητεί.
Στο δεύτερο, ο στόχος είναι η ταχύτερη
απονομή συντάξεων, σε συνδυασμό
με την εκκαθάριση των εκκρεμών, ο
αριθμός των οποίων μειώνεται μέρα
με την ημέρα, μήνα με τον μήνα. 

Αμεσης προτεραιότητας είναι και η
ενίσχυση της απασχόλησης των νέων
και των γυναικών στην αγορά εργασίας.
Πρόκειται για δύο δυναμικές κοινωνικές
ομάδες οι οποίες θα συμβάλουν στην
περαιτέρω μείωση της ανεργίας, στην
ανάπτυξη, στη βελτίωση του βιοτικού
επιπέδου και των δεικτών της οικονομίας. 

– Ο προκάτοχός σας είχε θέσει προ-
τεραιότητα να βρει εργαζομένους
στους επιχειρηματίες που δηλώνουν
ότι δεν βρίσκουν. Εσείς έχετε δια-
πιστώσει τέτοιο πρόβλημα και πώς
θα το αντιμετωπίσετε;

– Η έλλειψη κατάλληλα καταρτισμέ-
νων εργαζομένων είναι ένα υπαρκτό
πρόβλημα, που όμως θα λύσουμε. Γιατί
λύσεις υπάρχουν και αν δεν υπάρχουν
θα τις βρούμε. Εξάλλου έχουμε ανοικτά
μάτια, ανοικτά αυτιά και πάνω απ’ όλα

ανοικτά μυαλά, έτσι ώστε να ακούμε
τα προβλήματα και να είμαστε όσο πιο
δημιουργικοί στην εξεύρεση των εν-
δεδειγμένων λύσεων.

Η κινητοποίηση ομάδων του πλη-
θυσμού, όπως είναι οι νέοι, οι γυναίκες,
οι μεγαλύτεροι σε ηλικία εργαζόμενοι
και οι πολίτες με αναπηρία, ομάδων
δηλαδή που αποδεδειγμένα υποεκπρο-
σωπούνται στην αγορά εργασίας, είναι
μέρος της λύσης του προβλήματος. Θέ-
λουμε, παραδείγματος χάριν, περισ-
σότερες γυναίκες και θέλουμε και ακόμη
περισσότερες γυναίκες σε θέσεις ευ-
θύνης. Κι αυτό αποτελεί και προσωπικό
μου στοίχημα. Θέλουμε οι συνταξιούχοι
που έχουν εμπειρία, εφόσον το επιθυ-
μούν, να συνεχίσουν να εργάζονται,
πλέον με ευνοϊκότερους όρους και θέ-
λουμε οι νέοι, όχι απλά να βρουν μια
δουλειά, αλλά να εκπαιδευτούν και να
αποκτήσουν τις δεξιότητες εκείνες
που θα τους βοηθήσουν να βρουν την
κατάλληλη δουλειά, που να ταιριάζει
στις δεξιότητές τους και να είναι κα-
λύτερα αμειβόμενη. 

– Η «εισαγωγή» ξένων –από τρίτες
χώρες– εργαζομένων είναι μεταξύ
των λύσεων που εξετάζετε; 

– Ναι, μέρος της λύσης του προβλή-
ματος μπορεί να είναι επίσης οι εργα-
ζόμενοι από τρίτες χώρες είτε μέσα
από τη διαδικασία των μετακλήσεων
είτε μέσω διακρατικών συμφωνιών.
Με σωστό σχεδιασμό, όπως αποτύπωση
των πραγματικών αναγκών σε εργατικά
χέρια, ορθή κατανομή τους ανά περι-
φέρεια και συνυπολογισμό της ανεργίας
ανά τομέα απασχόλησης, το μέτρο
μπορεί να αποδειχθεί ιδιαίτερα επω-
φελές για την εθνική οικονομία.

Αυτό σίγουρα δεν γίνεται από τη
μια μέρα στην άλλη. Αυτή η κυβέρνηση,
όμως, έχει αποδείξει ότι διαθέτει το
πολιτικό σχέδιο, αλλά και την πολιτική

βούληση για να υλοποιήσει όλες τις α-
ναγκαίες μεταρρυθμίσεις που έχει α-
νάγκη ο κόσμος της εργασίας. 

– Η ακρίβεια φαίνεται πως ψαλιδίζει
τις όποιες αυξήσεις μισθών, με τους
εργαζομένους να δηλώνουν πως
στερούνται βασικών αγαθών πρώτης
ανάγκης και πως ο μισθός τους τε-
λειώνει τις πρώτες 15-20 μέρες του
μήνα. Τι μπορεί να γίνει στην κα-
τεύθυνση της στήριξης των εισο-
δημάτων; 

– Ο κατώτατος μισθός θα φθάσει
στα 950 ευρώ στο τέλος της τετραετίας
και ο μέσος μισθός τα 1.500 ευρώ. Και
αυτός δεν είναι μόνο προσωπικός μου
στόχος, αλλά στόχος του ίδιου του πρω-
θυπουργού. 

Στο πλαίσιο αυτό, «ξεπαγώσαμε»
από την 1η Ιανουαρίου τις τριετίες
στον ιδιωτικό τομέα, που ήταν σε α-
ναστολή από το 2012. Αυτό στην πράξη

σημαίνει πως χιλιάδες μισθωτοί εργα-
ζόμενοι έχουν μια αύξηση της τάξεως
του 10% για κάθε τριετή προϋπηρεσία
και μέχρι 30% για προϋπηρεσία 9 ετών
και άνω λόγω του «ξεπαγώματος» των
τριετιών. 

Αλλά οι πολιτικές μας για αύξηση
του εισοδήματος των εργαζομένων δεν
σταματούν εδώ. Αύριο κιόλας καταθέ-
τουμε την τροπολογία στη Βουλή για
να ξεκινήσει η διαδικασία καθορισμού
της αύξησης του κατώτατου μισθού. 

– Τι θα προβλέπει η τροπολογία;
– Επισπεύδουμε τη διαδικασία, προ-

κειμένου άμεσα, νωρίτερα από το προ-
βλεπόμενο, να εφαρμοστεί ο νέος αυ-
ξημένος κατώτατος μισθός μέσα στην
άνοιξη. Ο λόγος που έρχεται πιο νωρίς
η αύξηση του κατώτατου μισθού είναι
για να μπορεί να επηρεάσει θετικά και
άμεσα τους μισθούς των εργαζομένων,
μεταξύ αυτών και όσων εργάζονται

στον τουριστικό κλάδο και δεν καλύ-
πτονται από συλλογικές συμβάσεις –
που σε κάθε περίπτωση θέλουμε να ε-
νισχυθούν. 

– Ποιο ποσοστό αύξησης του κα-
τώτατου μισθού θεωρείτε πως μπο-
ρεί να βελτιώσει την κατάσταση
που βιώνουν οι εργαζόμενοι; 

– Το εύρος της αύξησης δεν έχει
«κλειδώσει», διότι όπως γνωρίζετε κα-
θορίζεται από τον τριμερή κοινωνικό
διάλογο μεταξύ εργαζομένων, εργοδο-
τών και κράτους. Πρόκειται για έναν
μηχανισμό που είναι εναρμονισμένος
με τις διεθνείς καλές πρακτικές των
χωρών που έχουν κατώτατο μισθό και
είναι αποτέλεσμα μιας πραγματικότητας
που συμβαίνει στις περισσότερες χώρες
της Ευρώπης – 21 στις 27 συγκεκριμένα.
Ομως, μπορώ να σας πω πως με τη νέα
αυτή αύξηση, όχι απλά προσεγγίζουμε
ακόμη περισσότερο τον κυβερνητικό

στόχο για κατώτατο μισθό 950 ευρώ,
αλλά στηρίζουμε εμπράκτως τους ερ-
γαζομένους.

– Μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης
προωθούνται αλλαγές στο επίδομα
ανεργίας. Σε ποια κατεύθυνση θα
κινηθούν οι αλλαγές;

– Οπως γνωρίζετε, το υφιστάμενο
σύστημα θεμελιώνεται από δύο παρο-
χές: την τακτική επιδότηση ανεργίας,
που χορηγείται από 5 έως 12 μήνες και
το επίδομα των μακροχρόνια ανέργων.
Αυτό που σχεδιάζουμε είναι ένα νέο
πιο δίκαιο σύστημα στήριξης των α-
νέργων. Βασική φιλοσοφία του νέου
μοντέλου, για το οποίο δουλεύουμε
ήδη με τον Οργανισμό Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ),
είναι η ανταποδοτικότητα στην απο-
νομή του επιδόματος ανεργίας. 

Τι εννοούμε ανταποδοτικότητα; Εί-
ναι δίκαιο κάποιος ο οποίος έχει δου-
λέψει 20 χρόνια και έχει καταβάλει χι-
λιάδες ευρώ σε εισφορές να λαμβάνει
ίδιο ακριβώς επίδομα ανεργίας με κά-
ποιον ο οποίος έχει δουλέψει για δύο
χρόνια με τον κατώτατο μισθό; Η προ-
φανής απάντηση είναι όχι. Και το λέω
αυτό γιατί πρέπει να γίνει σαφές, σε
όλους, ότι τα επιδόματα ανεργίας χρη-
ματοδοτούνται από τις εισφορές των
ίδιων των εργαζομένων. Αρα το δίκαιο
είναι να είναι και ανταποδοτικά. Σκοπός
μας είναι να στηρίξουμε τους ανέργους
με προοπτική τη γρήγορη επανένταξή
τους στην αγορά εργασίας. 

– Αλλαγές θα υπάρξουν και αναφο-
ρικά με τις παροχές σε είδος και σε
χρήμα που δίνονται μέσω του ΕΦΚΑ.
Πότε εκτιμάτε ότι θα είναι έτοιμος
ο ενιαίος κανονισμός παροχών και
ασφάλισης του φορέα;

– Με τη σύσταση του e-ΕΦΚΑ, ως
ενιαίου φορέα κοινωνικής ασφάλισης,
εντάχθηκαν υπό την ομπρέλα του δε-
κάδες πρώην ταμεία με διαφορετικούς
κανόνες ασφάλισης και παροχών. Κοι-
νός τόπος αυτής της ενοποίησης είναι
το σύνολο των ασφαλισμένων να απο-
λαμβάνει τις ίδιες παροχές για ίδιες ει-
σφορές, ανεξαρτήτως από ποιο ταμείο
προέρχεται. 

Ομως, σε επίπεδο παροχών, όπως
το επίδομα ασθενείας, ατυχήματος, α-
κόμη και τα έξοδα κηδείας, αυτή η ε-
νοποίηση δεν έχει επιτευχθεί. Για να
σας δώσω ένα ακραίο παράδειγμα, στα
έξοδα κηδείας το εύρος των παροχών
κινείται από τα 762 ευρώ και φθάνει
στις 4.608 ευρώ. 

Υπάρχει δηλαδή μια σημαντική δια-
φορά. Ηδη η ομάδα εργασίας πρόκειται
να καταθέσει την άνοιξη το πόρισμά
της, όπου θα αποτυπώνεται η υφιστά-
μενη κατάσταση και προτάσεις για την
εναρμόνιση των παροχών. Αυτό το πό-
ρισμα, με όποιες αλλαγές κρίνουμε α-
παραίτητες, θα αποτελέσει τη βάση
της νομοθετικής πρωτοβουλίας και εν
τέλει της μεταρρύθμισης που θα ακο-
λουθήσει.

– Υπάρχει διάχυτη η εντύπωση, το
τελευταίο διάστημα, πως στον ΕΦΚΑ
έχει επιβραδυνθεί ο ρυθμός εκκα-
θάρισης των εκκρεμών αιτήσεων
συνταξιοδότησης. Ποια είναι τα μέ-
τρα που θεωρείτε πως πρέπει να
ληφθούν για να φθάσουμε στον στό-
χο «μηδενισμού» των εκκρεμοτή-
των; 

– Θα μου επιτρέψετε να διαφωνήσω.
Ο αριθμός των εκκρεμών συντάξεων,
κύριων και επικουρικών, μειώνεται
μέρα με την ημέρα, μήνα με τον μήνα.
Από τις 35.000 αιτήσεις για κύριες συ-
ντάξεις που εκκρεμούσαν μέσα σε λι-
γότερο από μισό χρόνο από τον περα-
σμένο Αύγουστο πλέον ο αριθμός τους
έχει υποχωρήσει στις 24.000. Πρόκειται
για μείωση άνω του 31,4% του αριθμού
των εκκρεμών αιτημάτων μέσα σε διά-
στημα μικρότερο των έξι μηνών. Αντί-

στοιχα ο αριθμός των εκκρεμών επι-
κουρικών συντάξεων έχει μειωθεί κατά
22,22% στις 35.000 από 45.000 που
ήταν τον Αύγουστο. 

Συνολικά τους τελευταίους 28 μήνες
έχουν εκκαθαριστεί περί τις 750.000
εκκρεμείς συντάξεις από το 1 εκατομ-
μύριο που παραλάβαμε το 2019. Και
συνεχίζουμε. 

Στόχος μας είναι, και για αυτό δη-
μιουργήσαμε ειδική ομάδα «δύσκολων
περιπτώσεων» στον ΕΦΚΑ, να μειωθεί
ο αριθμός των εκκρεμών συντάξεων
στο κατώτατο όριο. Και λέω στο κα-
τώτατο όριο, διότι υπάρχουν και πε-
ριπτώσεις για τις οποίες μπορεί να εκ-
κρεμούν δικαστικές αποφάσεις που
ξεπερνούν τη δική μας αρμοδιότητα. 

– Θα λάβετε κάποια απόφαση για
το θέμα της ασφαλιστικής ικανό-

τητας, που λήγει στις 29 Φεβρουα-
ρίου για 1,3 εκατ. ασφαλισμένους
μη μισθωτούς;

– Η ευημερία των πολιτών αποτελεί
ακρογωνιαίο λίθο των αποφάσεων και
πολιτικών που λαμβάνουμε και υλο-
ποιούμε. Οπότε να είστε σίγουρη ότι
το θέμα της ασφαλιστικής ικανότητας,
που λήγει στις 29 Φεβρουαρίου και α-
φορά αρκετές χιλιάδες ασφαλισμένους
μη μισθωτούς, θα το αντιμετωπίσουμε
με τη δέουσα προσοχή. 

– Είναι δίκαιο να πάρουν ασφαλι-
στική ικανότητα κάποιοι που δεν
πληρώνουν τις εισφορές ή δεν ρυθ-
μίζουν τις οφειλές τους;

– Η Ελλάδα είναι κράτος δικαίου,
αλλά και κράτος πρόνοιας. Η αρχή της
κοινωνικής δικαιοσύνης και η εγγύηση
αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης διέ-

πουν τις πολιτικές που λαμβάνουμε
και εφαρμόζουμε. 

Υπό αυτό το πρίσμα, αυτή τη στιγμή
δουλεύουμε πάνω στην εύρεση μιας
χρυσής τομής προκειμένου αφενός να
προστατεύουμε τους πιο ευάλωτους
συμπολίτες μας και αφετέρου να τη-
ρήσουμε την αρχή της ανταποδοτικό-
τητας για όλους όσοι είναι συνεπείς
στις υποχρεώσεις τους με όλες τις θυ-
σίες που πιθανώς έχουν κάνει για να
το καταφέρουν. 

– Σε πρόσφατη ημερίδα του
Economist για το δημογραφικό πρό-
βλημα, διαπιστώθηκε ότι το ασφα-
λιστικό μας σύστημα θα χρειαστεί
εκ νέου μεταρρύθμιση, εντός της
10ετίας που διανύουμε. Εχετε εσείς
διαπιστώσει κάποιες δυσλειτουργίες
που ενδεχομένως να μας οδηγήσουν
σε ένα ακόμη, νέο ασφαλιστικό;

– Η δημογραφική γήρανση είναι μια
πραγματικότητα που πρέπει να αντι-
μετωπίσουμε με το βλέμμα στραμμένο
στις επόμενες γενιές. Το εάν το ποτήρι
είναι μισοάδειο ή μισογεμάτο εξαρτάται
από τις απαντήσεις που ως Πολιτεία
και ως κοινωνία είμαστε έτοιμοι να
δώσουμε στις προκλήσεις της δημο-
γραφικής κρίσης. Πώς θα διαχειριστού-
με τις συνέπειες της δημογραφικής
γήρανσης, τη μείωση του εργατικού
δυναμικού, τη μείωση των ασφαλιστι-

κών εισφορών και των φορολογικών
εσόδων, την αύξηση των δαπανών
στην υγεία και την κοινωνική φροντίδα,
αλλά και πώς θα δημιουργήσουμε τις
προϋποθέσεις ώστε μακροπρόθεσμα
να εξισορροπηθεί η ηλικιακή σύνθεση
του πληθυσμού. Απαντήσεις σε αυτές
τις προκλήσεις υπάρχουν. Ενδεικτικά
αναφέρω τη σύνδεση των προγραμ-
μάτων επιμόρφωσης και επαγγελμα-
τικής κατάρτισης με τις ανάγκες της
αγοράς εργασίας. Σημαντική παρέμ-
βαση επίσης είναι η ίδρυση του Ταμείου
Επικουρικής και Κεφαλαιοποιητικής
Ασφάλισης – ΤΕΚΑ. 

Ολα αυτά αποτελούν ένα δίχτυ α-
σφαλείας για την αντιμετώπιση του
προβλήματος που επηρεάζει το ασφα-
λιστικό μας σύστημα, το οποίο μέχρι
πρόσφατα ήταν αποκλειστικά διανε-
μητικού χαρακτήρα.

Αναζητούμε τη χρυσή τομή για την ασφαλιστική ικανότητα μη μισθωτών
<<<<<<

Θέλουμε να τηρήσουμε την
αρχή της ανταποδοτικότητας
για όλους όσοι είναι συνεπείς
στις υποχρεώσεις τους.

Δόμνα Μιχαηλίδου, υπουργός Εργασίας

Επισπεύδεται η αύξηση του κατώτατου μισθού
Θα φθάσει στα 950 ευρώ στο τέλος της τετραετίας – Σχεδιάζουμε ένα νέο, πιο ανταποδοτικό επίδομα ανεργίας

Στόχος μας είναι ο εργαζόμενος να βρίσκει περισσότερες και πιο καλοπληρωμένες δουλειές και από την άλλη ο εργοδότης να μπορεί να
βρίσκει αυτό που αναζητά, σημειώνει η κ. Δόμνα Μιχαηλίδου.

<<<<<<

Μέρος της λύσης για την
έλλειψη εργαζομένων η
εισαγωγή ξένων από τρί-
τες χώρες, είτε μέσα από
μετακλήσεις είτε μέσω
διακρατικών συμφωνιών.

<<<<<<

Μετά την άνοιξη η μεταρ-
ρύθμιση για τις ενιαίες πα-
ροχές ΕΦΚΑ.

<<<<<<

Δημιουργείται ειδική ομά-
δα «δύσκολων περιπτώσε-
ων» για την έκδοση συντά-
ξεων.

<<<<<<

Η ενίσχυση της αξίας 
των πωλήσεων αποδίδε-
ται στις υψηλότερες τι-
μές και όχι στη σημαντι-
κή άνοδο του όγκου των
πωλήσεων.  
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

O εργαζόμενος στην Αυστρία διασφαλίζει
αύξηση 30% στον καθαρό μισθό του
από τη στιγμή που θα αποκτήσει το
δεύτερο παιδί του καθώς μειώνονται
οι κρατήσεις για φόρους και εισφορές.
Την ίδια μεταχείριση έχει και ο Γερ-
μανός. Ο Βέλγος έχει ακόμη καλύτερη
τύχη με προσαύξηση της τάξεως του
32%, ο Γάλλος περιορίζεται στο 24%
και ο Τσέχος στο 21%. 

Τι ισχύει για τον Ελληνα εργαζόμενο;
Εκτός του ότι λαμβάνει ούτως ή άλλως
τον χαμηλότερο μισθό της Ευρώπης,
έχει και τη χειρότερη μεταχείριση με-
ταξύ των γονέων με δύο παιδιά, διότι
η δική του μισθολογική βελτίωση λόγω
περιορισμού των κρατήσεων είναι
μόλις 7%. Ο λόγος; Η Ελλάδα, με βάση
τα επίσημα στοιχεία του ΟΟΣΑ, κατα-
τάσσεται στις τελευταίες θέσεις των
χωρών-μελών με κριτήριο τη φορολο-
γική μεταχείριση των γονέων. Ο συ-
ντελεστής κρατήσεων για φόρους και
ασφαλιστικές εισφορές περιορίζεται

από το 37% που ισχύει για τον εργένη,
μόλις στο 33,7% για τον παντρεμένο
με δύο παιδιά, δηλαδή μόλις κατά 3,3
ποσοστιαίες μονάδες. Ο μέσος όρος
για τις χώρες του ΟΟΣΑ διαμορφώνεται
στις εννέα ποσοστιαίες μονάδες και ο
μέσος όρος για τις χώρες της Ε.Ε. στις
11,4 μονάδες.

Είτε μέσω του μηχανισμού των φο-
ρολογικών δαπανών είτε μέσω του κον-
δυλίου για την επιδοματική πολιτική,
η χώρα διαθέτει αρκετά δισ. ευρώ για
τη στήριξη των πιο ευάλωτων. Η έκ-
πτωση φόρου εισοδήματος –το λεγό-
μενο «αφορολόγητο» της φορολογικής
κλίμακας– και το επίδομα τέκνων συ-
νιστούν τα δύο βασικά εργαλεία για

τη στήριξη των εισοδημάτων των γο-
νέων. 

Οπως προκύπτει όμως, οι πόροι αυτοί
δεν εξασφαλίζουν ισχυρή στήριξη είτε
λόγω της θέσπισης αυστηρών εισοδη-
ματικών κριτηρίων –με οικογενειακό
εισόδημα άνω των 27.000 ευρώ μεικτά
στην Ελλάδα χάνεις τελείως και το ε-
πίδομα τέκνων– είτε λόγω ανεπαρκούς
στόχευσης των μέτρων. Αρκεί να ση-
μειωθεί ότι η έκπτωση από τον φόρο
εισοδήματος, ακόμη και μετά την αύ-
ξηση στην οποία προχώρησε η κυβέρ-
νηση από τις αρχές του χρόνου, ανέρ-
χεται στα 777 ευρώ για τον ανύπαντρο,
και στα 900 ευρώ γι’ αυτόν που αποκτά
το πρώτο του παιδί, κάτι που σημαίνει

ότι η φορολογική ενίσχυση για την α-
πόκτηση του πρώτου παιδιού είναι μό-
λις 123 ευρώ σε ετήσια βάση ή 10 ευρώ
τον μήνα.  

Ο ΟΟΣΑ υπολογίζει κάθε χρόνο τον
τελικό συντελεστή κρατήσεων που ε-
πιβάλλεται στους εργαζομένους για
όλες τις χώρες-μέλη του οργανισμού.
Ο συντελεστής αυτός –ο οποίος λαμ-
βάνει υπόψη ασφαλιστικές εισφορές
εργοδότη και εργαζομένου, παρακρά-
τηση φόρου εισοδήματος και άμεσες
εισοδηματικές ενισχύσεις– διαφέρει
ανάλογα με την οικογενειακή κατά-
σταση. Προκειμένου να είναι τα μεγέθη
απολύτως συγκρίσιμα, για κάθε χώρα
λαμβάνεται υπόψη το μέσο ετήσιο ει-

σόδημα. Αυτομάτως, αυτό αποτυπώνει
και τη διαφορετική «αφετηρία» από
την οποία ξεκινάει ο Ελληνας εργαζό-
μενος. Ο μέσος ετήσιος μεικτός μισθός
στην Ελλάδα (με τα δεδομένα που εν-
σωματώθηκαν στην τελευταία έκθεση
του ΟΟΣΑ) ανέρχεται στα 19.910 ευρώ,
δηλαδή περίπου στα 1.400 ευρώ μεικτά.
Σε όλες τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώ-
ρες, τα μεγέθη είναι πολύ υψηλότερα.
Ακόμη και η Πορτογαλία, που κάποτε
είχε χαμηλότερους μισθούς, πλέον έχει
ανεβάσει τον δικό της μέσο όρο στα
21.600 ευρώ, με την Ισπανία να είναι
στα 28.360 ευρώ και τις χώρες του ευ-
ρωπαϊκού Βορρά να «παίζουν» από τα
50.000 έως τα 70.000 ευρώ μεικτά.

Επί αυτών των μεικτών αποδοχών
έρχεται η φορολογική κλίμακα να παίξει
έναν αναδιανεμητικό χαρακτήρα ώστε
από τη μία να στηριχθούν τα χαμηλό-
τερα εισοδήματα έναντι των υψηλό-
τερων, και από την άλλη να δημιουρ-
γηθεί και ένα οικονομικό κίνητρο για
την απόκτηση παιδιού ή παιδιών. Ο
ΟΟΣΑ υπολογίζει τον συντελεστή κρα-
τήσεων και για τον εργένη και για τον
γονέα των δύο τέκνων και καταλήγει
στα εξής: Στην Ελλάδα, η διαφορά του
εργένη με τον γονέα των δύο παιδιών
περιορίζεται στις 3,35 ποσοστιαίες μο-
νάδες, όταν στην Ισπανία φτάνει στις
5 μονάδες, στη Γαλλία στις 7,8 μονάδες,
στην Πορτογαλία στις 10,3 μονάδες,
στην Ιρλανδία στις 14 μονάδες και στη
Γερμανία στις 15 μονάδες.

Η αλλαγή αυτής της εικόνας προϋ-
ποθέτει επανεξέταση τόσο του αφο-
ρολογήτου της κλίμακας φορολογίας
εισοδήματος (ουσιαστικά δηλαδή με-
γαλύτερη διαφορά στην έκπτωση φό-
ρου των εργένηδων από αυτή των γο-
νέων με παιδιά) όπως επίσης και την
παρέμβαση στα εισοδηματικά κριτήρια
ή και στο ύψος του επιδόματος τέκνων.
Τα εισοδηματικά κριτήρια του επιδό-
ματος παιδιού έχουν παραμείνει κα-
θηλωμένα στα προ επταετίας επίπεδα,
κάτι που σημαίνει ότι εξαιτίας του
πληθωρισμού, ολοένα και περισσότεροι
γονείς είτε θα υφίστανται μείωση ε-
πιδόματος είτε θα έρχονται αντιμέτω-
ποι ακόμη και με την πλήρη διακοπή
του.

<<<<<<<

Στα 777 ευρώ το «αφορολό-
γητο» για τον ανύπαντρο,
και μόλις στα 900 ευρώ 
γι’ αυτόν που αποκτά το
πρώτο του παιδί.

Ουραγός στη στήριξη της οικογένειας
Η Ελλάδα έχει από τις μικρότερες φορολογικές ελαφρύνσεις για γονείς με δύο παιδιά στην Ευρωπαϊκή Ενωση

Οι καθαρές αποδοχές του εργαζομέ-
νου στην Ελλάδα που έχει δύο παι-
διά βελτιώνονται λόγω της φορολο-
γικής και επιδοματικής πολιτικής κα-
τά 1.144 ευρώ τον χρόνο συγκριτικά
με τις αντίστοιχες του εργένη. 
Αυξάνονται δηλαδή από τα 15.335
ευρώ στα 16.479 ευρώ. 
Η αντίστοιχη αύξηση στον μέσο ερ-
γαζόμενο στην Αυστρία είναι 10.697
ευρώ τον χρόνο ή από τα 35.837 ευ-
ρώ στα 46.534 ευρώ, ενώ στην Ιρ-

λανδία διαμορφώνεται στα 8.460
ευρώ. Εικόνα αντίστοιχη με αυτή της
Ελλάδας εντοπίζεται μόνο στον ευ-
ρωπαϊκό νότο: Ισπανία, Πορτογαλία. 
Αυτό στην πράξη σημαίνει ότι ο ερ-
γαζόμενος στην Ελλάδα προσπαθεί
να αναθρέψει δύο παιδιά με περί-
που 1.373 ευρώ τον μήνα (συνυπο-
λογίζονται και τα δώρα) όταν στην υ-
πόλοιπη Ευρώπη το ποσό κυμαίνε-
ται από τα 1.520 έως και τα 5.320
ευρώ.

Xαμηλές αποδοχές
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ

Ο Χάρολντ Τζέιμς είναι καθηγητής Οι-
κονομικής Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο
Πρίνστον. Οσοι τον ξέρουν διακρίνουν
έναν ακαδημαϊκό με αμείωτο ενδια-
φέρον για την Ελλάδα. Ως επίσημος ι-
στορικός του Διεθνούς Νομισματικού
Ταμείου, ανέλαβε να εκπονήσει μελέτη
με τίτλο: «Το ΔΝΤ και η ευρωπαϊκή κρί-
ση χρέους». Για τον σκοπό αυτό μίλησε
με περισσότερους από 100 πρωταγω-
νιστές και μελετητές της κρίσης, που
κατοικοεδρεύουν στην Ευρώπη, στην
Ελλάδα και στις ΗΠΑ. Σε ένα έργο 300
σελίδων, το οποίο αναρτήθηκε στην
ψηφιακή βιβλιοθήκη του Ταμείου, ο
Τζέιμς παρουσιάζει αναλυτικά το χρο-
νικό της «ελληνικής τραγωδίας», φω-
τίζοντας γεγονότα που εκτυλίχθηκαν
στο παρασκήνιο. Ξεχωριστό ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζουν οι περιγραφές του
για την ευκαιρία που χάθηκε ακριβώς
στην εκδήλωση της κρίσης και η οποία
θα είχε δώσει μάλλον διαφορετική τρο-
πή στα γεγονότα που σημάδεψαν το
ελληνικό story.

Κωδικός «Etan»
Ηταν Απρίλιος του 2010. Είχαν πε-

ράσει μόλις λίγες μέρες μετά το διάγ-
γελμα του Γιώργου Παπανδρέου στο
Καστελλόριζο για την ενεργοποίηση
του μηχανισμού στήριξης με στόχο τη
διάσωση της ελληνικής οικονομίας.
Ευρώπη και ΗΠΑ είχαν σκύψει πάνω
από το ελληνικό ζήτημα, υπό τον φόβο
ότι η οικονομική κατάρρευση μιας χώ-
ρας-μέλους της Ευρωζώνης θα είχε διε-
θνείς συνέπειες. Μέσα σ’ αυτό το σκη-
νικό, μια πολύ συγκεκριμένη οπτική
άρχισε να λαμβάνει σάρκα και οστά
στην έδρα του ΔΝΤ, στην Ουάσιγκτον.

Δύο στελέχη του Ταμείου, οι Ρέζα
Μογκαντάμ και Σον Χάγκαν, επιδίωξαν
να εμπλακεί στις ζυμώσεις ένας διά-
σημος δικηγόρος της Νέας Υόρκης, ο-
νόματι Λι Μπουχάιτ. Στόχος τους ήταν
να πείσουν τον τότε γενικό διευθυντή
του ΔΝΤ, Ντομινίκ Στρος-Καν, για τα
οφέλη μιας έγκαιρης αναδιάρθρωσης
χρέους. Μέσα από τα διδάγματα σε άλ-
λες περιοχές του πλανήτη, όπως η Αρ-
γεντινή, είχαν οδηγηθεί στο συμπέ-
ρασμα ότι μια πρώιμη αναδιάρθρωση
είναι πιο αποτελεσματική από μια κα-
θυστερημένη αναδιάρθρωση, η οποία
αυξάνει το κόστος για τη χώρα που α-
ντιμετωπίζει την κρίση και παρατείνει
τη ζημιά στη φήμη της. Διαπραγμα-
τευτής σε αναδιαρθρώσεις χρεών, ο ε-
πιφανής δικηγόρος ήταν γνωστός ως
σκληρός αντίπαλος των funds, που
κερδοσκοπούσαν πάνω στα χρέη αδύ-

ναμων πιστοληπτών. Ο Μπουχάιτ, ο
οποίος διακρινόταν για τις ρητορικές
του δεξιότητες, ταξίδεψε πράγματι
στην Ουάσιγκτον.

Χρησιμοποιώντας ένα κλειστό α-
σανσέρ, ανέβηκε στον όροφο όπου συ-
νάντησε τον Στρος-Καν. Εκεί του πα-
ρουσίασε ένα σχέδιο το οποίο είχε ο-
νομάσει «Etan», εμπνευσμένο από την
προσταγή που απηύθυναν οι μητέρες
της αρχαίας Σπάρτης στους γιους τους
όταν αναχωρούσαν για τον πόλεμο:
«Ή ταν ή επί τας». Και μόνο η ονομασία
του σχεδίου υποδήλωνε τις διαθέσεις
του Μπουχάιτ, ο οποίος προχώρησε
στην παρουσίαση χρησιμοποιώντας
δραματικούς –αν όχι μελοδραματι-
κούς– τόνους: «Τα ρουθούνια της α-
γοράς έχουν ανοίξει διάπλατα από τη
μυρωδιά της αναδιάρθρωσης του χρέ-
ους που κυριαρχεί στον αέρα. (...) Το
χειρότερο σενάριο εδώ είναι να εξα-
ντληθούν τα χρήματα του προγράμ-
ματος διάσωσης απλώς και μόνο για
να διαπιστωθεί ότι δεν μπορεί να α-

ποφευχθεί μια αναδιάρθρωση χρέους.
(...) Να δαπανηθούν τα χρήματα του
προγράμματος διάσωσης για την εξό-
φληση των ληξιπρόθεσμων υποχρεώ-
σεων του χρέους, έως ότου εξαντλη-
θούν; Ή να εξαντληθούν προκειμένου
να χρησιμοποιηθούν για την υποστή-
ριξη κάποιας μορφής αναδιάρθρωσης
χρέους; (...) Θυμάται κανείς την ετυ-
μηγορία του Τσώρτσιλ για τις πολιτικές
του Τσάμπερλεν το 1939; “Σας δόθηκε
η επιλογή μεταξύ πολέμου και ατιμίας.
Διάλεξες την ατιμία και τώρα θα έχεις
πόλεμο”».

Η ζωηρή απεικόνιση του διλήμματος
στην ελληνική περίπτωση φάνηκε να
πείθει τον Στρος-Καν και τα στελέχη
του ΔΝΤ θεωρούσαν ότι η Ελλάδα θα
έπρεπε να προσλάβει τον Μπουχάιτ
ως επίσημο σύμβουλο. Σύμφωνα με το
σκεπτικό της πρότασης, οι φήμες για
το ενδεχόμενο χρεοκοπίας θα ήταν
χρήσιμες, όμως ο υπερβολικός πανικός
θα ήταν καταστροφικός.

Το σχέδιο «Etan» πρότεινε την α-
ναδιάρθρωση ομολογιακού χρέους ύ-
ψους 302,7 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τους
υπολογισμούς του, οι γαλλικές τράπεζες

ήταν εκτεθειμένες με 55 δισ. ευρώ ελ-
ληνικού χρέους και οι γερμανικές με
30 δισ. ευρώ – ποσά που αντιστοιχού-
σαν σε 3% και 1,2% του ΑΕΠ, αντίστοι-
χα. Πάντως, η εισήγηση δεν έθιγε το
ζήτημα της –αναλογικά υψηλότερης–
έκθεσης των ελληνικών τραπεζών στα
ελληνικά κρατικά ομόλογα: 17% στην
Εθνική Τράπεζα, 14% στην Τράπεζα
Πειραιώς, 12% στην Αγροτική Τράπεζα.
Το αρμόδιο τμήμα του ΔΝΤ προχώρησε
άμεσα στους υπολογισμούς. Στο πιο
ρεαλιστικό σενάριο, ένα «κούρεμα»
κατά το 1/3 θα οδηγούσε το χρέος στο

112% του ΑΕΠ το 2010. Στο πιο τολμηρό
σενάριο, ένα «κούρεμα» κατά τα 2/3
θα οδηγούσε το χρέος στο 87% του
ΑΕΠ. Το δίλημμα ήταν ότι ένα μικρό
«κούρεμα» δεν θα ήταν τόσο αποτε-
λεσματικό, αλλά ένα μεγάλο «κούρεμα»
θα ενίσχυε τον κίνδυνο διεθνούς με-
τάδοσης των επιπτώσεων.

Το ΔΝΤ κατάρτισε τελικά δύο σχέδια
τα οποία ο Στρος-Καν θα παρουσίαζε
στους Ευρωπαίους. Το πρώτο είχε προ-
ετοιμαστεί από το ευρωπαϊκό τμήμα
του Ταμείου και περιλάμβανε το συμ-
βατικό πλάνο ενός bailout, δηλαδή

διάσωση χωρίς αναδιάρθρωση χρέους,
το οποίο θα απαιτούσε δραματικές
προσαρμογές από την Ελλάδα. Το δεύ-
τερο βασιζόταν στην παραδοχή ότι το
πρώτο σχέδιο δεν θα είχε πιθανότητες
επιτυχίας και πρότεινε «κούρεμα» χρέ-
ους. Μεταξύ των επιχειρημάτων, στη
φαρέτρα του Στρος-Καν υπέρ του δεύ-
τερου σχεδίου θα ήταν τα συμπερά-
σματα από προηγούμενες αναδιαρ-
θρώσεις χρεών, οι οποίες είχαν φέρει
ανάκαμψη σε σχήμα V, αντί για σχήμα
L που συνόδευε την πρόταση για το
πρώτο σχέδιο.

Τις διχογνωμίες εκείνης της εποχής,
ακόμη και στο εσωτερικό του ΔΝΤ, φα-
νερώνει η πληροφορία ότι το σχέδιο
για «κούρεμα» του ελληνικού χρέους
δεν είχε γίνει γνωστό στο ευρωπαϊκό
τμήμα του Ταμείου, το οποίο θεωρούσε
ότι η μείωση του χρέους θα πυροδο-
τούσε μεταδοτικό πανικό στην ευρω-
παϊκή περιφέρεια. 

Ετσι, ο Στρος-Καν και ένας μικρός
αριθμός συνεργατών του δεν μοιρά-
στηκαν την πρόταση με τον Μάρεκ
Μπέλκα, που ήταν διευθυντής του ευ-
ρωπαϊκού τμήματος, ούτε με τον Πολ
Τόμσεν, που θα οριζόταν επικεφαλής
της αποστολής στην Αθήνα. Σημειω-
τέον, με βάση τη μελέτη του Χάρολντ
Τζέιμς, το ευρωπαϊκό τμήμα του ΔΝΤ
είχε μεν δουλέψει με χώρες που εφάρ-
μοσαν πρόγραμμα προσαρμογής –βλ.
Τουρκία–, αλλά κυρίως στο σκέλος της
εποπτείας. Σε αντίθεση με το τμήμα
του Ταμείου για τις αναδυόμενες αγο-
ρές, δεν είχε βαθιά εμπειρία στην εκ-
πόνηση και κατάρτιση ενός προγράμ-
ματος διάσωσης. Από την προετοιμασία
της πρότασης για «κούρεμα» είχε α-
ποκλειστεί και ο αναπληρωτής γενικός
διευθυντής του Ταμείου Τζον Λίπσκι,
καθώς ήταν στέλεχος που «έτρεμε» τις
αναδιαρθρώσεις λόγω της εμπειρίας
του από την JPMorgan.

Η κρίσιμη στιγμή
Ο Στρος-Καν παρουσίασε το σχέδιο

σε έναν Γάλλο και έναν Γερμανό αξιω-
ματούχο, στο πλαίσιο μιας άκρως μυ-
στικής συνάντησης στο ξενοδοχείο
Sofitel, λίγα τετράγωνα μακριά από τα
κεντρικά γραφεία του ΔΝΤ. Ο Γάλλος
εκπρόσωπος τήρησε μια αταλάντευτη
στάση, η οποία προσέγγιζε το κρατικό
χρέος περίπου ως ιερή έννοια, εξ ου
και αποχώρησε από τη συζήτηση. Η
γαλλική τοποθέτηση ήταν μια προέ-
κταση του δόγματος της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας υπό την τότε δι-
οίκηση του Ζαν-Κλοντ Τρισέ. Ομως, ο
Γερμανός εκπρόσωπος έδειξε μεγαλύ-
τερο ενδιαφέρον, σε σημείο που κάποια
από τα στελέχη του ΔΝΤ πίστεψαν ότι
τον είχαν πείσει. Ακολούθησε 2ωρη
σύσκεψη του Στρος-Καν με την καγκε-
λάριο Μέρκελ. Επειτα από εκείνη τη
συνάντηση, ο επικεφαλής του Ταμείου
άρχισε να υπαναχωρεί από την πρό-
ταση για αναδιάρθρωση. Ορισμένοι
από τους συνεντευξιαζόμενους στην
έρευνα του Χάρολντ Τζέιμς μίλησαν
για την πιο μοιραία στιγμή στη διαχεί-
ριση της ελληνικής κρίσης, παρομοι-
άζοντας τη Μέρκελ με την Εύα τη στιγ-
μή που προσφέρει το δηλητηριώδες
μήλο στον Αδάμ.

<<<<<<<

Το αρχικό σχέδιο του ΔΝΤ
για σημαντικό «κούρεμα»
του ελληνικού χρέους το
2010 και ο ρόλος της Γερμα-
νίας και της Γαλλίας.

Πώς ναυάγησε το σχέδιο «Ή ταν ή επί τας»
Το χρονικό της ελληνικής κρίσης χρέους αναλύει μελέτη του καθηγητή Οικονομικής Ιστορίας Χάρολντ Τζέιμς

Μια δίωρη σύσκεψη του Στρος-Καν με τη Μέρκελ φαίνεται ότι καθόρισε τη συνταγή του ελληνικού προγράμματος. Η Γερμανίδα καγκελά-
ριος επεξεργάστηκε το σχέδιο B του ΔΝΤ για «κούρεμα» χρέους τον Σεπτέμβριο του 2010, το οποίο τελικά απέρριψε. Η κριτική που δέχε-
ται ο τότε διευθυντής του Ταμείου είναι ότι έκανε πίσω σε μια στιγμή η οποία έκρινε τη μοίρα της ελληνικής υπόθεσης.  

Ρεκόρ ανατιμήσεων κατέγραψαν το 2023 τα
απορρυπαντικά και τα καθαριστικά σπιτιού,
προϊόντα που βρέθηκαν στο επίκεντρο των
συζητήσεων για την ακρίβεια το τελευταίο
διάστημα, καθώς και των μέτρων που ανα-
κοίνωσε πριν από λίγες ημέρες η κυβέρνηση.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της εταιρείας ερευνών
αγοράς Circana (πρώην IRI), οι τιμές της εν
λόγω κατηγορίας προϊόντων αυξήθηκαν το
ενδεκάμηνο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2023
σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα του
2022 κατά 11,6%, αποτελώντας την κατηγορία
από τις συνολικά έντεκα με το υψηλότερο
ποσοστό αύξησης τιμής στο εξεταζόμενο
διάστημα. Πρόκειται, δε, για την κατηγορία
στην οποία καταγράφεται η μεγαλύτερη αύ-
ξηση πωλήσεων υπό καθεστώς προσφορών,
στοιχείο που δείχνει αν μη τι άλλο ότι ακόμη
και στην περίπτωση που δεν είναι πλασμα-
τικές, οι προσφορές δεν οδηγούν απαραιτήτως
σε πτώση τιμών. Ειδικότερα, σύμφωνα με
τα στοιχεία της Circana, το 25,3% των πω-
λήσεων στην ομάδα «είδη νοικοκυριού», το

μεγαλύτερο μέρος της οποίας είναι τα απορ-
ρυπαντικά και τα καθαριστικά σπιτιού, έγινε
υπό καθεστώς προσφορών στο ενδεκάμηνο
του 2023, έναντι 21,7% το αντίστοιχο διά-
στημα του 2022. Υπενθυμίζεται ότι τόσο τα
απορρυπαντικά όσο και τα καθαριστικά σπι-
τιού συγκαταλέγονται στις κατηγορίες προϊ-
όντων στις οποίες πρόκειται να εφαρμοστεί
το μέτρο της μείωσης των εκπτώσεων που
παρέχουν οι προμηθευτές στους λιανεμπόρους
κατά 30% και της μεταφοράς του οφέλους
στον καταναλωτή, με αντίστοιχη μείωση της
τιμής των προϊόντων στο ράφι.      

Το δεύτερο υψηλότερο ποσοστό ανατι-
μήσεων καταγράφηκε στην κατηγορία «υλικά

μαγειρικής» με 9,4%, και ακολουθούν τα
σνακ με αύξηση τιμής στο ενδεκάμηνο 8,5%
και τα κατεψυγμένα τρόφιμα με αύξηση 8,3%.
Αξίζει να σημειωθεί ότι συνολικά στην ομάδα
των τροφίμων καταγράφηκε αύξηση τιμών
το εξεταζόμενο διάστημα της τάξης του 7,1%,
όπως επίσης και αύξηση των πωλήσεων που
έγιναν υπό προωθητικές ενέργειες. Συγκε-
κριμένα, το 24,8% των πωλήσεων τροφίμων
έγινε υπό καθεστώς προσφοράς, έναντι πο-
σοστού 21,4% το ενδεκάμηνο Ιανουαρίου -
Νοεμβρίου 2022.         

Βεβαίως, οι περισσότερες προωθητικές ε-
νέργειες έγιναν στην ομάδα των ειδών προ-
σωπικής υγιεινής και ομορφιάς με 28,2% στο
ενδεκάμηνο του 2023, έναντι 28,5% το αντί-
στοιχο διάστημα του 2022. Στην υποκατηγορία
των ειδών ατομικής φροντίδας και ομορφιάς
καταγράφηκε αύξηση τιμών 8,1% και στην
υποκατηγορία των ειδών ατομικής υγιεινής
ανατιμήσεις 6,3%. Προϊόντα των εν λόγω
κατηγοριών, όπως οι οδοντόκρεμες, τα α-
φρόλουτρα, τα σαμπουάν και οι βρεφικές

πάνες, βρίσκονται επίσης στην περίμετρο
του μέτρου για μείωση των προωθητικών ε-
νεργειών.  Οι προσφορές καθώς και τα προϊ-
όντα ιδιωτικής ετικέτας συγκράτησαν πε-
ραιτέρω απώλειες στον όγκο πωλήσεων, ο
οποίος κατέγραψε μικρή αύξηση στο διάστημα
Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2023, έναντι του α-
ντίστοιχου διαστήματος του 2022. Συγκε-
κριμένα αυξήθηκε κατά 2,2%, με τη μεγα-
λύτερη αύξηση (2,3%) να καταγράφεται στον
όγκο πωλήσεων τροφίμων. Οριακή ήταν η
αύξηση του όγκου πωλήσεων στα απορρυ-
παντικά - καθαριστικά - είδη νοικοκυριού
(0,5%), ενώ στην ομάδα των ειδών προσωπικής
υγιεινής και ομορφιάς παρατηρείται αύξηση
του όγκου πωλήσεων κατά 1,7%.    

Συνολικά τα σούπερ μάρκετ έβαλαν στα
ταμεία τους 711 εκατ. ευρώ περισσότερα, με
τον τζίρο να φθάνει στα 8,188 δισ. ευρώ την
περίοδο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2023, έναντι
7,477 δισ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου -
Νοεμβρίου 2022.   

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ   

Πρωταθλητές ανατιμήσεων τα απορρυπαντικά και τα καθαριστικά σπιτιού
<<<<<<

Οι τιμές τους αυξήθηκαν κατά
11,6% στο 11μηνο του 2023 σε
σύγκριση με το αντίστοιχο διά-
στημα του 2022.  

Σε αντίθεση με τη μακρά συζήτηση που
είχε ο Στρος-Καν με τη Γερμανίδα κα-
γκελάριο, η αντίστοιχη συνομιλία με
τον πρόεδρο της Γαλλίας διήρκεσε μόλις
15 λεπτά. Ο επικεφαλής του ΔΝΤ πα-
ραπονέθηκε μάλιστα ότι ο Νικολά Σαρ-
κοζί, ο οποίος έβλεπε τον Στρος-Καν ως
πολιτικό του αντίπαλο στη γαλλική πο-
λιτική σκηνή, εμφανίστηκε «αποσπα-
σμένος και μη συγκεντρωμένος». Ομως
δεν ήταν μόνο η Ευρώπη.

Καθοριστική θεωρείται και η τοπο-
θέτηση των ΗΠΑ διά στόματος του τότε
υπουργού Οικονομικών Τίμοθι Γκάιτνερ,
ο οποίος ανησυχούσε έντονα για το εν-
δεχόμενο ένα «κούρεμα» του χρέους
να προκαλέσει διεθνές ντόμινο, που θα
απειλούσε ακόμη και την αμερικανική
οικονομία. Οταν κοίταζε την Ελλάδα ε-
κείνη την περίοδο, ο Αμερικανός αξιω-
ματούχος έβλεπε μια νέα Lehman
Brothers. Ως εκ τούτου, η πρόταση για
αναδιάρθρωση του χρέους «με το κα-
λημέρα» της ελληνικής κρίσης πρακτικά
παρεμποδίστηκε, συνειδητά παραγκω-

νίστηκε και προσωρινά ξεχάστηκε.
Χρειάστηκε να περάσουν δύο χρόνια

για να υλοποιηθεί τελικά το «κούρεμα»
των ελληνικών ομολόγων, με το πρό-
γραμμα PSI το 2012. Το διάστημα που
μεσολάβησε θεωρείται καταλυτικός
χρόνος, ο οποίος παρέτεινε την κρίση,
αύξησε το κόστος για την οικονομία
και δημιούργησε επιπρόσθετες επιπλο-
κές στη διαχείριση της ελληνικής υπό-
θεσης. Από την άλλη, έδωσε χρόνο
στους ευρωπαϊκούς θεσμούς να δημι-
ουργήσουν αποτελεσματικότερους μη-
χανισμούς διαχείρισης της κρίσης και
μείωσε το ρίσκο μιας διεθνούς μετάδο-
σης με δυνητικά καταστροφικές συνέ-
πειες. Και, φυσικά, πρόσφερε χρονικό
παράθυρο στις ευρωπαϊκές τράπεζες
να απαλλάξουν τους ισολογισμούς τους
από τα αποθέματα των ελληνικών τίτλων
χρέους – παρά τις φερόμενες αντίθετες
παραινέσεις της Μέρκελ, οι γερμανικές
τράπεζες το αξιοποίησαν περισσότερο
από τις γαλλικές, εξοργίζοντας τους
Γάλλους αξιωματούχους, οι οποίοι επέ-

κριναν τους Γερμανούς τραπεζίτες για
παραβίαση αντίστοιχης δέσμευσης το
2010.

Στελέχη του ΔΝΤ θεωρούν ότι το Τα-
μείο θα έπρεπε να επιμείνει στην ανάγκη
για αναδιάρθρωση του ελληνικού χρέους
το 2010. Αναγνωρίζουν μεν το ρίσκο
για ντόμινο, αλλά ταυτόχρονα τονίζουν
ότι το τίμημα της καθυστέρησης ήταν
ιδιαίτερα υψηλό τόσο για την Ελλάδα
όσο και για την Ευρωζώνη. Σημειωτέον,
την άνοιξη του 2010, μόλις λίγες μέρες
αφότου –κατά τα άλλα– ενέκρινε το ελ-
ληνικό πρόγραμμα, ο Στρος-Καν φέρεται
να διεμήνυσε στις ελληνικές αρχές ότι

θεωρούσε επείγουσα μια άμεση ανα-
διάρθρωση του χρέους, ιδανικά τον Σε-
πτέμβριο του 2010, και πως ήταν στο
χέρι της Αθήνας να υποβάλει αίτημα
προς αυτή την κατεύθυνση. Σε αντι-
διαστολή με τη στάση του Στρος-Καν,
ο Πολ Τόμσεν φέρεται να ζητούσε από
τους Ελληνες συνομιλητές του να μην
αναφέρουν καν το ενδεχόμενο μιας α-
ναδιάρθρωσης χρέους, διότι δεν θα γι-
νόταν ποτέ. Μέχρι και τα μέσα του 2011
το ευρωπαϊκό τμήμα του ΔΝΤ θεωρούσε
επικίνδυνη και μόνο τη συζήτηση για
το θέμα, θεωρώντας ότι το πρόγραμμα
μπορούσε να δουλέψει χωρίς «κούρε-
μα».

Το σημείο καμπής
Ωστόσο, οι συνθήκες είχαν αρχίσει

σταδιακά να ωριμάζουν. Τα πρώτα ση-
μάδια στροφής στην ευρωπαϊκή προ-
σέγγιση εκδηλώθηκαν στη συνάντηση
Μέρκελ - Σαρκοζί στην Ντοβίλ τον Ο-
κτώβριο του 2010, κατά την οποία η ελ-
ληνική κρίση έγινε αντιληπτή ως ευ-

ρύτερο ευρωπαϊκό πρόβλημα, γεγονός
που έστρωσε το έδαφος για μελλοντική
συμβολή του ιδιωτικού τομέα στον ε-
πιμερισμό του κόστους. Τον Απρίλιο
του 2011 έγινε σαφές ότι το ΔΝΤ δεν
θα εκταμίευε τη δόση του Ιουνίου προς
την Ελλάδα, εν μέσω αμφιβολιών –τόσο
της Ουάσιγκτον όσο και των Βρυξελ-
λών– για την υλοποίηση του προγράμ-
ματος. Τον Ιούνιο του 2011 ο Μάριο
Ντράγκι αντικατέστησε τον Ζαν-Κλοντ
Τρισέ στην ΕΚΤ, φέρνοντας μια διαφο-
ρετική προσέγγιση της Φρανκφούρτης
στο θέμα της αναδιάρθρωσης του ελ-
ληνικού χρέους. Στο μεταξύ, τον Μάιο
ο Στρος-Καν είχε παραιτηθεί από το
ΔΝΤ λόγω της κατηγορίας για σεξουα-
λική επίθεση. Στο τέλος Ιουνίου ανα-
κοινώθηκε ότι τον αντικαθιστά η Κριστίν
Λαγκάρντ, την οποία ο Νικολά Σαρκοζί
δεν έβλεπε ως απειλή, όπως τον Στρος-
Καν. Τελικά, τον Ιούλιο του 2011 η Σύ-
νοδος Κορυφής της Ε.Ε. αποδέχθηκε
επί της αρχής το πρόγραμμα ανταλλαγής
ομολόγων PSI, γεγονός που άνοιξε τον

δρόμο για το «κούρεμα» του ελληνικού
χρέους.

Σε ό,τι αφορά την κριτική στο ΔΝΤ
για την αστοχία των δημοσιονομικών
πολλαπλασιαστών, η μελέτη του Τζέιμς
επισημαίνει ότι είναι κοινός τόπος σε
όλα τα προγράμματα που έχει εφαρμόσει
το ΔΝΤ, για παράδειγμα σε περιοχές ό-
πως η Λατινική Αμερική και η Ασία. Ο
ίδιος αναγνωρίζει τη δυσκολία να με-
τρηθεί με ακρίβεια η έκταση της ύφεσης
στο μέσον μιας κρίσης. Αλλωστε, οι πιο
αισιόδοξες προβλέψεις θεωρητικά δι-
ευκολύνουν τις εκάστοτε εθνικές αρχές
να «πουλήσουν» ένα πρόγραμμα στο
εκλογικό τους σώμα και, εξάλλου, μια
απαισιόδοξη πρόβλεψη έχει τον κίνδυνο
να λειτουργήσει ως αυτοεκπληρούμενη
προφητεία. Η πιο κακόπιστη ερμηνεία,
στην περίπτωση της Ελλάδας, είναι ότι
το ΔΝΤ προέβη σκόπιμα σε αισιόδοξες
προβολές για να καταστήσει το προφίλ
του χρέους πιο βιώσιμο, δεδομένης της
αρχικής απόφασης των Ευρωπαίων να
μην προχωρήσουν σε «κούρεμα».

Η στροφή στην ευρωπαϊκή λύση και ο φόβος των ΗΠΑ
<<<<<<

Μέχρι να γίνει το PSI το 2012,
οι ευρωπαϊκές τράπεζες
βρήκαν χρόνο να απαλλα-
γούν από τους ελληνικούς
τίτλους. 
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Την  ενίσχυση τόσο του μεταποιητικού
τομέα της οικονομικής δραστηριότητας
όσο και των υπόλοιπων κλάδων που
παρουσιάζουν διεθνώς εμπορεύσιμη
παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών θέτει
ως κυρίαρχη προτεραιότητα η Eurobank
στην εβδομαδιαία ενημέρωσή της. Οι
οικονομικοί αναλυτές της τράπεζας δια-
πιστώνουν πως  παρότι η ανεργία συ-
νέχισε την πτωτική της πορεία κατά το
9μηνο του 2023, ο ετήσιος ρυθμός αύ-
ξησης της απασχόλησης παρουσιάζεται
μειωμένος, αντανακλώντας τη συρρί-
κνωση του ρυθμού ανόδου της εγχώριας
οικονομικής δραστηριότητας. Με στόχο
δε, τη βελτίωση του  εξωτερικού ισο-
ζυγίου της οικονομίας, επισημαίνουν
την ανάγκη ενίσχυσης  των συγκεκρι-
μένων κλάδων, που θα προέλθει από
τη μεγαλύτερη προσέλκυση  άμεσων
ξένων επενδύσεων, την επιτάχυνση υ-
λοποίησης του Σχεδίου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας και την (επαν)εισροή

ανθρώπινου κεφαλαίου υψηλής εξειδί-
κευσης (brain gain). Παράλληλα, εκτι-
μούν πως η μεγαλύτερη συμμετοχή των
γυναικών και των νέων στην αγορά ερ-
γασίας θα συμβάλει θετικά στον πραγ-
ματικό ρυθμό μεγέθυνσης της οικονο-
μίας, καθώς μεσοπρόθεσμα θα αντι-
σταθμιστούν οι επιπτώσεις στο ΑΕΠ
από τη μείωση του πληθυσμού που βρί-
σκεται σε εξέλιξη.

Αναλυτικά, οι οικονομικοί αναλυτές
της Eurobank περιγράφοντας την εικόνα
της εγχώριας αγοράς εργασίας με βάση

τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και του πλη-
ροφοριακού συστήματος «Εργάνη», ε-
πισημαίνουν τα εξής:

Το 9μηνο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου
2023 η απασχόληση στην Ελλάδα ενι-
σχύθηκε κατά 1,3%. Ωστόσο, ο ετήσιος
ρυθμός αύξησης της απασχόλησης πα-
ρουσιάζεται μειωμένος συγκριτικά με
το 2022 (6,6%), στοιχείο που αντανακλά
τη συρρίκνωση του ρυθμού ανόδου της
εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας. 

Την ίδια περίοδο το ποσοστό ανεργίας
κατήλθε στο 11,3% από 12,6%, παρου-
σιάζοντας μείωση κατά 1,3 ποσοστιαίες
μονάδες, σε συνέχεια πτώσης του κατά
2,7 ποσοστιαίες μονάδες το 2022, ενώ
ο αριθμός των ανέργων περιορίστηκε
στους 532.800 από τους 598.100 (-65.300
άτομα ή -10,9%).

Παράλληλα, ο οικονομικά μη ενεργός
πληθυσμός συρρικνώθηκε οριακά κατά
0,1% ή 2.800 άτομα, στα 4.308.700 από
τα 4.311.400, σε συνέχεια συρρίκνωσής
του κατά 3% το 9μηνο του 2022. 

Γυναίκες και νέοι παραμένουν τα με-

γάλα «θύματα». Συγκεκριμένα, το πο-
σοστό ανεργίας στις γυναίκες κατήλθε
στο 14,8% από 16,7%, έναντι 8,4% (από
9,5%) στους άνδρες, ενώ η ισχυρότερη
μείωση αλλά και το υψηλότερο ποσοστό
ανεργίας εντοπίζεται στα άτομα ηλικίας
15-19 (34,5% από 51,8%). 

Αλλά και με βάση το επίπεδο εκπαί-
δευσης, διαχρονικά διαπιστώνεται ότι
το ποσοστό ανεργίας μειώνεται, καθώς
το επίπεδο εκπαίδευσης βελτιώνεται.
Η ισχυρότερη πτώση του ποσοστού α-
νεργίας εντοπίζεται στα άτομα που πα-
ρακολούθησαν μερικές τάξεις του δη-
μοτικού ή δεν πήγαν καθόλου σχολείο
(-10,2 ποσοστιαίες μονάδες), τα οποία
όμως παρουσιάζουν και το υψηλότερο
ποσοστό ανεργίας (24,1% από 34,3%).
Το χαμηλότερο ποσοστό αλλά και η η-
πιότερη μείωσή του εντοπίζεται στα ά-
τομα με διδακτορικό ή μεταπτυχιακό
τίτλο, όπου περιορίστηκε στο 4,9% από
5,6%, ενώ έπονται με υψηλότερο πο-
σοστό ανεργίας τα άτομα με πτυχίο α-
νωτάτων σχολών (8,7% από 9,8%).

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Τριακόσιες ογδόντα λιγότερες εκμεταλ-
λεύσεις παραγωγής γάλακτος στη Θεσ-
σαλία –αιγοπρόβειου και αγελαδινού–
παρέδωσαν το προϊόν τους μέσα στο
2023, καθώς πολλές από αυτές είτε κα-
ταστράφηκαν ολοσχερώς μετά το πέρα-
σμα του «Daniel» στις αρχές του περα-
σμένου Σεπτεμβρίου είτε ακριβώς λόγω
ζημιών από την κακοκαιρία, ακόμη κι
αν δεν είχαν απώλειες σε ζωικό κεφάλαιο,
υπέστησαν ζημιές στις εγκαταστάσεις
τους, αποθέματα ζωοτροφών χάθηκαν
στις λάσπες και τα ζώα εμφάνισαν στη
συνέχεια ασθένειες. Οι ακριβείς μάλιστα
επιπτώσεις της κακοκαιρίας στην παρα-
γωγή γαλακτοκομικών προϊόντων ακόμη
δεν μπορούν να υπολογιστούν, καθώς,
όπως επισημαίνουν οι ειδικοί και τα στε-

λέχη του εν λόγω κλάδου, θα πρέπει
πρώτα να ολοκληρωθεί η τρέχουσα γα-
λακτοκομική περίοδος. Το πλήγμα ανα-
μένεται να είναι μεγάλο πρωτίστως για
τη Θεσσαλία, αλλά και συνολικά για τη
χώρα, δεδομένου ότι στη Θεσσαλία πα-
ράγεται πάνω από το 1/5 της συνολικής
παραγωγής αιγοπρόβειου γάλακτος και
το 50% του τυριού φέτα. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία

του ΕΛΓΟ-Δήμητρα, τα οποία παρουσίασε
χθες στη διάρκεια συνεδρίου για τα γα-
λακτοκομικά προϊόντα ο Ευστ. Νικολάου,
γενικός διευθυντής Διασφάλισης Ποιό-
τητας και Ανταγωνιστικότητας Αγροτικών
Προϊόντων του οργανισμού, οι εκμεταλ-
λεύσεις στη Θεσσαλία με παραδόσεις
πρόβειου γάλακτος υποχώρησαν το 2023
σε 4.845 από 5.096 το 2022, οι εκμεταλ-
λεύσεις με παραδόσεις γίδινου γάλακτος

ήταν το 2023 1.501 από 1.619 το 2022,
ενώ οι εκμεταλλεύσεις στη Θεσσαλία με
παραδόσεις αγελαδινού γάλακτος ήταν
206 το 2023 από 217 το 2022.  Ο συνολικός
αριθμός εκμεταλλεύσεων με παραδόσεις
γάλακτος στη Θεσσαλία διαμορφώθηκε
το 2023 σε 6.552 από 6.932 το 2022. 

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις τε-
λευταίες καταγραφές, οι απώλειες σε
ζωικό κεφάλαιο ήταν 483.000 ζώα, εκ

των οποίων τα 84.148 ήταν αιγοπρόβατα
και 7.375 αγελάδες. Μια μικρή γεύση
των επιπτώσεων στην παραγωγή γάλα-
κτος και τυριών έδωσε ο Κώστας Κου-
τσοδήμος, διευθυντής ζώνης γάλακτος
της «Ελληνικά Γαλακτοκομεία», το ερ-
γοστάσιο της οποίας στα Τρίκαλα (πρό-
κειται για τη μονάδα της ΤΥΡΑΣ) υπέστη
σημαντικές ζημιές και δεν λειτούργησε
για πάνω από δύο εβδομάδες, ενώ το ερ-
γοστάσιο γάλακτος στη Λάρισα ήταν δύ-
σκολο να προσεγγιστεί λόγω των προ-
βλημάτων που προκάλεσε η κακοκαιρία
στο οδικό δίκτυο. «Η μείωση των παρα-
δόσεων στην εταιρεία ήταν μεγαλύτερη
από 2 εκατ. κιλά κατά την τρέχουσα γα-
λακτοκομική περίοδο», τόνισε ο κ. Κου-
τσοδήμος, εκτιμώντας ότι συνολικά θα
είναι μειωμένη η παραγωγή γάλακτος
την επόμενη περίοδο. 

Το πόσο αυτό θα επηρεάσει την τοπική
και την εθνική οικονομία –χωρίς να συ-
νυπολογιστούν οι συνέπειες της κατα-
στροφικής κακοκαιρίας στους υπόλοιπους
κλάδους της ζωικής και φυτικής παρα-
γωγής– φαίνεται από τα στοιχεία της
συμβολής της περιοχής το 2022, μια χρο-
νιά δηλαδή πριν από την κακοκαιρία
«Daniel». Από τους 144.170 τόνους φέτας
που παράγει συνολικά η Ελλάδα, οι 71.500
τόνοι, περίπου δηλαδή το 49,5% του συ-
νόλου, παράγεται στην περιοχή της Θεσ-
σαλίας. Στην ίδια περιοχή παρήχθησαν
το 2022 84.940 τόνοι από τους συνολικά
182.380 τόνους μαλακών τυριών της Ελ-
λάδας, ποσοστό δηλαδή περίπου 43%.
Πολύ μικρή, αντιθέτως, είναι η συνει-
σφορά της περιοχής στην παραγωγή
σκληρών και ημίσκληρων τυριών, περίπου
0,09% της συνολικής παραγωγής της Ελ-
λάδας.

H ανεργία υποχωρεί, αλλά η απασχόληση δεν αυξάνεται
<<<<<<<

Το παράδοξο αυτό γεγονός
αντανακλά τη συρρίκνωση
του ρυθμού ανόδου της εγ-
χώριας οικονομικής δραστη-
ριότητας, εκτιμούν αναλυτές
της Eurobank.

<<<<<<<

Στη Θεσσαλία παράγεται πά-
νω από το 1/5 της συνολικής
παραγωγής αιγοπρόβειου
γάλακτος και το 50% του τυ-
ριού φέτα.

Οι οικονομολόγοι της Eurobank θεωρούν πως η μεγαλύτερη συμμετοχή των γυναικών
και των νέων στην αγορά εργασίας θα συμβάλει θετικά στον πραγματικό ρυθμό μεγέθυν-
σης της οικονομίας.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Επενδύσεις σε νεότευκτα και μεταχει-
ρισμένα πλοία της τάξης των 27 δισ.
δολαρίων πραγματοποίησαν κατά τη
διάρκεια του 2023 ναυτιλιακές επιχει-
ρήσεις ελληνικών συμφερόντων. Πρό-
κειται για ένα πολύ σημαντικό στοίχημα
στην ανανέωση του ελληνόκτητου
στόλου και το μεγαλύτερο σε όρους ε-
θνικότητας που έγινε πέρυσι. 

Οι επενδύσεις σε νέες ναυπηγήσεις
που συμβολαιοποιήθηκαν το 2023 από
ελληνόκτητες εταιρείες ανέρχονται σε

267 πλοία και είναι οι δεύτερες υψη-
λότερες ιστορικά –μετά τα 388 πλοία
που παραγγέλθηκαν το 2013–, ενώ σε
αξία ανέρχονται στα 18,1 δισ. δολάρια,
σύμφωνα με στοιχεία του ναυλομεσι-
τικού οίκου Clarksons. 

Παράλληλα, ελληνόκτητες ναυτι-
λιακές αγόρασαν άλλα 235 πλοία από
τη δευτερογενή αγορά, σύμφωνα με
στοιχεία του ναυλομεσιτικού οίκου
Allied Quantum Sea. Αλλες ναυλομε-
σιτικές πηγές υπολογίζουν πως η αξία

των μεταχειρισμένων αυτών πλοίων
που αγοράστηκαν από ελληνικών συμ-
φερόντων ναυτιλιακές ανέρχεται σε 9
δισ. δολάρια.

Αθροιστικά δηλαδή κατά το 2023 έ-
γιναν δεσμεύσεις για επενδύσεις της

τάξης των 27 δισ. δολαρίων σε πλοία.
Βεβαίως, ελληνικών συμφερόντων ναυ-
τιλιακές προχώρησαν και σε πωλήσεις
περίπου 270 παλαιότερων πλοίων τους,
εισπράττοντας αθροιστικά ποσό της
τάξης των 7 δισ. δολαρίων. Εσοδα τα

οποία χρηματοδότησαν σε μεγάλο βαθ-
μό τις συμμετοχές με ίδια κεφάλαια
στις παραπάνω επενδύσεις. Η αύξηση
των ελληνικών παραγγελιών νέων πο-
ντοπόρων πλοίων σε σχέση με το 2022
είναι της τάξης του 60% και εκτόξευσε

τις ελληνόκτητες ναυτιλιακές στην
πρώτη θέση παγκοσμίως, ξεπερνώντας
τις ιαπωνικές και κινεζικές επιχειρήσεις
που τα προηγούμενα χρόνια διακρί-
νονταν στις πρώτες θέσεις των νέων
ναυπηγήσεων. Μάλιστα, σύμφωνα με
την Clarksons, τόσο οι κινεζικές όσο
και οι ιαπωνικές επιχειρήσεις μείωσαν
σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά
τις παραγγελίες τους. Ετσι, οι παραγ-
γελίες ελληνικών συμφερόντων σε ναυ-
πηγεία το 2023 αντιπροσωπεύουν το
16% των συνολικών παραγγελιών ύ-
ψους 115 δισ. δολαρίων, που δεσμεύ-
τηκαν παγκοσμίως από ιδιοκτήτες σε
ναυπηγικά έργα.

Το μεγαλύτερο μέρος των ελληνικών
παραγγελιών, που συνολικά σε χωρη-
τικότητα ανέρχονται σε 26,6 εκατ. τό-
νους εκτοπίσματος (dwt) κατευθύνθηκε
σε δεξαμενόπλοια και δευτερευόντως
σε φορτηγά πλοία. Είναι χαρακτηρι-
στικό πως από τα 26,6 dwt τα 15 εκατ.
αφορούν τάνκερ.

Η μεγάλη αύξηση των ελληνικών ε-
πενδύσεων σε νεότευκτα αντιδιαστέλ-
λεται με τη μείωση κατά 11% των ια-
πωνικών (16,3 δισ. δολάρια) και κατά
34% των κινεζικών (15,8 δισ. δολάρια).
Υπό αυτή την οπτική η Ευρώπη ξεπέ-
ρασε την Ασία για πρώτη φορά από το
2018 στις επενδύσεις σε καινούργια
πλοία, διαμορφώνοντας το ισοζύγιο
στα 53,6 δισ. δολ. έναντι 45,6 δισ. α-
ντίστοιχα.

Ωστόσο, το σύνολο πρακτικά της
ωφέλειας από τις επενδύσεις σε νεό-

τευκτα κατευθύνθηκε στην Ασία, αφού
οι παραγγελίες αυτές μπήκαν σε κινε-
ζικά, ιαπωνικά και νοτιοκορεατικά ναυ-
πηγεία. 

Σύμφωνα με τον αναλυτή της
Clarksons, Στέφεν Γκόρντον, οι ελλη-
νικών συμφερόντων ναυτιλιακές έχουν
περιθώριο περαιτέρω αύξησης των ε-
πενδύσεών τους σε νεότευκτα, καθώς
τα πλοία που έχουν υπό ναυπήγηση
αντιστοιχούν μόλις στο 10% του συ-
νολικού στόλου τους, ποσοστό το οποίο
είναι χαμηλότερο από τον παγκόσμιο
μέσο όρο. 

Οι ελληνόκτητες εταιρείες ήταν ε-
πίσης πρωταγωνίστριες και στην αγορά
μεταχειρισμένων πλοίων και μάλιστα
με διαφορά: αγόρασαν περισσότερα
από 235 πλοία έναντι 144 που αγορά-
στηκαν από κινεζικές εταιρείες. Πρω-
ταγωνίστησαν εξάλλου και στις πωλή-
σεις με περίπου 270 πλοία, έναντι 153
των δεύτερων ιαπωνικών συμφερόντων
ναυτιλιακών και 130 των τρίτων κινε-
ζικών. 

Σε αντίθεση με τις παραγγελίες για
νεότευκτα, το 60% από τα μεταχειρι-
σμένα πλοία που αγοράστηκαν είναι
φορτηγά μεταφοράς ξηρού φορτίου
χύδην και μόλις περί τα 50 είναι δεξα-
μενόπλοια. Δεν ξεπερνούν τα 10 συ-
νολικά τα μεταχειρισμένα μεταφοράς
εμπορευματοκιβωτίων, αλλά και τα δε-
ξαμενόπλοια μεταφοράς υγροποιημέ-
νων αερίων που αποκτήθηκαν από ελ-
ληνικών συμφερόντων εταιρείες πέ-
ρυσι.

Επενδύσεις 27 δισ. δολ. σε πλοία από ελληνικές ναυτιλιακές το 2023

<<<<<<<

Οι νέες ναυπηγήσεις που
συμβολαιοποιήθηκαν ανέρ-
χονται σε 267, ενώ αποκτή-
θηκαν άλλα 235 πλοία από τη
δευτερογενή αγορά.

Βαρύ το πλήγμα του «Daniel»
στην παραγωγή γάλακτος
Το 2023 δεν παρέδωσαν ποσότητες 380 εκμεταλλεύσεις στη Θεσσαλία Η εποχή που οι καταναλωτές στην

Ελλάδα προτιμούσαν τα ελληνικά
τρόφιμα και δη τα γαλακτοκομικά,
είτε διότι θεωρούσαν ότι είναι α-
νώτερης ποιότητας είτε για να
στηρίξουν την ελληνική παρα-
γωγή –φαινόμενο που αναπτύ-
χθηκε στη διάρκεια της οικονο-
μικής κρίσης και χαρακτηρίστηκε
ως οικονομικός πατριωτισμός–,
φαίνεται ότι έχει παρέλθει ανε-
πιστρεπτί. 

Η πληθωριστική κρίση διαρ-
κείας οδηγεί τους καταναλωτές
στις πιο φθηνές επιλογές, με συ-
νέπεια να δίνουν λιγότερο βάρος
συνολικά στα ποιοτικά χαρακτη-
ριστικά των τροφίμων. 

Σύμφωνα με στοιχεία της
NielsenIQ, που παρουσίασε σε
συνέδριο για τον κλάδο της γα-
λακτοκομίας η Εφη Γιαννακοπού-
λου, αν και το 2020 και το 2021
το 60% των καταναλωτών δήλωνε
ότι όταν αγοράζει τρόφιμα επι-
λέγει αυτά να είναι ελληνικής
προέλευσης, το 2022 το αντίστοι-
χο ποσοστό είχε περιοριστεί στο
43%. 

Επίσης, ολοένα και περισσό-
τεροι γυρίζουν την πλάτη στα
βιολογικά προϊόντα, καθώς σε
συνθήκες περιορισμένου εισο-
δήματος η επιλογή τους δεν θε-

ωρείται καθόλου συμφέρουσα.
Ετσι, αν και το 2020 το 52% δή-
λωνε ότι εξέταζε εάν ένα προϊόν
είναι βιολογικό - οικολογικό ή γε-
νικώς ότι έχει παραχθεί με σεβα-
σμό στο περιβάλλον, δύο χρόνια
μετά το αντίστοιχο ποσοστό ήταν
πλέον 43%. Το παραπάνω απο-
τυπώνεται και στα μερίδια αγοράς
του βιολογικού γάλακτος, τα οποία
στην Ελλάδα έχουν υποχωρήσει
αισθητά. Αν και το 2021 οι πω-
λήσεις βιολογικού γάλακτος α-
νέρχονταν σε 24,5 εκατ. ευρώ,
το 2022 υποχώρησαν στα 22 εκατ.
ευρώ και το 2023 υποχώρησαν
εκ νέου στα 20,4 εκατ. ευρώ, ση-
μειώνοντας απώλειες της τάξης
του 10,9%. Οι τιμές του βιολογικού
γάλακτος είναι κατά 67% υψηλό-
τερες από αυτές του συνόλου της
κατηγορίας, ενώ του βιολογικού
γιαουρτιού κατά 82% υψηλότερες
από αυτές του συνόλου της κα-
τηγορίας. 

Υποχώρηση, βεβαίως, σημεί-
ωσαν συνολικά οι πωλήσεις του
γάλακτος, αν και σχετικά μικρή
σε σύγκριση με τη μεγάλη αύξηση
των τιμών. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της NielsenIQ, ο όγκος πω-
λήσεων του γάλακτος υποχώρησε
το 2023 κατά 2,1%, με τις τιμές
να αυξάνονται κατά 7,9%. 

Από την άλλη, στο γιαούρτι,
κατηγορία της οποίας οι πωλήσεις
είχαν πληγεί σημαντικά το 2022,
καταγράφηκε αύξηση του όγκου
πωλήσεων το 2023 κατά 4,7%, με
τις τιμές να αυξάνονται κατά 8,7%.
Στα τυριά, τέλος, η ζήτηση το
2023 παρέμεινε σχεδόν στα ίδια
επίπεδα. 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Η ακρίβεια μείωσε
την κατανάλωση
βιολογικού γάλακτος

<<<<<<

Στη διάρκεια του 2023 
οι πωλήσεις υποχώρησαν
κατά 10,9%, στα 20,4 
εκατ. ευρώ.

Η αύξηση των ελληνικών παραγγελιών νέων ποντοπόρων πλοίων εκτόξευσε τις ελληνόκτητες ναυτιλιακές στην πρώτη θέση παγκοσμίως, ξε-
περνώντας τις ιαπωνικές και κινεζικές επιχειρήσεις, που τα προηγούμενα χρόνια διακρίνονταν στις πρώτες θέσεις των νέων ναυπηγήσεων.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 95,55 -0,8612

ALCOA CORP 30,8112 -0,3196

ALTRIA GROUP 40,48 -0,1234

AMAZON COM 158,775 -1,541

AMER EXPRESS C 202,92 1,0256

AMER INTL GROU 69,99 0,8938

AMGEN 312,795 -0,209

APPLE INC 188,4601 -1,7055

BANK OF AMERIC 34,82 3,6001

BAXTER INTL IN 38,91 -0,435

BOEING CO 200,495 -2,2881

BRISTOL MYERS  49,4 -0,9425

CAMPBELL SOUP  44,28 1,1421

CATERPILLAR IN 304,35 0,3627

THE CIGNA GP O 297,695 -0,3965

CHEVRON 149,44 0,2415

CISCO SYSTEMS 52,15 -0,2677

CITIGROUP 56,835 5,036

CERVECERIAS 11,99 -0,4153

COCA-COLA CO 59,645 -0,1423

COLGATE PALMOL 84,14 0,2144

DANAOS CORP 77,35 1,2567

DIANA SHIPPING 3,05 0

DOW INC 54,14 0,1295

DUPONT DE NMOU 63,155 -0,559

GLBL X EM MR E 24,59 -0,8268

ENTERGY CP 99,81 0,0702

EXXON MOBIL 103,83 0,6788

FEDEX CORP 244,1204 -1,5763

FORD MOTOR CO 11,81 2,2511

INTL BUS MACHI 187,32 0,0962

GENERAL DYNAMI 266,24 0,5514

GENERAL ELEC C 133,29 1,6705

GOLDM SACHS GR 383,6 0,7988

HALLIBURTON CO 36,1439 -2,8129

HARTFORD FINL 87,35 0,6105

HP INC 29,255 0,0513

HOME DEPOT INC 358,255 0,7183

INTEL CORP 43,215 -1,4256

JOHNSON JOHNSO 158,63 -0,4581

JPMORGAN CHASE 175,61 1,6673

LAZARD INC ORD 39,925 0,1128

MCDONALD’S COR 292,89 0,1984

MERCK & CO 121,32 0,033

MICROSOFT CP 407,605 -0,5162

3M COMPANY 95,55 -0,8612

MORGAN STANLEY 87,62 0,9796

NIKE INC CL B 103,34 -0,5198

NORFOLK SOUTHE 238,245 -0,0692

PFIZER INC 27,295 -0,6732

PROCTER & GAMB 157,11 0,6084

ROCKWELL AUTOM 307,06 0,801

SCHLUMBERGER L 48,43 -8,9662

SOUTHERN 69,01 -0,2602

STEALTHGAS 7,83 3,9841

TSAKOS ENERGY 24,66 0,9415

UNISYS CORP 7,23 -2,4291

UNITEDHEALTH G 504,87 0,0654

US BANCORP 43,265 0,7334

VERIZON COMMS 42,4771 1,0157

WALT DISNEY CO 97,145 -0,3539

WELLS FARGO &  51,235 1,7577

WALMART INC 165,29 0,1515

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 1898,379 -0,169

A.B.FOOD 2379,756 0,677

ADMIRAL GRP 2501,648 0,402

ASHTEAD GRP. 5330,506 1,381

ANTOFAGASTA 1695,58 0

AVIVA 437,326 -0,689

ASTRAZENECA 10636,001 0,17

BABCOCK INTL 453,249 0,044

BAE SYS. 1193,225 0,296

BARCLAYS 150,36 1,844

BR.AMER.TOB. 2357,368 -0,127

BARRATT DEVEL. 531,641 -1,112

BERKELEY GP.HL 4812,253 -0,31

BR.LAND 379,03 0,292

BUNZL 3214,75 0,878

BP 468,7 0,623

BURBERRY GRP 1324,689 -1,415

BT GROUP 113,212 -1,485

COCACOLA HBC A 2342,987 -0,299

CARNIVAL 1193,327 3,028

CENTRICA 137,8 -0,217

COMPASS GROUP 2180,956 1,442

CAPITA GROUP 18,429 -0,642

CRH 5556,611 1,915

DCC 5758,158 0,49

DIAGEO 2725,91 0,651

DIRECT LINE 166,457 -2,111

EXPERIAN 3306,923 1,719

EASYJET 554,2 1,279

FRESNILLO 542,845 -1,713

GLENCORE 422,17 -0,918

GSK 1542,426 0,274

HIKMA 1923,438 1,292

HAMMERSON 26,949 -0,665

HARGREAVES LAN 763,732 0,422

HSBC HLDGS.UK 620,266 0,681

INTL CONSOL AI 150,459 -1,246

INTERCON. HOTE 7535,238 1,663

3I GRP. 2481,236 2,63

IMP.BRANDS 1920,442 -0,677

INTERTEK GROUP 4505,91 0,625

ITV 59,854 -0,534

JOHNSON MATTHE 1632,368 -1,097

KINGFISHER 221,484 0,272

LAND SECS. 669,409 -0,539

LEGAL&GEN. 255,867 0,985

LLOYDS GRP. 43,014 1,738

MARKS & SP. 4620 -0,235

MONDI 1423,6 -3,221

NATIONAL GRID 1046,833 0,096

NEXT 8570 1,598

PRUDENTIAL 829,512 0,265

PERSIMMON 1438,207 0,517

PEARSON 962,006 0,021

RELX 3292,725 0,612

RIO TINTO 5559,734 -1,183

ROLLS-ROYCE HL 310,74 1,02

SAINSBURY(J) 273,836 -0,219

SCHRODERS 406,206 -0,684

SAGE GRP. 1191,412 1,446

ST.JAMES’S PLA 643,961 -0,155

SMITHS GROUP 1647,617 0,183

SMITH&NEPHEW 1098,979 0,411

SSE 1682,583 0,209

STAND.CHART. 603,2 0,133

SEVERN TRENT 2560,984 0,51

TRAVIS PERKINS 791,879 -0,951

TESCO 292,1 -0,137

TUI AG 552,721 -0,36

TAYLOR WIMPEY 146,75 1,689

UNILEVER 3872,2875 0,771

UTD. UTILITIES 1057,468 0,714

VODAFONE GRP 70,162 -0,794

WPP 797,949 1,922

WHITBREAD 3649,641 0,497

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 37,31 0,97

RICHEMONT N 130,45 1,32

GEBERIT N1 506,8 0,76

NOVARTIS N 92,59 -0,34

ROCHE HOLDING  246,7 -0,02

SGS N 80,4 0,78

SWATCH GROUP I 204,2 0,94

ADECCO N 37,17 0,79

JULIUS BAER N 47,8 1,16

GIVAUDAN N 3624 -1,66

NESTLE SA 99,03 -0,36

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 515,6 -0,42

SWISS RE N 99,1 -0,18

UBS GROUP N 26 1,29

ZURICH INSURAN 438,4 -1,26

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 179,62 1,62

ALLIANZ SE 247,6 1,05

BASF SE 44,47 -0,59

BAY MOT WERKE 95 0,09

BEIERSDORF 136 0,4

BAYER N AG 30,08 -0,665

COMMERZBANK 10,705 0,13

CONTINENTAL AG 75,82 -1,16

DEUTSCHE BANK  12,1 0,124

DT BOERSE N 184,9 0,85

DT LUFTHANSA A 7,786 0,048

DT TELEKOM N 22,875 -0,135

E.ON  SE NA 12,42 -0,02

FRESENIUS MEDI 36,03 -0,81

FRESENIUS SE 26,64 -0,48

HEIDELBERG MAT 87,46 2,12

HENKEL AG&CO V 71,58 -0,3

INFINEON TECH  34,22 0,7

K+S AG NA 13,19 -0,265

MERCK KGAA 151,55 -2,15

MUENCH. RUECK  393,6 -1,9

RWE AG 34,3 0,02

THYSSENKRUPP A 5,78 0,016

VOLKSWAGEN VZ 116,64 0,68

VONOVIA SE 28,38 0,18

SIEMENS N 169,32 1,98

SAP SE 162,42 0,42

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 37,46 0,03

AEGON 5,468 -0,83

ABN AMRO BANK 13,73 -0,11

AKZO NOBEL 71,06 -0,2

ARCELORMITTAL 25,4 0,28

ASML HOLDING 801,3 -0,43

GALAPAGOS 35,01 -0,57

HEINEKEN 93,02 -0,04

ING GROEP 13,116 0,34

KPN KON 3,131 -0,54

NN GROUP 38 -0,11

IMCD 140,4 0,11

RANDSTAD 52,6 0,54

RELX 38,4 0,1

VOPAK 29,14 0,66

WOLTERS KLUWER 138,9 0,4

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,83 1,79

AZIMUT HLDG 25,72 25,60

ENEL 6,26 6,25

ENI 14,92 14,92

GENERALI ASS 20,55 20,69

GEOX 0,72 0,74

INTESA SANPAOL 2,877 3,41

MEDIOBANCA 12,13 12,13

RCS MEDIAGROUP 0,75 0,75

PRYSMIAN 40,93 40,59

SNAM 4,47 4,45

TELECOM ITALIA 0,27 0,28

TENARIS 14,69 14,99

TERNA 7,70 7,63

UNICREDIT 27,035 1,35

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 6000 -0,2

ASAHI GROUP HL 5452 -1,07

ASTELLAS PHARM 1713 0,03

BRIDGESTONE CO 6420 0,05

CANON INC 3783 -0,34

CASIO COMPUTER 1277,5 -0,27

CITIZEN WATCH 926 -1,07

CREDIT SAISON 2750,5 -1,33

DAIWA SEC GROU 1047 -1,27

SUBARU 2961 -0,39

FUJIFILM HOLDI 9304 -0,08

FUJITSU 20785 0,19

HINO MOTORS 506,3 -1,94

HITACHI 11340 -0,4

HONDA MOTOR 1627,5 -1,03

IHI 2835 0,02

ISUZU MOTORS 2011,5 -3,32

KAWASAKI HVY I 3351 0,21

KAJIMA CORP 2600,5 -0,13

KEIO 4320 -0,87

KOBE STEEL 2013 -0,57

KONICA MINOLTA 404,2 -0,86

JTEKT 1339,5 0,22

MITSUB UFJ FG 1363,5 -0,33

MITSUBISHI COR 2529 -0,53

MITSUBISHI ELE 2190 -0,45

MITSUBISHI MOT 467,7 0,52

NEC CORPORATIO 9097 -2,07

NIKKON HLDG 3143 0,06

NIKON CORP 1493,5 -1,09

NISSUI CORP 5452 -0,56

NISSAN MOTOR C 575,6 -0,17

NOMURA HOLDING 759,5 -0,85

NISSAN CHEMICA 5901 -0,97

NIPPON PAPER I 1343 

OBAYASHI CORP 1358,5 -0,37

ODAKYU ELEC RA 2254,5 -0,35

OJI HOLDINGS 571,2 -0,26

OSAKA GAS 2970 -1,62

RICOH CO LTD 1155 -0,86

SECOM 10670 -0,84

SEVEN & I HLDG 5835 -0,61

SHARP CORP 997,6 -1,91

SHIMIZU CORP 985,2 -1,18

SHISEIDO 4141 0,07

SONY GROUP COR 14480 0,87

SMFG 7559 -0,33

SUMITOMO CHEM 342,9 0,76

SUZUKI 1159 -1,11

TAISEI CORP 5302 -0,64

TDK CORPORATIO 7311 0,18

TOBU RAILWAY 3894 -1,04

TOKIO MARINE H 3871 1,87

TORAY INDUSTRI 726,7 -1,05

TREND MICRO 8386 3,59

TOPY INDS LTD 2871 -1,34

TORAY INDUSTRI 726,7 -1,05

TOYOBO 1082 -1,19

TOYOTA MOTOR C 2959,5 -0,8

YAMAHA CORP 3264 -0,18

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 36,95 -0,16

AIR LIQUIDE 173,08 0,46

ALSTOM 11,68 0,34

AXA 31,14 0,34

BNP PARIBAS 62,20 0,26

BOUYGUES 33,89 -0,38

CAPGEMINI 208,50 1,02

CARREFOUR 15,77 -0,79

CASINO GUICHAR 0,62 1,14

CREDIT AGRICOL 13,31 0,42

DANONE 61,82 -0,67

DASSAULT SYSTE 48,44 1,12

L’OREAL 446,30 0,37

L.V.M.H. 782,00 0,73

LAGARDERE 18,02 -0,44

MICHELIN 30,82 -0,84

PERNOD RICARD 153,40 -0,65

KERING 385,90 0,27

PUBLICIS GROUP 93,38 1,35

RENAULT 34,74 1,27

SAINT-GOBAIN 65,89 2,47

SANOFI 92,45 -0,24

SCHNEIDER ELEC 184,50 1,08

SOCIETE GENERA 23,80 0,57

SODEXO 104,20 0,58

TF1 8,20 0,37

THALES 136,90 -0,22

VEOLIA ENVIRON 30,16 1

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 36,24 1,6265

AENA SME 164,4 0,4583

ACERINOX 9,92 -0,6012

ACCIONA 118,35 -2,5926

AMADEUS 65,38 -0,305

BBVA 8,614 6,1622

BANKINTER 5,732 -0,2436

CAIXABANK 3,965 2,667

DSTR INT ALIME 0,012 -1,6393

ENDESA 18,545 0,3517

ENAGAS 15,005 -0,3983

FERROVIAL 35,57 0,7934

FOMENTO DE CON 12,72 -2,454

GRIFOLS 10,45 4,8355

IBERDROLA 11,095 0,6806

INT AIRLINES G 1,756 -1,9816

INDRA SISTEMAS 16,35 0,8015

INDITEX 40 2,7749

MAPFRE 2,04 0,3937

MERLIN PROP 9,485 -0,6286

ARCELORMITTAL 25,42 0,3157

REPSOL 13,665 0

BCO DE SABADEL 1,203 3,1732

BANCO SANTANDE 3,6595 2,4496

SACYR 3,024 -0,3953

TELEFONICA 3,769 -1,2317

TECNICAS REUN 7,795 -2,0113

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Επιφυλακτικά ανοδικά κινήθηκε το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών, με στηρίξεις από
επιλεγμένα blue chips και το ράλι στη
μετοχή της Τράπεζας Πειραιώς, με τον
Γενικό Δείκτη να διατηρεί έτσι τις δυ-
νάμεις του πάνω από τις 1.350 μονάδες.

Συνολικά οι διαθέσεις δείχνουν πε-
ρισσότερο συσσώρευση, εν αναμονή και
των εγχώριων εταιρικών αποτελεσμάτων,
όπως σημειώνει η Depolas Investment
Services, προσδιορίζοντας την πρώτη
κρίσιμη στήριξη του Γενικού Δείκτη στην
περιοχή των 1.330-1.320 μονάδων. Στην
παρούσα φάση, ως συνήθως, η επενδυ-
τική κοινότητα επικεντρώνεται στα α-
ποτελέσματα των κολοσσών της τεχνο-
λογίας, που ευθύνονται και για ένα μεγάλο
μέρος της ανόδου των μετοχικών δεικτών
στις ΗΠΑ, όπως επισημαίνει.

Στα στατιστικά της συνεδρίασης, ο
Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.355,12
μονάδες με άνοδο 0,31%, ενώ ο τζίρος
διαμορφώθηκε στα 103,2 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
έκλεισε με κέρδη 0,31% στις 3.293,03

μονάδες, στο +0,10% και στις 2.313,26
μονάδες έκλεισε ο δείκτης της μεσαίας
κεφαλαιοποίησης, ενώ ο τραπεζικός ε-
νισχύθηκε κατά 1,11% στις 1.151,86 μο-
νάδες.

Στο σύνολο των blue chips, με κέρδη
4,53% ξεχώρισε η Τράπεζα Πειραιώς, α-
κολούθησαν η Lamda Development στο
+3,24% και η Aegean στο +2,61%, ενώ
με κέρδη άνω του 1% έκλεισαν ΔΕΗ και
ΕΛΒΑΛΧαλκόρ. Στον αντίποδα, με απώ-
λειες άνω του 1% έκλεισαν ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
και HELLENiQ ENERGY.

Η JPMorgan επανέλαβε χθες τη θετική
στάση της για τις ελληνικές τράπεζες,
έπειτα από τα μηνύματα που εξέλαβε η
ίδια κατά το roadshow που διοργάνωσε
μαζί με τον όμιλο του Χ.Α. στη Νέα Υόρκη
στις 25 Ιανουαρίου. Από την πλευρά της
η Piraeus Securities δήλωσε και αυτή αι-
σιόδοξη για τις προοπτικές του κλάδου,
επισημαίνοντας πως οι τράπεζες ήταν
μεγάλες νικήτριες το 2023 και θα ξεχω-
ρίσουν και το 2024, υποστηριζόμενες
από την κερδοφορία και τις αποτιμήσεις
σε μια αναπτυσσόμενη οικονομία, όπως

επισημαίνει η χρηματιστηριακή.
Η αναβάθμιση του Χ.Α. σε ανεπτυγ-

μένη αγορά θα πυροδοτήσει επίσης πε-
ραιτέρω άνοδο των αποτιμήσεων των
τραπεζικών μετοχών, όπως πρόσθεσε,
προχωρώντας έτσι σε αναβάθμιση των
τιμών-στόχων. Ειδικότερα, η νέα τιμή
στόχος για την Alpha Bank είναι στα 2,6
ευρώ (από 2,15 ευρώ), για την Εθνική
Τράπεζα  στα 8,80 ευρώ (από 8 ευρώ) και
για τη Eurobank στα 2,6 ευρώ (από 2,20
ευρώ). Οι θετικές εκθέσεις των διεθνών
και εγχώριων οίκων για το Χ.Α. και για

τις τράπεζες, σε συνδυασμό με τις κινήσεις
των εισηγμένων, καθώς και την ισχυρή
ζήτηση που φαίνεται να συγκεντρώνει
η δημόσια προσφορά του ΔΑΑ, επιβε-
βαιώνουν το θετικό μομέντουμ του ελ-
ληνικού Χρηματιστηρίου και έχουν ήδη
οδηγήσει σε άνοδο του Γενικού Δείκτη
πάνω από 5% και των τραπεζών πάνω
από το 8% στον πρώτο μήνα του έτους,
εκπληρώνοντας και φέτος, όπως και το
2023, το January effect, σημειώνει ο Δη-
μήτρης Τζάνας, σύμβουλος διοίκησης
της Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ.

Επιλεκτικές τοποθετήσεις και
ήπια άνοδος στο Χρηματιστήριο
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.355,12 μονάδες σημειώνοντας άνοδο 0,31%

<<<<<<<

Η αξία των συναλλαγών 
διαμορφώθηκε στα 103,2 
εκατ. ευρώ.

Mε κέρδη έκλεισαν
οι ευρωπαϊκές αγορές   
Ανοδικά κινήθηκαν χθες οι ευρω-
παϊκές αγορές ακολουθώντας την
άνοδο της Wall Street, καθώς οι
επενδυτές συνεχίζουν να περιμέ-
νουν την επόμενη κίνηση της
Federal Reserve με προσδοκίες
για μια μείωση των επιτοκίων μέσα
σε μία εβδομάδα γεμάτη σημαντι-
κές εξελίξεις. Μεταξύ άλλων τον
τόνο αυτή την εβδομάδα θα δώ-
σουν τα αποτελέσματα των τε-
χνολογικών  κολοσσών, Microsoft,
Alphabet, Amazon, Meta και Apple.

Στο μεταξύ, παρά την πρόσφατη
απόφαση της ΕΚΤ να διατηρήσει
αμετάβλητα τα επιτόκια του ευρώ
και τη δήλωση της προέδρου, Κρι-
στίν Λαγκάρντ, ότι είναι πρόωρη
οποιαδήποτε συζήτηση για το θέ-
μα, συνεχίζονται τα στοιχήματα
στην αγορά. Τα τελευταία στοι-
χήματα δίνουν 75% πιθανότητα
στην ΕΚΤ να μειώσει τα επιτόκια
κατά τουλάχιστον 25 μονάδες βά-
σης τον Απρίλιο.  

Ο πανευρωπαϊκός δείκτης
Eurostoxx 600 έκλεισε με άνοδο
1,8% καταγράφοντας την πέμπτη
συναπτή συνεδρίαση ανόδου. Σε
ό,τι αφορά τους εθνικούς δείκτες,
οι περισσότεροι έκλεισαν με μικρά
κέρδη, όπως και ο Xetra DAX της
Φρανκφούρτης που έκλεισε με μι-
κρή άνοδο 0,18%. 

Μεγαλύτερα κέρδη σημείωσαν
ο FTSE 100 του Λονδίνου που έ-
κλεισε με κέρδη 0,44%, όπως και
ο CAC 40 του Παρισιού που έκλεισε
με κέρδη 0,48%.

Η γαλλική αγορά είχε δεχθεί ώ-
θηση από τη μετοχή εγχώριας αυ-
τοκινητοβιομηχανίας που ανακοί-
νωσε ότι αναστέλλει τα σχέδιά
της για τη δημιουργία του δικού
της ηλεκτροκίνητου οχήματος και
η μετοχή της σημείωσε αυτομάτως
άνοδο 1,8%. Τη μεγαλύτερη άνοδο
σημείωσε, πάντως, η ιταλική α-
γορά, με τον δείκτη FTSE MIB του
Μιλάνου να κλείνει με άνοδο
1,28%.    

Ανάμεσα στους κερδισμένους
της χθεσινής συνεδρίασης ήταν
ο βιομηχανικός κλάδος της Ευρώ-

πης, με τον σχετικό δείκτη να στη-
ρίζεται από το άλμα 4,9% που ση-
μείωσε η μετοχή της σουηδικής
κατασκευαστικής Skanska, όταν
ο οίκος Jefferies συνέστησε στους
επενδυτές να αγοράσουν τη με-
τοχή της. 

Εν αναμονή, άλλωστε, των α-
ποφάσεων της Fed κινήθηκε ανο-
δικά ο χρυσός, με την τιμή του να
διαμορφώνεται το βράδυ στα
2.051,10 δολ. η ουγγιά.   

REUTERS, BLOOMBERG  

Οι χρηματαγορές εξακολουθούν να
περιμένουν την επόμενη κίνηση της
Federal Reserve με προσδοκίες για μια
μείωση των επιτοκίων.  

<<<<<<<

Οι επενδυτές δίνουν 
75% πιθανότητες 
για μείωση επιτοκίων 
από την ΕΚΤ κατά 
25 μ.β. τον Απρίλιο.   Η JPMorgan επανέλαβε χθες τη θετική στάση της για τις ελληνικές τράπεζες, έπειτα από τα μηνύματα που εξέλαβε η ίδια κατά το

roadshow που διοργάνωσε μαζί με τον όμιλο του Χ.Α. στη Νέα Υόρκη.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,2700               2,2900                 2,2818             -1,1990                  3.401                2,2700                2,3000                2,2700              -1,30

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3,3600               3,4000                 3,3652             -1,1870                25.364                3,3600                3,3900                3,3900                0,59

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,7300               0,7450                 0,7341             -0,3600                20.100                0,7350                0,7450                0,7350              -1,34

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                          0,0870               0,0870                 0,0871             -0,4960                       45                0,0870                0,0900                0,0870            -13,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0565               0,0570                 0,0568               0,1630                15.327                0,0540                0,0570                0,0570                1,79

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0,0500               0,0500                 0,0500             -0,0140                10.000                0,0490                0,0510                0,0500                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2,9000               2,9000                 2,9000             -4,0000                  1.000                2,9400                2,9800                2,9000              -1,36

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                   1,7000               1,7300                 1,7209             -0,9090                  7.350                1,7100                1,7400                1,7100              -1,16

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,0805                0,0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0125               0,0125                 0,0125             -0,1070                49.000                0,0125                0,0145                0,0125              -7,41

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0545                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0045                0,0070                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0,0020                0,0030                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                    0,0295               0,0295                 0,0295               0,2000                     200                0,0255                0,0295                0,0295                7,27

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0,2400                0,2740                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2000                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0200                0,0215                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0,0900               0,0900                 0,0900             -0,1630                50.000                0,0880                0,0900                0,0900                0,00

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,0000                0,0525                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,7700                0,8500                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3,4200               3,4200                 3,4200               0,0000                  2.412                3,4200                3,4400                3,4200                0,00

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0700                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                          0,1570               0,1700                 0,1602             -1,2470                  5.000                0,1600                0,1720                0,1600              -8,05

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                0,0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                         0,6650                0,6900                                                 

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3100                0,3520                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,2600               3,2600                 3,2600               3,7250                     250                3,2200                3,2600                3,2600                1,24

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1,6200                1,7800                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,2880                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0,8200               0,8250                 0,8214               0,1420                  4.891                0,8150                0,8250                0,8250                0,61

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,2880               0,2880                 0,2880               0,0000                     300                0,2760                0,2880                0,2880                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0,0000                1,0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,0855                0,0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0,0795                0,0880                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,3300                0,3440                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0,0730               0,0730                 0,0730               0,5990                  1.000                0,0680                0,0730                0,0730                8,96

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1,0800               1,0800                 1,0800             -1,0000                15.000                1,0800                1,0900                1,0800              -0,92

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              97,5000            103,0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              99,0000              99,5000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 30 Ιανουαρίου 2024
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Της ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑΣ ΣΠΑΝΕΑ

«Καιρός ανάγει και καιρός αυ κατάγει»
(ο χρόνος ανεβάζει και ο χρόνος πάλι
κατεβάζει), μας λέει ο Αίσωπος και ο
χρόνος, τα τελευταία χρόνια, μοιάζει
να μην είναι σύμμαχος του Στέφανου
Τσιτσιπά. Ο τενίστας που έγινε ο πρώτος
Eλληνας που μπήκε μέσα στους δέκα
κορυφαίους αθλητές τένις του κόσμου,
νίκησε «ιερά τέρατα» του αθλήματος,
έφτασε πολύ κοντά στην κατάκτηση
γκραν σλαμ, αλλά, κάπου εκεί, φάνηκε
σαν να ξέμενε από δυνάμεις για να πε-
τύχει το κάτι παραπάνω. Η αποτυχία,
ο μεγάλος φόβος ενός τενίστα –όπως
έχει πει ο Aντι Μάρεϊ– μοιάζει σαν να
έχει φωλιάσει μέσα στην ψυχή του Στέ-
φανου, ο οποίος προσπαθεί να την «ξορ-
κίσει» με αλλαγές προπονητών, με συ-
γκρούσεις με τους οικείους του, αλλά
και με... ανέμελες στιγμές lifestyle. Στο
φετινό Αυστραλιανό Oπεν έφτασε μέχρι
τους «16» και βρέθηκε πολύ κοντά στο
να τεθεί, ύστερα από πέντε χρόνια,
εκτός της πρώτης δεκάδας της παγκό-
σμιας κατάταξης.

Σήμερα διανύει το 25ο έτος της ηλι-
κίας του και έχει κυλήσει πολύ νερό
στου χρόνου το αυλάκι από τότε που
ήταν τεσσάρων ετών και άλλαζε μπαλιές
με τον πατέρα του σε ένα γήπεδο της
Γλυφάδας. Εκείνα τα χρόνια ήταν δύ-
σκολα για την οικογένεια Τσιτσιπά. Ο
πατέρας δούλευε ως προπονητής τένις
προκειμένου να συντηρήσει την οικο-
γένειά του. Η μητέρα του, παλαιότερα,
υπήρξε σπουδαία τενίστρια στη Σοβιε-
τική Ενωση και ο παππούς του ήταν ο-
λυμπιονίκης στο ποδόσφαιρο. Με το
DNA του να γράφει «αθλητισμός», ο
Στέφανος από μικρός ασχολήθηκε με
τα σπορ, αλλά αυτό που ξεχώρισε πε-
ρισσότερο ήταν το τένις. Το ξεχώρισε
και ξεχώρισε σε αυτό...

Ο πατέρας του, Απόστολος Τσιτσιπάς,
διέγνωσε νωρίς το ταλέντο του και ως
προπονητής άρχισε να τον βοηθάει για
να εξελιχθεί. Το 2015, ο έφηβος Τσιτσι-
πάς πήγε στην ακαδημία Μουράτογλου
προκειμένου να μάθει όσα δεν μπορούσε
να του διδάξει ο πατέρας του. Ομως, τί-
ποτε από όλα αυτά δεν θα μπορούσε
να γίνει εάν δεν υπήρχαν η αδελφή της

μητέρας του κι ένας οικογενειακός φίλος
να στηρίξουν οικονομικά αυτή την προ-
σπάθεια. Ο πρωταθλητής μας, κάθε
φορά που του δίνεται η ευκαιρία, εκ-
φράζει την ευγνωμοσύνη του για την
πράξη τους.

Εννέα χρόνια μετά, ο Στέφανος δη-
λώνει κάτοικος Μονακό, κορυφαία ε-
ταιρεία αθλητικών ειδών τένις τού έχει
κατασκευάσει τη δική του «γαλανόλευ-
κη» ρακέτα, τα συνολικά μεικτά έσοδά
του από το άθλημα, τις διαφημίσεις
κ.λπ. υπολογίζεται ότι ξεπερνούν τα
30.000.000 δολάρια, εκτιμήσεις που τον
τοποθετούν μέσα στους πρώτους 15 τε-
νίστες του κόσμου στη σχετική λίστα.
Εχει κατακτήσει συνολικά 10 τίτλους
ATP, εκ των οποίων οι δύο είναι σε τουρ-
νουά της σειράς Masters 1000, στο Μό-
ντε Κάρλο το 2021 και το 2022, και ένας
στα ATP Finals το 2019. Από το 2019
το όνομά του φιγουράρει μέσα στην

πρώτη δεκάδα της παγκόσμια κατάτα-
ξης. Δύο φορές έχει φτάσει μέχρι τους
τελικούς σε γκραν σλάμ. Το 2021 έπαιξε
στον τελικό του Ρολάν Γκαρός και το
2023 στον τελικό του Αυστραλιανού Ο-
πεν. Και τις δύο φορές ηττήθηκε από
τον Νόβακ Τζόκοβιτς. 

Η δεύτερη φορά κλόνισε περισσότερο
από ποτέ τον πρωταθλητή μας, καθώς
από εκείνη την ημέρα κι έπειτα στα πε-
ρισσότερα παιχνίδια δεν θύμιζε σε
τίποτα τον αθλητή που το 2021 έλαμψε
στο χωμάτινο τερέν της γαλλικής πρω-
τεύουσας. Η αμφισβήτηση μοιάζει να
έχει τρυπώσει μέσα στην ψυχή του. Και
ας έχει πετύχει όσα ουδείς τολμούσε
να ονειρευτεί για Ελληνα τενίστα.

Ο ίδιος μοιάζει να το έχει συνειδη-
τοποιήσει και μένει να φανεί αν έχει
συμβιβαστεί. «Μία ημέρα είσαι στο τοπ
10 και την άλλη δεν είσαι πια εκεί. Είναι

οδυνηρό και οι στιγμές δόξας δεν είναι
τόσο πολλές. Οι επίπονες στιγμές είναι
περισσότερες», δήλωσε μετά την ήττα
του από τον Τέιλορ Φριτζ, πριν από
λίγες ημέρες. Ισως, όμως, η απάντηση
σε αυτό να βρίσκεται στο τατουάζ του
Σταν Βαβρίνκα με τα λόγια του Ιρλανδού
ποιητή και συγγραφέα Σάμιουελ Μπέ-
κετ: «Πάντοτε να προσπαθείς, πάντοτε
να αποτυγχάνεις, δεν πειράζει, προ-
σπάθησε ξανά, απότυχε ξανά, απότυχε
καλύτερα».

Η χαμένη αυτοπεποίθηση
Η καλή ψυχολογική κατάσταση παίζει

πρωταγωνιστικό ρόλο στην προσπάθεια
ενός αθλητή για την υπέρβαση. Ο Στέ-
φανος, όπως έχει δείξει τόσο εντός όσο
κι εκτός κορτ, επηρεάζεται εύκολα. «Το
2023 έφτασα στον τελικό στην Αυστρα-
λία και ένιωθα υπέροχα. Τότε ήρθε ο

τραυματισμός στον ώμο και από το που-
θενά έχασα την αυτοπεποίθησή μου»,
δήλωσε πριν από λίγες ημέρες σε συ-
νέντευξή του στον Guardian.

Ενας τραυματισμός στη μέση είχε
κάνει τον Δεκέμβριο αμφίβολη τη συμ-
μετοχή του στη διοργάνωση της Αυ-
στραλίας. Τελικά, πήρε μέρος κι έδειχνε
ότι αγώνα με τον αγώνα έβρισκε σιγά
σιγά την αυτοπεποίθησή του. Ομως δεν
κατάφερε να ξεπεράσει το εμπόδιο του
Φριτζ και να βρεθεί στους «οκτώ». Το
πρόγραμμα της φετινής χρονιάς είναι
ιδιαίτερα φορτωμένο αφού, εκτός από
τα τουρνουά, υπάρχει και η πρόκληση
των Ολυμπιακών Αγώνων. Μία εσφαλ-
μένη εκτίμηση της υγείας του πρωτα-
θλητή μπορεί να φέρει ήττες και οι ήττες
φέρνουν πολλά νεύρα.

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς, πολλές φορές,
έχει εκφράσει τη μεγάλη αγάπη του για

τους γονείς του. Κανένας από τους φί-
λους του τένις, ωστόσο, δεν θα ξεχάσει
ότι επάνω σε εκρήξεις του έχει διώξει
τον πατέρα του από το γήπεδο και έχει
επιτεθεί λεκτικά στη μητέρα του. Τον
περασμένο Αύγουστο, μάλιστα, έδωσε...
άδεια στον πατέρα του «για να ξεκου-
ραστεί» και επέλεξε –ξανά– για προπο-
νητή του τον Μαρκ Φιλιππούση. «Ο πα-
τέρας μου δεν ήταν εδώ, αλλά πάντα
είμαστε συνεπιβάτες σε αυτό το ταξίδι»,
δήλωσε μετά τη νίκη του στον τελικό
του τουρνουά του Μεξικού, μία νίκη
που του έδωσε τον 10ο τίτλο της κα-
ριέρας του.

Η συνεργασία του Στέφανου Τσιτσιπά
με τον Μαρκ Φιλιππούση δεν διήρκεσε
ούτε αυτή τη φορά πολύ. Λίγες ημέρες
μετά την επιτυχία στο Μεξικό και ύστερα
από την ήττα στον 2ο γύρο του Αμερι-
κανικού Oπεν έπεσαν οι τίτλοι τέλους

και στο box του τενίστα μας επέστρεψε
ο πατέρας του. Aλλωστε, τον γνωρίζει
καλύτερα από τον καθένα και ξέρει να
δείχνει υπομονή. Οι τραυματισμοί δεν
βοήθησαν τον αθλητή να ολοκληρώσει
τη σεζόν όπως θα επιθυμούσε και η έ-
ναρξη της τρέχουσας δεν ήταν αυτή
που θα μπορούσε να έχει. Η ολοκλήρωση
του Αυστραλιανού Oπεν θα τον βρει
στη 10η θέση της παγκόσμιας κατάτα-
ξης. «Θα προσπαθήσω να είμαι καλά
προετοιμασμένος ώστε να πάρω πό-
ντους», έχει πει ο ίδιος αναφερόμενος
στα τουρνουά που θα ακολουθήσουν,
κάτι που δείχνει ότι θα αποδυθεί στο
«κυνήγι» των πόντων για να διατηρήσει
τη θέση του στην πρώτη δεκάδα και,
φυσικά, να τη βελτιώσει. 

Το φετινό ταξίδι του στο αγωνιστικό
τένις περιλαμβάνει πολλές στάσεις. Μία

από αυτές θα είναι στο κλειστό των Aνω
Λιοσίων. Στις 3 και 4 Φεβρουαρίου, θα
ηγηθεί της ελληνικής ομάδας στις ανα-
μετρήσεις με τη Ρουμανία για τα πλέι
οφ του παγκόσμιου γκρουπ 1, του Κυ-
πέλλου Ντέιβις. Στη συνέχεια θα μεταβεί
στο αγαπημένο του Μεξικό για το τουρ-
νουά του Λος Κάμπος. Αναμένεται να
ακολουθήσουν αγώνες σε Ακαπούλκο,
Ιντιαν Γουέλς και Μαϊάμι. Στη συνέχεια,
θα επιστρέψει στην Ευρώπη διότι αρχίζει
η σεζόν στα χωμάτινα γήπεδα. 

Με μία βαλίτσα στο χέρι ο Στέφανος
Τσιτσιπάς θα αναζητήσει ξανά μια σπίθα
που θα τον οδηγήσει στην πρώτη του
μεγάλη υπέρβαση, όμως πλέον ο χρόνος
δεν είναι σύμμαχός του. Ή θα κάνει
τώρα το μεγάλο άλμα που του λείπει
(ένας τίτλος γκραν σλαμ) ή θα μείνει με
την πικρία των πολλών χαμένων ευκαι-
ριών.

Το κρίσιμο σταυροδρόμι του Στέφανου Τσιτσιπά
Tο ερώτημα που κυριαρχεί είναι ένα: Υπάρχει ακόμη η σπίθα για την υπέρβαση ή ο Ελληνας πρωταθλητής ενεργοποίησε την αντίστροφη μέτρηση;

<<<<<<<

Στα 25 χρόνια του, βρίσκεται
στην πόρτα της εξόδου από
το τοπ 10 της παγκόσμιας
κατάταξης μετά την κακή
πορεία στη Μελβούρνη.

<<<<<<<

Παρά τον μεγάλο αριθμ
τίτλων και διακρίσεων,
αυτό που του λείπει είναι
η σταθερή πορεία χωρίς
σκαμπανεβάσματα και η κα-
τάκτηση ενός γκραν σλαμ.

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς χαιρετά τους θεατές αποχωρώντας από το κορτ του Αυστραλιανού Oπεν, μετά την
ήττα του στον τέταρτο γύρο από τον Αμερικανό Τέιλορ Φριτζ. Η εποχή που νικούσε τον Ντομινίκ Τιμ στον
τελικό του ATP World Tour, στο Λονδίνο, ή αντιμετώπιζε με αξιώσεις τον Νόβακ Τζόκοβιτς στο χωμάτινο
κορτ του Ρολάν Γκαρόςμοιάζει πολύ μακρινή, και ας μην είναι.
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Το νέο Transit Custom, το best seller
van της Ευρώπης, γνωστό για την
αξιοπιστία του, αναβαθμίστηκε ε-
πιτρέποντας στις μικρές και μεσαίες
επιχειρήσεις να επιτύχουν νέα ε-
πίπεδα παραγωγικότητας. Το όχημα
της επόμενης γενιάς, προσφέρει
βελτιωμένη μεταφορά φορτίου, με-
γαλύτερη άνεση και ευκολία για
τον οδηγό, καθώς και μια σειρά ε-
πιλογών κινητήρων υψηλής από-
δοσης.

Οι επαγγελματίες πλέον απο-
κτούν σημαντικά πρακτικά οφέλη,
χάρη στο χαμηλότερο ύψος δαπέ-
δου και οροφής και την ευκολότερη
πρόσβαση στο χώρο φόρτωσης.
Tο νέο Ford Transit Custom ξεχω-
ρίζει στην εξωτερική του όψη για
την εντελώς νέα αισθητική προ-
σέγγιση που χαρακτηρίζεται από
τις έντονες, οριζόντιες γραμμές
στο αμάξωμα και τη φαρδύτερη ε-
μπρός γρίλια.

Το νέο Ford Transit Custom προ-
σφέρει ένα σύγχρονο και πλούσιο
σε εξοπλισμό εσωτερικό, που κα-
θιστά τις μετακινήσεις το ίδιο ευ-
χάριστες και ασφαλείς. Το Transit
Custom είναι εξοπλισμένο με ψη-
φιακή οθόνη οκτώ ιντσών εμπρός
από τον οδηγό, σε συνδυασμό με

την κεντρική οθόνη αφής των 13
ιντσών, η οποία υποστηρίζει το πιο
πρόσφατο σύστημα επικοινωνίας
και πληροφόρησης SYNC 4 της
Ford. Tο Transit Custom έχει επίσης
σύγχρονα συστήματα ασφάλειας
(Ford Co Pilot 360) και περιλαμβάνει

επιπρόσθετο πρωτοποριακό εξο-
πλισμό όπως το καινοτόμο ανακλι-
νόμενο τιμόνι, το σύστημα Delivery
Assist και τις νέες προειδοποιήσεις
Exit Warning.

Ανάλογα με τις απαιτήσεις τους
σε φορτίο, οι επαγγελματίες μπο-

ρούν να επιλέξουν ανάμεσα σε
μήκη αμαξώματος L1 ή L2 και επι-
λογές GVM 280, 300 ή 320 σε όλη
την γκάμα αμαξωμάτων. Το ευρύ
φάσμα εκδόσεων του Transit
Custom περιλαμβάνει το Trend και
Limited.

Για 7η συνεχόμενη χρονιά, η Lidl Κύ-
πρου αναδεικνύεται «Κορυφαίος
Εργοδότης» σε Κύπρο και Ευρώπη,
σύμφωνα με τα αποτελέσματα του
διεθνώς αναγνωρισμένου ανεξάρ-
τητου οργανισμού Top Employers
Institute. 

Η διαδικασία της πιστοποίησης
περιλαμβάνει ανάλυση των δρά-
σεων των εταιρειών σε θεματολο-
γίες όπως προσέλκυση υποψηφίων,
προγράμματα εκπαίδευσης και α-
νάπτυξης, πολιτικές και δράσεις
well-being, δράσεις ισότητας των
φύλων αλλά και την εξασφάλιση

ενός συμπεριληπτικού εργασιακού
περιβάλλοντος, απαλλαγμένου από
διακρίσεις.

Η πιστοποίηση αυτή αποτελεί α-
πόδειξη της διαρκούς δέσμευσης
και του συστηματικού σχεδιασμού,
πρωτοβουλιών και δράσεων, για
την εξασφάλιση ενός φιλικού, ομα-
δικού και συμπεριληπτικού εργα-
σιακού περιβάλλοντος, όπου οι άν-
θρωποί της αναγνωρίζονται για την
αξία τους και εξελίσσονται. 

Δράσεις όπως η πολιτική με τίτλο
«#teamLidl, μαζί στην ισότητα», η
πιστοποίηση ως «Εργοδότης Ισό-

τητας» από τον Εθνικό Φορέα Πι-
στοποίησης Επιχειρήσεων, καθώς
και η υπογραφή της Χάρτας της Δια-
φορετικότητας (Diversity Charter)
επισφραγίζουν τη δέσμευση της
Lidl Κύπρου, θέτοντας πάντα τους
ανθρώπους της στο επίκεντρο.

Αξίζει να σημειωθεί πως φέτος
για πρώτη φορά, βραβεύτηκαν και
οι 31 χώρες στις οποίες λειτουργούν

καταστήματα Lidl ως «Κορυφαίοι
Εργοδότες για το 2024».

Το Top Employers Institute είναι
ένας διεθνής ανεξάρτητος οργανι-
σμός, με περισσότερα από 30 χρόνια
λειτουργίας, που έχει ως στόχο την
πιστοποίηση των εταιρειών εκείνων
που διακρίνονται για τις εξαιρετικές
εργασιακές συνθήκες που προσφέ-
ρουν. 

Με την ευκαιρία των 10 χρόνων προσφοράς
του, το πρώτο μαζικό ανοιχτό διαδικτυακό
μάθημα (MOOC) που προσφέρθηκε πα-
γκοσμίως για τα ψηφιακά νομίσματα, από
το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας και το
Institute For the Future (IFF), αλλάζει
πλέον ριζικά. Ενώ ήταν προηγουμένως
δομημένο ως ένα ενιαίο μάθημα, τώρα
αναδιαρθρώνεται σε δύο διαφορετικά ε-
πίπεδα, προσφέροντας στους φοιτητές
και στις φοιτήτριες την ευελιξία να προ-
σαρμόσουν την εκπαιδευτική εμπειρία
στις ανάγκες τους και να αποκτήσουν
δύο πιστοποιητικά εντός του ίδιου χρο-
νικού πλαισίου. 

Τι έχει αλλάξει; Αρχικά, οι φοιτητές
και οι φοιτήτριες έχουν πλέον την επιλογή
να ξεκινήσουν ένα ταξίδι 12 εβδομάδων
χωρισμένο σε δύο επίπεδα, γεγονός που
τους επιτρέπει να αποκτήσουν δύο πι-
στοποιητικά ολοκληρώνοντας και τα δύο
επίπεδα ή να επιλέξουν ένα μόνο επίπεδο
με βάση το υπόβαθρο και τις φιλοδοξίες
τους. Δεύτερον, το αναδιαρθρωμένο μά-
θημα εισάγει ένα ολοκαίνουριο πρόγραμμα
σπουδών που αντικατοπτρίζει τις τελευ-
ταίες εξελίξεις στα ψηφιακά νομίσματα
και την τεχνολογία blockchain, ενώ επι-
πρόσθετα, παρέχεται μια πιο ουσιαστική
μαθησιακή εμπειρία, καθώς το μάθημα
περιλαμβάνει πλέον πρακτικές ασκήσεις,
εργαστήρια και ερευνητικά σεμινάρια. 

Το μάθημα καλύπτει τόσο την τεχνική
πτυχή των αποκεντρωμένων ψηφιακών
νομισμάτων όπως το Bitcoin, όσο και το
ευρύτερο οικονομικό, νομικό και χρημα-
τοοικονομικό τους πλαίσιο. Οι εγγραφές
έχουν ξεκινήσει. Ημερομηνία έναρξης:
5 Φεβρουαρίου 2024.

BEST SELLER VAN ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Στην Κύπρο το νέο Ford Transit Custom

ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣΊΑΣ

Νέο πρόγραμμα
MOOC στο
blockchain και 
τα κρυπτονομίσματα

LIDL ΚΎΠΡΟΥ

«Κορυφαίος Εργοδότης» 
στην Κύπρο και το 2024

Ο TechIsland, ο μεγαλύτερος επιχειρη-
ματικός σύνδεσμος τεχνολογίας στην
Κύπρο, ανακοινώνει νέα σειρά σεμινα-
ρίων “Startup School”. Η πρωτοβουλία
αυτή, στο πλαίσιο του TechIsland
Academy, έχει ως στόχο την εκπαίδευση
και ενδυνάμωση νεοφυών επιχειρήσεων
στην Κύπρο.       

Μετά την επιτυχία που σημείωσε το
2023, η μοναδική αυτή πρωτοβουλία
επιστρέφει ξανά με την υποστήριξη
του διεθνώς αναγνωρισμένου Ταμείου
Επιχειρηματικού Κεφαλαίου (VC) Zubr
Capital. Μέσω της σειράς αυτής, προ-
σφέρεται σε όσους το παρακολουθήσουν
μια ασυναγώνιστη ευκαιρία για μάθηση
και ανέλιξη.

Φέτος, η σειρά “Startup School” θα
αποτελείται από δύο εκπαιδευτικά σε-
μινάρια, με το πρώτο να πραγματοποι-
είται στις 9 Φεβρουαρίου στις 16:00 στη
Λεμεσό. Υπό την καθοδήγηση των ε-
μπειρογνωμόνων της Zubr Capital, το
σεμινάριο, με τίτλο «Εργαστήριο Επεν-
δύσεων: Από την Εξεύρεση στην Από-
φαση» (“Investment Workshop: From
Discovery to Decision”), έχει ως στόχο
να προσφέρει στους επιχειρηματίες ου-
σιαστική πληροφόρηση για την εύρεση
και την εξασφάλιση επενδύσεων. Πιο
συγκεκριμένα, η Anna Khechoyan,
Investment Manager στην Zubr Capital,
θα δώσει συμβουλές για το πώς μπορούν
οι νεοφυείς επιχειρήσεις να βρουν ε-
πενδυτές, ενώ ο Konstantin Zapoliansky,
Senior Investment Director στην Zubr
Capital, θα περιγράψει τη διαδικασία
εξασφάλισης κεφαλαίου. Το σεμινάριο
θα πραγματοποιηθεί στην αγγλική γλώσ-
σα. Η συμμετοχή είναι δωρεάν. 

TECHISLAND

Νέα σεμινάρια
«Startup School»
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Προκλήσεις, η «νέα σταθερά»
της διεθνούς οικονομίας

Οι διεργασίες στα πλαίσια του
Παγκόσμιου Οικονομικού Φό-
ρουμ, που ολοκληρώθηκε μόλις
πριν από μία εβδομάδα στο
Νταβός της Ελβετίας, δεν επι-
φύλαξαν εκπλήξεις, αλλά συ-
νετέλεσαν στη διαπίστωση ότι
δυστοπίες και προκλήσεις έ-
χουν οδηγήσει σε μία «νέα
σταθερά», όπως χαρακτηρι-
στικά ανέφερε ο υπουργός Οι-
κονομικών της Γερμανίας, Κρί-
στιαν Λίντνερ. Για τη μετάβαση
στο νέο και έντονα μεταβαλ-
λόμενο παγκόσμιο status quo
έχουν συντελέσει, μεταξύ άλ-
λων παραγόντων, τα τεχνολο-
γικά άλματα στον τομέα της
τεχνητής νοημοσύνης, καθώς
και οι αυξανόμενες εστίες γε-
ωπολιτικής έντασης. Στο άνω
διαμορφούμενο πλαίσιο, το
2024 αναμένεται να αποτελέσει
ένα ακόμη έτος διεύρυνσης
του διαφορικού της ανάπτυξης
μεταξύ ανεπτυγμένων και α-
ναπτυσσόμενων οικονομιών,
όπως προκύπτει και από την
πρόσφατη έκθεση της Παγκό-
σμιας Τράπεζας. Συγκεκριμένα,
η παγκόσμια οικονομία προ-
βλέπεται να αναπτυχθεί κατά
2,4% το 2024 από 2,7% το 2023,
με μέση αναμενόμενη ανά-
πτυξη για τις αναπτυσσόμενες
στο 3,9% έναντι 4% το 2023
και 1,2% στις ανεπτυγμένες
οικονομίες από 1,5% το προη-
γούμενο έτος. Ωστόσο, πλη-
θώρα κινδύνων ελλοχεύει, υ-
πονομεύοντας τις αναπτυξια-
κές προοπτικές του 2024, με
σοβαρότερους: 

Μια σειρά από γεωπολιτι-
κούς κινδύνους με διάσπαρτες
εστίες. Ο πόλεμος μεταξύ Ρω-
σίας και Ουκρανίας θα συμπλη-
ρώσει τον Φεβρουάριο δύο
χρόνια, χωρίς να διαφαίνεται

στον ορίζονται η άμεση λήξη
του, ενώ η ανησυχία για πε-
ραιτέρω κλιμάκωση της έντα-
σης μεταξύ Κίνας και Ταϊβάν
παραμένει ευρέως διαδεδομέ-
νη. Παράλληλα, η συνεχιζό-
μενη σύγκρουση μεταξύ του
Ισραήλ και της Χαμάς έχει και
παρεπόμενες συνέπειες,  όπως
οι επιθέσεις του κινήματος
των Χούθι στην Υεμένη. Οι ε-
ντάσεις στην Ερυθρά θάλασσα
παρεμποδίζουν την ομαλή διε-
ξαγωγή της  παγκόσμιας ναυ-
τιλιακής δραστηριότητας, αυ-
ξάνοντας τα κόστη μεταφοράς
και το ενδεχόμενο για νέες
πληθωριστικές πιέσεις. 

Τον πολιτικό κίνδυνο, κα-
θώς μια σειρά εκλογών σε πολ-
λά αναπτυσσόμενα κράτη –
μεταξύ αυτών Ινδία, Ινδονησία,
Νότια Κορέα, Ιράν, Πακιστάν,
Ρωσία, Μεξικό και Βενεζουέ-
λα– έχει προγραμματιστεί το
2024, θέτοντας  δημοσιονομι-
κές προκλήσεις που απορρέουν
από τις προεκλογικές δαπάνες
των εν ισχύ κυβερνήσεων. Εν-
δεικτικά, το Ινστιτούτο Διε-
θνών Χρηματοοικονομικών
(IIF) προειδοποίησε ότι το ε-
κλογικό «τσουνάμι» του 2024
θα μπορούσε να οδηγήσει σε
ένα νέο ρεκόρ του παγκόσμιου
χρέους, που εκτιμάται ήδη στα
310 τρισ. δολάρια το 2023.

Τις περιβαλλοντικές κατα-
στροφές υπό τη μορφή ακραί-
ων καιρικών συνθηκών, που
εντείνονται εμφανώς με την
πάροδο που χρόνου, καθιστώ-
ντας τες τη σημαντικότερη α-
πειλή στην πρόσφατη έκθεση
παγκόσμιων κινδύνων για το
2024 από το Παγκόσμιο Οικο-
νομικό Φόρουμ.

EUROBANK RESEARCH

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ισχυρό ράλι βλέπουν οι αναλυτές στα
ελληνικά ομόλογα το επόμενο διάστη-
μα, με ώθηση από την επίσημη ένταξή
τους στους διεθνείς δείκτες από την
1η Φεβρουαρίου, τα νέα λιγότερο επι-
θετικά μηνύματα που έστειλε η ΕKT
σχετικά με τις μειώσεις επιτοκίων και
το πολύ θετικό story της ελληνικής οι-
κονομίας.

Το γεγονός ότι η Κριστίν Λαγκάρντ,
κατά τη συνέντευξη Τύπου έπειτα από
τη συνεδρίαση της ΕΚΤ την Πέμπτη,
δεν απέκλεισε ρητά μια μείωση των ε-
πιτοκίων σύντομα –όταν ρωτήθηκε
για το πόσο πιθανή είναι μια μείωση
τον Απρίλιο– οδήγησε σε αύξηση των
στοιχημάτων της αγοράς για το μέγεθος
των μειώσεων φέτος και για το κατά
πόσο μπορεί η πρώτη αύξηση να έλθει
την άνοιξη. Κατά τους αναλυτές, αυτό
σημαίνει πως η ΕΚΤ μπορεί να αλλάξει
γρήγορα πορεία εάν τα στοιχεία για
τον πληθωρισμό και τους μισθούς που

θα έλθουν το επόμενο διάστημα το δι-
καιολογούν.

Το αποτέλεσμα ήταν οι αποδόσεις
των ομολόγων της Ευρωζώνης να ση-
μειώσουν σημαντική μείωση, με τα ελ-
ληνικά να ξεχωρίζουν. Η απόδοση του
ελληνικού 10ετούς, το οποίο ωστόσο
ουσιαστικά είναι 9ετές, καθώς λήγει
το 2033, υποχώρησε στο 3,26%, ενώ
το spread διαμορφώθηκε στις 97 μο-
νάδες βάσης, πλησιάζοντας έτσι την
απόδοση του ισπανικού 10ετούς, η ο-
ποία κινήθηκε στο 3,18%.

Η Citi εκτιμά πως καθώς η ΕΚΤ, α-
ντίθετα από ό,τι αναμενόταν πριν από
τη συνεδρίαση, δεν απέκρουσε επιθε-
τικά μια μείωση των επιτοκίων νωρίς
μέσα στο έτος, το προφίλ ρίσκου-από-
δοσης ευνοεί τα ομόλογα της περιφέ-
ρειας και ειδικά της Ελλάδας και της
Πορτογαλίας. Σ’ αυτές τις δύο χώρες
η αμερικανική τράπεζα αναμένει μά-
λιστα πολλαπλές περαιτέρω αναβαθ-
μίσεις της αξιολόγησής τους, τόσο
φέτος όσο και στην επόμενη διετία,
με τη Moody’s να δίνει κι αυτή την ε-
πενδυτική βαθμίδα στην Ελλάδα εντός
του 2024.

Επιπλέον η Citi θεωρεί πως η ένταξη
των ελληνικών ομολόγων στους διεθνείς
δείκτες, με την απόδοσή τους να αρχίζει
να «μετράει» σ’ αυτούς από την 1η Φε-
βρουαρίου, είναι επίσης υποστηρικτική
για τη συνέχιση των πολύ καλών επι-
δόσεών τους. 

Οπως υπολογίζει, το βάρος των 17
ελληνικών ομολόγων αξίας 75,8 δισ.
ευρώ τα οποία εντάσσονται στον

Bloomberg Euro Treasury, θα διαμορ-
φωθεί στο 1%.

Αξίζει να σημειώσουμε πως τα 17
ελληνικά ομόλογα εισάγονται την ε-
πόμενη εβδομάδα και στον δείκτη
iBoxx Euro Sovereign, με το βάρος της
Ελλάδας να διαμορφώνεται στο 0,6%.

Περαιτέρω σημαντική συρρίκνωση
του ελληνικού spread (έναντι της Γερ-
μανίας) κατά 30 μονάδες βάσης βλέπει
από την πλευρά της η Bank of America,
θεωρώντας πως θα πρέπει να διαπραγ-
ματεύεται μεταξύ του ισπανικού (ήταν
στις 90 μ.β. την Παρασκευή) και του
πορτογαλικού spread (70 μ.β.) το επό-
μενο διάστημα.

Οπως επισημαίνει, τα μακροοικο-
νομικά, καθώς και τα τεχνικά στοιχεία
παραμένουν θετικά για τους ελληνικούς
τίτλους, με την  τοποθέτηση των ποι-

οτικών, μακροπρόθεσμων (real money)
επενδυτών να εξακολουθεί να είναι
short στα ελληνικά ομόλογα, ενώ και
η συμπερίληψή τους στους διεθνείς
δείκτες θα οδηγήσει σε εισροές 10-16
δισ. ευρώ.

Κατά την άποψη της BofA η ελληνική
οικονομία θα υπεραποδώσει της Ευ-
ρωζώνης και την επόμενη διετία (ανα-
μένει ανάπτυξη 1,1% το 2024 και 1,7%
το 2025 στην Ελλάδα και  0,4% και
1,1% στην Ευρωζώνη, αντίστοιχα) και
αυτό θα υποστηριχθεί από τρεις πα-
ράγοντες: 

1)  Τη θετική δυναμική για επενδύ-
σεις, έπειτα από χρόνια υποεπενδύσεων
και λόγω της πλήρους απορρόφησης
κονδυλίων της Ε.Ε. 

2) Του πιο ήπιου αντικτύπου της
σύσφιγξης της νομισματικής πολιτικής,

δεδομένης της ευνοϊκής δομής του ελ-
ληνικού σχεδίου ανάκαμψης και του
δημοσίου χρέους, καθώς και της ε-
στίασης του ελληνικού τραπεζικού το-
μέα στον περιορισμό των κινδύνων
γύρω από τα μη εξυπηρετούμενα α-
νοίγματα. 

3) Τη δημοσιονομική σύνεση και τη
δέσμευση της κυβέρνησης σε διαρ-
θρωτικές μεταρρυθμίσεις.

Πάντως, ενώ οι κίνδυνοι που σχε-
τίζονται με την Ελλάδα είναι περιορι-
σμένοι, η χώρα παραμένει εκτεθειμένη
σε εξωτερικά σοκ, τονίζει η BofA, όπως
αυτά στο γεωπολιτικό μέτωπο (Ουκρα-
νία, Ισραήλ, Ερυθρά θάλασσα) και τις
επιπτώσεις που θα έχουν στις τιμές (ε-
νέργεια, μεταφορικό κόστος), καθώς
και την ασθενέστερη των προβλέψεων
παγκόσμια ανάπτυξη.

H ένταξη στους διεθνείς
δείκτες φέρνει νέο ράλι
στα ελληνικά ομόλογα
Η απόδοση του ελληνικού 10ετούς έχει υποχωρήσει στο 3,26%, 
όταν αυτή του αντίστοιχου ισπανικού είναι στο 3,18%

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Οριακή επιτάχυνση του ρυθμού
ανάπτυξης το 2024, στο 2,5%
από 2,4% το 2023, προβλέπει η
Τράπεζα της Ελλάδος, ενώ πα-
ράλληλα αναδεικνύει ως μείζονα
καθοδικό κίνδυνο μια επιδείνωση
της γεωπολιτικής κρίσης στην
Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή.
Η πρόβλεψη της κεντρικής τρά-
πεζας για το 2023 ταυτίζεται με
αυτήν της κυβέρνησης, όπως δια-
τυπώνεται στον προϋπολογισμό
2024, αλλά για το 2024 είναι πιο

απαισιόδοξη, αφού η κυβέρνηση
προβλέπει επιτάχυνση στο 2,9%.
Στη σχετική εκτίμηση, που είχε
ήδη διατυπώσει στην έκθεση νο-
μισματικής πολιτικής τον περα-
σμένο μήνα, επανήλθε η τράπεζα
σε ενημερωτικό σημείωμά της
την Παρασκευή, μεταξύ άλλων,
προς ξένους θεσμικούς επενδυ-
τές, οίκους αξιολόγησης, κεντρι-

κές τράπεζες. Σύμφωνα με την
ανάλυση, η βασική διαφοροποί-
ηση των εκτιμήσεων των δύο
πλευρών οφείλεται στις επενδύ-
σεις, αφού η κεντρική τράπεζα
προβλέπει αύξησή τους κατά
11,9% και η κυβέρνηση κατά
15,1%. Για το 2025, η κεντρική
τράπεζα προβλέπει ότι ο ρυθμός
ανάπτυξης θα διατηρηθεί στο

2,5% και το 2026 θα υποχωρήσει
ελαφρώς στο 2,3%.

Η επιτάχυνση των επενδύσε-
ων, εν μέρει μέσω της κινητο-
ποίησης των διαθέσιμων ευρω-
παϊκών πόρων, συνιστά, άλλωστε,
μία από τις βασικές βραχυπρό-
θεσμες προκλήσεις, σύμφωνα με
την ανάλυση της κεντρικής τρά-
πεζας. Οι άλλες είναι ο έλεγχος

του πληθωρισμού, η αντιμετώ-
πιση των ελλείψεων εργατικού
δυναμικού, ο σχεδιασμός στρα-
τηγικών για την προσαρμογή
στην κλιματική αλλαγή, η εξα-
σφάλιση της ενεργειακής επάρ-
κειας μέσω επενδύσεων στην κα-
θαρή ενέργεια, η αποκατάσταση
της δημοσιονομικής βιωσιμότη-
τας και η αποτελεσματική δια-
χείριση των μη εξυπηρετούμενων
δανείων. 

Μεσοπρόθεσμα και μακρο-
πρόθεσμα, οι προκλήσεις περι-
λαμβάνουν τη διατήρηση των
πρωτογενών πλεονασμάτων σε
μακρύ χρονικό ορίζοντα για τη
διασφάλιση της βιωσιμότητας
του δημοσίου χρέους, την εφαρ-
μογή διαρθρωτικών αλλαγών για
την υποστήριξη της μακροπρό-
θεσμης ανάπτυξης, την αντιμε-
τώπιση του ελλείμματος τρεχου-
σών συναλλαγών, μέσω της ενί-
σχυσης της ανταγωνιστικότητας
της οικονομίας, την επιτάχυνση
των μεταρρυθμίσεων και των ι-
διωτικοποιήσεων, για την προ-
σέλκυση ξένων επενδύσεων και
την προώθηση της καινοτομίας.

Στο δημοσιονομικό μέτωπο,
οι προβλέψεις της κεντρικής τρά-
πεζας ταυτίζονται με αυτές της
κυβέρνησης: Προβλέπεται πρω-
τογενές πλεόνασμα γενικής κυ-
βέρνησης 1,1% του ΑΕΠ το 2023

και 2,1% του ΑΕΠ το 2024, σύμ-
φωνα με τους στόχους του προ-
ϋπολογισμού του 2024.

Σχολιάζοντας την πορεία ε-
κτέλεσης των έργων του Ταμείου
Ανάκαμψης, οι αναλυτές της κε-
ντρικής τράπεζας παρατηρούν
ότι ενώ η έγκριση των επιλέξιμων
έργων παρουσιάζει πρόοδο, οι ε-
κταμιεύσεις στις επιχειρήσεις
προχωρούν με βραδύτερο ρυθμό.
Συγκεκριμένα:

– Από τα 7,4 δισ. ευρώ των ε-
πιχορηγήσεων που έχουν εισπρα-
χθεί, 1,95 δισ. ευρώ έχουν διο-
χετευθεί στις επιχειρήσεις έως
τα μέσα του 2023. Αλλα 2,8 δισ.
μεταβιβάστηκαν σε άλλους κρα-
τικούς φορείς.

– Από τα 7,3 δισ. ευρώ των δα-
νείων που έχουν εισπραχθεί, 1,3
δισ. ευρώ είχε διατεθεί στις επι-
χειρήσεις έως το τέλος του 2023.

Σύμφωνα με την ανάλυση βιω-
σιμότητας χρέους της τράπεζας,
οι κίνδυνοι παραμένουν ελεγχό-
μενοι μεσοπρόθεσμα, ωστόσο,
μακροπρόθεσμα είναι αυξημένοι,
καθώς τα δάνεια του επίσημου
τομέα θα υποκαθίστανται στα-
διακά από άλλα, σε όρους αγορών,
και συνεπώς θα αυξάνεται η έκ-
θεση σε αρνητικά σοκ. Επομένως,
επισημαίνεται, απαιτείται αυ-
στηρή προσήλωση στη δημοσιο-
νομική πειθαρχία.

ΤτΕ: πρόκληση η επιτάχυνση των επενδύσεων 

<<<<<<

Tα 17 ελληνικά ομόλογα ει-
σάγονται την επόμενη εβδο-
μάδα και στον δείκτη iBoxx
Euro Sovereign, με το βάρος
της Ελλάδας να διαμορφώ-
νεται στο 0,6%.

<<<<<<

Η κεντρική τράπεζα
προβλέπει για φέτος
αύξησή τους κατά
11,9% και η κυβέρνηση
κατά 15,1%.

Στο «κόκκινο» συνέχισε το ΧΑΚ την Τρίτη
Μικρές ζημιές κατέγραψε την Τρίτη το
Χρηματιστήριο, στη δεύτερη πτωτική συ-
νεδρία της εβδομάδας.

Ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε στις
136,20 μονάδες, παρουσιάζοντας πτώση
σε ποσοστό 0,40%. Ο Δείκτης FTSE/CySE
20 κατέγραψε πανομοιότυπες απώλειες,
κλείνοντας στις 82,60 μονάδες. Ο ημερή-
σιος τζίρος ανήλθε στις 160.154.  

Από τους επιμέρους χρηματιστηριακούς
δείκτες, ανοδικά κινήθηκε μόνο η Εναλ-

λακτική Αγορά με κέρδη 0,34%. Αντίθετα,
οι Επενδυτικές Εταιρείες παρουσίασαν
πτώση 1,31% και η Κύρια Αγορά απώλειες
0,74%. Ο τομέας των Ξενοδοχείων δεν
παρουσίασε μεταβολή.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον
προσέλκυσαν οι τίτλοι της Τράπεζας Κύ-
πρου με €85.356 (άνοδος 0,59% - τιμή
κλεισίματος €3,39). Ακολούθησαν οι με-
τοχές της Petrolina Holdings με €16.200
(άνοδος 0,92% - τιμή κλεισίματος €1,08),

της Demetra Holdings Plc με €14.754
(πτώση 1,34% - τιμή κλεισίματος €0,73),
της Atlantic Insurance με €12.648 (πτώση
1,16% - τιμή κλεισίματος €1,71) και της
Salamis Tours με €8.249 (χωρίς μεταβολή
– τιμή κλεισίματος €3,42).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγ-
μάτευσης, έξι κινήθηκαν ανοδικά, οκτώ
πτωτικά και τέσσερις παρέμειναν αμετά-
βλητες. Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε
σε 84.

Ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε στις 136,20 μο-
νάδες, παρουσιάζοντας πτώση σε ποσοστό
0,40%.

Για το τρέχον έτος, η Τράπεζα της Ελλάδος τοποθετεί τον ρυθμό ανάπτυξης
της ελληνικής οικονομίας στο 2,5% από 2,4% το 2023.
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